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ΗΤΑΝ ΟΔΟΙ ΤΟΥΣ ΑΥΡΙΑΝΙΣΤΕΣ: Ξεσπάθωσε τις μέρες αυτές το κυβερ
νητικό κόμμα, και δικαίως, με τις αθλιότητες του συγκροτήματος Κουρή. Λη
σμόνησαν όμως ότι ο φασιστοειδής αυριανισμός εκκολάφτηκε και ενθαρ- 
ρύνθηκε από το ΠΑΣΟΚ και τους ίδιους ανθρώπους που σήμερα, που τους 
πήραν τα σκάγια, διαμαρτύρονται. Ο Μανώλης Βασιλάκης υπενθυμίζει 
πώς σύσσωμο το ΠΑΣΟΚ είχε παρακινήσει και υποστηρίξει τις αθλιότητες 
του συγκροτήματος στο παρελθόν. Στερνή μου γνώση... ΣΕΛ. 18 Η 
ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ: Κι ενώ το ΠΑΣΟΚ ασχολείται με τα οικογενειακά του, τι 
συμβαίνει στα κόμματα της αντιπολίτευσης. Για τη Ν.Δ., το ΚΚΕ και τον ΣΥΝ 
γράφουν οι : Τάσος Παππάς, Δημήτρης Ζώνιος και Γιώργος 
Γερόπουλος. ΣΕΛ. 12 ΕΝΙΑΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ: Μια σύντομη κριτική 
των υποτιθέμενων καινοτομιών του νομοσχέδιου του κ. Κρεμαστινού. Γρά- 
φει ο Μ άνος Ματσαγγάνης. ΣΕΛ. 24 Ο ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΩΝ 
ΣΤΗ ΒΟΣΝΙΑ: Ποιες συνέπειες θα έχει η αμερικανική βαλκανική πολιτική 
στη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής στον τομέα της ασφάλει
ας; Γράφει ο Παναγιώτης Τσολακίδης. ΣΕΛ. 34 36ο ΦΕΣΉΒΑΑ 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ: Τους κρυμμένους θησαυρούς της φετινής ελληνι
κής κινηματογραφίας αναζητεί ο Ηλίας Κανέλλης. ΣΕΛ 44 ΣΤΡΑΤΗΣ 
ΤΣΙΡΚΑΣ: Μικρό αφιέρωμα μνήμης. Γράφουν η Χρύσα Προκοπάκη και ο 
Σοφιανός Χρυσοστομίδης. ΣΕΛ. 48 Ο ΝΟΜΑΔΑΣ ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ: Για τον 
μεγάλο γάλλο φιλόσοφο ΖιλΝτελέζ, που αυτοκτόνησε στις 4 Νοεμβρίου στο 
Παρίσι, γράφει ο μεταφραστής του Παναγιώτης Πούλος. ΣΕΛ. 47.
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ΕΞΟΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΕΞΟΥΣΙΕΣ
Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ της πρωθυπουργικής συζύγου προς την δημοσιογράφο του κρατικού καναλιού 
κ. Κανέλλη «καθήλωσε» όλη την Ελλάδα και έσπασε όλες τις ακροαματικότητες. Μαθαίνουμε 
λόγου χάριν ότι με μέση ακροαματικότητα η ET 4,5% και με αντίστοιχα ποσοστά 9% για τα ποδο
σφαιρικά ματς, 10% για τη συζήτηση της Βουλής περί FYROM, η συνέντευξη της κ. Λιάνη έφτασε 
στο 53%! Τέτοια η περιέργεια και το ενδιαφέρον του κοινού.

ΣΧΕΤΙΚΑ με όσα αναφέρθηκαν ή αποσιωπήθηκαν γύρω από την ιδιωτική ζωή της κ. Λιάνη-Πα- 
πανδρέου δεν θα μπούμε στον πειρασμό να ασχοληθούμε. Εξάλλου ο έντυπος και ο ηλεκτρονι
κός Τύπος έχουν... εξαντλήσει το θέμα κι έχουν κι εμάς εξαντλήσει. Ούτε θα αναλύσουμε τον 
απλοϊκό λόγο και τον αφελή τόνο των διαλεγομένων κυριών της περασμένης Τρίτης. Ήταν όλα 
προκατασκευασμένα, για κατανάλωση από το φιλοπερίεργο κοινό και προσυνεννοημένα. Εμείς 
παρακολουθήσαμε ό,τι είχε επιμελώς προετοιμασθεί για μας.

ΠΟΛΛΟΙ ασχολήθηκαν εξάλλου και περιγέλασαν τα όσα ακούσθηκαν. Για τον «κόκκινο συνταγ
ματάρχη», για τις επαναστατικές ενέργειες και τις δραστηριότητές της ως απελευθερωμένης 
δεσποινίδος που μια μέρα «πρασίνισε» από δέος στη θέα τού Ηγέτη, για την αποκάλυψη του θεί
ου, για τις παρέες κ.λπ., κ.λπ. Είναι όλα αυτά τόσο ευτράπελα που προσφέρονται μόνο για κους 
κους σε φιλικές συναναστροφές.

ΑΥΤΟ που ενδιαφέρει ως θέμα πολιτικού σχολιασμού είναι όσα φανερώθηκαν για τις πολιτικές 
φιλοδοξίες της κ. Λιάνη. Αλλά και αυτό ενδιαφέρει κυρίως τα στελέχη, κεντροεπιτρόπους, βου
λευτές και πολιτευτές του ΠΑΣΟΚ. Αυτοί είναι που ταράχθηκαν και ανησύχησαν. Και όχι αδί
κως. Αφού η πρωθυπουργική σύζυγος δεν θα μπορούσε να κινείται με τόση άνεση αν δεν είχε τη 
συγκατάθεση του συζύγου της. Αλλά αυτά είναι εν  μέρει ενδοοικογενειακές υποθέσεις του 
ΠΑΣΟΚ Ενδιαφέρουν μόνον εκ περιεργείας τους λοιπούς συνέλληνες.

ΟΜΩΣ, αυτό που ενδιαφέρει ουσιαστικά εμάς, τους «απλούς» ψηφοφόρους και «λοιπούς πολί
τες», είναι ότι ο ίδιος ο πρωθυπουργός που φέρει τη συνταγματική ευθύνη της διακυβέρνησης 
της χώρας, προφανώς δεν μπορεί να την ασκήσει παρά μόνον πλημμελώς και «επιλεκτικώς». 
Αφήνει τεράστια κενά τα οποία είναι φυσικό να καταλαμβάνει, με την άδεια και την ανοχή του, 
το «στενό» του περιβάλλον.

ΑΛΛΑ ακριβώς αυτή η αδιαφάνεια των κέντρων εξουσίας είναι που προκαλεί. Αυτό είναι το πο
λιτικό θέμα, το οποίο μάλιστα από ορισμένες πλευρές καλλιεργείται τεχνηέντως για να αποπρο
σανατολίσει.

ΟΣΟ για τον αυριανισμό, ο κ. Παπανδρέου και οι συν αυτώ θερίζουν τώρα ό,τι έσπειραν παλιό
τερα. Δεν έχει νόημα να επαναλάβουμε τις αναλύσεις μας από τις στήλες του ΑΝΤΙ για το φαι
νόμενο και τις προβλέψεις μας. Να έχουν μετανιώσει άραγε οι κύκλοι εκείνοι του ΠΑΣΟΚ που 
εξεμάνησαν κάποτε -και εξακολουθούν να διατηρούν τα ίδια αισθήματα- επειδή το ΑΝΤΙ με 
παρρησίαν είχε καταγγείλει και είχε ασκήσει κριτική στους κύριους εμπνευστές τού αυριανι- 
σμού, δηλαδή τον ίδιο τον κ. Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ;

ΤΑ ΠΕΡΙ «βρώμικου ’89» είναι έκτου πονηρού. Ουδείς συνειρμός αυτού του είδους δεν σώζει το 
ΠΑΣΟΚ από τη βαθιά του κρίση. Το πρόβλημα, όπως πάντα, βρίσκεται και σήμερα μέσα στο ίδιο 
το ΠΑΣΟΚ

αντί
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ ,εκαπενθημερο

Καυτά θέματα 
και «θεατρικότητα»

ΚΑΙ ΟΜΩΣ!. Το πρωί της Τετάρτης, 
υπήρχαν εφημερίδες και αναλυτε'ς που 
δεν επικέντρωσαν τα ενδιαφέροντα τους 
στη συνέντευξη Λιάνη, αλλά σε θέματα 
όπως η «κληρονομιά του Γιτζάκ Ράμπιν», 
οι σχέσεις μας με την ΠΓΔ της Μ ακεδο
νίας, η πορεία της ελληνικής οικονομίας ή 
η περιοδεία Τσιλέρ σε πέντε ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες...
ΑΣΦΑΛΩΣ, το γεγονός του Πολιτικού Δ ε- 
καπενθημέρου ήταν η δολοφονία του 
Ισραηλινού πρωθυπουργού, την ώρα που 
ο ίδιος, και το συγκεντρωμένο γύρω του 
πλήθος, είχαν ολοκληρώσει το «Τραγούδι 
της Ειρήνης» και, συγκλονισμένοι οι 
Ισραηλινοί, ανακάλυπταν ότι το μίσος και 
ο φανατισμός δεν έχουν αποκλειστική πα 
τρίδα. Είναι δυνατόν «Εβραίος να σκοτώ
σει Εβραίο»; ... Ναι, είναι δυνατόν -όπω ς 
είναι δυνατόν «Άραβας να σκοτώσει Ά ρ α 
βα»- όταν, στο όνομα της «πολιτείας του 
Θεού», η συναίνεση, η ειρήνη, η συμβίωση 
δύο λαών, είναι «ανομήματα» που πρέπει 
να χαθούν στο «φρέαρ της αβύσσου»... 
[Μόνον που, στο θολωμένο νου του όποι
ου θεόληπτου, ο θεός της αγάπης ταυτίζε
ται με τον άρχοντα της αβύσσου, που, στα 
εβραϊκά, τουλάχιστον, λέγεται Αβαόόών]. 
Ο ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΜΟΣ από τη δολοφονία 
του Γιτζάκ Ράμπιν ξεπέρασε τα όρια της 
πολύπαθης Μέσης Ανατολής. Και δεν 
ήταν τυχαίο ότι για το «ύστατο χαίρε»  
έδωσαν το παρόν τους, στα Ιεροσόλυμα, 
προσιοπικότητες όπως ο γενικός γραμμα
τέας του ΟΗΕ, ο πρόεδρος των ΗΠΑ, ο 
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Έ νωσης, ο κα
γκελάριος της Γερμανίας, ο πρόεδρος της 
Γαλλίας, ο πρωθυπουργός της Βρετανίας, 
ο πρόεδρος της Αιγύπτου, ο βασιλιάς της 
Ιορδανίας και άλλοι πολλοί. Και η Ελλά
δα; Λόγιο των «πολλαπλών ασχολιών του 
προ)θυπονργού μ α ς», η εκπροσώπησή μας

περιορίστηκε σε επίπεδο Αρσένη/Τσαλ- 
δάρη, χωρίς κανείς ακόμα (υπεύθυνος ή 
ανευθυνοϋπεύθυνος) να  μας εξηγήσει το 
γιατί. Καλά, οι Ευρω παίοι «Öεν μ α ς  κ α τα 
λαβαίνουν». Και ο πρω θυπουργός Α. Πα- 
πανδρέου, στις συνόδους κορυφής της Ε υ
ρωπαϊκής Έ νω σης, αισθάνεται ο ιονεί 
«ξένος»... Α ισθάνεται το ίδιο και όταν 
βρίσκεται στα Ιεροσόλυμα, στο Κάιρο, 
στη Δαμασκό ή στο Αμμάν; Και αν όχι, 
πώς δικαιολογείται, τελικά, αυτί] η χαμη
λού επιπέδου εκπροσώπηση, σε μια οικου
μενική σύναξη, όπου Εβραίοι, Ά ραβες, 
Χριστιανοί ενώθηκαν «επί τω αυτώ », για  
να διακηρύξουν ότι, σε πείσμα των φ ανα
τικών όλων των πλευρών, η διαδικασία  της 
ειρήνης, στην περιοχή, πρέπει να  συνεχι
στεί.
ΕΙΝΑΙ ενθαρρυντικό ότι αυτή την εμμονή, 
στη διαδικασία της ειρήνης, διακήρυξε 
-κ α ι δ ιακηρύττει- και ο πρωθυπουργεύων 
Σιμόν Πέρες, ο οποίος διαβεβαιώ νει ότι οι 
εκλογές στα αυτόνομα παλαιστινιακοί 
εδάφη θα διεξαχθούν στις 20 Ιανουαρίου 
(όπιυς είχαν προγραμματισθεί) και ότι ο 
ισραηλινός στρατός θα φύγει από τα κατε- 
χόμενα έως το τέλος του χρόνου.
[Φίλος του Α ν τ ί  έστειλε στη στήλη ένα από 
τα γνωστά ποιήματα του Μ πρεχτ, το οποίο 
-όπω ς γ ρ ά φ ε ι-  τα ιρ ιάζει να κατατεθεί 
στον τάφο του Γιτζάκ Ράμπιν: Δ ε χρειά ζο 
μαι ταφόπετρα, εγώ  / αλλά αν εσείς χρ ειά 
ζεστε μια  για μένα, / θα ήθελα κει πάνω να 
γραφτεί: / «Έ κανε προτάσεις. Εμείς / π ρ ά 
ξη τις κάναμε». / Μια τέτοια επ ιγραφ ή  / θά 
’ταν τιμή για όλους μας. (οι στίχοι σε μετά
φραση Μ άριου Πλωρίτη)].

ΒΟΥΛΗ: Η ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ 
ΜΕ ΤΗΝ ΠΓΑΜ
ΤΙ Α Π ΕΔ Ω ΣΕ η προ ημερήσιας δ ιατάξε
ως συζήτηση στη Βουλή, σε επίπεδο αρχη

γών κομμάτοον, με θέμα την ενδ 
συμφωνία Ελλάδας-ΠΓΔ της Μ 
νιας; Για ορισμένους, «ουδέν απέί 
Για τον πρωθυπουργό, μάλιστα, r 
γωγή της όλης συζήτησης δεν έπς 
είχε γίνει! Άλλοι πάλι (φίλα προσνΓ 
στο κυβερνών κόμμα) δεν απέ 
την... απογοήτευσή τους, διότι Έβ 
Μ ητσοτάκης ενεφανίσθησαν «σι 
ντες»  -ή  περίπου «συμπλέοντες». 
άλλοι κατέγραψαν, με ικανοποίϊ 
πυρά  Έβερτ/Μ ητσοτάκη κατά Σαρ 
Ω ΣΤ Ο ΣΟ , η συζήτηση επιβεβαίι 
όλα τα κόμματα, ΠΑΣΟΚ, Νέα Δη, 
τία, ΚΚΕ, Συνασπισμός, πλην Σ 
συμφωνούν ότι μόνη λύση, σήμερα, 
προσ πά θεια  για  την επίτευξη ενός 
βασμού με την ΠΓΔΜ. Ο πρωθυπ 
μπορεί να  δήλωσε ότι η κυβέρνησ 
νει στην απόφαση του συμβουλίου 
κών αρχηγών, Απριλίου ’93 (καμιά 
σία που θα περιείχε τη λέξη «Maxi 
ή παράγιυγό της, κ.λπ.). Αλλά όσοι 
να  διαβάζουν, ανάμεσα στις γς 
αντελήφθησαν ότι ακόμα και η κυβ; 
συνειδητοποιεί πως, εκεί που έφθο 
πράγματα, η μόνη επιλογή είναι 
ενός σύνθετου ονόματος και του > 
ονόματος «Μακεδονία». Ακόμα »■ 
Στ. Π απαθεμελής, που ρωτήθηκε σ 
απάντησε: «Αυτό που κατάλαβα ( 
συζήτηση) είναι ότι οδεύουμε ποος 
τη λύση».
ΚΑΤΑ ΤΑ  άλλα, η συζήτηση στη 
άφησε αναπάντητα αρκετά ερωτ 
Ε ξακολουθεί ο κ. Α. Σαμαράς να \> 
τανοεί πόσο «επικίνδυνη» (ο όρος 
στον κ. Έ β ερ τ) ήταν η πρόταση τ 
διαμελισμό της ΠΓΔ της Μακεδονί 
στεύει ακόμα στο σύνθημα: «Εμπ{. 
κοινά σύνορα με  τη Σερβία»', Εξακο 
ο κ Έ β ερ τ  να  υποστηρίζει ότι, ότα·
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μάγματα η Νέα Δημοκρατία, θα ανα- 
|σει την «ενδιάμεση συμψιονία» 
ας-Σκοπίων, αν υποτεθεί ότι, μέχρι 

' δεν σημειωθεί πρόοδος στις νέες 
αγματευσεις για το όνομα; (Κάτι τέ- 
ίλεγε και ο κ. Α. Π απανδρέου, ανα- 
ιενος λ.χ. στην ΕΟΚ, αλλά η ζιοη 
:ιξε ότι μεταξύ χειλέων και κύλικος , 
ίπέΑε/... ). Εξακολουθεί ο υπουργός 
ερικών Κ. Παποΰλιας (συμπαθέστα
τα τα άλλα...) να πιστεύει ότι η δι- 
jia είναι εύρημα της Ν έας Δ ημοκρα
τία ι τον ΠΑΣΟΚ; Και αν επικρίνε- 
πρώην πρωθυπουργός Κ. Μ ητσοτά
κη πρότεινε, σε κάποια  δεδομένη 
ή, τη άιπλή ονομασία, του διαφεύγει, 
ε, ότι. βάσει της «ενδιάμεσης σνμφω- 
, η διπλή ονομασία έγινε πράξη; [Το
ΐμανε και ο Ορέστης Κολοζόφ, δεύ-%
; ομιλητής του ΚΚΕ, μετά την Α λέκα 
χρήγα, όταν υπέμνησε ότι η εδώ αντι- 
ωπεία της ΠΓΔΜ θα φέρει, στην 
ερική θύρα, το όνομα «Πρώην Γιου- 
Ιαβική Δημοκρατία  της
ώονίας», ενώ στην εσωτερική το όνο- 
ίημοχρατία της Μ ακεδονίας»]. 
ιΡΧΟΥΝκαι μερικές άλλες εκκρεμό- 

0 κ. Σαμαράς, επί παραδείγματι,

δεν απάντησε στη συγκεκριμένη κατηγο
ρία του επιτίμου προέδρου της Ν.Δ. ότι 
ενήργησε, όπως ενήργησε (προκαλώντας 
την πτιυση της κυβέρνησης της Ν.Δ.), για  
να υπηρετήσει τα συμφέροντα (ψηφιακές 
παροχές, κ.λπ.) του μεγαλοεπιχειρηματία 
κ. Σ. Κόκκαλη. Και ο κ. Μητσοτάκης, με τη 
σειρά του, δεν απάντησε στην κατηγορία 
Σ αμαρά ότι αν υπήρξαν κάπου μεγάλα 
συμφέροντα, πρέπει να αναζητηθοΰν όχι 
στις ψ ηφιακές παροχές του ΟΤΕ, αλλά 
στις πετρελαϊκές επιχειρήσεις.
ΣΤΗ  Σ Υ Ζ Η Τ Η Σ Η  (έμμεσα, αλλά και εκ 
προοιμίου) ^πήρε μέρος και ο Συνασπι
σμός, αφού το μεσημέρι της Δευτέρας -λ ί
γες ώρες δηλαδή, προτού αρχίσει η συζή
τηση στη Β ουλή- ο πρόεδρος του ΣΥΝ Ν ί
κος Κωνσταντόπουλος και ο Λ εωνίδας 
Κύρκος επαναδιατύπω σαν τη θέση του 
ΣΥ Ν  γ ια  την αποδοχή μιας σύνθετης ονο
μασίας.

απογοήτευσε, γ ια  μια ακόμα φορά, όσους 
πίστεψαν ή πιστεύουν ότι ο Συνασπισμός 
μπορεί να  πα ίξει ρόλο «συμπληρώματος» 
σε ένα μη αυτοδύναμο ΠΑΣΟΚ! Στρατη
γική του Συνασπισμού -ε ίπ ε  ο Ν. Κωνστα
ντόπουλος- είναι η αυτοδυναμία. Και όσοι 
θέλουν τον Συνασπισμό συμπλήρωμα ή 
άλλοθι ή υποστήλωμα ή μπάλωμα, προε
κλογικό ή μετεκλογικό, πλανώνται! Ο 
ΣΥΝ είναι μια ριζοσπαστική δύναμη που 
αγωνίζεται για  να  αλλάξουν σύστημα, πο
λιτικές συσχετισμού, πρόσωπα, σκηνικά -  
τα πάντα.
ΤΑ  ΣΕΝ Α ΡΙΑ  -υπό  μορφή «δοκιμαστι
κού ασκού» ...-  ρίχτηκαν στον αέρα, κα
θώς η εσωκομματική κρίση, στους κόλ
πους του ΠΑΣΟΚ, συνεχίζεται για  θέματα 
διαδοχής, εσωκομματικής δημοκρατίας, 
αλλά και αυτοδυναμίας, βασανίζουν τα 
περισσότερα κεντρικά στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ. Πού πάμε; Και με ποιον αρχηγό 
θα κατεβούμε στον εκλογικό αγώνα; Και 
τι θα γίνει αν - if .. .-  δεν εξασφαλίσουμε 
αυτοδυναμία; Στην περίπτωση αυτή, είναι 
προτιμότερη η συνεργασία με το άλλο 
κόμμα εξουσίας (τη Νέα Δημοκρατία) ή 
με την Αριστερά; Τα περισσότερα, από τα 
θέματα αυτά, πιστεύεται ότι θα απασχολή
σουν την επικείμενη συνεδρίαση της Κε
ντρικής Επιτροπής, που ορίσθηκε, όπως 
είναι γνωστό, το Σαββατοκύριακο 25 και 
26 Νοεμβρίου. Και πλάι στα θέματα αυτά, 
η κοινή αίσθηση του επιχειρηματικού κό
σμου ότι, «χωρίς σταθερό πολιτικό π ερ ι
βάλλον», κανένα  πρόγραμμα σύγκλισης 
δεν μπορεί να  αποδώσει.

«ΠΡΩΤΗ ΚΥΡΙΑ» ΚΑΙ 
ΓΟΥΟΛ ΣΤΡΓΓ ΤΖΟΡΝΑΛ
Και περί συνεντεύξεως Λιάνη στη Λιάνα 
Κανέλλη; Ας υπάρξει, επιτέλους, και μια 
στήλη που δεν θα ασχοληθεί με το θέμα 
αυτό... Μπορούμε, όμως, να καταγράψου
με κάποιες από τις επισημάνσεις της Γου- 
ό λΣ τρ ιτ Τζόρναλ: Ό τ ι η κλονισμένη υγεία 
του πρωθυπουργού, του επιτρέπει ελάχι
στες ώρες εργασίας. Και ότι το κρεσέντο 
της σαπουνόπερας, με θέμα την «πρώτη 
κυρία», δ ίνει νέα  διάσταση στην άποψη 
εκείνη που θέλει τη θεατρικότητα της πο
λιτικής να κρύβει την κενότητα του πολιτι
κού μας λόγου. Ναι;

ΑΝΤΗΝΩΡ

ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΠΑΣΟΚ-ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ
Στο μεταξύ, ο πρόεδρος του Συνασπισμού 
Ν. Κωνσταντόπουλος, μιλώντας στον 
«Φλας» και αναφερόμενος στα σενάρια 
περ ί συνεργασίας ΠΑ ΣΟ Κ - Αριστερός,
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ΠΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΕΩΣ ΚΑΤΟΠΙΝ ΕΟΡΤΗΣ
Η συζήτηση, προ ημερήσιας δ ιατάξεω ς, στη Βουλή την περασ μ ένη  Δ ευ τέρ α  έβγαλε 

ένα και μοναδικό συμπέρασμα. Ό τ ι  γ ια  πολλοστή φ ο ρά  υ π εύ θυνο ι σ υχνά  τω ν α π ο τυ 
χιών μας είμαστε εμείς οι ίδιοι. Δ εν καταλάβαμε, ε ιλ ικρινά , γ ια τ ί έγ ινε  όλος αυτός ο 
θόρυβος. Για να νίψουν μερικοί τας χε ίρ α ς  τους, να  δ ικα ιω θούν  άτομ α  κ α ι πολ ιτικές 
εκ των υστέρων όταν οι ζημιές στο θέμα  των Σ κοπ ιώ ν  ε ίνα ι ήδη α ρ κετά  μεγάλες;

Γεγονός είναι ότι Ουδείς ανέλαβε τις ευθύνες του την κατάλληλη στιγμή όταν το θ έ 
μα θα μπορούσε να λυθεί -κ υ ρ ίω ς ω ς προς το όνομα  που προκά λεσ ε κα ι τη μεγάλη 
διαμάχη διότι τα άλλα εύκολα επιλύθηκαν. Εόιν οι κ υ ρ ιώ τερ ες πολ ιτικές δυνά μ εις  
της χώρας, η ΝΔ και το Π Α Σ Ο Κ που  εναλάσσοντα ι στην εξουσία , ε ίχα ν  σ υ μ περ ιφ ερ - 
θεί με αίσθημα εθνικής ευθύνης κοιτάζοντας π έρ α  α π ’ τη μύτη τους κα ι π α ρ α μ ερ ίζο 
ντας τα στενά κομματικά τους συμφέροντα τα  ο πο ία  κα ι σ ’ αυτή δυστυχώ ς την π ε ρ ί
πτωση αντιστρατεύτηκαν τα  συμφέροντα της χώ ρας.

Ποιος συγκαλούσε κα ι τόνω νε τότε τις τερά στιες πα τρ ιω τικές συγκεντρώ σεις;
Ποιος εκπροσωπούσε την πολιτική του Π Α ΣΟ Κ ; Π οιος υποδα ύλ ιζε  τα  εθνικ ισ τικά  

αισθήματα; Και ποιος τολμούσε να  μιλήσει μέσα σ ’ εκείνο  το κλίμα χω ρ ίς  να  μην 
αποκαλεστεί ενδοτικός ή προδότης;

Πόσο έχουν αλλάξει όλα αυτά αλλά μ’ ένα  τεράστιο  τίμημα δ ιεθνώ ς κα ι εσ ω τερ ικά  
αξιοπιστίας, κύρους κα ι ισχύος το οποίο  μπορούσαμε να  είχαμε α ποφ ύ γει.

Αν στην πολιτική τα πάντα  κρίνονται εκ του αποτελέσ ματος τότε ε ίνα ι βέβα ιο  ότι το 
σημερινό α ποτέλεσ μα -όπο ια  κι αν ήταν η κατάληξη των «δ ιαπρα γμ α τεύσ εω ν»  γ ια  το 
όνομα της γειτονικής χ ώ ρ α ς-ε ίν α ι χειρότερο  α π ’ αυτό που μπορούσε να  ε ίνα ι δύο με 
τρία χρόνια πριν. Κ α ιγ ια υ τό  είμαστε αποκλειστικά  σχεδόν υπεύθυνο ι εμείς.

Καταλήξαμε τουλάχιστον στο λιώσιμο των πάγιον κα ι στα βήματα γ ια  ε ιρη νικές, 
ομαλές και ελπίζουμε εποικοδομητικές κα ι κ α ρ π ο φ ό ρ ες  σχέσεις. Κ άτι ε ίνα ι κι αυτό 
μετά από τόσα χρόνια.

Β.Κ.

ΣΩΣΙΒΙΑ
Διαισθάνεται από τώρα το ΠΑΣΟΚ, στο 

μέσον της κυβερνητικής του θητείας, ότι 
όσα κόλπα κι αν χρησιμοποιήσει, όπως το 
όπλο της αλλαγής του εκλογικού νόμου -ο ι 
εκλογομάγειροι του ασφαλώς, θα εξετά
ζουν στους υπολογιστές όλα τα πιθανά σε
νάρια μέχρι την έσχατη λεπτομέρειά τους- 
δεν πρόκειται να έχει την ποθούμενη αυτο
δυναμία για να κυβερνήσει μόνο του. 
Αρχίζει λοιπόν και ρίχνει τα δίχτυα του, 
όπιυς παλιά, προς τα αριστερά, στις «δημο
κρατικές δυνάμεις», τον δυνάμει φυσικό 
σύμμαχο σε κυβέρνηση συνασπισμού.

Χρέος της Αριστερός είναι να υπενθυμί
σει στο ΠΑΣΟΚ ότι η εποχή αυτή έχει πα- 
ρέλθει κι ότι τα περί συνεργασίας μπορούν 
πάντα να συζητηθούν κατόπιν εορτής, με

τά δηλαδή τα αποτελέσματα της κάλπης.
Οποιαδήποτε «σύμπλευση» ή «υπόσχε

ση» από κόρα το μόνο που θα καταφέρει 
είναι να οδηγήσει και πάλι ομαδόν τους 
ψηφοφόρους της Α ριστερός στην κάλπη 
του ΠΑΣΟΚ.

Δεν έχει σημασία εάν οι δηλιόσεις περ ί 
συνεργασίας προκύπτουν από πανικό, ορ
θολογική ή ρεαλιστική πρόβλεψη, τακτικές 
εσυ)κομματικές κινήσεις και πλασαρίσμα
τα ενόψει απρόβλεπτυιν διεργασιών και 
ανακατατάξειυν τόσο εντός του ΠΑΣΟΚ 
όσο και γενικότερα στο πολιτικό σκηνικό.

Σημασία έχει ότι αν η Αριστερά, και συ
γκεκριμένα ο ΣΥΝ, θέλει πραγματικά να 
επηρεάσει την πολιτική ζωή του τόπου τότε 
πρέπει πρυπαρχικά να επιδιιόξει την 
εφαρμογή ενός παλαιότατου αλλά πάντα

αλάνθαστου κανόνα στην πολιτικέ 
λιτικά κόμματα αποκτούν επιρροή ■ 
μόνο όταν έχει διαμορφώσει τη δι 
ταυτότητα και τη δική τους πολιτικέ 
κρίση α π ’ τα άλλα ανταγωνιστικά κ 
κι όταν είναι σε θέση να πείσουν ώ 
γ ι’ αυτό, ώστε να γίνουν αξιόλογεο 
κές δυνάμεις.

Τα άλλα έπονται, μετεκλογικός, 
ανόητο να διχάζουν από τώρα το 
Ό π ω ς είναι ανόητο να απορρίπτει 
συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ για λόγ 
χής ή για  οποιουσδήποτε άλλους 
Πριότα η δύναμη και μετά η διαι 
τευση ανάλογα με τη σιγουριά και 
συγκεκριμένων. Ας έχει ο ΣΥΝ π 
τούμενη ικανή εκλογική δύναμη, ϊ 
πολλά μπορεί να καταφέρει.

ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΕΙΑ
Π ράγματι έχομε παραφρονήσει ι 

Στο τεύχος 588 του Α ντί είχαμε σ> 
τα σο')ου με τις έκτοπες τηλεοπτι: 
κ ες” στον Sky με... πρόεδρο τον πε 
μενο “τρελό του τηλεοπτικού χωρι 
Ευ. Γιαννόπουλο. Στο διάστημα τ 
μηνός που πέρασε από τότε, ο σταί 
θιέρωσε και “δικαστήριο” όπου I 
σφεύγουν οι πολίτες για να επιλύι 
τις δ ιαφορές τους και όχι στα επί( 
καστήρια με “πρόεδρο δικαστηρί 
νταξιούχο δικαστικό! Το “δικά 
λειτουργεί καθημερινώς στις 4.30: 
δ ικάζει” τις υποθέσεις των αφελο 
πλήκτων.

Α ξίζει όμο^ς να σχολιάσομε και 
τελευταίες δίκες που έγιναν στο... 
το Δικαστήριο Γιαννόπουλου τη> 
σμένη Παρασκευή. Συνεζητήθησ 
υποθέσεις, έγινε “δίκη” για την υ 
Μ πελογιάννη και ακολούθησε η "< 
φ υσογραφ ίας”. Έ λαβαν μέρος εκ 
άλλιον και οι κύριοι Γ. Α. Μαγκά 
Αθανασόπουλος, Α. Κατσαντών 
Φαράκος και Π. Κωστάκος! Γι’ αι 
ότι έχομε παραφρονήσει εντελώς, 
λά οι άλλοι, δεν σεβάσθηκαν τι 
τους, έχουν περίεργες απόψεις 
αξιοπρέπεια . Αλλά και ο κ. Κωσι 
πρόεδρος της Ενώσεως Δικαστών 
σαγγελέων, να συμμετέχει στην π 
δίκης; Να συμμετέχει στην γελοίο 
στον εξευτελισμό της Δικαιοσύν 
μόιλιστα ενώ την προηγουμένη ( 
ημέρα η Έ νω ση  (με τιμητική εξαίς 
γ.γ. της κ. Ε. Παλαιοκαστρίτη ο
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ροποιήθηκε) είχε καλύψει με ανα- 
σή της τις διιυξεις και εμμέσως κα- 
ίλει τον κ. Χρηστό Τεγόπουλο για  
ιβαση στο έργο της Δικαιοσύνης; 
iç Κο/καλης;
τις αλληλοκατηγορίες Μητσοτάκη - 
ή  κατά την κοινοβουλευτική συζή- 
της περασμένης Δευτέρας ξεχυιρί- 
)ΐ αναφορές σε συγκεκριμένα «όια- 
<μενα συμφέροντα». Ακούστηκε επι- 
; τον όνομα του κ. Σ. Κάκκαλη από 
Κ. Μητσοτάκη ο οποίος τον κατήγ- 
ότι βρίσκεται πίσω από την ανατρο- 
ς κυβέρνησής του λόγιο των ψηφια- 
αροχώΐ' του ΟΤΕ. Απαντώντας, ο Α. 
ράς υπαινίχθηκε ότι την στάση του κ. 
οτάκη στο Μακεδονικό καθόριζαν 
φόντα πετρελαιοειδών. Εκείνο που 
ημασία ιδιαίτερη όμιυς είναι το γεγο- 
τι για προπη φορά ακούστηκαν συ- 
ημέναονόματα. Κι ακόμη περισσότε- 
ΐμασία έχει αυτό που επισημαίνει η 
(8/11):
'φρνηση τήρησε σιωπή, ωσάν να μην  
φορούν θέματα που άπτοντα ι του όη- 
ν συμφέροντος. Το ίόιο και πολλά  
, από αυτά που παγίως αντιπαρέρχο- 
τις καταγγελίες για  “όιαπλεκόμενα  
ίροντα"επειόή όεν αναφέρονται ονό- 
Τώρα που ο τέως πρω θυπουργός κα- 

ιασι επισήμως και από  του βήματος  
βουλής αυτόν που θεωρεί “υπεύθυνο ” 
τάσης της κυβέρνησής του, α πέφ υγα ν

επιμελώ ς να αναφέρουν με τ ' όνομά τους 
ακόμη και αυτά  που ελέχθησαν στη Βου
λή».

Πράγματι, λ.χ. το Mega δεν ανέφερε λέξη 
για  το θέμα, ενυι όσο κι αν ψάξει κανείς 
την εφημερίδα Τα Νέα  δεν θα βρει πουθε
νά την λέξη Κόκκαλης. Και πριν, όπιος ορ- 
θιός επισημαίνει η Α υγή , υποτίθεται ότι δεν 
έγραφαν λέξη με το επιχείρημα “θέλουμε 
ονόματα”. Τιόρα που ακούστηκαν ονόματα 
και μια τόσο βαρύτατη κατηγορία, γιατί 
σιοιπούν: Αλήθεια, πού βρίσκεται η δικα
στική διερεύνηση του σκανδάλου των ψη- 
φιακιόν:

Μ. Β.

Η ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ 
ΤΗΣ ΣΑΠΟΥΝΟΠΕΡΑΣ

Με επιδεξιότητα σκηνοθετήθηκε η συνέ
ντευξη της Δήμητρας Λιάνη στη Λιάνα 
Κανέλλη, που μεταδόθηκε από το πριοτο 
κανάλι της κρατικής τηλεόρασης την περα
σμένη Τρίτη. Στο προπο μέρος, ο σκηνοθέ
της επέλεξε να σκοπεύσει τη σύζυγο του 
πρυ)θυπουργού και τη συνομιλήτρια της με 
αμερικανικά πλάνα. Ό σ ο  περνούσε ο χρό
νος, όμως, και κορυφιυνόταν -υποτίθετα ι- 
το ενδιαφέρον, ωσάν να επρόκειτο για μια 
δραματική μελοδραματική ταινία, η κινη
ματογραφική προσέγγιση άλλαζε. Ο φ α
κός πλησίαζε πιο πολύ στο πρόστυπο της 
Μιμής. Αποκορύφιομα, η αναφορά της στα 
όσα της είπε ο Α νδρέας με αφορμή «την

Ρ ο κ Ρ ο κ Ρ ο κ ! ! !

Την άλλη Παρασκευή, 17 Νοεμβρί
ου, εκτός προγράμματος, ένα ΑΝΤΙ 
αλλιώτικο απ'τ'άλλα! Αναζητώντας 
το χαμένο προφίλ της ελληνικής νεο
λαίας μέσα από την πιό δίκιά της 
μουσική: το ελληνόφωνο ροκ. Ροκ 
και Πολιτική σ'ένα τεύχος 
underground, με πολλά κόμικς και 
πολλές συνεντεύξεις: Οι Στέρεο Νό
βα, οι Αέρα Πατέρα, ο Μανώλης Φά- 
μελλος, ο» πρώην Πωλ, ο Σπυρόπου- 
λος, οι TXC 8α μας πουν αν και πόσο 
είναι "πολιτικοί" και τί σημαίνει αυτό. 
Η ΚΝΕ -και όχι μόνον- 8α μας πει αν 
και πόσο η ίδια είναι ροκ; Αφιέρωμα 
στους Σιδηρόπουλο και Ασιμο, φαν- 
ζήν και δισκογραφικές εταιρίες και 
στο τέλος το ΚΑΛΥΤΕΡΟ:

Γ

■ Λ■ m m β

ΣΥΝ Α ΥΛΙΑ  με γκράφιτι, κλόουν, ζο
γκλέρ«! Το Σάββατο 25 Νοεμβρίου, 
στις 12 το μεσημέρι, στην πλατεία 
Κλαυθμώνος, το ΑΝΤΙ μαζί με το 
Πνευματικό Κέντρο του Δήμου και 
τον ραδιοφωνικό σταθμό 9 ,84  FM 
φέρνουν στην καρδιά της πόλης χιπ- 
χοπ γκρούπ, το Φάμελλο και τους 
Ποδηλάτες, το Μαγικό Χαλί, τους 
Αέρα Πατέρα και ποιος ξέρει ποιους 
ακόμα!!! Αν πάτε για ψώνια, θέλετε- 
6ε 8έλετε 8α μας βρείτε μπροστά 
σας!
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επίθεση του Τύπου εναντίον της». Ο φακός 
έκανε ένα αδιόρατο ζουμ και σταμάτησε 
σε γκρο πλαν, την ίδια στιγμή που ο λόγος 
της κυρίας γινόταν «συναισθηματικός».

Στον κινηματογράφο, η γω νία  της μηχα
νής και η θέση της κάμερας φορτίζουν και 
καθορίζουν οριακά τα δρώμενα. Στη συ
νέντευξη της κ. Λιάνη, η κρατική τηλεόρα
ση επέλεξε να σκηνοθετηθεί κινηματο
γραφικά η παρουσία της, με τον τρόπο που 
σκηνοθετούνται τα μελοδράματα. Ε ίναι 
προφανές ότι το κύριο μέλημα δεν ήταν η 
μετάδοση της γνώμης της, αλλά ο εκβια
σμός του συναισθήματος που απορρέει 
από την έντεχνη έκθεση της γνώμης της. Η  
επιλογή να σκηνοθετηθεί η αφήγηση της κ. 
Λιάνη ως μελόδραμα προσδιορίζει και το 
κοινό στο οποίο απευθύνθηκε: το μεγάλο 
λαϊκό κοινό, το κοινό που δεν αναγνωρί
ζει τους κώδικες αλλά σύρεται από τους 
κώδικες.

Ό χ ι μόνο «στημένες» ερωτήσεις, λοι
πόν, αλλά και στήσιμο της παρουσίας της 
συζύγου του πρωθυπουργού. Ο σκοπός 
προφανής. Μας εξέπληξε επίσης το γεγο
νός ότι στο «ζενερίκ» της παραγωγής δεν 
εμφανίστηκε σκηνοθέτης. Κάποιος κύριος 
Μπουρνάζος, που εργάζεται στην παρα
γωγή της ΕΡΤ, εμφανίστηκε ως υπεύθυνος 
για τη μαγνητοσκόπηση της εκπομπής. Ση
μασία έχει, όμως, ποιος τη σκηνοθέτησε. 
Γιατί άραγε απουσίασε το όνομα του σκη
νοθέτη, την ίδια στιγμή που τα σωματεία 
των κινηματογραφιστών επιβάλλουν σε 
κάθε τηλεοπτική παραγωγή την παρουσία 
του; Ποιος, τελικά, διεύθυνε την καλοστη
μένη σαπουνόπερα που έσπασε τις θεαμα
τικότητες;

Η. Κ.

ΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΈΣ ΜΕΤΡΑΝΕ !
Είναι παρήγορο πως, μέσα στον πλήρη 

πληροφοριογενή αποπροσανατολισμό 
των τελευταίων εβδομάδων, μια δημόσια 
κίνηση (η πρώτη, εδώ και χρόνια;) του 
Ινστιτούτου Καταναλωτών (INKA), γ ίνε
ται πρωτοσέλιδη είδηση {Τα Ν έα , 
31.10.95). Το INKA εκπροσώπησε, σε δί
κη κατά του ΟΤΕ, 12.000 παραπονούμε- 
νους για παραφουσκωμένους τηλεφωνι
κούς λογαριασμούς. Παρήγορο, γιατί τέ
τοιου είδους κινήσεις δηλώνουν -επ ιτέ 
λους- την δραστηριοποίηση των πολιτών 
για θέματα που τους αφορούν και την 
ενεργό διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους, 
και μάλιστα έναντι μεγάλων οργανισμών. 
Από κάπου πρέπει να γίνει μια α ρ χ ή -ν α  
πάψουμε να τα λέμε απλώς μεταξύ μας και 
να τα ξεχνάμε την επόμενη μέρα, ή έστω 
και να γράφουμε επιστολές σε έντυπα και 
«αρμόδιους φορείς»- και να παίρνουμε...

ό,τι άλλο εκτός από επανορθώ σεις. Και 
μόνο αρχίζοντας από  τέτοια  «μικρά», 
υπάρχει ελπίδα να  χτιστεί μια δυνατή κ ί
νηση πολιτών, α π ’ τη μια, κα ι να  ενθαρ- 
ρυνθούν οι συνειδήσεις, α π ’ την άλλη, πω ς 
υπάρχει τρόπος αποτελεσματικός να  
ακούγεται η φωνή των χρηστών -  του τηλε
φώνου, των σούπερ μάρκετ (που μας κλέ
βουν αναισχύντως τα τάλληρα!), των δρό
μων (αναφέρομαι στην αυθαίρετη μονο- 
δρόμηση/γκετοποίηση των δήμων Π αλαι
ού και Νέου Ψ υχικού, κα ι Σ ία), πολιτικών 
διαδικασιών και δημοσίων υπηρεσιών 
(ουδέν σχόλιον...).

Ρ. Κ.

ΕΜΕΙΣ ΑΓΟΡΑΖΟΥΜΕ 
ΓΛΥΚΕΡΙΝΗ-ΣΚΕΤΗ

Nitro, λέει -  καμιά σχέση με το ΚΛΙΚ, λέ
ει. Άλλο αν, από το πρώτο τεύχος τουλάχι
στον, αυτό δέν καθίσταται σαφές. Αλλά ας 
είναι -  δςν περιμέναμε και τίποτα περ ισ 
σότερο, ούτως ή άλλως. Ο  καθένας έχει το 
ύφος του, και το δικαιούται. Ό μ ω ς ας το 
κάνει τουλάχιστον καλά: Δεν έχουμε, εκ 
προοιμίου, τίποτα εναντίον της χρήσης ξέ
νων λέξεων, αυτούσιων, μέσα σε ένα ελλη
νικό κείμενο, αν είναι όντως κτήμα ενός 
χρήστη που τις κατέχει άριστα κα ι τις χρη
σιμοποιεί με χάρη κα ι χιούμορ. Ας σημειώ
σουμε λοιπόν, en passant, ότι «brain drain» 
(στο «éditorial») δεν σημαίνει «στύψιμο 
του μυαλού», αλλά τη διαφυγή «μυαλών» 
(κυρίως επιστημονικών) από την πατρίδα 
τους προς κάποια  άλλη χώρα (συνήθως τις 
ΗΠΑ) -  εκ του «drain» =  στραγγίζω, α πο
χετεύω, και όχι εκ του «squash» = στύβω. 
Εν πάση περιπτώσει. Εμείς θα προτιμή
σουμε την γλυκερίνη, που μαλακώνει την 
επιδερμίδα.

Ρ. Κ.

ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ: Mm ΕΠΑΝΕΚΤΊΜΗΣΗ
Ο ακαδημαϊκός τριτοπρόσωπος λόγος 

και ο εξομολογητικός πρωτοπρόσωπος· ο 
τεκμηριωμένος απολογισμός και η πρ ο 
γραμματική οπτική· η ιστορική ανακατα
σκευή και η στοχαστική προσαρμογή, 
υπήρξαν διακριτά τεχνάσματα των επανε
κτιμήσεων της μαρξικής σκέψης και της 
μαρξιστικής παράδοσης που επιχειρήθη- 
καν σε ένα πεδίο  εκτεινόμενο από την π ο 
λιτική οικονομία κα ι την ηθική έως την 
ιστοριογραφία και τις εικαστικές τέχνες 
στο διήμερο Συμπόσιο περ ί Μ αρξισμού 
της Εταιρείας Σπουδών (Σχολή Μ ωράίτη), 
στις 3 και 4 Νοεμβρίου.

Με ιστορικό ορίζοντα την κατάρρευση 
του υπαρκτού και τη χρόνια  κρίση του δυτι
κού μαρξισμού, αλλά και την -ακαδημαϊκή 
τουλάχιστον- επιστροφή του Μ αρξ σε νέα

συμφραζόμενα, όπως είναι η με" 
κιακή ανθρωπολογία ή η ντεριντι 
τική του λογοκεντρισμού, οι περκτ 
ομιλητές του διημέρου αλληλεξ· 
τις ανακοινώ σεις τους βάσει μιαι 
ζητούμενων απεξαρτήσεων και εζ 
ων του μαρξισμού ως οργάνου π 
αξιολογικής σκέψης και απελευθε 
πράξης. Ε π ί παραδείγματι, ας ι 
θούν η απεξάρτηση από τη γενεαλε 
υλισμού, όπως την κατασκευάζει κβ 
η μαρξική ιστορία της φιλοσοφίας 
την κλειστή τελεολογία του διαλ_ 
υλισμού.

Έ κδηλη  (και αναμενόμενη) υπ 
αμηχανία  ως προς την ευθύνη που 
δίδυμη μαρξική θέση για την και 
και την αλλαγή του κόσμου: εσωτει 
σύμπτωμα η δυσκολία να αρθρωθεί 
λογικό «εμείς», εξωτερικό της, η ι 
απουσία  από την αίθουσα της Ετ 
Σπουδώ ν των κατά παράδοση δια| 
βητών ανάμεσα στο «εγώ» και το 
των κατ’ επάγγελμα πολιτικιάν : 
κομματικών φορέων της.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΜΠΑΛΑΦ

Συνεχίστηκε το σήριαλ των δι> 
Γιώργου Μπαλάιρα με την καταδ 
την περασμένη Τρίτη από το Τ 
Ε φετείο  Κακουργημάτων σε δέκα 
θειρξη. Μ έχρι πότε θα τραβήξει 
ιστορία των δικών που διαρκεί ήι 
χρόνια  μέχρι να μάθει η κοινή γν 
τελικά ο Μ παλάφας είναι αθιοος ή 
γ ια  όσα κατήγορείται;

Μ ήπως η ανικανότητα των διωκχι: 
χών να  συλλάβουν αυτούς που πρα· 
διεξάγουν τρομοκρατικές επιχε 
έχει τελικά ως αποτέλεσμα, για 
εντυπώσεων, να περιφέρονται από ' 
δίκη τα ίδια < <γνιυστά πρόσωπα 
τρομοκράτες;

Μ ήπως οι πιέσεις από τις διωκχι: 
χές ή άλλες σκοπιμότητες, οδήγησ 
να  παρακαμφθεί η πρόταση του Ε 
λέα της έδρας, ο οποίος είχε προτε 
αθώωση του Μπαλάφα;

Νομικοί κύκλοι χαρακτήρισαν α 
την απόφαση του Δικαστηρίου, πο 
δίκασε τον Μ παλάφα για ένα αδίκϊ 
το οποίο είχε αθωωθεί πριν έναχρι 
το Κακουργιοδικείο της Αθήνας. I 
τό, ενώ όλοι οι μάρτυρες κατηγορώ 
στην ουσία μεταβληθεί σε μάρτυρ 
ράσπισης κα ι τα αποδεικτικά μέ· 
οποία  στηρίχτηκε το Δικαστήριο ή 
νιχρότατα έως ανύπαρκτα.



Ο ΣΑΜΑΡΑΣ ΑΜΕΤ-ΑΝΟΗΤΟΣ ΠΑΤΡΙΑΟΚΑΠΗΛΟΣ

) yio; τη; θυρωρόν; και ο Εθνάρχη;
του Εμμανουήλ Αδιαπραγμάτευτου

.ακολουθεί ο «γιος της θυρωρούς»,
που λέει ο κ. Μ. Εβερτ, να έχει άρχε

ι απορίες και αναπάντητα ερωτήμα
τα και μετά την συζήτηση της περα- 

ιενης Δευτέρας στην Βουλή για το λεγόμενο 
ιοπιανό. Από την ανάπτυξη των απόψεων 
ων εκείνων που χειρίσθηκαν το θέμα βεβαί- 
; προκύπτουν, κατόπιν επεξεργασίας, αρκε- 
συμπεράσματα, αναλόγως της κρίσεως και 
ζ ωριμότητος ενός εκάστου, παραλείποντας 
; αλληλοκατηγορίες και τις μικροκομματικές 
|ιιμαχίες. Ίσως της θυρωρούς ο γιος να εξα- 
ιλουθήσει να έχει απορίες, αλλά κρίνομε 
ι,η συζήτησις ήταν οπωσδήποτε χρήσιμη και 

'■ιοκαλυπτική.
Κατ' αρχήν ομίλησε ο τιμητής πάντων, ο ηγέ- 
ςτου κράτους της Εκάλης, και αφού ολοκλή- 
οσε τον μονόλογό του απεχώρησε «λόγο) φόρτου εργασίας». Παρ’ 
λ αυτά εζήτησε την συναίνεση και τελικούς θα την έχει για να συ- 

::χίσειτην παρούσα πολιτική. Απέμεινε ο δυστυχής υπουργός και 
ινειστής του Κ. Παπούλιας ο οποίος γελοιοποιήθηκε με τις χον- 
)οειδείς προσπάθειές του ή ακόμη και με ψεύδη να εξηγήσει την 

-ιράλογη πολιτική τους επί δύο έτη.
Ακολούθησε το αυθεντικό μαργαριτάρι «mega culpa» εκ του 
αρνασσοΰ του Αρχηγού Μ. Έβερτ για να επιβεβααάσει τις παλι- 
οδίες,τον συμβιβασμό το)ν ασυμβιβάστων και την εν κρανίω τρί
πατου. Όμως, οπωσδήποτε θα παράσχει Τελικώς την υποστήρι- 
ί του στους κυβερνητικούς χειρισμούς και θα «κρατήσει αρραγές 
ι εθνικό μέτωπο» και «πρέπει να εκτιμήσετε τη στάση μου», όπιος 
πε απευθυνόμενος στην κυβέρνηση. Ο Κ. Μητσοτάκη? κάλεσε 
|ν κυβέρνηση να προχο)ρήσει σε έναν συμβιβασμό με σύνθετο 
»μα οκπε να κλείσει το ταχύτερον δυνατόν το θέμα και συγκρού- 
θηκε με τον Α. Σαμαρά. (Αξιοσημείωτη είναι η ευθεία κατηγορία 
)υ για την ανατροπή της κυβέρνησής του κατονομάζοντας τον Σ. 
ωκκαλη για την υπόθεση το)ν ψηφιακών παροχοάν του ΟΤΕ, αλλά 
υτόξεφεύγει από το θέμα μας).
Η Α. Παπαρρήγα δεν είχε ανάγκην να διευκρινίσει τίποτε διότι 
ξ αρχής το ΚΚΕ είχε ορθή θέση, αλλά έκανε μια ενδιαφέρουσα 
πανάληψη το)ν θέσεοάν της.
0πρόεδρος Αντιάνης, του κρατιδίου της αδιαλλαξίας και της επι- 
ίνδυνης πατριδοκαπηλίας, πέρασε δύσκολες στιγμές και απεκα- 
ύφθη ποιος πραγματικά είναι. Παρουσίασε μάλιστα «όνο εναλλα- 
τιχέςλύσεις» για το «κρατίδιο των Σκοπιών» που, κατά την αρχηγι- 
,ήγνώμη του, δεν είναι βιοάσιμο: να μετατραπούν σε ομοσπονδία κα- 
τονίων ή να ενσωματωθούν στην Νέα Γιονγκοσλαβια! Και απαιτεί 
ιυτό να το προτείνει επισήμως και διεθνούς η χιόρα μας αναλαμβά- 
Όνταςδιπλωματική πρωτοβουλία!

Εκανε έτσι επίδειξη του θράσους, της προπέτειας και του παρα- 
ιογισμού του. Αυτόν τον ανόητο και επικίνδυνο τον είχε διορίσει ο 
L Μητσοτάκης υπουργό των Εξοπερικοάν και φέρει ακεραίαν την

ευθύνη της επιλογής του. Αυτόν που απέρριψε 
την απόφαση της Λισσαβο)νας διότι αναγνώρι
ζε το δικαίωμα στους Σκοπιανούς να έχουν λό
γο και αυτοί για το όνομα της χοάρας τους. Διό
τι διά πράξειυν ή παραλείψεων τον έκανε αρ
χηγό κόμματος και ρυθμιστή εν πολλοίς της 
πολιτικής ζωής. Αυτός δεν έπεισε ούτε τον γιο 
τής μυλιυνούς, καθότι ως φαίνεται χριυστάει 
της Μιχαλούς.

Στον πρύμην υπουργό το)ν Εξωτερικών Μιχ. 
Παπακωνσταντίνου δεν εδόθη ο λόγος και 
έτσι κατέθεσε γραπτιός τις απόψεις του. Ο 
ΣΥΝ δεν είναι στην Βουλή αλλά έδωσε συνέ
ντευξη Τύπου, όπου επανελήφθησαν οι γνω
στές ρεαλιστικές του θέσεις.

28.4.'92, Θεσ/νίκη. Βούρκωσε ο Εθνάρχης: 
«Η Μακεδονία είναι μία και ελληνική» Αλλά αν όλων απεκαλύφθησαν σε μεγάλο 

βαθμό οι τότε και οι τιορινές θέσεις των, εκείνου που δεν μάθαμε 
τις θέσεις και απόψεις ήταν του «Εθνάρχη». Παρά την αντιπαράθε
ση με τον Κ. Μητσοτάκη και τις δύο δη λιάσεις Του από τον Όλυμπο 
της Ματαιοδοξίας Του και της τρωθείσης υστεροφημίας Του, η συ
ζήτηση σταμάτησε αποτόμως. Πιθανιάτατα, όπως διεφάνη και από 
την πτιόση των τόνων της εσωκομματικής αντιπαράθεσης στην Ν.Δ., 
έγινε συμβιβασμός όσον αφορά τον «Εθνάρχη». Εμείς όμως θα 
απευθύνομε επτά εροπήματα για ένα δάκρυ.

1. Τι πίστευε τότε και τι πιστεύει τιάρα; Ποια η εισήγησή του προς 
την τότε κυβέρνηση, ως σύμβουλός της κατά το Σύνταγμα;

2. Γιατί επίεσε την κυβέρνηση να έχει αποφασιστικό χαρακτήρα 
η σύσκεψη των αρχηγιάν, να δεσμεύουν δηλαδή την κυβέρνηση οι 
αποφάσεις της, παρ’ όλο που αυτό συνιστά ευθεία παραβίαση του 
Συντάγματος, το οποίο έπρεπε να εγγυάται και να τηρεί ως πρόε
δρος της Δημοκρατίας;

3. Γιατί δεν έκανε δημοσίως την πρόσκληση προς τους πολιτικούς 
αρχηγούς, αλλά κατ’ ιδίαν (άστε να διευκολύνει τον Α. Παπανδρέου 
στην άρνησή του να συμμετάσχει;

4. Γ ιατί εζήτησε από τον τότε πρωθυπουργό να αποσύρει την επι
στολή του προς τον πρόεδρο της Δημοκρατίας; Πού ξανασυνέβη ο 
ανεύθυνος άρχων να ζητεί από τον τότε υπεύθυνο πριοθυπουργό 
απόσυρση επιστολής του;

5. Γιατί όταν τελικιάς δεν έγινε σύσκεψη λόγω της αρνήσεως Πα
πανδρέου, δεν απεκάλυψε στον ελληνικό λαό ότι η απόφαση του 
συμβουλίου των αρχηγών ήταν δεσμευτική μεν υπό την αίρεσιν 
όμως νέας συσκέψεως, όπως έλεγε ρητώς η δημόσια ανακοίνωση 
της πριάτης συσκέψεως;

6 .0  ίδιος ως σύμβουλος της κυβέρνησης, τι την συνεβούλευσε στο 
θέμα του “πακέτου ΠινεΊρο”; Να το αποδεχθεί ή να το απορρίψει;

7. Ποια θεωρεί ως θετική συνεισφορά του στο θέμα κατά την προ
εδρική του θητεία, και μάλιστα με το αυξημένο λόγω και της κατα
γωγής του κύρος; Μήπως το δάκρυ του στις 28.4.’92;

Κοινιάς, τι έκανες στον “πόλεμο”, Εθνάρχα;
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ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗ Ν .Δ .

Ψυχραιμία m M ! ...
του Τάσου Παππά

0
 Βύρων Πολύδωρας είναι ένας συμπαθής πολιτικός. Και χ ι
ούμορ διαθέτει και τόλμη έχει και μερικές φορές σχολιά
ζει ευστόχως τα διαδραματιζόμενα στην πολιτική σκηνή 
και ειδικότερα στο κόμμα του. Την Κυριακή το απόγευμα, 

όμως, μιλώντας σε ραδιοφωνικό σταθμό ( Αντέννα) και απαντώντας 
στην εριότηση αν οι τριβές στο εσωτερικό του κόμματος μπορούν να 
οδηγήσουν σε διάσπαση, είπε το φοβερό: «Η Ν.Δ. είναι μια μεγάλη 
σχολή σκέψης (!!!) και μπορεί να φιλοξενεί όλες τις απόψεις». Συ
νέστησε, μάλιστα, στον αρχηγό της Ν.Δ. ψυχραιμία.

Βεβαίως, ούτως η Ν.Δ. είναι σχολή σκέψης, περισσότερο με χοάνη 
και με δεξαμενή απορρόφησης αγωνιών, προσδοκιών και φιλοδο
ξιών μοιάζει, ούτε ο Μ. Έβερτ είναι το πρότυπο του ψύχραιμου ηγέ
τη. Και πιυς να είναι ψύχραιμος όταν καθημερινώς διαπιστώνει ότι ο 
προκάτοχός του είναι μονίμως στο προσκήνιο, βάζει εμπόδια στην 
πορεία του και υπονομεύει το κλίμα ευφορίας που έχει δημιουργη
θεί σε μερίδα του στελεχικού δυναμικού της Ν.Δ. Παραλλήλως, ο 
Μ. Έβερτ έχει να αντιμετωπίσει ένα μείζον πρόβλημα που έχει να 
κάνει με την εικόνα του ως ηγέτη, όπως αυτή προκύπτει από τη σύ
γκριση με τον Κ. Μητσοτάκη. Το αποτέλεσμα είναι καταστροφικό. 

Παραβιάζουμε ανοιχτές θύρες λέγοντας ότι ο Μ. Έ βερτ δεν έχει

τη στόφα μεγάλου ηγέτη. Είναι σχεδόν κοινό μυστικό πωςα£ 
να αξιοποιήσει για λογαριασμό του κόμματός του την κρίση jc 
στίζει το ΠΑΣΟΚ. Αποδεικνύεται διαρκώς κατώτερος των πε 
σεων. Η εντύπιυση που αποκομίζει κανείς παρακολουθιόν-  
πολιτικές διεργασίες είναι πως από το χώρο της Ν.Δ. ο μόνπ 
ασκεί ουσιαστική αντιπολίτευση στην κυβέρνηση είναι ο Κ. Ν- 
τάκης. Τα κέρδη από αυτή την τακτική, φυσικά, εγγράφοντ 
αποθεματικό του και θα χρησιμοποιηθούν όταν οι συνθήκες— 
τρέψουν.

Ο Κ. Μητσοτάκης έχει ιώβεια υπομονή, γερό στομάχι και δ= 
ριοδεί προ Ουδενός όταν έχει αποφασίσει να προχωρήσει. Τ(* 
λο ατού του είναι η άνεση να μεταπηδά από μία θέση στην α>= 
αντίθετη με πειστικό τρόπο. Το σύστημα αξιών του μεταβά- 
συνεχώς για να προσαρμοστεί στις περιστάσεις. Ο μακιαβερ 
και ο μεταμορφισμός ήταν ανέκαθεν τα «προσόντα» του.

Έ τσ ι πορεύτηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του πολιτικού βίου xc 
δεν δείχνει διατεθειμένος, τώρα στα στερνά, να αλλάξει συμ 
φορά. Αυτός που δεν δίστασε να πάει κόντρα στο ρεύμα σε κρ 
περιόδους, αυτός που μετήλθε όλα τα μέσα, προκειμένου vc 
σεγγίσει το στόχο του, αυτός που απαντά και στις οξύτερες ι



N

; εκνευριστικά ειρωνικά μειδιάματα, αυτός που από το «βούρ- 
II) 1965 βρέθηκε στην πρωθυπουργία το 1990 περίπου παρά- 

δεν είναι δυνατόν να φοβηθεί έναν ηγέτη που το »κυματικό 
ισμά του είναι αντιστρόφως ανάλογο του πολίτικου μεγέθους

id. λοιπόν, μπορεί να προσάψει κανείς στον Κ. Μητσοτάκη όχι 
5τι είναι ανόητος. Οι αναλυτές που «ανακαλύπτουν» πίσω από 
,κτική Μητσοτάκη την πρόθεση του να συγκροτήσει πολιτικό 
, υποτιμούν τον άνδρα. Ο επίτιμος πρόεδρος της Ν.Δ. μπορεί 
/οήσει το σχηματισμό συντηρητικού κόμματος, αλλά δεν είναι 
κέψεις του να συνδέσει το όνομά του απευθείας με το εγχείρη- 
ατί πρωτίστους τον ενδιαφέρει να γίνει πρωταγιυνιστής και όχι 

, ίρσος. Η δημιουργία παράπλευρου της Ν.Δ. κόμματος, που θα 
ιργεί ως μοχλός πίεσης και ενδεχομένως αργότερα ως ρυθμι- 
; παράγοντας του πολιτικού συστήματος, διευκολύνει το σχέδιό 
>υ δεν είναι άλλο από την ανάρρησή του στην εξουσία.
,οποίηση του στόχου αυτού περνάει μέσα από την εκλογική απί- 
ιη της Ν.Δ. από τη μη κατάχτηση της αυτοδυναμίας. Αν η Ν.Δ. 
σει την πλειοψηφία, τότε γίνεται φανερό ότι κλείνει άδοξα υ 
,κός κύκλος του κ. Μητσοτάκη. Αν αντιθέτως δεν καταφέρει ο 

: βερτ να οδηγήσει το κόμμα του στη νίκη, λογικό είναι να αναμέ- 
; αναζωπύρωση των εντάσεων, οι οποίες στην έσχατη συνέπειά 

' σοκ προκαλέσουν ακόμη και την πτώση του Μ. Έβερτ. 
αιώνιση της ατμόσφαιρας αντιπαράθεσης στη Ν.Δ. παράγει αί
α ανασφάλειας μεταξύ των οπαδών και των οτελεχιυν. Τους 

r  ανατολίζει σε μια λογική απόκρουσης το)ν επιχειρημάτων του 
κ ομματικού αντιπάλου αφήνοντας έτσι τον άλλο αντίπαλο 

ίΟΚ) ανενόχλητο να επιχειρεί να διευθετήσει τις δικές του δια- 
ΐ ς. Η εσωστρέφεια είναι η καλύτερη συνταγή για  την ήττα.
\. Μητσοτάκης έχει όμως δύο βασικά προβλήματα. 
ότον: Το άγχος της ηλικίας. Πλησιάζει τα 80 και τα περιθιόρια 
■υουν απελπιστικά. Ίσω ς υποχρεωθεί να επιταχύνει το βηματί

ζουμε μοιραία συνέπεια να οδηγηθεί σε μετωπική σύγκρουση με 
ÉM. Έβερτ σε μια στιγμή που οι συσχετισμοί δυνάμεων δεν τον 
I <ούν. Ο πόλεμος χαρακωμάτων προϋποθέτει και υποχωρητικούς 
ιούς και προσωρινούς συμβιβασμούς, τακτικές όμως που ο επίτι- 
,ιρόεδρος της Ν.Δ. δεν μπορεί να επιλέξει, γιατί ο χρόνος τρέχει 
ιον πιέζει. Επιπροσθέτως, οφείλει να εξασφαλίσει το πολιτικό 

Ιον της θυγατέρας του και των πιστιόν του βουλευτών. Το καθή- 
ρυτότου επιβάλλει να ακολουθήσει μια μίνιμουμ διαπραγματευ- 
; ν,'ραμμή με τον αντίπαλό του, έτσι ώστε σε περίπτωση μη ευόδω- 
|των σχεδίων του να μη βρεθεί εκτεθειμένος στις αιτιάσεις των 
15ών τούγια εγκατάλειψη.

1ηερυν: Πρέπει να ισορροπήσει ανάμεσα στη φιλοδοξία του να 
hi και στη διαδεδομένη αντίληψη στους κόλπους των ψηφοφό- 

ΛτηςΝ.Δ. ότι οποιαδήποτε κριτική στην παράταξη, αντικειμενι- 
ίυπονομεύει τον κεντρικό στόχο που δεν είναι άλλος από την επι- 
ρφή του κόμματος στην κυβέρνηση. Ή δη , στο φιλικό Τύπο της 
I  έχουν κάνει την εμφάνισή τους σχόλια τα οποία καλούν τα κο- 
αία στελέχη να αφήσουν κατά μέρος τις αντιθέσεις και να εντα- 
ύν όλα σε μια στρατηγική νίκης, προκειμένου «να φύγει» το μιση- 
'αι αλληλοσπαρασσόμενο ΠΑΣΟΚ από την εξουσία. Προφανώς, 
θα ήθελε ο κ. Μητσοτάκης να χρεοιθεί την ύβρη ότι αποτελεί το 
,ανίκι τουΤΙΑΣΟΚ και του Ανδρέα Παπανδρέου ! 
πό τον τρόπο με τον οποίο θα χειριστεί ο επίτιμος τα δύο αυτά ζη- 
mα θα κριθεί εν πολλοίς η πολιτική καριέρα του (η ημερομηνία 
;εως είναι κοντά) και η υστεροφημία του στον ευρύτερο κεντροδε- 
χώρο!

Ε ναλλακτικές Ε κδόσεις

ΑΘ ΗΝΑ:
Θ εμιστοκλέους 37, τηλ. 38.26319, fax. 38.39.930, τ.κ. 106.77

Θ ΕΣΣΑ Λ Ο Ν ΙΚΗ :
Α ρμενοπούλου 24, τηλ. (031) 20 23 49

ΛΕΥΚΩ ΣΙΑ :
Βιβλιοπωλείο Αιγαίο, Πειραιώς & Τομπάζη 71, τηλ. (003572) 36 74 13

Μέσα από την μυθοπλαστική κατα
γραφή υπαρξιακών βιωμάτων, ο Κίμων- 
Βίκτωρ Γεράρδος προσπαθεί να ανιχνεύ- 
σει τα όρια του μεγαλείου και των 
αδιεξόδων αυτής της γενιάς που ονομά
στηκε "γενιά της μεταπολίτευσης".

"Χρωστάμε δύο λόγια στο βιβλίο 
της ιστορίας", αναφέρει χαρακτηριστικά 
στο βιβλίο του με τον τόσο χαρακτηριστι
κό τίτλο.

Κίμων - Βίκτωρ Γεράρδος
Σαν ξεχασμένο περιστέρι 
σ ’ ένα καλώδιο της ΑΕ Η

Στο νέο του βιβλίο, ο Χάρης 
Ναξάκης ασχολείται εκτενώς με τη σύγ
χρονη επανάσταση της πληροφορίας, η 
οποία ως ηλεκτρονική γνώση εισέρχεται 
στην παραγωγή και σταδιακά υπερβαίνει 
το παλιό μαρξιστικό σχήμα παραγωγή- 
υλικό προϊόν.

Η νέα κυρίαρχη τάξη, των ανθρώ
πων που χειρίζονται και κατέχουν την 

'πληροφορία, προβάλλει ως η απειλή του 
αιώνα που έρχεται.

Χάρης Ναξάκης
Οι βιομηχανίες της Γνώσης και της 

Πληροφορίας

Οι γυναίκες των 11 κειμένων που 
περιλαμβάνονται στη συλλογή, είναι 
δασκάλες νοηματικής, αρχαιολόγοι, φοι
τήτριες, φιλόλογοι, υπάλληλοι, κλπ.

Όπως τονίζουν οι ίδιες "σκοπός της 
ομάδας είναι να διευρύνει τη γυναικεία 
γραφή, έτσι ώστε να μην ορίζεται ως 
χάρισμα αλλά ως συνεχής διαπραγμάτευ
ση με το ανείπωτο".

Ομάδα Γυναικείας 
Δημιουργικής Γραφής

Τοπία Ενδυνάμωσης
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«Κάλπικες διέξοδοι» 
ή Εμείς και οι άλλοι

του Αημήτρη Ζώνιου

Στο ήδη περίπλοκο και δυσανάγνωστο πολιτικό τοπίο που διαμορφώνει η έκταση του «λευκού», κ 
«άκυρου» και των αναποφάσιστων ψηφοφόρων, τα κόμματα και οι πολιτικοί, μεμονωμένα, άρχισαν 

διεργασίες αναζήτησης του μελλοντικού ρόλου τους στη διαχείριση της εξουσίας. Η γενικώς... 
παραδεκτή διαπίστωση ότι ο κύκλος του δικομματισμού έκλεισε ωθεί εξ ' ανάγκης τα δύο μεγάλί 
κόμματα σε συζητήσεις περί μετεκλογικών εναλλακτικών συμμαχιών. Το ΚΚΕ μιλά για «κάλπικε· 

διεξόδους» που έχουν ως μοναδικό σκοπό τη συνέχιση της εφαρμοζόμενης πολιτικής, απορρίπτ. 
κατηγορηματικά κάθε συνεργασία «με τα υπάρχοντα κόμματα» και συνεχίζει τη δίμηνη εξόρμησή το 
την εγγραφή νέων μελών. Το έδαφος της εκλογικής βάσης μπορεί να είναι πρόσφορο, η πειθώ ίου, c 

αποδυναμώνεται, ελλείψει επεξεργασμένου προγράμματος και οράματος.

Η έντονη κινητικότητα που σημειώ
νεται εδιυ και αρκετό καιρό στον 
πολιτικό στίβο, εν όψει της επό

μενης εκλογικής αναμέτρησης, καταδει
κνύει και το βαθμό του αδιεξόδου στο 
οποίο έχουν περιέλθει οι εταίροι του δι- 
κομματισμου. Ό λες οι τελευταίες δημο
σκοπήσεις της κοινής γνώμης καθιστούν 
σαφές ότι οι καιροί των αυτοδύναμων κυ- 
βερνήσειυν παρήλθαν. Επιπλέον, εμφανί
ζουν τρίτη δύναμη τους αναποφάσιστους, 
τα «λευκά» και τα «άκυρα». Ωστόσο, στε
λέχη τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της Νέας 
Δημοκρατίας αποκρύπτουν εντέχνως το 
ουσιαστικό σκέλος του μηνύματος που 
στέλνει μεγάλο τμήμα της εκλογικής βά
σης. Αποφεύγουν δηλαδή να ομολογήσουν 
ότι στο στόχαστρο της καταδίκης βρίσκο
νται οι αντιλαϊκές επιλογές τους και όχι τα 
πρόσωπα που τις εφαρμόζουν, στα οποία 
επιχειρούν να μετατοπίσουν το πρόβλημα. 
Στην κατεύθυνση αυτή και πάντα με αυτο
σκοπό τις προσωπικές φιλοδοξίες τους δεν 
διστάζουν να θυσκίσουν στην πολιτική «α
ρένα», προς εκτόνωση της λαϊκής κατα
κραυγής, ακόμη και τους επιβήτορες των 
κομμάτων τους.

Και πριν καλά καλά κοπάσει η πολιτικο- 
φιλολογία για διάσπαση του ΠΑΣΟΚ και 
τη; Νέα; Δημοκρατίας και για αναδιάταξη

του πολιτικού σκηνικού με τη δημιουργία 
νέων κομματικών σχηματισμών, άνοιξαν 
τη συζήτηση για  την «επόμενη μέρα» των 
εκλογών. Ο Γιώργος Σουφλιάς αφού απο- 
φάνθηκε ότι δεν υπάρχουν σημαντικές 
διαφορές στην πολιτική που εφαρμόζουν 
το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δημοκρατία, δεν 
απέκλεισε το ενδεχόμενο μετεκλογικής 
συνεργασίας των δύο κομμάτιυν. «Οι συμ
μαχικές εξερευνήσεις» με τη Ν έα Δημο
κρατία είναι αναγκαίες, έσπευσε ν ’ α πα 
ντήσει ο Θόδωρος Πάγκαλος. Στην αντίπε
ρα όχθη, ο εκφραστής της κομματικής νο
μιμότητας στο κυβερνών κόμμα Ακης Τσο- 
χατζάπουλος, έκανε «άνοιγμα» στην α ρ ι

στερά, σε μια ύστατη προσπάθεια ■ 
τησης προοδευτικού περιτύλιγμα* 
την πολιτική του ΠΑΣΟΚ. Προηγή1 
ξεπερασμένη από την ίδια τη ζωή 1 
λιοειπωμένη ρήση του Ανδρέα Παπ 
ου, ότι (το Π Α ΣΟ Κ  και η Νέα Δτμ 
τία) «συνιστούν δύο διαφορετικούς: 
κούς κόσμους». Απαντιύντας σιον ν 
διαχωρισμό «δεξιά και αντιδεζιά> 
επιστράτευσε και πάλι ο «σοσιαλ 
πρωθυπουργός, το Κομμουνιστικό I 
Ελλάδας σημείωσε διά του εκπροι 
του Μάκη Κοψίδη: «Το ΚΚΕ δεν 
δεκανίκι του ΠΑΣΟΚ, για vu περάο 
αντιλαϊκή πολιτική του». Το ενδεχ«. 
αυτό είχε αποκλείσει τρεις ημέρες νι 
ρα, μιλώντας στο Βόλο, και η γενική 
ματέας του κόμματος Αλέκα Παπαρι 
οποία  ξεκαθάρισε πως «σήμερα δεν 
χουν πολιτικές δυνάμεις που θέλοι 
μπορούν ν ’ ακολουθήσουν πολιτικ 
γκρουσης με τις πολυεθνικές και γί 
το ΚΚΕ δεν μπορεί να συνεργασθεί | 
νένα από τα υπάρχοντα κόμματα». ! 
σο, άφησε ανοικτό κάποιο παραθύρι 
νεργασίας με νέα κόμματα που μπο( 
δημιουργηθούν στην πορεία με την 
πτύξη της λαϊκής αντίστασης και 3 
στην εφαρμοζόμενη πολιτική».

Θ εω ρείται δεδομένο ότι το κόμμα τι
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3ρουσε να συμμαχήσει σε καμιά π έ 
η  με τον εκκολαπτόμενο υπερκομ- 
ί(;) πολιτικό φορέα που, όπως απο- 
>ε ο συμμετέχων σε αυτό Μ ιχάλης 
Κωνσταντίνου, «θα κινείται ιδεοπο- 
στην παραδοσιακή σοσιαλδημοκρα- 
Εξίσου απαγορευτική -αν κα ι όχι 
νη- διαφαίνεται και η προοπτική ου
σίας με τον Δημήτρη Τσοβόλα, για  
ιοίο, στην -παρούσα φάση, το ΚΚΕ 
ι ότι αποτελεί «το ανάχωμα των πολι- 

'"'δυνάμεων της συντήρησης», ιύστε ν' 
πουν οι ψήφοι προς αυτό. Η  επίθεση 
ιντανακλά τους έντονους προβλημα- 

; ίς και τις ανησυχίες που αναπτύσσο- 
τα όργανα του κόμματος σχετικά με 
ίνδυνο ο Δ. Τσοβόλας ν ’ απορροφή-

■ ν πλειοψηφία των ψηφοφόρων, που 
"ύρούν και αγανακτούν με την τακτική 
.. ύο μεγάλων -και όχι μόνο- κομμά-

Ενδεχομένως η Α. Π απαρήγα να
■ ,έπει ανακατατάξεις στον πολιτικό 
, πέραν αυτιόν που προαναφέρθη-

- κτός και αν η αναφορά της στα περί 
γασίας με νέα κόμματα αποτελεί 

"νσυγκερασμού διαφορετικιύν θέσε- 
σαστο κόμμα.
;αμεταδικομματικά σχήματα το ΚΚΕ 

-ΐί πως «δεν θα ωφελήσουν το λαό» 
Uτο ΠΑΣΟΚ, η Ν.Δ., η ΠΟΑ. ΑΝ.
Συνασπισμός, είτε αυτοδύναμοι είτε 

.ιγαζόμενοι, θα «δουλεύουν ως υπάλ- 
της ολιγαρχίας».
σιμοποιώντας το γνωστό πλέον δόγ- 
ru εφεύραν οι αρχαίοι Α θηναίοι «ε- 
ιαιοι άλλοι», τα στελέχη του Περισ- 
υνεχίζουν από την πρώτη Νοεμβρίου 
ιηνη πολιτική εξόρμηση στο λαό, επι- 
ινιας να τον πείθουν για την αναγκαι- 
«ανατροπής του σημερινού συσχετι- 
των πολιτικών δυνάμεων, με ενίσχυ- 
ιυ ΚΚΕ». Μολονότι το κλίμα για  το 
ι είναι «εύκρατο» στη λαϊκή βάση, οι 
πάθειές τους τείνουν ν ’ αποδειχθούν 
ικά σε σπατάλη βιολογικιύν δυνάμε
ως κομματικά οφέλη. Στην πρόβλε- 
«ή οδηγούν και οι διαπιστιύσεις που 
γράφηκαν στην πανελλαδική σύσκε- 
τελεχών της ΚΝΕ, η οποία έγινε στις 
1-1995 στην Αθήνα. Στην ομιλία της, 
ιερόμενη στην πολιτική του κόμματος 
πο πώς ανταποκρίνονται σε αυτήν οι 
η Α. Παπαρήγα επισήμανε: «Δεν αρ- 
α λέμε εμείς ότι η πολιτική μας επιβε- 
ινεται. Το θέμα είναι να  το βλέπει ο 
ιος. Και αυτή είναι η κατεύθυνση στην 
α πρέπει να παλέψουμε». Σε άλλο ση- 
τον λόγου της κάλεσε τα στελέχη της 
: «να πλησιάζουν τους νέους, θέτοντάς

τους και το πρόβλημα και το όραμα». Η 
αδυναμία επικοινωνίας του κόμματος με 
το λαό είναι όμως το μόνο τρωτό σημείο 
του, όπως υπαινίχθηκε η γραμματέας του 
ΚΚΕ;

«Το κόμμα -όπω ς τονίζουν στο Α ν τ ί  σύ
ντροφοί της, που πρόσκεινται στον Χαρί
λαο Φλωράκη- έχει πρωτίστως ιδεολογι
κό κα ι δευτερεύοντος πολιτικό και οργα- 
νυπικό πρόβλημα. Δεν έχει επεξεργασμέ
νο πρόγραμμα που να περιλαμβάνει στρα
τηγικό στόχο, τακτική, συμμαχίες σε κοι
νωνικό και πολιτικό επίπεδο, και στάδια 
που να οδηγούν σ ’ ένα προκαθορισμένο 
όραμα». Η απουσία αυτών των απαραίτη
των πολιτικιύν στοιχείων από κάποιο κομ
ματικό σχηματισμό προδιαγράφει και το 
βαθμό απήχησής του στον κόσμο. Τα πα 
ραπάνω  αποδεικνύει και η τοποθέτηση 
που έκανε στην ίδια, σύσκεψη του κόμμα
τος ο II. Πετρόπουλος, υπεύθυνος για  τον 
τομέα των νυχτερινών μαθητών στη Θ εσ
σαλονίκη. «Ο χώρος ήταν ιδανικός για  να 
κάνουμε συσκέψεις και διάφορες κινητο
ποιήσεις με μεγάλη συμμετοχή, όμως αυτό 
δεν μπόρεσε ν ’ αποκρυσταλλωθεί και σε 
ένταξη νέων μελών» είπε το στέλεχος της 
ΚΝΕ.

Οι πολιτικοί φίλοι του ιστορικού ηγέτη 
του ΚΚΕ αναριοτιούνται «με ποια επιχει
ρήματα θα δράσουν τα κομματικά στελέχη 
για  την εκλογική ενίσχυση του κόμματος». 
Ταυτοχρόνους, επιμένουν στην αναγκαιό
τητα ανάπτυξης κοινωνικών αλλά και πο
λιτικών συμμαχούν σε μεμονωμένα θέματα 
και όπου υπάρχουν συγκλίνουσες από- 
ψεις. «Το ΚΚΕ δρα κυρίως σε κοινωνικούς 
φορείς» αναφέρουν, και επισημαίνουν ότι 
το «να λες στον εργάτη ή στον αγρότη πως 
εγ<ύ είμαι από εδιύ με τους κομμουνιστές κι 
εσύ από εκεί με τους άλλους είναι σεχταρι- 
στική αντίληψη».

Ό λ α  αυτά τα προβλήματα του κόμματος 
«πρέπει ν ’ απαντηθούν μέσα από συνέ
δριο», τονίζουν οι πολιτικοί συνοδοιπόροι 
του επίτιμου προέδρου. Η  παρέμβαση 
προσφάτως του X. Φλωράκη στα πολιτικά 
δριύμενα με την αναφορά του στα περί 
«μετεκλογικής κυβέρνησης συνασπισμού 
υπό τον Κ. Μητσοτάκη» εξηγεί και την ιδε
ολογική απόσταση που υπάρχει ανάμεσα 
στις θέσεις του και σε αυτές τις ηγεσίες του 
ΚΚΕ.

Για τους γνωρίζοντες, η κίνηση του επίτι
μου προέδρου είχε δύο στόχους: Πρώτον, 
να στείλει προς την κορυφή του κόμματος 
το μήνυμα «εδώ είμαι κι εγώ», και δεύτε
ρον, να τη δεσμεύσει, ώστε να υιοθετήσει 
την πολιτική εκτίμηση-πρόβλεψή του. <$^|

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ
από τις εκδόσεις 

Π ΙΤΣΙΛ Ο Σ

Το βιβλίο του

Νέστορα Μάτσα

η ιστορία 
των χαμένων 
περιστεριών

Héoropo Μάτσα

η ιστορία 
των χαμένων περιστεριών:
««PO M » EN0Î ΠΑΙΔΙΟΥ 

£10« ΕΜΦΥΛΙΟ

έκδοσις T. TIirciAoc

ημερολόγιο ενός 
παιδιού 

οίον εμφύλιο

Εκδόσεις
ΠΙΤΣΙΛΟΣ

ΣΟΦΟ ΚΛΕΟΥΣ 4 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 3211237
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Ο ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΕΝ Ο Ψ ΕΙ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Αντιπαράθεση για τις θέσεις;
του Γιώργου Γ ερόπουλου
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ επικρατεί στα ηγετικά στελέχη τ 
νασπισμού ενόψ ειτου συνεδρίου για  το εάν θα επιλεγεί ο I 
της αντιπαράθεσης μέσα από τα πολιτικά κείμενα, τα οπ 
εκφράζουν τις δ ιαφορετικές πολιτικές και προγραμματικι 
χεύσεις, ή θα ακολουθηθεί η οδός ενός γενικόλογου πο) 
κειμένου χωρίς αιχμές, προκειμένου η τελική αντιπαράθ: 
δ ιεξαχθεί γ ια  την εκλογή του ανώτατου καθοδηγητικοΰ oç 
του κόμματος.

Ανεξαρτήτως, πάντιυς, της τακτικής που θα επιλεγεί, οι <■ 
ρές έχουν παρουσιαστεί, κα ι ήδη στην επιτροπή θέσεων 
κατατεθεί δυο κείμενα που απηχοΰν τις απόψεις του Αριτ 
Ρεύματος και της ομάδας της Κεντροαριστεράς, ενώ τρι 
γίες αναμένεται να  καταθέσει η Ανανεωτική Πρωτοβουλίί

Η  ομάδα της Κ εντροαριστεράς εκφράζει την ηγετική ομά 
ΣΥΝ και το κείμενο των 37 σημείων του Γ. Γιάνναρου κα 
πλήρως τις απόψεις της.

Στο κείμενο περιγράφοντα ι με σαφήνεια και συνεκτικό 
οι προγραμματικές κα ι πολιτικές προτάσεις ενός κόμματ 
σύγχρονης αριστεράς. Η  σύγχρονη αριστερά, υπογραμμι 
κείμενο, παραμένει σταθερά η δύναμη που αντιτίθεται στ 
πάρχουσα τάξη πραγμάτων», δύναμη αντίστασης στην αν 
τα, την καταπίεση και τον ευτελισμό του ανθρώπου και τι 
νωνίας, δύναμη δημοκρατικής σοσιαλιστικής προοπτικι 
προοδευτικού εκσυγχρονισμού.

Κ αθαρά «ευρωπαϊκός» ο προσανατολισμός των θέσεα 
θώς αναφ έρετα ι ότι ο ΣΥ Ν  υποστηρίζει την πολιτική ενο̂  
της Ευρώπης σε ομοσπονδιακή βάση, ενώ θεωρούν τη νο| 
τική ενοποίηση ως προϋπόθεση της πολιτικής. Σε αυτό το (
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ti φανερή η διαφορά με το Α ριστερό Ρεύμα, το οποίο  επ ί της 
ίας απορρίπτει τη δ ιαδικασία  ενοποίησης της Ευρω παϊκής 
όσης και θεωρεί ότι αποτελεί μια χαμένη υπόθεση γ ια  τις δύ
εις της αριστερός. Εξάλλου, τα  δύο πολιτικά  ρεύματα στον 
4 έχουν διαφορετικές α να φ ορές στις δ ιεργα σ ίες στην Ευρω- 
ιή Αριστερά. Πιο κοντά στις δ ιεργα σ ίες του τμήματος της αρι- 
ιάς,που έχει αποβάλει τον κομμουνιστικό μανδύα και επιζη- 
τυγκλίσεις με δυνάμεις της ευρω παϊκής σοσιαλδημοκρατίας 
των ριζοσπαστικών κινημάτων, βρίσκονται τα  στελέχη της 

\δας της κεντροαριστεράς, ενώ  ο ι του Α ριστερού Ρεύματος 
ζητούν στηρίγματα στο τμήμα εκείνο το οποίο  επιδιώ κει την 
«ικομμουνιστικοποίηση της αρ ιστερός μέσα από ανανεωτι- 
; (:) δρόμους (βλέπε Κομμουνιστική Επανίδρυση στην Ιτα- 
!
) πολιτικό επίπεδο το κείμενο των «37 σημείων» τονίζει ότι ο 
|'ί πρέπει να προβάλει ένα πρόγραμμα ανόρθωσης και προο- 
ικού εκσυγχρονισμού της χώρας, επιδιώκοντας παραλλήλιυς 
ίασφαλίσειτην ευρύτερη δυνατή συναίνεση.
) πρόγραμμα βρίσκεται στην καρδιά υπυιωνδήποτε πρω τυ- 
,ιόν και ελιγμών για τη διαμόρφωση συμμαχιών και κυβερνη- 

jvσυμφωνιών» και προσθέτει ότι «στις σύγχρονες δημοκρατίες 
kgvovv” και οι αντιπολιτεύσεις». Παραλλήλως, επισημαίνει 
ιοι ζωντανές δυνάμεις της κοινωνίας έχουν ποικίλο πολιτικό 
άθόν και παρόν, αλλά μπορούν να αναζητήσουν συγκλίνουσα 

\ίσο)ζ κοινή πυρεία και μέλλον μόνο μέσα από προσεγγίσεις 
^αμματικυύ χαρακτήρα». Μ έσα από αυτή τη γενική διατύ- 
η διαφαίνονται οι στοχεύσεις της ομάδας της κεντροαριστε- 
για το νέο πολιτικό σκηνικό κα ι το ρόλο του ΣΥΝ, ο οποίος 
ς σημειώνουν «δεν θα είναι απλού θεατή και σχολιαστή των 
.ίξεων και των γεγονότων, που άλλοι θα καθορίζουν μέσα σε 
|τη ρευστή περίοδο». Ο ΣΥΝ θα είναι έτοιμος, υπογραμμίζουν, 
'.ναλάβει ευθύνες για την έξοδο της χώ ρας από την κρίση, από  
ιαόήποτε θέση που θα κρίνει πιο πρόσφορη γι ’αυτό το σκοπό. 
ο πλαίσιο αυτιόν των θέσεων η ομάδα της κεντροαριστεράς 
επεξεργαστεί και πρόγραμμα εκσυγχρονισμού της χώ ρας με 
ιέζ τα ζητήματα των θεσμών κα ι της οικονομίας. Στα θέματα 
ινομικής πολιτικής οι απόψεις της ομάδας διαφοροποιούνται 
έστατα από τις παραδοσιακές θέσεις της αριστερός. Χαρα- 
κστικά αναφέρουν ότι «οι αντιθέσεις και οι παρενέργειες της 
ίθερης αγοράς επιβάλλουν ρυθμίσεις κα ι παρεμβάσεις κοινω- 
njκαιδημόσιου χαρακτήρα» και συμπληραίνουν ότι «δεν είναι 
άκεια αυτό ή εκείνο το ιδιοκτησιακό καθεστώς των παραγωγι- 
μονάδων, καθώς», όπως σημειώνουν,« οι κρατικοποιήσεις 

αν πολλές φορές απλό σωσίβιο χρεοκοπημένω ν επιχειρημα- 
ι».

πόσο, τονίζουν την ανάγκη ύπαρξης του κοινωνικού κράτους, 
ποιό θα έχει αναφορές στο σήμερα και όχι στις δεκαετίες του
και ίου 70.
ομάδα της κεντροαριστεράς με την πρόταση τιυν 37 σημείων 
οδοξεί να ηγηθεί του ΣΥ Ν  στη νέα  πολιτική περίοδο, αλλά και 
ταίξει καθοριστικό ρόλο στην ανασυγκρότηση του κεντροαρι- 
ρού χώρου υπό το φως των τελευταίων εξελίξεω ν στον όμορφο
»τουΠΑΣΟΚ.
;άλλου, πολλοί μιλούν γ ια  μια νέα  ιστορική ευκαιρία, μετά το 
4, των δυνάμεων της ανανεωτικής αριστερός να καθοδηγή- 
ιν πολιτικά την πορεία ανασύνθεσης της κεντροαριστεράς.

Χρήσιμες Εκδόσεις

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
Σειρά: ΙΣΤΟΡΙΑ

(Αρχαία - Μεσαιωνική - Νεότερη)

HORST BLANCK

το ΒΙΒΛΙΟ
ΣΤΗΝ

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ
..................... ,·................................... ϊ____

HORST BLANCK

ΒΙΒΛΙΟ
Σ Τ Η Ν

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  

Δ Η Μ . Ν. Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Ιπποκράτους 8, Τηλ.: 36.27.318
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Κυβέρνηση Aupicmmr
τον ΜανώΑη Βασιλάκη

Προσοχή! Προειδοποίηση προς τους 
αναγνώστες: Το έργο τού Αρχιαυρια- 
νιστή που 8α παρουσιάσομε σε δεύτε
ρη προβολή είναι αυστηρός ακατάλ
ληλο για ανθρώπους που δεν νιώθουν 
δαγκαματιές του εσώτερου. Λάβετε τις 
αναγκαίες προφυλάξεις κι ελάτε να 
σας ξεναγήσομε στον μυσαρό πολιτικό 
υπόκοσμο.

Ο
ι άνθριαποι οι οποίοι αποτελούν 
την σημερινή κυβέρνηση, τιυρα 
που υφίσταται η πριυθυπουργίνα 
τους ένα μέρος από όσα υπέστησαν τα θύ

ματά τους, ακόμη και τιυρα αρνοΰνται να 
καταδικάσουν τον αυριανισμό. Ε ίναι χα 
ρακτηριστικές οι δηλώσεις των τελευταίων 
ημεριόν. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
(29/10), αμετανόητος στον αυριανισμό, την 
καταδικάζει «από ένα σημείο και πέρα» 
(διότι «rov τελευταίο καιρό η εφημερίδα 
Αυριανή και ο εκδότης της Γ. Κουρής, σήμε
ρα, ξεπερνώντας κάθε όριο...»), τώρα δηλα
δή που δαγκώνει τον Νονό της.

Ο ίδιος ο Α. Παπανδρέου, όταν εκδηλιυ- 
Οηκε η ρήξη των σχέσειυν του με τον Γ. 
Κουρή, με δισέλιδη συνέντευξή του στην 
εφημερίδα Τα Νέα. στις 4.1.’95, εδήλιυσε: 
«Υπάρχει και μία μεταγραφή! Μια εφημε
ρίδα. πον είναι γεγονός και το έχω αναγνω
ρίσει δημόσια, μας στήριξε σε δύσκολες 
ώρες και μένα και το ΠΑΣΟΚ. Σήμερα σέρ
νει το χορό μιας αήθυνς επίθεσης με πλήρη  
συντονισμό με τις χειρότερες εκδοχές τής 
ά/λης πλευράς». Και στην ερώτηση «Γιατί, 
όμως, κ. Πρόεδρε;», απαντά: «Οι προσωπι
κοί λόγοι καθενός αφορούν τον ίδιο. Εγώ  
μένω στα πολιτικά χαρακτηριστικά: Είναι 
ένα ξαναζεσταμένο ’89. Με τις ίδιες μεθό
δους και την ίδια αθλιότητα». Ο  Γ. Κουρής 
έδωσε την εξήγηση: «Οι μεγόιλοι συνωμό
τες, όταν φθόεσυνν ψηλά και αναρριχηθούν 
στην εξουσία, θέλουν να εξαφανίσουν α υ 
τούς που ξέρουν τα μυστικά τους και τους 
βοήθησαν να φθάσουν μέχρι εκεί, γ ια τί ξέ
ρουν ό'/.α όσα έχουν γίνει στο παρασκήνιο» 
(Αντέννα. 17.1 .'95). Ό σο για την «αλλαγή»

- Κ ’εσύ ποιος είσαι ο ψόφιος, 
με τα θολά, τα ολάνοιχτα σα μαγεμένα μάτια, 
τα καρφωμένα απάνου μας;

-  Ο Ξεπεσμός εγώ είμαι.

(Κ. Πυλυμάς,Σατιρικά Γυμνάσματα)

ΒΜΗΠΜ·
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που διεπίστωσε o A. Π απανδρέου, θα π ρ έ
πει να παρατηρήσομε ότι η Α υριανή  δεν 
άλλαξε, παραμένει σταθερή στις αρχές του 
παπανδρείσμού, παραμένει σταθερά το 
«υπόδειγμα δημοσιογραφίας»  που ήταν 
και είναι. Στο βόρβορο ο ήλιος ίσα πέφ τει / 
και λάμπει ο βόρβορος, του ήλιου σαν 
σταυραδερφός, / ο ήλιος κΓ εκεί, πάντα  
ήλιος, δεν ξεπέφτει, / ούτε ο βόρβορος αλλά
ζει, δεν γίνεται φως.

Ο πρωθυπουργικός εξάδελφος στις 30/10 
από την τηλεόραση του SKY έλεγε ότι «τό
τε (: 1989 στην Αυριανή) δούλευα στο μ ε τε 
ρίζι της δημοκρατίας». (Λησμόνησε όμως 
να μας πει τι είδους μετερίζι ήταν το άλλο, 
του Κοσκωτά, όπου επίσης εργαζόταν). 
Πράγματι, επρόκειτο γ ια  μετερίζι του αν- 
δρεοπαπανδρείσμού. Την περασμένη 
εβδομάδα έγινε μάλιστα μια μεγάλη απο- 
κάλυψις στην οποία όμως δεν εδόθη άλλη 
δημοσιότητα. Ο Αντ. Κωβαίος, δικηγόρος 
του Γ. Κουρή και στέλεχος του συγκροτή
ματος του εδήλωσε (30/10) από την τηλεό
ραση του SKY: «Εγώ δεν εγνώριζα τον Γ.

> ^ ι  hui

Κουρή. Ή μουν διευθυντής τότε της ί 
όταν μ ε  φώναξε ο Κ. Ααλιώτης και μον 
να πάω  στο Συγκρότημα Κουρή για να / 
λουμε μ ια  νέα εφημερίδα και να στήσε 
το Κανάλι 29. Έ δω σαν μάλιστα και τον 
μπό. Πήγα εκ  μέρους του ΠΑΣΟΚ, ως · 
λεχος του ΠΑΣΟΚ στο συγκρότημα h 
ρή...». Π ράγματι στήθηκε το Κ29 και ι 
δοθή η εφημερίδα Νίκη. Όταν διεκότι 
έκδοσις της στις 7.3.’94 για να “ενοπι 
θ ε ί” με ττ\ν Α υριανή, έγραφε στο κύριο 
θρο τού τελευταίου φύλλου της: «Η εκδ 
της Ν ίκης δεν εξυπηρετούσε αποκλεισι 
κανέναν εμπορικό  στόχο. Η εφημερίδα 
τή δημιουργήθηκε για  να σπάσει η απο 
νωση που  είχε επιβάλει το τραστ των εκ 
τών στο Π ΑΣΟ Κ την περίοδο των παρα 
μπώ ν του Α νδρέα  Παπανδρέου και άλ 
στελεχών του Κινήματος στο Ειδικό Δι: 
στήριο. (...) Η  Νίκη προσέλαβε και 
πλειοψηφία των συντακτών τής ΕΞ( 
ΜΗΣΗΣ,...».

Αλλά θα πρέπει να σημειώσομε και ώ 
ένα περιστατικό το οποίο δείχνει τις σ
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Παπανδρέου - Κουρή. Λ ίγο μετά την 
ροφη του από το Χέρφιλντ, ο Α. Πα- 
ρεου μετέβη μαζί με όλη την κυβέρνη- 
;ον Ταύρο, στις 17 Δεκεμβρίου 1988 
ώνιας το δριμύ ψύχος και την χιονο- 
Μ εκείνης της ημέρας, και εγκαινίασε 
ίδιο Αθήνα. Απηύθυνε δε μήνυμα 
ιον ελληνικό λαό που μετέδωσε πρώ- 
σταθμός του Ταύρου και εκ προοιμί- 
σθάνθηκε την ανάγκην να πει: «Βέ- 
μπαίνει τυ ερώτημα γιατί δεν προτί- 

, το βήμα της Βουλής και απευθύνω 
ια εκτός Βουλής». Λόγω της συζήτη- 
πι Προϋπολογισμού, όπως είπε, προ- 
ε το μετερίζι, την δημοκρατική έπαλ- 
ιΗ κραυγή “Κάτω οι νέοι προδότες ” 
\ρεεπί2-3 ώρες τον Ταύρο» σημεάονε 
τορτάζ της Αυριανής. 
σήμερα ο βουλευτής του ΓΤΑΣΟΚ Δ. 
ικόπουλος (30/10) ζητεί «να ρ ιχτε ί 
τυρά ο Κονρης»!... Το ’89 η Αυριανή 
σε να ριφθούν στην πυρά οι προδό- 
) ’85 ζητούσε: στην πυρά ο Γερμανός. 
)α που χτυπά τον Μεγάλο Προαγωγό 
υριανισμού, σήμερα που τους κρεμά 
ον Σαλταπήόα του Έντγκαρ Άλλαν 
μασκαρεμένους ουραγκουτάγκους, 
μένους με πίσσα και μπαμπάκι, στον 
.ο πολυέλαιο και με ένα δαυλό ετοι- 
αι να τους δώσει φωτιά να λαμπαδιά- 
! σήμερα που ανηλεώς τούς χτυπά με 
Ια μέσα που κατ’ εντολήν τού Α. Πα-

É"*~od χρησιμοποιούσε εις βάρος των 
(ον του, σήμερα ο Π απανδρέου θυ- 
να ζητήσει «να καταδικάσουμε όλοι 
ιότητα»! Χωρίς να κοιτάξει ούτε 

ιιγμή στον καθρέφτη του ούτε, φυσι
ίσα του. Αλλά αν στο ομώνυμο διήγη- 
υ Πόε ο Σαλταπήδας είναι ένας συ- 
ίς γελιοτοποιός του Βασιλιά, ο Γ. 
ής είναι ένας γραφικός πλην επικίν- 
πρώην μπράβος τού Α. Π απανδρέου. 
δυστυχώς- είναι τρομερό που γίνεται 
υτόντον τρόπον η εκκαθάριση (αν γι- 
j)v λογαριασμοίν του Α. Π απανδρέου 
/Ιστορία. Παρακολουθούμε μια τρα- 
ληστών, παρακολουθούμε, την φθο- 

!ς διαφθοράς! Α. Π απανδρέου και 
ής/αυριανισμός είναι «οι δύο όψεις 
ιον νομίσματος» (Α υγή, 31.10. ’95 ). 
ενός μην^ς ο αντ’ αυτού, ο δανειστής 

ι. Λιβάνης εζήτησε -ω  του θράσους- 
ους δημοσιογράφους να «ξανακοιτά- 
ιιέσα τους». Κοιτάξαμε λοιπόν, π α ρ ’ 
ην αποστροφή μας, μάλλον στα ρηχά 
υχής τού Α. Παπανδρέου, στην ένδο- 
|λαδή Αυριανή, που αποτελούσε «ν- 
γμα δημοσιογραφίας» κατά τον Νονό 
αι ιδού τι είδαμε σ’ αυτήν την κόλαση.

«τι εκφράζει 
και τι εκπροσωπεί 
σε τούτο τον τόπο 
ο Μ . Χατζιδάκις;»

Κίμων Κουλουρης

Η  κυβέρνη σ η, κόμμα τα , υπουργοί, ο πρόεδρος του Αρείσυ Πά
γου, βουλευτές k c i α πλοί πολίτες στο πλευρό της εφ ημερ ίδα ς μας

8 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1987. Έ χουν  προηγη
θεί, από το 1985, αποκρουστικές, ακατο
νόμαστες ύβρεις της Αυριανής εναντίον 
του «κύναιδου», τις οποίες δεν θέλομε να 
επαναλάβομε. Ο Μάνος επραγματοποίη
σε στο Παναθηναϊκό Στάδιο συναυλία και 
έκανε έντονες δηλώσεις για το φαινόμενο 
του αυριανικού βούρκου ζητιυντας την κα
ταδίκη και την απομόνωσή του. Ιδού πώς 
απήντησε το «υπόδειγμα δημοσιογραφίας» 
του Α. Π απανδρέου την επομένη 9.9.’87: 

Τίτλος: Ψ υχικό AID S ανώμαλου εκμαυλι
στή. «Χθες εμφανίσθηκε κι ένας χαμερπής 
ομοφυλόφιλος, ένας κίναιδος ολκής, να σε 
αποκαλέσει φίλε αναγνώστη φασίστα! 
Μπροστά σε χιλιάδες ανθρώπους και με 
μια εμπάθεια που διακρίνει τους παθητι
κούς ανώμαλους, εδήλωσε ότι η εφημερίδα 
που διαβάζεις είναι φασιστική και συνεπώς 
εσύ, ο αναγνώστης, φασίστας! Και τα εδή
λωσε δημόσια τα θηλυκά του εμμέσματα, 
ένα κνώδαλο που γλείφει από τότε που 
υπάρχει, τις πατούσες του φασισμού!

Πώς είναι δυνατόν ένα κάθαρμα να αφή
νεται ελει'ιθερο με λύσσα και με πάθος 
όλους αυτούς τους πολίτες να τους βρίζει 
με τη χυδαιότητα των οίκων ανοχής. Ποιος 
έδωσε το δικαίωμα στον απαίσιο εκμαυλι
στή των νέων, που... (: παραλείπομε ακατο
νόμαστες ύβρεις), ποιος επέτρεψε σ ’αυτό 
το απόβρασμα να παίρνει το μικρόφωνο 
στα χέρια του και να εκθέτει οργανωτές 
μιας φιλανθρωποικής εκδήλωσης.

Αυτό το σκουληκιασμένο τομάρι αποτελεί 
στίγμα για τη σημερινή ελληνική κοινωνία. 
Να προστατεύσουμε τα παιδιά μας από το 
ηθικό AIDS αυτού του βρωμερού υποκει
μένου. (...)».

Α υτάτ\Α ντριανή . Ό μω ς την ίδια μέρα εί
χαμε «ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΓΙΑ 
ΤΙΣ ΔΗΑΩΣΕΙΣ Μ. ΧΑΤΖΙΔΑΚΙ ΣΤΟ 
ΣΤΑΔΙΟ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΥΡΙΑΝΗΣ». Ο τότε 
κυβερνητικός εκπρόσωπος (αργότερα συ
νεργάτης του Κοσκωτά και νυν ευρωβου
λευτής) Γ. Ρουμπάτης «έδωσε απάντηση  
ράπισμα στην κρυπτοφασιστική νοοτρο
πία του Χατζηδάκη». Στο φύλλο τής Αυ
ριανής της 9.9.’87 παρελαύνουν όλα τα κυ
βερνητικά στελέχη, για  να χαϊδέψουν τα 
τριχωτά του λαϊκισμού και να στηλιτεύ- 
σουν τον Μ. Χατζιδάκι. Ο Μ. Κουτσό- 
γιωργας που τον χαρακτήρισε «κομματικό 
υπηρέτη», ο Γ. Α. Μαγκάκης που διεπί- 
στωσε «επίθεση κατά του Τύπου απαράδε
κτης βιαιότητας», ως υπουργός Πολιτι
σμού (!) η Μελίνα Μερκούρη για  να πει 
ότι «Δεν είναι δυνατόν στις μέρες μας να 
βγαίνει κάποιος και να καταφέρεται ενά
ντια στην ελευθεροτυπία», ο Θ. Πάγκαλος 
για  να δηλώσει: «Η Αυριανή είναι μια α π ’ 
τις ελάχιστα καθολικά πολιτικές εφημερί
δες που απομένουν και η σημασία της για 
τη δημόσια ζωή είναι τεράστια», ο γνωστός 
Κ. Κουλουρης να αναρωτηθεί «τι εκφρά
ζει και τι εκπροσωπεί σε τούτο τον τόπο ο 
Μ. Χατζιδάκις», που με το «χθεσινό γεμάτο 
εμπάθεια ντελίριο εναντίον της εφημερί
δας επιχειρεί να αναβιώσει καταδικασμέ
νες αμετάκλητα νοοτροπίες ολοκληρωτι
σμού», ο Α. Δροσογιάννης μιλά για «σπί- 
λωση μιας εφημερίδας που οι αγώνες της 
είναι καταξιωμένοι στη συνείδηση του ελ
ληνικού λαού» και πολλοί άλλοι από την 
Ελ. Ανουσάκη έως τον τότε πρόεδρο του 
Α. Πάγου (!) Γ. Κώνστα και τον πρώην 
πρόεδρο Α. Στασινό.

19



Η εκστρατεία λάσπης εναντίον του Μ. 
Χατζιδάκι συνεχίσθηκε, και με όλο το 
απύθμενο θράσος τους εμήνυσαν τον Μά- 
νο, όπως διαβάζομε δύο ήμερες μετά 
(11.9/87): «Με αγωγή κατά τον Χατζιόάκι 
η Αυριανή ζητά 40 εκατομμύρια», διότι 
εκτός των άλλων προκάλεσε «και ηθική 
βλάβη (!) στην εφημερίδα μας». Δύο χρό
νια πριν, το 1985, πάλι η Αυριανή ζητούσε 
με αγωγή της αποζημίωση 10 εκατομμυ
ρίων «επειδή ο καθ’ ου ύβρισε και συκοφά
ντησε με την βάναυση λέξη “φυλλάδα ” την 
εφημερίδα μου Αυριανή..».

Αλλά και το 1989 πάλι «εμήνυσαν τον Μ. 
Χατζιδάκι για τις αθλιότητές» του! Πολλοί 
μάλιστα “αγωνιστές” αυτόκλητοι απειλού
σαν με μηνύσεις!

Επειδή υποστηρίζομε ότι όλοι στο 
ΠΑΣΟΚ υπήρξαν αυριανιστές, Ουδενός 
και ουδεμιάς εξαιρούμενων, για  την τεκ
μηρίωση του ισχυρισμού θα πρέπει να το
νίσομε ότι όλοι βούτηξαν στον βούρκο, 
από τον ευρωαπατεώνα Ν. Αθανασόπουλο 
που «αποδοκίμαζε με αποστροφή τις δη
λώσεις τον Μ. Χατζιδάκι και διεπίστωνε 
αδίκημα σε βαθμό κακουργήματος ζητώ
ντας να τον επιβληθεί ποινή φυλάκισης μ έ 
χρι τρία χρόνια» έως τον ιξώδη Στ. Τζου- 
μάκα ο οποίος σήμερα προσπαθεί να τη
ρήσει αποστάσεις, αλλά στις 29.12/89 πλάι 
στον Αθανασόπουλο εδήλωνε την «αλλη
λεγγύη τον στον Κονρή». Ποιος δεν θυμά
ται τις ... ιδεολογικές συζητήσεις περί του 
δοκιμωτέρου όρου για να αυτοπροσδιορί- 
ζονται οι αγωνισταί, ανριανιστής ή ανρια- 
νικός, στο Κ29 με τον Ευ. Γιαννόπουλο και 
άλλους “προοδευτικούς”; Ό λοι παρήλα- 
σαν από τις σελίδες τής «τιμιότερης ελληνι
κής εφημερίδας» και των άλλων εντύπων 
του Συγκροτήματος Κουρή, όλοι στην μια 
ή την άλλη περίπτωση αθλίων επιθέσεων 
συμπαραστάθηκαν, όλοι ενεφανίσθησαν 
από το Κανάλι 29 και έτσι όλοι έχουν ανε
ξίτηλο το στίγμα που τους άφησε ο συγ
χρωτισμός αυτός. Ό λοι τους το ολιγώτερο 
ανέχθηκαν και υπέθαλψαν αυτόν τον αλη- 
τοφασισμό, όλοι πέρασαν από τον πάγκο 
για να βιασθούν και να βιάσουν την αλή
θεια, την δικαιοσύνη, την ηθική. Και όσοι 
σήμερα επιδιώκουν να εμφανισθούν ως 
εκσυγχρονιστές ή δημοκρατικοί, το ολι
γώτερο που θα έπρεπε να πράξουν είναι 
να ζητήσουν πρώτα απ’ όλα συγγνώμην 
από τα θύματά τους. Και να ομολογήσουν 
επί τέλους κάποιες αλήθειες ενώπιον του 
ελληνικού λαού. Για το τι μας συνέβη. Για 
το τι διέπραξε αυτό το “Κίνημα”... Αραγε, 
ποια ανωτέρα βία τούς κρατά, ποιος φό
βος τους ενώνει;

ΟΜΗΙΣΟΤΑΚΗΙΕΥΚΑΡΡΙΕ ΦίΙΠΡΑΚΗΚιΡΚΟ
Για τη βοήθεια nou του δίνουν αται αγώνα του κατά του ΠΑΙ0Κ|

Ολοι στο Σύνταγμα για τη νέα νίκη

ΒΒΒΒΜΜΦΕΟ
ΑΑΟΣ ΤΟΝ ΓΕΡΜΑΝΟ
Ο Γ. ΚΟΥΡΗΣ δεκάδες φορές, γραπτούς 
και προφορικούς έχει επαναλάβει ότι «εγώ 
έκαμα τον Π απανδρέου δυο φορές πρω θυ
πουργό και μια φορά τον γλίτωσα από  τη 
φυλακή». Δεν έχει και άδικο. Ας δούμε 
πώς τον βοήθησε στις εκλογές  τού ’85. Ας 
εξετάσομε τον ρόλο μιας φιοτογραφίας 
στην σύγχρονη ιστορία, εφ ’ όσον είναι επ ί
καιρο το θέμα της ολοσέλιδης φιοτογρα
φίας (Αυριανή, 27/10) που τόσο ενόχλησε 
τον Α. Π απανδρέου.

[Παρέκβασις: Το προιτοσέλιδο της προη- 
γουμένης (26/10) «ΑΠΑΤΕΩΝΑ ΑΝΔΡΕΑ 
ΔΕΝ ΣΕ ΦΟΒΟΜ ΑΣΤΕ», δεν τον προσέ
βαλε! Ούτε οι προηγούμενες δημοσιεύσεις 
κοσμιωτέρων (;) φωτογραφιών γυμνών της 
συζύγου του! (Διακρίνομε τις γυμνές από 
τις πορνό, θεωρώντας ως εθνικές πορνο
φωτογραφίες εκείνες από την Πάτμο, την 
Τήνο, την Φλιόρινα, το τάισμα με το κουτα
λάκι κ.λπ. οι οποίες κάνουν τον γύρο του 
κόσμου)].

Ό π ω ς ομολόγησε στις 15.1/95 ο ίδιος ο 
Κουρής (αυτός διαταγές εκτελούσε), ο Α. 
Π απανδρέου του έστειλε, το 1985, την π ε 
ριβόητη φωτογραφία του Κ. Μητσοτάκη 
με τους Γερμανούς. Δέκα χρόνια  αργότε
ρα, το 1995, ήρθε μια ανταπόκριση του Τά
σου Τέλλογλου από το Βερολίνο (Καθημε
ρινή, 14.3/95) που παρουσίαζε στοιχεία 
και έγγραφα μιας (πολιτικής μόνον;) σκευ
ωρίας του Α. Π απανδρέου. Δημοσιεύθηκε 
με τον αόιάφορον τίτλον «Προσπάθεια, 
ανάμιξης στα εωτερικά της Ελλάδος» στις 
εσιοτερικές σελίδες της εφημερίδας. Σύμ
φωνα με τα έγγραφα αυτά που προέρχο
νται από το αρχείο  του Κ.Κ. Αν. Γερμανίας 
και της διαβόητης ΣΤΑ ΖΙ, ο Α. Π απανδρέ
ου, κατά την επίσκεψή του τον Ιούλιο του 
1984 στον Έ . Χόνεκερ του εζήτησε και μια 
μικρή εξυπηρέτηση. Έ τσ ι ανετέθη στον 
υποδιευθυντή της Υπηρεσίας Παραπληρο
φόρησης της ΣΤΑ ΖΙ X. Μπρέμερ η "Επί-

ΦΑΣΑΡΙΕΣ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟίΕΠΧΕΜΑΖί!
ΙΑπόρρηfo σχίΟιο έχει εγκρίνει rpooumn ο Μ,ι

Αυριανή*  κ
SSttfi

Φήμες ότι υπάρχει φωτογραφία που δε

ΜΕ ΣΙΜΗ TON Er
n mm« mht«
Δέκα δημοσιογράφοι μας ψάχνουν να τη Bps

■Γ -»uS m .'JS. * « ■ Τ ίί ι Ι 'ν ίΚ ί' ί Ί '

«Απόψε πεθαίνει ο φίλος των ES
ή τα ν  ΤΟ σύνθημά HOU σ υγκλ .ύν ΐο ετη  Agutin,λσιιιιυ ■■

Μ α ύ ρ ο  σ τ ο  φίλο τω ν ES

Τι θ α  ψ η φ ίσ ε ις ;  Ελληνα ή Γι μμ<

χείρηση Γλάρος”. Ο Μπρέμερ, συμ 
με την ανταπόκριση, παραποίησε κι 
τασκεύασε “στοιχεία” τα οποία διο) 
θηκαν στον Α. Παπανδρέου Αναι 
ντας δε την επιτυχίαν τού εγχειρήρ 
στους ανωτέρους του σημειώνει κάν* 
μαύρο χιούμορ: «Έτσι η Γκεστάπο έ: 
τον σημαντικότερο ρόλο σε μεταπολι 
εκλογική  αναμέτρηση». Πράγματι, 
απειλείτο το ΠΑΣΟΚ στις εκλογε'ι 
1985 διότι η η διαφορά των δύο αντυι 
ήτο ελαχίστη, η χαλκευμένη φωτογς 
και άλλα “στοιχεία” ήρθαν στον Α. 
πανδρέου κι αυτός τα διαβίβασε αρμι 
στο εκτελεστικό του όργανονδιάταπ 
τέρο). Και άρχισε μια τεράστια συκο̂  
κή επιχείρηση από τον Ταύρο. Η Av[ 
με την φυσιογραφία μοιραζόταν δωρε 
όλες τις προεκλογικές συγκεντρώσει: 
τα τάγματα εφόδου των περιτριμμάτω 
αυριανισμού, και εκυριάρχησε σε όλο 
προεκλογικό αγώνα. Αντιγράφομε 
κούς πρωτοσέλιδους τίτλους της: 
10.5/85: Ανθρω πος των Ναζί ο Κώ 
Μ ητσυτάκης. Διατηρούσε στενές σχ 
με τους κα τακτητές και φωτογραφιζ 
αγκαλιά  μ ε  αξιωματικούς των «ES-ES 
W.5'%5: Αληθινή η φοπυγραφία oiiok 
ο Μ ητσυτάκης, κάνει όμως πως δεν... 
μ ά τ α ι” πότε "τραβήχτηκε” και έ 
Α γγλο  για  μ ά ρ τυρα  ότι ήταν... αντιστι 
κόςί
Είχε στενές σχέσεις με τους Γερμανού 
«ES-ES»!
Α νδρέας: Σε ανωμαλία θέλει να μας π 
Μ ητσυτάκης.
(Αυτό το φύλλο πουλήθηκε σε 35! 
αντίτυπα).
12.5.’95: Νέες αποκαλύψεις για τη ό
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Ίψ Κατοχή.
’95: Έ ρ χο ντα ι στην Αθήνα οι όνο Γερ-
ίΝαζί.
π  πεθαίνει ο φίλος των «ES-ES», ήταν  
-νθημα πον συγκλόνισε τη Λ αοθάλασ- 
■)v Πατρών.
οατηριο: Φόλα στον σκύλο των Es-Es, 
εας: επεδοκίμαζε από το μπαλκόνι). 
'95: Σε δίκη εγκληματιώ ν πολέμου  
αοπιστής όνο Ν αζί ο Μ ητσοτάκης. 
έας: «Δειλός ο Μητσοτάκης»
\τρα έδωσε χαριστική βολή στον Μη- 
ϊχη. Χιλιάδες άτομα κρατούσαν στα χέ- 
</ν “Αυριανή” πον ήταν το επίκεντρο  

Νγχέντρωσης.
Î95: Έπαιρνε λεφτά από  τους Ν α ζ ί ο 
\  Βουλίαξε η Πάτρα. Ο Π ρω θυπουρ
γ έ  ότι «η Δεξιά έχει για αρχηγό  της  
•πόβλητο της πολιτικής ζωής».
95: Άσχετο Γερμανό παρουσίασε ο
/ υ
Κ ■
95: Η 'Αυριανή" (η εφημερίδα που  
uoe τον Καραμανλισμό) γκρεμίζει 
mi τον Μητσοτάκη. Ξόφλησε για  πά-
αρχιαποστάτης.
95: Ξεφτιλίστηκε ο Μ ητσοτάκης.
95: Παρά φύση μέτω πο ΚΚΕ-ΝΔ ενα- 
ΠΑΣΟΚ.
κονόμησε ο Γερμαναράς
95: Μαυραγορίτης στην Κατοχή ο Μη-
χης. Μας τ' αποκάλυψε φίλος του

'ας από την Αλεξανδρούπολη: 
ός προδότης ο Μητσοτάκης. 
λοφυνήσονν τον Γιώργο Κουρή. 
ψηφίσεις: Έλληνα ή Γερμανό;
95: Νέες αποκαλύψεις λοχαγού των 
Ενα φορτίο μπακαλιάρο δώσαμε στον 
οτάχη.
95: Α νδρέα ς: Δώρο στην ανωμαλία  
ρέρει ο αρχηγός της Ν .Δ . 
ιίτη στα θεμέλια του πολιτεύματος  
ο α ρ χ ια π υ σ τάτης. Ό ργια  είχε δια- 

' :ι ο Γερμανός. Ο Μ ητσοτάκης μ ε  τα  
αθύρματα.
95: Φήμες ότι υπάρχει φω τογραφία
είχνει
ιολή των ES-ES ο Κώστας Μ ητσοτά- 
\έκα δημοσιογράφοι μ α ς  ψάχνουν να
>υν...
ίας: «Πράξη δειλίας και α πά της τον  
οτάκη. Στο '65 θέλει να μ α ς  πάει ο
τάτης».
95: Δικηγόρος των ES-ES ο Μητσο-
I’
άκη ετοίμαζε τις βαλίτσες σου.
>ο στο φίλο των ES-ES
ίας: «Γνήσιο το δίλημμα: Π ΑΣΟ Κ ή
ί».

25.5. ’95: Ολόκληρο το σενάριο για να π α 
ρουσ ιαστεί θύμα ο αρχιαποστάτης. Δ ολο
φονική απόπειρα  κα τά  τον Μ ητσοτάκη  
ετοιμάζει η Σώγερ. Στο πλευρό του Μητσο
τάκη οΑ εω νίδας Κύρκος
27.5. ’95: Τον Βασιλιά φέρνει πίσω ο Μ η
τσοτάκης.
Ν τυμένος Γερμανός ο Μητσοτάκης. 
28.5.,95: Τον είδαμε ντυμένο Γερμανό τον 
Μ ητσοτάκη.
Ο  “Π ράκτορας Μ ”των Γερμανών.
Οι αρ ιστερο ί εγκαταλείπουν ομαδικά τα  
δύο ΚΚΕ. Δ εν  τους ξεγελάει ούτε ο Κύρκος 
ούτε ο Φλωράκης. Θα ψηφίσουν Α νδρέα  
για να έχουν ήσυχο το κεφάλι τους.
29.5. ’95: Ο Μ ητσοτάκης ευχαρίστησε Φλω- 
ράκη - Κύρκο
Όλοι στο Σύνταγμα για τη νέα νίκη.
Θ ΑΒΕΙ Α Π Ο Ψ Ε  Ο Α Α Ο Σ  
ΤΟ Ν ΓΕΡΜΑΝΟ.

Ο
μως, όταν οι αντίπαλοί του κατήγ
γειλαν την Αυριανή, για  τον γκαι- 
μπελισμό αυτόν (χωρίς φυσικά να 

υποψιάζονται ότι συνέβη με συνεργασία 
ξένης μυστικής υπηρεσίας η σκευωρία), 
αυτός απήντησε στεφανώνοντάς την με 
δάφνην δυσωδίας επαναλαμβάνοντας ότι 
είναι «υπόδειγμα ανεξάρτητης δημοσιο
γραφίας», ενθαρρύνοντάς την έτσι να συ
νεχίσει στον δρόμο που χάραξε ο 
Ανδρέας. Τον ίδιο μάλιστα χαρακτηρισμό 
τον είχε εκφράσει πρώτη φορά προ διμή- 
νου κατά την διάρκεια της ψηφοφορίας 
στην Βουλή για  την εκλογή προέδρου Δη
μοκρατίας (5 Μαρτίου ’85), με γνιυστή πια 
την συμβολή Κουρή και σ’ αυτήν την επι
χείρηση. Πιός όμως θα γινόταν αλλιώς 
αφού αυτός είναι ο Α. Παπανδρέου και 
αυτές οι μέθοδοί του; Αυτός, με την ιδιά
ζουσα κοινωνική θρασύτητα που διαθέτει, 
επέλεξε τον δρόμο της ατιμίας. Έ τσ ι όπως 
ο αλητοφασισμός παρουσιαζόταν σαν δη
μοκρατία και πρόοδος και σοσιαλισμός. 
Πάντοτε η βριυμιά του χρησίμευε ως στή
ριγμα...

Ας μην ζητεί λοιπόν σήμερα βοήθεια για 
την “οικογενειακή τους υπόθεση”. Η Α υ 
ριανή  είναι δημιούργημά τους* να την λού
ζονται. Από ποιους ζητεί συμπαράσταση; 
Από εκείνους που ύβριζε ο ίδιος ο Α. Πα- 
πανδρέου ως «ροζ αντιπολίτευση των σάλο
ν ιών» και το όργανόν του (4.8.’89) αντιφω
νούσε «ΚΑΤΩ Η ΚΥΡΚΑΙΝΑ, η άρρωστη 
πολιτική πόρνη»; Από τους «Κυρκοφλωρά- 
κηδες» και «τη συμμορία των τεσσάρων», 
τους «τέσσερις διαβόλους» που «όεν τους 
χωρούσε η πόρτα τού Ανδρέα»; Μήπως τώ
ρα που είναι τόσο θλιμμένοι θα πρέπει να

τους πάει μια βόλτα με το... κότερό τον  ο 
βιομήχανος X. Φλωράκης που εκτός τιυν 
άλλων έκλεψε και το σπίτι μ ιας γριάς·, 

Σήμερα (30/10) οι εντιμώτατοι του 
Π Α ΣΟ Κ καταδικάζουν με μια φωνή την 
δημοσίευση των φωτογραφιών της Κυρίας 
πρωθυπουργού:

«Σχεδιασμένη τακτική  υπονόμευσης της 
χώρας» (Κ. Κουλούρης).

«Πλήττουν το δημοκρατικό μ α ς σύστημα» 
(Β. Βενιζέλος).

«Χυδαιότητα...Μ αχαιριά στην πλάτη της 
ελευθεροτυπίας»  (Α. Λιβάνης)

«Υποχρέωσή μας να εκφράσουμε τη συ
μπαράστασή  μας» (Χρ. Κοκκινοβασίλης) 

«Πρέπει να απαντήσουμε στον επιχειρού- 
μενο βιασμό της προσω πικής ζωής μιας γ υ 
ναίκας» (Χρ. Παπουτσής)

«Την κυρία Α ιάνη τη γνωρίζω από τους 
αγώνες της» (Λ. Κανελλόπουλος). Μια 
φωτογραφία από τους «αγώνες της», όμως, 
δεν μας έδειξαν... Ούτε και τώρα που εδή- 
λωσε... αντιστασιακή !

«Ή ταν αναγκαστική επιλογή για το 
ΠΑΣΟΚ εκείνη την εποχή» (Κ. Σκανδαλί- 
δης, ο μόνος που μίλησε τόοοσο αυτοκριτι- 
κά, γ ια  τις σχέσεις ΠΑΣΟΚ-Αυριανής) 

«Εξωφρενικό κατασκεύασμα... κορύφωση 
βρώ μικης εκστρατείας...»  και ζήτησε την 
καταδίκη  από  τους πνευματικούς ανθρώ
πους  (Δ. Λιάνη, 29/10). Η οποία είδε 
«...δυο φορές στη ζωή της το ίδιο χυδαίο  
φιλμ. Το 1989 κατά του Α. Π απανδρέου  
έγινε ειδικό δικαστήριο. Χυδαίο! Το 1995 
κατά του Α. Π απανδρέου κατασκευάζο
νται ειδικά πρωτοσέλιδα. Χυδαίο!» (Δ. 
Λιάνη, 2/11). Τώρα ζητεί να μπει και στην 
Βουλή! Ο ι “αγώ νες” γαρ...

«Θα διαμορφώνει επίπεδα ηθικής, θα μας 
κάνει πουριτανούς ο Κουρής;» ! (αποκαλυ
πτικός Στ. Τζουμάκας)

Και όλοι αυτοί ζητούν από εκείνους για 
τους οποίους εκραύγαζε το όργανον «Κά
τω η πορνοαντιπολίτενση»  (6.5.’89) όχι μό
νο να καταδικάσουν αλλά και να συμπα
ρασταθούν...

Σήμερα όμιυς ο επικίνδυνος αυριανισμός 
είναι αλλού. Θα βρεθεί κανείς να φωνάξει: 
Ξύπνα, κ ’ εμπρός! οι σταύλοι νά τού Α υ 
γεία!; Α ν  όχι, Ρωμαίικο, να! Με γειά σου, με 
χαρά σου! Και θα σαρκάσομε: στην ιστορία 
πρέπει να πέσει το κρ ίμα , όπως λέει ο Στή- 
βεν στον Οδυσσέα  του Τζ. Τζόυς. Διότι 
εκτός α π ’ τους δικούς του και οι άλλοι ήξε
ρ α ν  χωρίς ποτέ να έχουν μάθει, χωρίς όμως 
και ποτέ να είναι αθώοι. Διότι ανέχθηκαν. 
Διότι κάναμε κοινή μας υπόθεση — τι κοι
νή, εθνική! — τις ασχήμιες, την χυδαιότη
τα ή τα εγκλήματα του Εντιμωτάτου.
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Τ Ο  Π 07Λ Μ Ι
δεν γύριζα πίσω

Λαϊκισμός
Οταν ο αυριανισμός βρυχάται ως τιμητής 
των δημοκρατικοί θεσμών και ο 
ανδρεοπαπανδρεϊσμός μετά συζύγου και 
των τέκνων που κύπτουν συστηματικά τον 
αυχένα, με τα θρασίμια του, ξαναδιαστρέφει 
την κοινή λογική, ονομάζοντας αυτή τη 
διαστροφή πολιτική, τότε χρείαν έχομεν 
όσους μίλησαν για το φαινόμενο του 
λαϊκισμού στη μεταπολιτευτική και, κυρίως, 
την πασοκοκρατούμενη Ελλάδα. 
Προσφεύγουμε στο βιβλίο του Αγγέλου 
Ελεφάντη, Στον αστερισμό του λαϊκισμού 
(εκδ. Ο Πολίτης, Αθήνα 1991), ο οποίος 
διατυπώνει τα χαρακτηριστικά του. Γράφει: 
«Στα πρόθυρα τον 1992 και του 1996, μέσα 
στην καρδιά της Ευρώπης και μεις, ζούμε 
χωρίς την αίσθηση της ταυτότητας και την 
επίγνωση της διαφοράς. Μίμηση και 
απέχθεια προς τον ξένο. Έπαρση και 
δυυλικύτητα. Περιφρόνηση και 
απομονωτισμός, αυτάρκεια και ξεβράκωμα. 
Αφού έψαξε να βρει τους συγγενείς του κατά 
κει που δεν υπήρχαν, κατά τον Καντάφι, τον 
Χυμεϊνί, το Μπάαθ, αφού επαίρυνταν σαν 
μάθαινε ότι οι Δυτικυευρωπαίοι τα 
θαλάσσωναν, αφού όλοι, Άγγλοι, Γάλλοι, 
Ιταλοί, Γερμανοί, εξομοιώθηκαν με 
αρπακτικά κοράκια, αυτός ο Νεοέλληνας 
της πασυκικής κοσμογονίας μπορεί να 
αισθάνεται υπερήφανος, ανεξάρτητος, 
δηλαδή αδέσποτος, πρόσφυγας στον τόπο 
του, ανέστιος, περιδεής, καχύπυπτυς 
απέναντι στους άλλους, ύποπτος για τους 
άλλους, σαν την πυλυδιάσταστη εξωτερική 
πολιτική του Ανδρέα Παπανόρέυυ. Ποτέ δεν 
βρεθήκαμε πιο μακριά από τους συντοπίτες 
μας της Ευρώπης. Α π ’αυτούς κρατήσαμε 
μόνο τις τηλεσαχλαμάρες.
Πολύ πριν από την κατάρρευση του 
«υπαρκτού σοσιαλισμού» καταστράφηκε 
στον τόπο μας η πίστη στο σοσιαλισμό, ύ,τι 
πολυτιμότερο δηλαδή είχε φτιάξει η ιστορική 
Αριστερά για και με τον λαϊκό κόσμο, παρά 
τις ήττες, τις στρεβλώσεις της και τους 
αναχρονισμούς της. Δεν ήταν το τείχος που 
γκρεμίστηκε στο Βερολίνο που γκρέμισε και 
την πίστη των αριστερών στο σοσιαλισμό. Οι 
κατεδαφίσεις είχαν προηγηθεί καθώς τα 
ανδρεοπαπανδρεϊκά ιδεολογήματα 
κατακτούσαν τον τόπο και τον κόσμο. Το

ΠΑΣΟΚ παρέλαβε κόσμο δημοκρατικό κι 
αριστερό, δεν τον έκανε ούτε πιο αριστερό 
ούτε πιο δημοκρατικό. Τον έκανε κυνικό. 
Αυτή ήταν η μεγαλύτερη υπηρεσία του λαϊκι
σμού στον μεγάλο του αφέντη, τον αστισμό...»

Αυριανισμός
Σ’ αυτό το κυνικό πλαίσιο ρίζιυσε, 
αναπτύχθηκε και θέριεψε τ\ Αυριανή. Κι 
αυτού του κυνισμού τα επιτίμια λούζεται 
τώρα το ΠΑΣΟΚ τρέχοντας και μη 
φτάνοντας. Αυτά τα επιτίμια λούζονται κι οι 
αυτοαποκαλούμενοι «σοβαροί» του 
Κινήματος -  ο Ευάγγελος Βενιζέλος, π.χ., ο 
Κώστας Σημίτης, η Βάσω Παπανδρέου... Ας 
πρόσεχαν. Στο κάτω κάτω, όταν ο Κουρής 
έβριζε άλλους και αποκαλούσε τη Μιμή 
«χρυσό κορίτσι», όλοι βολεύονταν. 
Ευχαριστημένοι μέσα στο βούρκο, ίσως 
επειδή πατούσαν στο κεφάλι κάποιου άλλου 
και αυτοί είχαν το κεφάλι έξω, στον αέρα. 
Ενώ, τώρα, τα κεφάλια μέσα.
Ό λο το επίσημο ΠΑΣΟΚ έχει λατρέψει τον 
Κουρή. Αλλά ποιος ήταν ο πάλαι ποτέ 
εκφραστής του σοσιαλισμού, ο εκπρόσωπος 
της «υποδειγματικής και έγκυρης 
δημοσιογραφίας; Μήπως δεν ήταν ο 
άνθρωπος που κατεδάφιζε εν μία νυκτί και 
τους πιο άσπιλους μύθους της φτωχής μας 
καθημερινότητας. Μήπιυς δεν εισήγαγε 
μεθόδους γκαγκστερισμού στον Τύπο; 
Μήπως δεν ήταν ο άνθρωπος που πέταξε απ’ 
το παράθυρο του δεύτερου ορόφου 
συντάκτη που μίλησε για τις αδιανόητες 
συνθήκες εργασίας στο.. .Μέγαρο του 
Ταύρου; Μήπιυς...
Κι όμως . .Ο Κουρής είχε μεγάλα σχέδια από 
παλιά, λέει παλαιός συντάκτης που έφυγε 
άρον άρον, όταν του δόθηκε η ευκαιρία, από 
την «υποδειγματική εφημερίδα». Κάποτε, ο 
συνομιλητής μου, τον είχε ακούσει σε ένα 
προσωπικό του τηλεφώνημα. Η γραμμή έχει 
παράσιτα και ο Κουρής φωνάζει:
— Έλα... Έλα, μάνα. Εγώ είμαι. Ο Γιώργος.
Ο Γιώργος, ο γιός σου. Ναι, ο γιός σου, ο 
αυριανός πρόεδρος της Δημοκρατίας!

Μακρονησιώτης!
— Όταν αναφέρεται στη ζωή του, ο Γιώργος 
Κουρής δεν λέει ψέματα. Ίσως, πάλι, να λέει 
τα πράγματα όπως τα καταλαβαίνει, αλλά

ψέματα δεν λέει, συνέχισε την περιγρ 
του ανδρός ο συνομιλητής μου. Γι’αν 
λάθος εξεπλάγησαν ορισμένοι ότανεί 
εμφανιζόμενος στους δημοσιογράφοι 
μέρα  που έληξε το αυτόφωρο, πωςήτι 
εξορία στη Μακρόνησο. Ανάμεσα στιι 
πολλές φυλακίσεις του από ποινικά 
δικαστήρια, κάποια στιγμή βρέθηκε* 
Μακρόνησο, όπου λειτουργούσε ποιν 
φυλακή. Φυσικά, χρειάζεται θράσος η 
διεστραμμένη σχέση με την πράγματι , 
για να ταυτίζει κανείς την εκτόπιση γυ 
πολιτικούς λόγους με τη φυλάκιση κα 
ποινικής καταδίκης. Μήπως, όμως, 0 
ενδιαφέρθηκε ποτέ για τις αποχρώσε 
πραγματικότητας που συνιστούντην,; 
των πραγμάτων ο... Μακρονησιώτης;

Υπόδειγμα
Τις αποκριές του 1989, το Αντί, πάντι 
πολεμικό εναντίον των φαινομένωνι·/ 
λαϊκισμού και του αυριανισμού, είχε 
μεταμφιεσμένο σε... Αντριανή. Στιςc 
των επιστολών εκείνου του φύλλου-μ 
που σάρκαζε, διαβάζουμε και την 
παρακάτω. Είναι βέβαια επινόηση, cl! 
αποκαλύπτει το πώς γίνεται κανείς σ 
ενός «υποδείγματος αντικειμενικής 
δημοσιογραφίας»: |
«Αγαπητή μου Αντριανή 
Το όνομά μου είναι Αουλού και είμαι μι 
της Γ'Δημοτικού. Εδώ και μερικούς μή 
a δελφάκι μου, ο Γιωργάκης, κι εγώ έχο ! 

ένα παιχνίδι πολύ αστείο που δυστυχώ; 
έξαλλη τη μαμά μας. Σε κάθε μας πρότι 
βάζουμε στο τέλος ή στη μέση τη λέξη ο:: 
Γta  παράδειγμα: Σήμερα πήγα σκατά ο '  

σχολείο. Τι θα φάμε σήμερα, σκατά. Σκ 
Ναι, σκατά. Επειδή η μαμά μας θύμωνι 
μέρα που μας άκουγε, παίζαμε τοπαιχΙ( 
από το σπίτι ή, τα βράδια, όταν οι γονεί 
έβλεπαν τηλεόραση. Μέχρι χθες που ηρ 
όρμησε ξαφνικά μέσα στο δωμάτιο κι ε, 
τρομάξαμε πάρα πολύ. Χαμογελώντας 
έδειξε μια Αντριανή που έγραφε τη φρι\I 
“ Μια λιμνοθάλασσα γεμάτη σκατά". Κι 

είπε: Από δω και στο εξής μπορείτε va y 
μπροστά μας το παιχνίδι με τα σκατά y 
γίνετε όταν μεγαλώσετε καλοί δηριοσιο) 
Σ ’ ευχαριστώ πολύ, Η Μικρή Αουλού».

Ο Ayup
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ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΥΣΙΚΗ
ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

Μουσική και γλώσσα

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 
Μουσική για παιδιά και για έξυπνους 

μεγάλους

ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ 
Η ζωή μου και η τέχνη μου

OTTO ΚΑΡΟΛΥ 
Εισαγωγή στη μουσική

ΑΑΡΩΝ ΚΟΠΛΑΝΤ 
Μουσική και φαντασία

ΤΟ ΜΙΚΡΟ ΧΡΟΝΙΚΟ 
ΤΗΣ ΑΝΝΑ ΜΑΓΝΤΑΛΕΝΑ ΜΠΑΧ

ΠΑΟΥΛ ΜΠΕΚΕΡ 
Η έκφραση της ανθρώπινης 

μουσικότητας

EPIK ΣΑΛΤΣΜΑΝ
Εισαγωγή στη μουσική του 20ου 

αιώνα

ΛΗΟ ΣΜΙΘ
Σημειώσεις πάνω στη φύση της 

μουσικής

ΚΡΙΣΤΟΦΕΡ ΣΜΩΛ 
Μουσική, κοινωνία, παιδεία

ΕΡΒΙΝ ΣΤΑΜΠΛΕΡ
Εγκυκλοπαίδεια της POP, ROCK και

SOUL

ΙΓΚΟΡ ΣΤΡΑΒΙΝΣΚΥ 
Μουσική ποιητική

ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΙΛ0Π0ΥΛ0Σ 
Εισαγωγή στην ελληνική πολυφωνική 

εκκλησιαστική μουσική

Ρώσικες επιδράσεις στην Ελληνική 
πολυφωνική εκκλησιαστική μουσική

ΚΩΣΤΑΣ ΧΑΤΖΗΔΟΥΛΗΣ 
Βασίλης Τσιτσάνης - Η ζωή και το 

έργο του

Ρεμπέτικη ιστορία No 1

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθούν το καλό βιβλίο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6. ΑΘΗΝΑ 106 80. ΤΗΛ.: 3607744
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ΕΣΥ και Em τα ΑυτάI

I

τον Μάνου Ματσαγγάνη

Δ ώ δεκα χρόνια μ ετά  την ίδρυση του ΕΣΥ έ ν α ς  ν έ ο ς  ν ό μ ο ς  
για την υγεία  κρίνεται αναγκαίος. Ό χ ι τόσο γ ια  την 
ακύρωση των νομοθετικώ ν π α ρ εμ β ά σ εω ν  της 

προηγούμενης κυβέρνησης -ο ι  π ερ ισ σ ό τερ ες , άλλωστε, των 
οποίων ουδέποτε εφ α ρμ όσ τηκαν- όσο κυρίω ς γ ια  την 
αντιμετώπιση της βαθιάς κρίσης στον δημόσιο τομ έα  τη ς  υ γ ε ία ς , 
που είναι σε μεγάλο βαθμό προϊόν της α νεπ ά ρ κ ε ια ς  της ίδ ια ς  
της μεταρρυθμιστικής α π όπ ειρ α ς του 1982-83.

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
Η κρίση στο νοσοκομειακό τομέα

Οι ορατές πλευρές της κρίσης είναι γνω
στές σε όλους. Το ΕΣΥ είναι πιο πολύ σύ
στημα νοσοκομείων παρά σύστημα υγεί
ας, ιυστόσο η νοσοκομειακή περίθαλψη 
στη χώρα μας πάσχει σοβαρά. Οι κάτοικοι 
μεγάλων περιοχών δεν έχουν πρόσβαση 
σε επαρκώς στελεχιυμένες και εξοπλισμέ
νες νοσοκομειακές μονάδες στον τόπο 
τους, και είναι συνεπώς υποχρεωμένοι να 
αναζητούν νοσηλεία στην Αθήνα και τη 
Θεσσαλονίκη. Μηχανισμός που να κατευ
θύνει τους ασθενείς στα νοσοκομεία δεν 
υπάρχει, με αποτέλεσμα ορισμένες κλινι
κές σε ορισμένα νοσοκομεία να είναι 
υπερπλήρεις, ενιό αλλού υπολειτουργούν. 
Μεγάλες ελλείψεις σε νοσηλευτικό προ- 
σωπικό παρατηρούνται στα νοσοκομεία 
όλης της χιόρας. ενώ αντίθετα ο αριθμός 
τιον γιατρών που απασχολούνται (ιδίως 
στα νοσοκομεία της Αθήνας) είναι δυσα
νάλογα υψηλός, όπως είναι άλλωστε -σύμ
φωνα. τουλάχιστον, με τα διεθνή δεδομέ
να- και ο αριθμός τιον νοσοκομειακών 
κλινών.

Πέρα απ' αυτά, οι ασθενείς που έχουν 
την ατυχία να χρειάζεται να νοσηλευθούν 
σε ένα κρατικό νοσοκομείο πρέπει να εί
ναι προετοιμασμένοι να αντιμετωπίσουν 
γραφειοκρατικά εμπόδια, χαμηλή ποιότη
τα εξυπηρέτησης αλλά και την ψυχρή συ
μπεριφορά του προσωπικού. Συχνά, όπως 
είναι γνιυστό, η ταχεία εισαγωγή στο νο
σοκομείο και η παρακολούθηση από συ
γκεκριμένο γιατρό εξασφαλίζεται έπειτα 
από την πληρωμή όχι ευκαταφρόνητων

ποσών, φαινόμενο που από μόνο του δεί
χνει από τη μια το μέγεθος της κρίσης και 
από την άλλη τα όρια  του δημόσιου χα ρ α 
κτήρα του δημόσιου τομέα της υγείας στην
Ελλάδα.

Η ιδιωτικοποίηση της 
ε ξω νοσοκομειακής περίθαλψης

Από την άλλη, η εξωνοσοκομειακή π ερ ί
θαλψη. ακρογιυνιαίος λίθος άλλων συστη- 
μάτων υγείας, είναι στη χώρα μας υπόθεση 
κυρκος του ιδιωτικού τομέα. Τα κέντρα 
υγείας δεν επαρκούν για  να καλύψουν τις 
ανάγκες της υπαίθρου, αφού και στα λίγα 
που έχουν ιδρυθεί οι μισές θέσεις προσω
πικού είναι ακόμη κενές. Στις πόλεις, όπου 
τα κέντρα υγείας αστικού τύπου μετριόνται 
ακόμη στα δάχτυλα του ενός χεριού, τα πο- 
λυϊατρεία του ΙΚΑ. σύμφωνα με τους ίδι
ους τους χρήστες, δεν λειτουργούν με τρό
πο ικανοποιητικό, ενιό οι συμβάσεις άλλων 
ταμείων με ιδκότες γιατρούς δεν εξασφα
λίζουν την επαρκή κάλυψη των αναγκών 
των ασφαλισμένων.

Αντίθετα τα ιδιωτικά ιατρεία κα ι δ ιαγνω 
στικά κέντρα ευημερούν, ελλείψει σοβα
ρού ανταγωνισμού από την πλευρά του δη
μόσιου τομέα υγείας. Σύμφωνα με εκτιμή
σεις, οι δαπάνες των νοικοκυριών για  ιδιω 
τικές υπηρεσίες υγείας έχουν πολλαπλα- 
σιαστεί στο διάστημα που μεσολάβησε 
από την ίδρυση του ΕΣΥ, που, όπως θα θυ
μούνται οι παλαιότεροι, υποτίθεται ότι με
ταξύ άλλων στόχευε και στην «αποεμπο- 
ρευματοποίηση του αγαθού υγεία». Ε ίναι 
αξιοσημείωτο ότι τα εισοδήματα των γ ια 
τρών που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα, 
παράλληλα ή όχι με θέση «πλήρους α πα 

σχόλησης» στο ΕΣΥ, είναι μεγάλα (ι 
σμένες περιπτώσεις ιλιγγιώδη), κα 
κατ’ εξαίρεσιν δηλούμενα στις φο$ 
κές α ρχές της χώρας.

Η κρίση τον ασφαλιστικού 
συστήματος

Σε ό,τι αφ ορά  το σύστημα κοινι 
ασφάλισης υγείας, ο κατακερμα 
του σε ένα  μεγάλο αριθμό φορέων [ 
φορετικό  σύστημα εισφορών και 
χώ ν δημιουργεί προβλήματα οίκον 
αποδοτικότητας και κοινωνικής t 
σύνης. Ο ρισμένα ταμεία είναι πάμ 
κα ι εξαρτώ νται αποκλειστικά σχέδ 
την κρατική υποστήριξη (π.χ. 
Άλλα, αντίθετα, είναι πλούσια χά 
ρ ίω ς στις υψηλές εισφορές των α 
σμένων αλλά κα ι των εργοδοτών (ι 
μεία  τραπεζώ ν). Κάποια άλλα ι 
όμως, δεν χρωστούν την οικονομι> 
ευρω στία  σε δικούς τους πόρους 
στην έμμεση επιχορήγησή τους απί 
σ ια  κονδύλια  υπό τη μορφή της λεγ< 
«κοινωνικής εισφοράς» (π.χ. ταμι 
μοσιογράφω ν). Η  κατανομή της υπ< 
αδήποτε μορφή κρατικής ενίσχυσηι 
ασφαλιστικούς οργανισμούς δεν υ: 
ει σε κανένα  κριτήριο κοινωνικής 
κής, αντίθετα  αποκαλύπτει την απ< 
προσεταιρισμού εκ μέρους του κι 
ορισμένω ν μικρών μα κρίσιμων επ 
ματικών ομάδων -  όπως δείχνει η \ 
βάση των εσόδων από ειδικές ειι 
στα ταμ εία  συντάξεως των νομικά 
γιατρώ ν, των σωμάτων ασφαλείο 
στρατιωτικών κτλ.

Από την άλλη, παρά τη συνταγματ 
τοχύρωση της αυτοτέλειας των ταμι 
διοικήσεις τους είναι πλήρως ή και 
οψηφία διορισμένες από το κράτος 
τις απαρτίζουν θεωρούνται μέλη της 
κής γραφειοκρατίας, υπόλογοι όχι 
ασφαλισμένους των οποίων τα συι 
ντα υποτίθεται ότι εκπροσωπούν 
στην πολιτική ηγεσία. Κανένας ασφ 
κός φορέας, ούτε και το ΙΚΑ, δεν α 
βάνεται την αποστολή του με τρόπο 
εξασφαλίζει την ικανοποίηση των 
νομικών αναγκών των μελών του 
πτοντας, γ ια  παράδειγμα, προγραμι 
συμφωνίες με νοσοκομεία και επα·γ}
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co Νομοοχέδιο για την Υγεία
γειας), αντί απλιύς να δ ιεκπεραιώ νει 
φαλιστικά τους αιτήματα. >

ίση tou ιατρικού σώματος
τλέον, η ψυχολογική απόσταση του 
\ού κόσμου από τις αξίες που υποτί- 
ότι εκπροσωπεί ένα δημόσιο σύστη- 
είας δεν θα μπορούσε να είναι μεγα- 
η. Η αρχή της πλήρους και αποκλει- 
; απασχόλησης (που, παρά τις επιφυ- 
ςπου μπορεί να έχει κανείς για  το αν 
σκόπιμη ή όχι, παραμένει νόμος του 
ιυς και συμβατική υποχρέιοση των 
ών του ΕΣΥ), παραβιάζεται ευρέως 
νοιχτά. Η όχι εντελώς αδικαιολόγητη, 
nauseam επαναλαμβανόμενη, απαί- 
των γιατροόν στα νοσοκομεία του 
για αύξηση τιυν αμοιβών υποκρύπτει 
πες δεν είναι τόσο χαμηλές όσο εκ 
|ξ όψεως φαίνονται, αν προσθέσει 
ς τις κατά συνθήκην πλασματικές 
•ρίες: ακόμη περισσότερο, αν τις συ- 
ει κανείς με το φόρτο εργασίας, που 
κατά πολύ χαμηλότερος απ ό,τι στα 
κα συστήματα άλλων ευρωπαϊκών 
,ν.
ελευταίο οφείλεται, μεταξύ άλλων, 
.ψερό σύστημα της 8υ)ρης, μόνο, λει- 
ίας των νοσοκομείων τις περισσότε- 
μέρες της εβδομάδας, αντίθετα με 
νεται στην Ευριόπη όπου όλα τα νο- 
ιεία είναι ανοιχτά όλο το 24ωρο. Ο 
)εσμοθετημένα) χαμηλός φόρτος ερ- 
ςτιυν νοσοκομειακιυν γιατρών μειιυ- 
Ηΐ άλλο στην πράξη από τις συχνές 
πες από τους χώρους δουλειάς -  είτε 
οφείλεται στην καταχρηστική προ- 
ί στην απεργία είτε απλώς στην εξοι- 
ιηση χρόνου για την (παρά'νομη) 
τη ιδιωτικού επαγγέλματος, 
φαιά μορφή της ψυχολογικής αυτής 

: τάσης είναι, ασφαλώς, η γενίκευση 
πωπηρή αποδοχή της δωροληψίας 

; τής και ως φακελλάκι) εκ μέρους του 
ίου και του υπόλοιπου προσωπικού,
; και άλλων πρακτικών, που κατ’ ευ- 
>μόν ονομάζονται «φαινόμενα αντι- 
ολογικής συμπεριφοράς». Α πέναντι 
i αυτά, η στάση των συνδικαλιστικών 
)σιόπων του ιατρικού κόσμου χα ρ ά 
ζεται από μια ένοχη σιωπή, που κατά 
ύς φτάνει ιός την ελαφρότητα. Η

πρόσφατη δήλωση της προέδρου της 
ΕΙΝ Α Π  σε τηλεοπτικό κανάλι ότι είναι αν
θρώπινο να απεργούν οι νοσοκομειακοί 
γιατροί πριν και μετά από κάποια αργία 
για  λόγους αναψυχής επιβεβαιιύνει το θλι
βερό γεγονός ότι η υποστήριξη του ΕΣΥ 
από τους γιατρούς που το στελεχώνουν 
εξαντλείται στο βαθμό που αυτό τους εξα
σφαλίζει μια ήσυχη και άνετη ζιυή, όσο το 
δυνατόν απερίσπαστη από την ενοχλητική 
υποχρέιυση της δουλειάς στο νοσοκομείο.

ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ
Η αντιμετώπιση της πολύπλευρης κρίσης 

που σκιαγραφείται πιο πάνιυ είναι αδύνα- 
τη χιυρίς ένα δυναμικό μεταρρυθμιστικό 
σχέδιο μακράς πνοής. Αντίθετα, η σημερι
νή ηγεσία του υπουργείου Υγείας δεν έχει, 
μέχρι στιγμής, δ ιακριθεί ούτε για το δυνα
μισμό της ούτε για  το εμπνευσμένο των 
προτάσεων της. Το ότι το νομοσχέδιο που 
πρόσφατα δόθηκε στη δημοσιότητα χαρα 
κτηρίζεται από μια ασάφεια  ως προς τους 
στόχους που επιδιώ κει αλλά και ως προς 
τα μέσα που πρόκειται να χρησιμοποιήσει, 
είναι λυπηρό ίσως αλλά κατά κάποιο τρό
πο επίσης αναπόφευκτο. Στις παραγρά
φους που ακολουθούν επιχειρείται μια σύ
ντομη κριτική των υποτιθέμενων καινοτο
μιών του νομοσχεδίου: της δημιουργίας

ενιαίου φορέα υγείας και της σταδιακής 
εφαρμογής συστήματος οικογενειακού 
γιατρού.

Ενιαίος Φορέας Υγείας
Οι διατακτικές απόπειρες δημιουργίας 

Ενιαίου Φ ορέα Υγείας (ΕΦΥ) στην Ελλά
δα πάντα σκόνταφταν στην ανησυχία των 
λεγομένων «ευγενών» ταμείων ότι κάτι τέ
τοιο θα σήμαινε εξίσωση προς τα κάτω και 
απώλεια των ιδιαιτέρων προνομίων τους. 
Η εύλογη, αν και όχι πάντα θεμιτή, ένστα
ση αυτή οδήγησε ορισμένους μελετητές της 
πολιτικής υγείας στη χώρα μας να τροπο
ποιήσουν την αρχική σύλληψη του ΕΦΥ ως 
θεσμού στον οποίο εντάσσονται-συγχω- 
νεύονται οι κλάδοι υγείας των ταμείων, 
αντιπροτείνοντας την κατ’ αρχήν συγκρό
τησή του από τα μεγάλα ταμεία μόνο (ΙΚΑ, 
ΟΓΑ, ΤΕΒΕ, δημοσίων υπαλλήλων), και 
τη σταδιακή προσχώρηση όσων άλλων το 
επιθυμούν. Σύμφωνα με αυτό το σχέδιο, τα 
ταμεία θα μπορούσαν να διατηρήσουν τη 
διοικητική τους αυτοτέλεια και το δικαίω
μα χρηματοδότησης από ίδιους πόρους 
πρόσθετων παροχών στα μέλη τους, αφού 
πρώτα μεταβιβάσουν τα ποσό που τους 
αναλογεί στον ΕΦΥ, ώστε να μπορεί ο τε
λευταίος να αγοράζει ένα βασικό πακέτο 
παροχοϋν για κάθε ασφαλισμένο.
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Σε μια πιο τολμηρή εκδοχή, η ίδρυση του 
ΕΦΥ θα μπορούσε να συμπέσει με μια ρι
ζική στροφή στη χρηματοδότηση του δημο
σίου τομέα της υγείας: διακοπή της κρατι
κής επιχορήγησης των νοσοκομείων, μετα
φορά των σχετικών κονδυλίων στον ΕΦΥ, 
χρηματοδότηση των ελλειμμάτων των νο
σοκομείων με'σο) της αύξησης των νοση
λίων σε επίπεδα πραγματικού κόστους, 
αναθεώρηση του καθεστώτος της αδιαφα
νούς και επιλεκτικής επιχορήγησης ορι- 
σμε'νων ασφαλιστικών ταμείων μέσο) κοι
νωνικής εισφοράς. Σε συνθήκες αποκατά
στασης του μηχανισμού των τιμών και 
εξορθολογισμού του συστήματος κρατικής 
ενίσχυσης των ασφαλιστικών φορέων, όσα 
από τα «ευγενή» ταμεία επε'λεγαν να μη 
συμμετάσχουν στον ΕΦΥ θα ήταν υποχρε- 
υιμένα να αντιμετωπίσουν τη νέα κατάστα
ση στηριζόμενα στις δικές τους δυνάμεις 
και μόνο.

Είναι, λοιπόν, φανερό ότι η ίδρυση ενός 
Ενιαίου Φορέα Υγείας με την καθιερωμέ
νη έννοια του όρου θα ήταν ένα σημαντικό 
βήμα για την άρση των αδικιών και τη βελ
τίωση της αποδοτικότητας του σημερινού 
συστήματος. Όμως, στις σημερινές συνθή
κες απροθυμίας, όχι απλώς των «ευγε- 
νών», αλλά όλων των ταμείων (ακόμη και 
του ΙΚΑ!) να συμμετάσχουν σε αυτόν, ο 
υπό δημιουργία ΕΦΥ κινδυνεύει να είναι 
μια ανίσχυρη επιτροπή, χωρίς πόρους που 
θα του επέτρεπαν να εκτελεί αυτό που 
υποτίθεται ότι είναι η αποστολή του (δηλα
δή να διαπραγματεύεται την αγορά υπηρε
σιών για λογαριασμό των μελών του). 
Αντίθετα, ο νέος θεσμός θα λειτουργεί 
σύμφωνα με τον ίδιο τον υπουργό «ως μη
χανισμός περιορισμού της σπατάλης κι ως 
μηχανισμός ελέγχου της ποιότητας της πα
ροχής υπηρεσκόν υγείας της χώρας» -  έρ
γο αξιέπαινο μεν, πλην όμως εκτός της αρ
μοδιότητας του ΕΦΥ, με τη σημασία του
λάχιστον που όλοι μέχρι την περασμένη 
εβδομάδα απέδιδαν στον όρο. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο υπαινιγμός περί ταμείων που αν 
δεν συμμετέχουν στον ΕΦΥ θα υποχρεω
θούν να καταβάλλουν στα νοσοκομεία του 
ΕΣΥ νοσήλια ίσα με τις τιμές της αγοράς 
(και που προκάλεσε τα πρωτοσέλιδα περί 
«ισότητας στα ράντζα»), δεν μπορεί παρά 
να ερμηνευθεί ως μάλλον άσχετος με τον 
ΕΦΥ όπως τον εννοεί ο υπουργός. Αυτό 
που φαίνεται να εννοούσε ο υπουργός, δη
λαδή ο απόλυτα θεμιτός τερματισμός της 
σκανδαλώδους κρατικής ενίσχυσης που 
απολαμβάνουν ορισμένα από τα «ευγενή» 
ταμεία, καΟο'ις και η επίσης θεμιτή απαίτη
ση της καταβολής του κόστους νοσηλείας

στα δημόσια νοσοκομεία από τα ταμεία 
που δεν είναι μέλη του ενιαίου φορέα, ενυ
πήρχαν ως δυνατότητες στον ΕΦΥ που εί
χαν κατά νου οι περισσότεροι και που δεν 
πρόκειται να δημιουργηθεί με το νέο νομο
σχέδιο.

Η εφαρμογή συστήματος 
οικογενειακού γιατρού

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το σύστημα 
του οικογενειακού γιατρού όπως έχει 
εφαρμοστεί σε αρκετές χιόρες της Ε υρώ 
πης, και ιδίιος στη Βρετανία, κρίνεται ως 
εξαιρετικά επιτυχημένο. Έ να ντι αμοιβής 
από τις δημόσιες υγειονομικές αρχές, η 
οποία εξαρτάται από τον αριθμό των 
ασθενιόν που έχουν εγγραφεί στους κατα
λόγους του, ο οικογενειακός γιατρός εξε
τάζει όσους ασθενείς τον επισκέπτονται 
στο ιατρείο του, ασκεί προληπτική ιατρική, 
εφημερεύει-διανυκτερεύει εκ περιτροπής, 
και επισκέπτεται ο ίδιος ασθενείς στο σπί
τι των τελευταίων όταν αυτό επιβάλλει η 
ανάγκη. Α ξίζει να σημειωθεί ότι η παροχή 
όλων αυτών τιυν υπηρεσιών γίνεται χωρίς 
καμία επιβάρυνση του χρήστη. Εκτιμάται 
ότι ο οικογενειακός γιατρός δίνει λύση στο 
90% των επισκέψεων, ενυ'.> παραπέμπει 
στους ειδικούς γιατρούς ή στα νοσοκομεία 
μόνο το 10%· των επισκέψεων.

Μ ια απόπειρα εισαγωγής του θεσμού 
στην Ελλάδα από το ΙΚΑ στις αρχές της δε
καετίας του ’60 απέτυχε, λόγω της υπονό
μευσής της από τους γιατρούς και της ελλι
πούς υποστήριξής της από τη διοίκηση του 
οργανισμού. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι 
οποιαδήποτε νέα απόπειρα δημιουργίας 
συστήματος οικογενειακών γιατρών θα 
συναντούσε σοβαρά εμπόδια. Σήμερα 
στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ούτε 500 γεν ι
κοί γιατροί, πρόπλασμα για  το σύστημα, 
όταν η εφαρμογή του στο σύνολο της επι
κράτειας απαιτεί τουλάχιστον 5.000. Δεν 
είναι καθόλου βέβαιο ότι προγράμματα 
ταχείας επανεκπαίδευσης θα προσέλκυαν 
τους ειδικούς γιατρούς που ταίρα ασκούν 
πιο προσοφοδόρο ελεύθερο επάγγελμα, 
ενώ είναι γνωστό ότι οι ιατρικές σχολές 
διάκεινται εχθρικοις. Επιπλέον, αν οι οικο

γενειακο ί γιατροί δεν πετύχουν να 
σουν την εμπιστοσύνη του κοινού, πι 
συνηθίσει στην απευθείας πρόσβαι 
ειδικούς γιατρούς ή στα νοσοκομε 
εκφυλιστούν σε μηχανισμό έκδοσης 
πεμπτικών σημειωμάτων ή επικύρωε 
νταγών από ιδιώτες γιατρούς, όπ 
πολλοίς γίνεται σήμερα με τα πολυύ 
του ΙΚΑ.

Θ α μπορούσε να αντιτείνει κανεΐ 
προτεινόμενη αλλαγή δεν έχει παι 
π ιο  μετριοπαθή στόχο της προσέλκυ 
γων γιατρώ ν σε ορισμένες περιοχι 
σήμερα δεν έχουν ούτε κέντρο υγι 
ούτε καν αγροτικό γιατρό. Ουδέν μ 
δεν μένει παρά  να δηλωθεί, μόνο π 
πάλι θα  πρόκειται για κάτι άλλο απ 
που οι περισσότεροι αντιλαμβάνσι 
τον όρο.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Το 1995 στην Ελλάδα δεν είναι 15 

Βρετανία: ραγδαία  οικονομική αν< 
ασφαλώς δεν επίκειται, η κοινών- 
διαθέτει την απαιτούμενη συνοχή > 
ναίνεση σε συλλογικές λύσεις, π<· ; 
σχέδιο ικανό να κινητοποιήσει τις α , 
τητες δυνάμεις για  την υλοποίησή x 
διαφαίνεται.

Αν όμως μαγικές λύσεις δεν υπά 
υπάρχει, αντίθετα, έδαφος για μικρ 
εμβέλειας μεταρρυθμίσεις, που όμα 
βάλλουν στη βελτίωση του επίπεδο 
των πιο αδύναμων από τους κατσίκι 
χώρας. Η  απόδοση ενός συνεκτικοί 
στο υπάρχον πλέγμα υπηρεσιών, 
και η αποκατάσταση του δημόσιου 
κτήρα του δημόσιου τομέα της υγεία 
απαραίτητα μέσα για το σκοπό αι 
προϋποθέσεις για  την επίτευξή toi 
επίσης πολιτικές: η σταδιακή απαγκ 
ση από την ανακλαστική υποστήρί 
αιτημάτων των παραγωγών υπηρεσι 
η αποφασιστική στροφή προς την ε̂  ) 
των δικαιωμάτων των χρηστών είνα 
ρα περισσότερο αναγκαίες από πι - 
την ανανέωση της προβληματικής r 
στεράς στα ζητήματα κοινωνικής πα 
στην Ελλάδα.



ΔΙΕΘΝΗΣ
ΣΚΗΝΗ

Επιμελεία: Βασίλης Καπετανγιάννης

V>1

I
 δολοφονία του π ρ ω θ υ π ο υ ρ γο ύ  του 

Ισραήλ Γιτζάκ Ρ ά μ π ιν  α π ό  φ α να τικ ό  ε ξ 
τρεμιστή συμπατριώ τη του δημ ιούργησε 
δικαιολογημένες α νη σ υ χ ίες  γ ια  την ε ιρ η 
νευτική π ορ εία  στη Μ έση Α νατολή, η 

α, ας σημειωθεί, δεν  εξα ντλ ε ίτα ι στην αναζή - 
τρόπων συμβίωσης Π α λ α ισ τ ίν ιο ν  κ α ι Ισραη- 
ν. Τα χέρια των δολοφ όνω ν  δεν  οπλ ίζοντα ι 
ιτους. Όσο «τρελοί» κ ι α ν  ε ίν α ι ο ι αυτουργο ί, 
κι αν αποδίδονται τέτο ιες  π ρ ά ξ ε ις  στη φ ανα - 
ιδεολογία, πίσω από  τέτο ιες  ε ν έ ρ γ ε ιε ς  υπά ρ - 
συνήθως συνεργοί κα ι συμ φ έροντα , 
τάρχουν εχθροί της ε ιρή νη ς που  π ρ ο σ π α θ ο ύ ν  
ας πλήξουν και να  τορ π ιλ ίσ ου ν  την ειρηνευτι- 
ιιαδικασία», π ρ οε ιδοπ ο ίη σ ε  λίγη ιυρα π ρ ιν  
τη δολοφονία του ο Ρ ά μ π ιν  σε μεγάλη συγκέ- 
>ση για την ειρήνη, στην ο π ο ία  φ ά νη κε ότι ο 
ηλινός λαός είναι α π ο φ α σ ισ μ ένο ς  να  π α ρ α - 
Εΐ σταθερός στη στήριξη της η γεσ ία ς  του. 
άγματι, η ειρηνευτική δ ια δ ικ α σ ία  στη Μ έση 
τολή κινδυνεύει α πό  τη β ία  τα)ν εξτρεμ ισ τικώ ν 
ινώσεων και των δύο πλ ευ ρ ώ ν  που θεω ρούν  
γεσίες τους ενδοτικές κ α ι π ρ ο δο τικ ές , 
παθερή θέση του Α ρ α φ ά τ α λλά  κ α ι η ανάλη- 
ης πρωθυπουργίας α π ό  τον  Σ ιμ ό ν  Π έρ ες  εγ- 
nm ότι η ειρηνευτική δ ια δ ικ α σ ία  θα  συνεχι- 
παρά τις δυσκολίες, τα  εμ π ό δ ια  κ α ι τη βία.

Ισραηλινοί και 
Παλαιστίνιοι 

δεν θα πρέπει 
να επιτρέψουν 

στους
εξτρεμιστές

να
υπονομεύσουν 

την ειρήνη.

Στην π ρ ο σ π ά θ ε ιά  τους βρίσκουν υποστήριξη όχι 
μόνο από  ορ ισ μένα  α ρ α β ικ ά  κράτη, όπω ς η Α ίγυ
πτος κα ι η Ιορδα νία , αλλά κα ι α πό  τη διεθνή  κο ι
νότητα που μετά τον πόλεμο του Π ερσικού κα ι εν 
μέσω της α σταθούς α κόμα  ειρηνευτικής δ ια δ ικ α 
σ ίας στη Β οσνία  το τελευταίο  που θα  ήθελε αυτή 
τη στιγμή θα  ήταν μια έκρηξη στη Μ έση Ανατολή.

Ε ίνα ι φ α νερό  πω ς κ ά π ο ια  κα τ’ αρχήν ειρηνική 
διευθέτηση μεταξύ Ισραήλ κα ι Σ υρίας θα στα θε
ροποιούσε την ειρηνευτική δ ιαδ ικα σ ία  κα ι θα 
εδρα ίω νε ένα  κλίμα α μ ο ιβα ία ς εμπιστοσύνης.

Α ποφ ασιστικός κα ι πάλι ε ίνα ι ο ρόλος των Η Π Α  
ως υπερδύναμης στην περιοχή . Η  συρροή, εξάλ
λου, ηγετών α π ’ όλο τον κόσμο κα ι του ίδιου του 
προέδρου  Κλίντον στην κηδεία  του Ράμπιν δείχνει 
πόσο σοβαρές ε ίνα ι ο ι ανησυχίες της δ ιεθνούς 
κοινότητας.

Ε να πόκειτα ι τόσο στους Ισραηλινούς όσο και 
στους Π αλαιστίνιους να  ελέγξουν τη βία των φ α 
νατικώ ν κα ι να  εφ αρμόζουν με συνέπεια  τα όσα 
συμφω νούν βήμα προς βήμα, ώστε να  εμπεδω θεί 
κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο πλευρώ ν κα ι 
κυρίω ς μεταξύ των δύο λαών. Η  συμβίωση αυτή, 
χω ρ ίς να  ε ίνα ι εύκολη ύστερα  από  όσα έχουν συμ
βεί εδώ  κα ι μισό α ιώ να, δεν  ε ίνα ι και αδύνατη. Ε ί
να ι εφικτή αν  οι δυνάμ εις της ειρήνης ενισχυθούν 
α π ό  όλους μας.
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της Κ ατερίνας Κ αρύγιαννη

Η οριακή υπερίσχυση του «όχι» στο πρόσφατο δημοψήφισμα για την ανεξαρτητοποίηση του 
Κεμπέκ δεν έδωσε λύση στο πρόβλημα. Ο πρωθυπουργός του Καναδά αν δεν τολμήσει να βρειι 

modus vivendi με την κυβέρνηση του Κεμπέκ θα βρεθεί πολΰ σύντομα αντιμέτωπος με ένανά 
δημοψήφισμα. Πρέπει ίσως να συνυπολογίσει ότι σε περίπτωση απόσχισης το πλήγμα θα είνα

μεγαλύτερο για τον Καναδά παρά για το Κεμπέκ.

ο 50,4% των επτά εκατομ 
ρίων ανθρώπων του Κεμ 
είπε «όχι» στην ανεξαρττ 
ποίηση της επαρχίας από 
Καναδά, στο δημοψήφιι 
που έγινε στις 30 Οκτώβ 

Οι αυτονομιστές έμειναν πίσιυ με 49, 
αλλά η απόσταση που τους χωρίζει εί 
απόσταση αναπνοής. Οι ηγέτες τους 
σμεΰτηκαν να επιστρέφουν δριμΰτεροι 
μάλιστα πολΰ σύντομα. Η άνοδος των 
τονομιστιόν σε σχέση με τα αποτελέσμι 
του δημοψηφίσματος το ’80 είναι μέγα 
Τότε πήραν μόλις 40% έναντι του 60% J 
πήραν οι ομοσπονδιακοί. Οι δημοσκο: 
σεις έδιναν μέχρι την τελευταία στιγμή 
κρό προβάδισμα στο «ναι» αλλά το 1 
των αναποφάσιστον φαίνεται ότι έκρ 
τελικά το αποτέλεσμα.

Η ηγεσία των αυτονομιστών υποστηρί 
ότι οι επιχειρηματίες και οι εθνικές κοι 
τητες, τιον Ελλήνων, των Ιταλών και ι 
άλλιυν, τους στέρησαν τη νίκη. Η αλήθ 
είναι ότι οι προπαγανδιστές του «όχι» χι 
σιμοποίησαν πάρα πολΰ συχνά το επι> 
ρήμα ότι σε περίπτιοση απόσχισης οι ε 
χειρήσεις θα φΰγουν από το Κεμπέκ; 
ότι χιλ ιάδες άνθρουτοι θα μείνουν χω 
δουλειά, ενιυ έφτασαν στο σημείο να λι 
ότι απειλοΰνται τα πανεπιστήμια με κλ 
σιμό και οι δ ιάφορες ξένες κοινότητες η 
ζουν στον Κ αναδά με διογμό.

Η πύρρειος νίκη 
ίων ομοσπονδιακών
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ 
ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΟΥ ΚΕΜΠΕΚ

1 5 3 5 :0  γάλλος ε'ξφρευνητής Ζακ Καρτιέ 
διεκδικεί το οδάφη
1 7 5 9 :0  Άγγλοι νικούν τους Γάλλους καϊ 
καταλαμβάνουν το Κεμπέκ.
1960* 1968: Τρομοκρατία εξτρεμιστών 
eÖyiKiQToov.
1967 : Ιδρύεται το Porti Québécois, ö  
γάλλος πρόεδρος Ντε Γκωλ αναφωνεί; 
«Ζήτο το ελεύθερο Κεμπέκ!»
1980 : Το πρώτο δημοψήφισμα. Μ ε πλειο* 
ψηφίο 60% απορρίπτεται ήπιο μορφή αυτο

νομίας.
1 9 9 0 :0  Μπουσάρντ συγκροτεί το Bloc 

Québécois.
1993 : To Bloc γίνεται αξιωματική αντιπολί
τευση.
1994 : Εκλέγεται πρωθυπουργός ο οκλη-

1 9 9 5 : 0  Πορίζω καλώ σε δημοψήφισμα

ΚΑΝΑΔΑΣ
ι επιχειρήματα αυτά σαφώς βρήκαν 
ίσφορο έδαφος και πολλοί προτίμησαν 
ικά την ασφάλεια και τη σ ιγουριά  του 
us quo. Φαίνεται όμως ότι κα ι το στρα- 
εδο των αυτονομιστιύν δεν επέδειξε 
αρκετά φιλολαϊκό πρόσωπο. Ο ι εξαγ- 
ίες για ιδιωτικοποιήσεις, λιτότητα και 
αοπές στις κοινωνικές παροχές, που 
γνωστόν είναι πολύ πλούσιες στον Κ α
ώ τρόμαξαν τελικά τον κόσμο, 
πύρρειος νίκη των ομοσπονδιακών 

κ δημιουργεί περισσότερα προβλήμα- 
παρά επιλύει. Ό χ ι πως αν υπερίσχυε 
παράδειγμα το «ναι» τα πράγματα Θα 
ν πιο ξεκάθαρα. Και σε αυτή την περί- 
ιση η ανεξαρτητοποίηση δεν θα ερχό- 
άμεσα, δεδομένου ότι κανείς δεν  ξέρει 
a θα ήταν τελικά η αντίδραση της ομο- 
ινδιακής κυβέρνησης του Κρετιέν. Ο ι 
Ιογές ήταν τρεις: αναγνώριση του Κε- 
χ ως ανεξάρτητου κράτους, άρνηση να 
[γνωρίσει το Κεμπέκ ως ανεξάρτητο 
:τος, προσφυγή στα δικαστήρια, 
όρα ο Κρετιέν πήρε μια μικρή αναβολή 
έχει ένα μικρό περιθώριο να  επανα- 
τραγματευτεί ένα modus vivendi με το 
«εκ. Οι δηλώσεις όμως που κάνει αμέ- 
; μετά την ανακοίνιυση των αποτελε- 
,των δεν δείχνουν ότι είναι δ ιατεθειμέ
να κάνει κάτι τέτοιο. Έ κ α ν ε  ευγενείς 
λήσεις για ενότητα αλλά δεν άφησε να 
εί ότι πρόκειται να καλέσει τους κυ- 
νήιες των εννέα αγγλόφωνων επαρ- 
ντου Καναδά και να τους προτείνει συ- 
γματικές αλλαγές. Το πρόβλημα λοι- 
θα το συναντήσει πάλι μπροστά του. 
γαλλόφωνοι του Κεμπέκ, που αποτε- 

ντο 80% του πληθυσμού της περιοχής, 
ρεί να μην αντιμετωπίζουν φοβερά 
βλήματα αλλά έχουν λόγους να ζητούν 
ανεξαρτησία τους.
ο παρελθόν έχουν υποστεί σημαντικές 
ιρίσεις και το μέσο εισόδημά τους ακό- 
'.αι στο Μόντρεαλ, τη μεγαλύτερη πόλη 
Κεμπέκ, είναι πολύ χαμηλότερο από 

D της πλειοψηφίας των πόλεων στις αγ- 
φωνες επαρχίες. Το 1982 τους επέβα- 
ενα σύνταγμα για το οποίο είχαν σο- 
ές ενστάσεις και δύο φορές δεν τους 
ιρεψαν να περάσουν τροποποιήσεις 
ω σ αυτό το σύνταγμα, 
δειχναν την ξεχωριστή ταυτότητα του 
ιπέκ. Πίσω απ’ όλα υπάρχει μια Γαλλία 

υποστηρίζει την ανεξαρτητοποίηση 
Κεμπέκ και δηλώνει ότι θειορεί την 
ρχία σταυρό του γαλλόφωνου κόσμου.

Σε όλα αυτά ο πρωθυπουργός του Κανα
δά πρέπει να συνυπολογίσει ότι η επιβίω
ση ενός ανεξάρτητου κράτους του Κεμπέκ 
δεν θα είναι τόσο δύσκολη όπως εσκεμμέ- 
να μάλλον προοιιονίζονται πολλοί. Μ πορεί 
βέβαια το νέο κράτος να βρει καταρχάς 
κλειστές τις πόρτες του ΝΑΤΟ ή της 
N A FTA (οργανισμός για το ελεύθερο 
εμπόριο στη Βόρεια Αμερική), αλλά αυτό 
δεν θα αποτρέψει τους επιχειρηματίες από 
το να κάνουν δουλειές στο Κεμπέκ. Αντί
θετα για  τον Καναδά ,η απιόλεια του Κε
μπέκ θα επιφέρει μεγάλο πλήγμα κυρίως 
οικονομικό αλλά οπωσδήποτε και πλήγμα 
στο γόητρο της χύτρας που μέχρι τιάρα κα 
τέχει σε όλους τους διεθνείς οργανισμούς 
την εξέχουσα θέση του μεγάλου, πλούσιου 
και ευνομούμενου κράτους.

Το πρόσφατο δημοψήφισμα έδειξε μάλ
λον ότι οι γαλλόφωνοι του Κεμπέκ δεν εί
ναι αποφασισμένοι να στερηθούν το παρα
πάνω πλεονέκτημα γ ι’ αυτί) και έδωσαν 
μια ευκαιρία ακόμα στην ομοσπονδιακή 
κυβέρνηση του Καναδά να επανορθιυσει. 
Στην αντίθετη περίπτιυση πολύ σύντομα η 
χυιρα θα βρεθεί πάλι με τον πέλεκυ της 
απόσχισης πάνα) από το κεφάλι της.
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ΓΑΛΛΙΑ__________________________ .

Κρατισμός ι  
ή φιλελευθερισμός; |

I
των Χρ. Φ ραγκονικολόπουλου και Η. Καλλιώρα

Η εκλογή του Ζακ Σιράκ με 52,64 % στη γαλλική προεδρία επανέφερε τη Δεξιά, έστω 
την γκωλλική Δεξιά, στην εξουσία. Τα διλήμματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Γαλλία σχετικά \t 

την οικονομική πολιτική δεν είναι μόνο δικά της. Μπορεί στην περασμένη δεκαετία 
ο (νεο)φιλελευθερισμός να επικράτησε του κρατισμοΰ -τόσο με τη μορφή των κατεστημένων 

καθεστώτων του «υπαρκτού σοσιαλισμού» που κατέρρευσαν όσο και με τη σοσιαλδημοκρατικΓ 
παράδοση- όμως τα προβλήματα παραμένουν και δεν είναι μόνο γαλλικά. Ποια είναι τελικά 

η σχέση μεταξύ ιδεολογιών και πολιτικο-οικονομικής πραγματικότητας;

Ε
ίναι γνωστό ότι οι όροι Δ ε
ξιά και Αριστερά που ξεπή- 
δησαν από τη Γαλλική Ε πα
νάσταση έχουν αποκτήσει 
σήμερα ιδιαίτερη κοινωνική 
και πολιτική βαρύτητα σε 
μο. Σε αυτούς τους δύο όρους, 

πιστεύουμε, στηρίζεται και το σύγχρονο 
γαλλικό πολιτικό δίλημμα: ιδιωτική προ)- 
τοβουλία (Δεξιά) ή κρατικός παρεμβατι
σμός (Αριστερά);

Αυτός ο πολιτικο-θεωρητικός διαχωρι- 
ομός, η διαμάχη Δεξιάς - Αριστερός, ήταν 
παριόν μέχρι σήμερα σε κάθε γαλλική 
εκλογική αναμέτρηση. Επιβεβακόθηκε δε 
για μια ακόμη φορά στις τελευταίες προε
δρικές εκλογές.

ΑΡΙΣΤΕΡΑ Ή ΔΕΞΙΑ;
Σύμφιυνα με αυτί) το διαχωρισμό, η κατά- 

κτηση της προεδρίας από τον Ζακ Σιράκ με 
52,64% ήταν μια περιφανής νίκη της... Δε
ξιάς, ενώ ταυτόχρονα η ήττα του Λιονέλ Ζο- 
σπέν αποτέλεσε ήττα και της .. Αριστερός. *

* Ο Χρ. Φραγκονικολόπουλος είναι διόάκιωρ Διεθνών 
£χε'σεων (Kent) και ο Η. Καλλιώρας δρ. Διεθνούς Πο
λιτικής Οικονομίας (Illinois-Chicago).

Κατά πόσο όμως αυτή η πόλωση Δ εξιάς ή 
Αριστερός είναι πραγματική; Μήπως κά 
νουμε το γνωστό από τις οικονομικές επ ι
στήμες «λάθος της σύνθεσης»; Μήπως δη
λαδή με άλλα λόγια αυτή η (διαζευκτική) 
διάκριση είναι πλασματική, μια και είναι 
αδύνατο να ξεχωρίσουμε και να περ ιγρ ά 
φουμε με κάποια σαφήνεια τις τάσεις και 
τα γεγονότα στον πολιτικό στίβο, αφού 
συμβαίνει δεξιές κυβερνήσεις να ακολου
θούν αριστερές πολιτικές, και το αντίθετο;

Ας ρίξουμε όμως μια ματιά στο πρόσφατο 
ιστορικό υπόβαθρο του διαχιυρισμού αυ
τού αρχίζοντας με τις «διαφωτιστικές» 
ομολογίες του ίδιου του προτην γάλλου σο
σιαλιστή προέδρου Φρανσουά Μιτεράν, 
όπως αυτές αποδίδονται στο βιβλίο του 
γάλλου δημοσιογράφου και ερευνητή Πιερ 
Πεάν, με τίτλο Μια γαλλική νεότητα.

Ο σιοτήρας των γάλλων Αριστεριόν το 
1980 ξεκίνησε στη δεκαετία του 1930 από 
την άκρα Δεξιά, ήταν εθνικιστής, καθολι
κός, και μισούσε τη λαϊκή βάση καθώς και 
τον υπαρκτό σοσιαλισμό. Έ χοντα ς τις «δε
ξιές» εικόνες των ένδοξων απομάχων του 
Α' Παγκοσμίου Πολέμου, και τον στρα- 
τάρχη-σύμβολο Πετέν (νικητή του Βερ- 
ντέν), ο νεαρός Μ ιττερράν εντάχΟηκε

στους «Σταυρούς της Φωτιάς» του συντ 
ματάρχη Ντε Λα Ροκ, μια μεταπολεμ 
ακροδεξιά  φασιστική οργάνωση που ι 
είχε όμως αντισημιτικές τάσεις.

Αυτές οι αποκαλύψεις για τα νεανι 
χρόνια  του Μ ιτεράν έκαναν ένα άλλο γι 
λο ιστορικό, δημοσιογράφο, πολιτικό, : 
θεωρητικό της σύγχρονης «Δεύτερης A 
στεράς», τον Ζιλ Μαρτίνε, να ζητήσει 
διαχωρισμό του Σοσιαλιστικού Κόμμαι 
από τον μιτερανισμό. Διότι κατά τον (Ô 
οι ρίζες του γαλλικού σοσιαλισμού π 
βρίσκονται στη Γαλλική Επανάσταση t 
έχουν σχέση με τον σύγχρονο μαρξισμό 
εάν έχουν κάποια  σχέση, αυτή είναι μό 
επιφανειακή, αφού η Γαλλία δεν έχεικ 
να παρουσιάσει πραγματικούς θεωρη 
κούς της μαρξιστικής σχολής σκέψης.

Έ τσ ι, γ ια  δεκαετίες, η Γαλλική Αρια 
ρά, χωρίς ουσιώδη λαϊκά ερείσματα, π 
ραμένει το «ψυχοπαίδι» του Σοσιαλισ 
κού Κόμματος κα ι «βλέπει» την (έμμεστ 
με συγκατοίκηση) εξουσία με τον Λε 
Μ πλουμ στη δεκαετία του ’30, και αργοί 
ρα με τον Μ ιτεράν το 1981. Στη συνέχει 
προς το τέλος της δεκαετίας του 80, αφ 
πρώτα υιοθέτησε ένα παραδοσιακό πρ 
γραμμα ασυζητητί σοσιαλιστικό, ο πρέ
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. dç Μ ιτεράν θέλησε να το εκσυγχρονίσει 
ριζοσπαστικό τρόπο και κινήσεις, που 

Τινως ήταν ξένες προς τις αριστερές π α ρ ά 
γεις, εφόσον πρώτα δεν έκαναν σαφή τη 
ξη με την παραδοσιακή Δεξιά και τον 
πιταλισμό, και από την άλλη πλευρά δεν 
ίριΐονταν στα εργατικά συνδίκασα.

»J
ΕΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
\ έγινε τελικά; Μήπως οι ιδεολογίες δεν 
ουν π λ έο ν  σχέση με την κοινωνικο-οικο- 
μική και πολιτική πραγματικότητα; Μή- 
>ς ήρθε το τέλος, ή έκανε την παρθενική 
; εμφάνιση η ανάγκη για  το οργανωμένο 
υνονθύλευμ α » τιον ιδεολογιών στο γαλ- 
<ό πολιτικό σκηνικό (και φυσικά όχι μό- 
ν εκεί), Αν όντο)ς έτσι έχουν τα πράγμα- 
, προκύπτει το εξής εύλογο και απλό 
ώτημα: στέκει ο όρος-έννοια «σοσιαλ- 
λελευθερισμ ός;»  Μήποίς ο Μ ιτεράν, για  
ιράδειγμα, αφού αρχικά καταδικάζει 
ν άκρατο φιλελευθερισμό, υποτάσσεται 
η σ υνέχεια  στις βασικές αρχές του καπι- 
λισμού και της Δεξιάς; 
ιε αυτά τα ουσκόδη ερωτήματα για  τη 
προφή» Μιτεράν προς το φιλελευθερι- 
ιό, μια ομάδα ερευνητών υποστηρίζει ότι 
γάλλος πρόεδρος και οι σοσιαλιστές 

ιρεπε να διόσουν διέξοδο, και σε τελική 
νάλυσηνα απαντήσουν με συγκεκριμένες 
οβερνητικές λύσεις, στη διεθνοποίηση 
|ζ οικονομίας, και ο;ς εκ τούτου δικαιολο- 
συνται να κινηθούν, όπως και κινήθηκαν, 
ε τον καιρό προς τα δεξιά.

Άλλοι όμοις ερευνητές υποστηρίζουν ότι 
ο Μ ιτεράν έπρεπε να μεταλλάξει το Σο
σιαλιστικό Κόμμα σε μια μεθοδευμένη 
προσπάθεια  να απαντήσει στην κρίση που 
διερχόταν σε παγκόσμια κλίμακα το κρά- 
τος-έθνος και η ίδια η δημοκρατία, από 
τους φόβους της ραγδαίας εξάπλωσης του 
διεθνούς φιλελεύθερου κινήματος, με προ- 
εξάρχουσες περιπτιυσεις αυτές των Η νω 
μένων Πολιτειών της Αμερικής και της 
Αγγλίας.

Μ ια τρίτη μερίδα ερευνητών πιστεύει ότι 
ο Μ ιτεράν έπρεπε να προχωρήσει σε τολ
μηρές λύσεις που θα ήταν δυνατό να κατα
πολεμήσουν, εν μέρει τουλάχιστον, τη βα
θύτατη δυτική κοινοτνική κρίση, γεγονός 
που έχει σχέση με το ιστορικό ήθος του ίδι
οι' του σοσιαλισμού. Ιστορικά, εάν κρίνου
με αναδρομικά και επάγωγικά τις πράξεις 
του τέως γάλλου προέδρου, δεν είναι δυ
νατό να αρνηθούμε το συμβιβασμό μεταξύ 
(της σοσιαλιστικής) δημοκρατίας και της 
οικονομίας της αγοράς. Ό μω ς, όπως έδει
ξαν τα πράγματα, ο γαλλικός σοσιαλισμός 
διαφοροποιείται από τη Δεξιά μόνο ως 
προς την ίδια τη φύση του συμβιβασμού: 
αρνείται απλά τη μονοκρατορία του συ
στήματος του μηχανισμού της αγοράς.

Ό τα ν  λοιπόν αριστερές κυβερνήσεις 
εφαρμόζουν δεξιά πολιτική και όταν στη 
Γαλλία κυριαρχεί ένα ευρύτατο μεσαίο 
κοινωνικό στρώμα, πράγμα που αναιρεί 
τον κλασικό διαχωρισμό μεταξύ αστών και 
προλετάριων, τότε οι ιδεολογικές διαφο
ρές (τύπου Δεξιάς και Αριστερός) παύουν 
και αυτές να εκφράζονται από και με την 
ανάλογη κομματική τοποθέτηση. Αποτέλε
σμα είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι και βιοτέ- 
χνες, επί παραδείγματι, οπαδοί του κρατι- 
σμού και του φιλελευθερισμού, να συνυ
πάρχουν και στα δύο πολιτικά στρατόπε
δα.

Τελικά, πολιτική παράδοση και σύγχρο
νη πραγματικότητα επιβάλλουν συμβιβα
σμούς στην ασκούμενη πολιτική, αριστε
ρής ή δεξιάς απόχρωσης. Γεγονός πάντως 
παραμένει ότι η πολιτική παράδοση του 
κρατικού παρεμβατισμού δεν μπορεί σή
μερα παρά να προσαρμοστεί με διάφο
ρους τρόπους σε ορισμένες βασικές επιτα
γές της οικονομίας της αγοράς. Μολονότι 
κάθε περίπτωση είναι ξεχωριστή, εντού
τοις θα πρέπει να επισημάνουμε ότι η προ
σκόλληση σε δόγματα αποτέλεσε πάντα 
κακό σύμβουλο και οδηγό της πολιτικής ,ι; 
και οικονομικής πραγματικότητας.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Σειρά: ΙΣΤΟΡΙΑ

(Αρχαία-Μεσαιωνική-Νεότερη)

RENE RISTELHUEBER
Ιστορικός συγγραφέας

ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΑ  τ ω ν  

ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ ΛΑΩΝ

RENE NISTELHUBM N

ΙΣΤΟΡΙΑ
TON

ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ
ΛΑΩΝ

“ Α ν α λ ύ ε τ α ι  μ ε  σ α φ ή ν ε ι α  κ α ι
ΑΝΤΙΚΕΙΜ ΕΝΙΚΟΤΗΤΑ Η ΠΟΡΕΙΑ  

ΤΩΝ ΛΑΩΝ ΤΗΣ 
Β Α Λ Κ Α Ν ΙΚ Η Σ”

537 σελίδες με χρονολογικούς πίνακες, 
13 χάρτες, ευρετήριο λαών και προσώπων, 

συμπληρωματική βιβλιογραφία
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ΔΗΜ . Ν. Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Ιπποκράτονς 8 Αθήνα 
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Οι προοπτικές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

• Η Ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Ένω
σης. Θεσμικές πολιτικές και οικονομικές 
πτυχές. Ν. Μαραβέγιας- Μ. Τσινισιζέλης 
(επιμ.). εκδόσεις Θεμε'λιο, σελίδες 730, 
Αθήνα 1995.

Τη διαδικασία της ολοκλήρωσης της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης μετά την εφαρμογή της 
Συνθήκης του Μάαστριχτ, το Νοέμβριο 
του 1993, παρακολουθεί αυτός ο συλλογι
κός τόμος, συμβάλλοντας στην προσπά
θεια κατανόησης των πολιτικιάν και οικο- 
νομικιόν δεδομένων στο χώρο του «ευρω
παϊκού γίγνεσθαι».

Πέρα από την αποτίμηση της μέχρι σήμε
ρα κατάστασης, τα κείμενα που δημοσιεύ
ονται σε αυτό τον τόμο προχωρούν και σε 
μια εις βάθος συζήτηση τυιν προοπτικοί ν 
ενόψει της διαδικασίας αναθεώρησης της 
Συνθήκης της Ε.Ε. Τα κείμενα υπογράφο
νται από είκοσι ειδικούς επιστήμονες δ ια
φόρων πανεπιστημίων της χώρας μας.

Το συλλογικό αυτό έργο χιυρίζεται σε 
τρία μέρη. Στο πριότο περιλαμβάνονται 
κείμενα που καλύπτουν το ζήτημα της θε
σμικέ); και πολιτικής οργάνωσης της Ε.Ε., 
στο δεύτερο μέρος εξετάζεται η οικονομι
κή οργάνωση της Ε.Ε. και, τέλος, στο τρίτο 
μέρος επιχειρείται μια ανάλυση των επιμέ
ρους πολιτικιάν της Ένωσης.

Στο πριότο κεφάλαιο ο Μ. Τσινισιζέλης 
επιχειρεί μια κριτική παρουσίαση των πο
λιτικιάν θεωριών της ενοποίησης, που 
έχουν χρησιμοποιηθεί λιγότερο ή περισσό
τερο από την Πολιτική Επιστήμη και την 
Επιστήμη των Διεθνιόν Σχέσεων στην προ
σπάθεια κατηγοριοποίησης του φαινομέ
νου της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης.

Στη συνέχεια, ο ίδιος συγγραφέας, στο 
δεύτερο κεφάλαιο, αναλύει τους θεσμούς 
της Ε.Ε. και τον τρόπο λειτουργίας τους. 
Την κοινοτική έννομη τάξη και τη σχέση 
τη; με εκείνες των κρατών-μελών εξετάζει 
ο X. Ταγαράς. Στο τέταρτο κεφάλαιο, ο Γ.

Παπαδημητρίου αναλύει τη σχέση μεταξύ 
του νομικού πλαισίου της Ε.Ε. κα ι της εθνι
κής συνταγματικής τάξης. Στο επόμενο κ ε
φάλαιο, οι Α. Πασσάς και Δ. Δημητρακό- 
πουλος αναφέρονται στη λειτουργία της 
Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και της Π ο
λιτικής Ασφάλειας.

Ο Π. Ιωακειμίδης παρακολουθεί τη δ ια 
δικασία διεύρυνσης της Ε.Ε. από διόδεκα 
σε δεκαπέντε μέλη, ενιό αναλύει και την 
εμπειρία από τις προηγούμενες διευρύν
σεις της Ε.Ε.

Στο δεύτερο μέρος του τόμου, υπάρχουν 
κείμενα για  την οικονομική οργάνωση της 
Ε.Ε. που υπογράφουν οι: Ν. Μαρτίνος, Π. 
Καζάκος, Θ. Γεωργακόπουλος, Δ. Σερεμέ- 
της, Π. Αλεξάκης. Η θεωρία της διεθνούς 
οικονομικής ολοκλήρωσης, η ολοκλήρωση 
της εσωτερικής αγοράς της Ευρωπαϊκής 
Έ νωσης, η δημοσιονομική εναρμόνιση, ο 
προϋπολογισμός της Ε.Ε. και η διαδικασία 
της οικονομικής και νομισματικής ένοισης 
είναι μερικά από τα θέματα που εξετάζο
νται στο δεύτερο μέρος του βιβλίου.

Στη συνέχεια, στο τρίτο μέρος, ο Ν. Μα- 
ραβέγιας αναλύει την περιφερειακή πολι
τική της Ε.Ε., ο Κ. Παπαγεωργίου πραγμα
τεύεται την Κοινή Αγροτική Πολιτική και 
τη διαδικασία αναθειυρησής της και η Λ. 
Τσιπούρη παρουσιάζει, τα βασικά στοι
χεία της βιομηχανικής και τεχνολογικής 
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένιυσης.

Τέλος, στα υπόλοιπα κεφάλαια του τρ ί
του μέρους εξετάζονται οι εμπορικές σχέ
σεις της Ε.Ε. οι σχέσεις της με τις χώρες 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, η 
πολιτική της Ε.Ε. για  το περιβάλλον, η κο ι
νωνική και η εκπαιδευτική πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ένιυσης. Τα κείμενα που 
αναφέρονται στις παραπάνω  θεματικές 
υπογράφουν οι Δ. Μουτσάτσος, Σ. Βαλ- 
ντέν, Α. Αουλούδης και Ν. Μ πεόπουλος, 
Γ. Υφανΐόπουλος και Α. Μοσχονάς.

Ό λες οι αναλύσεις που περιλάμβανε 
σ ’ αυτό τον ογκώδη τόμο (730 σελίδες 
καλύπτουν ένα ευρύτερο πεδίο θεσμ 
πολιτικών και οικονομικών πτυχών 
φαινομένου της ευρωπαϊκής ολοκλήρι 
αφορούν άμεσα την Ελλάδα και το ( 
της μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Α 
φισβήτητα αυτό το συλλογικό έργο ε'ρχ 
να εμπλουτίσει το διάλογο που άρχισε 
το ποια πολιτική πρέπει να χαράξει η χ 
μας ενόψει της Διακυβερνητικής Διά 
ψης του 1996.

• Ελληνισμός της Βορείου Ηπείρου 
ελληνοαλβανικές σχέσεις (επιμέλεια Β 
λείος Κόντης), εκδόσεις Εστία, 1995.

Το δίτομο αυτό έργο που εκδόθηκε μ 
χορηγία του Κοινωφελούς Ιδρύματος y 
ξανδρος Ωνάσης καλύπτει την περί 
1897-1921. Σε αυτό δημοσιεύονται επ 
μα έγγραφα, προξενικές καιπρεσβευτ 
εκθέσεις από το Ιστορικό Αρχείο 
Υπουργείου των Εξοπερικών. Υπάρχε 
πτομερής πίνακας με τα βασικά περί) 
φικά στοιχεία των εγγράφουν καθώς 
περίληψη κάθε εγγράφου. Στην αρχή 
τόμου προτάσσεται και εκτενής ιστός 
επισκόπηση που έγραψε ο καθηγητής 
σίλειος Κόντης.

Πρόκειται για πολύ χρήσιμη εργασία, 
ρίως για όσους μελετούν σε βάθος τις 
ληνοαλβανικές σχέσεις και δεν αρκού* 
στις επιδερμικές προσεγγίσεις του θι 
τος.

•  Σπήλιος Παπασπηλιόπουλος (επ 
λεια-εισαγωγη), Τα Βαλκάνια στην Ενα 
νη Ευρώπη - Η συμβολή της Ελλάόας, 
δόσεις I. Σιδέρης 1995, σελίδες 125.

Τα προβλήματα της μετάβασης και η 1 
βληματική του εκδημοκρατισμού στις f 
κανικές χώρες, οι ευκαιρίες και τα εμ 
δια στη βαλκανική συνεργασία και ορέ
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ελληνικής ιδιωτικής πρωτοβουλίας οτα 
(χάνια, είναι μερικά από τα  θέματα που 
τάζει αυτός ο εξαιρετικά ενδιαφέρω ν 
λογικός τόμος. Στο βιβλίο αυτό συνυ- 
)χουν τρεις πολιτικοί (Θ. Πάγκαλος, Λ.

Ι
ρκος και Μ. Παπακωνσταντίνου), τέσ
ας πανεπιστημιακοί (Π. Καξάκος, Π. 
ικειμίδης, Ν Διαμαντουρος και Η. Κα- 
υλης) και δυο οικονομολόγοι (Σ . Βαλ- 
ν και Π. Βουρλούμης). Το βιβλίο κυ- 
φορεί στη σειρά «Βιβλιοθήκη Διεθνοόν 
Ευρωπαϊκών Μελετών».

θ. Βερέμης, Η. Νικολακόπουλος, Θ. 
υλουμπής (επιμέλεια), Ο Ελληνισμός 
Αλβανίας, εκδόσεις I. Σ ιδέρης, 1995.
,ϊα πρώτη απεικόνιση του ελληνισμού 
Αλβανίας, με τα νέα δεδομένα που δη- 
υργήθηκαν μετά την κατάρρευση των 
3εστώτα>ν του υπαρκτού σοσιαλισμού 
ι Βαλκάνια, επιχειρείται σε αυτή τη 
‘λογική μελέτη που πραγματοποιήθηκε 
Π] συνεργασία του Πανεπιστημίου Αθη- 
ν και του Ελληνικού Ιδρύματος Ευριυ- 
ικής και Εξωτερικής Πολιτικής.
Η θεματικές ενότητες που αναπτύσσο- 
ιι είναι: Καταγραφή ομογένειας, εκλο- 
:ή συμπεριφορά, ομογενειακός τύπος 
ι MME, παιδεία, ορθόδοξη Εκκλησία, 
'.ονομία της ομογένειας, κάθε στ ιός αν- 
,ιυπίνων δικαιιομάτιον στο ευρύτερο αλ- 
νικό πλαίσιο.
ράφουν οι: Θ. Βερέμης, Α. Καλλιβρετά- 
ξ. Μ. Βήχου, Δ. Δώδος, II. Καφετζής, Η. 
κολακόπουλος, Α. Κάνης, Σ. Γεωργου-
ç. Α. Κανέλλος και Ν. Ζιώγας.

»Λένα Διβάνη, Ελλάδα και μειονότητες.
' ονοτημα διεθνούς προστασίας της Κοι- 
m ç των Εθνών, εκδόσεις Νεφέλη 1995, 
λίδες 389.
Ερέθισμα της μελέτης ήταν οι καινοτόμες 
ιοσπάθειες της Κοινιυνίας των Εθνοόν να 
,ασφαλίσουν προστασία σε όλους τους 
τονοτικούς πληθυσμούς τιον Βαλκανίων 
«της Α. Ευροόπης -  κάτι που επιχειρεί- 
« ξανά στις μέρες μας. Στόχος τής Αένας 
ιβάνη, που διδάσκει ιστορία της ελληνι- 
]ς και βαλκανικής εξωτερικής πολιτικής, 
ruv να συγκεντροόσει σ ’ έναν τόμο και να 
ναλυσει όλα τα μειονοτικά προβλήματα 
iç μεσοπολεμικής Ελλάδας, καθυός επί- 
ης και να αποτιμήσει το ρόλο που έπαι- 
UV στη βαλκανική εξωτερική πολιτική 
κείνης της εποχής.

•Κ ουλουμπής Θεόδιυρος, Διεθνείς σχί
σεις: Εξουσία και Δικαιοσύνη, μετάφραση 
Ν ικηφόρος Σταματάκης, εκδόσεις Παπα- 
ζήση, Αθήνα 1995, σελ. 580.

Το βιβλίο του Θ. Κουλουμπή έρχεται 
πράγματι να γεφυροόσει «τα χάσματα που 
έχουν διαχιυρίσει τη μελέτη τιον διεθνών 
σχέσεων στο επίπεδο τόσο της διδασκα
λίας όσο και της έρευνας», όποις σημειώνει 
ο ίδιος ο συγγραφέας στον πρόλογό του.

Από φιλοσοφική άποψη, το συγκεκριμέ
νο έργο αναλύει σε απλή γλοόσσα το διάλο
γο ανάμεσα στους οπαδούς του ρεαλισμού 
και τους οπαδούς του ιδεαλισμού. Γραμμέ
νο από τη σκοπιά ενός απλού πολίτη του 
πλανήτη μας, επιδιώκει συνειδητά να ξε- 
περάσει εθνικές, πολιτιστικές, ιδεολογι
κές, πολιτικές, φυλετικές και άλλες προκα
ταλήψεις. Η μελέτη αυτή του Θ. Κουλου
μπή κυκλοφόρησε για  προότη φορά στις 
Η Π Α  όπου έχει ήδη πραγματοποιήσει π έ 
ντε εκδόσεις.

Χωρίζεται σε έξι μέρη: Στο προότο εξετά
ζονται οι δ ιεθνείς σχέσεις σε ένα πολιτικό 
περιβάλλον. Στο δεύτερο μέρος αναλύο
νται οι κρατικοί δριόντες, στο τρίτο μέρος 
οι δ ιεθνείς πολιτικές διαδικασίες και στο 
τέταρτο οι υποτυποόδεις θεσμοί του Δ ιε
θνούς Συστήματος. Τέλος, στο πέμπτο και 
στο έκτο μέρος αναλύονται αντίστοιχα οι 
νέες λειτουργίες και οι νέοι δριόντες στη 
διεθνή πολιτική και το Δι εθνές Σύστημα σε 
μεταβατική περίοδο.

Ο συγγραφέας τάσσεται υπέρ των μι- 
κροόν, βαθμιαίιυν, εθελοντικιόν και λει- 
τουργικιόν βημάτων -των πραγματιστικιόν 
και ρεαλιστικιόν μέτριυν- αποφεύγοντας 
τις «ακρότητες» των δύο στρατοπέδων 
στον τομέα τιον σχολοόν σκέψης το)ν διε- 
θνοόν σχέσεων. Κάθε άλλο παρά δεδομένο 
θεω ρεί το «τέλος της ιστορίας», αλλά τονί
ζει, εν κατακλείδι, τη σημασία τιον αυτοπε- 
ριοριστικοόν Οεσμυόν ως αναγκαίου εξοπλι-

τ *  y

ομού για να αντισταθεί κανείς, όπο^ς ο 
Οδυσσέας, «στο τραγούδι των Σειρήνοτν 
που εγκοψιάζει τους επικούς άθλους μιας 
εποχής που έφυγε».

•Η λ ία ς  I. Κουσκουβέλης, Διπλωματία 
και Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 
Ενόψει της Διακυβερνητικής Διάσκεψης 
του 1996, εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 
1995, σελ. 440.

Η Διπλωματία και η Στρατηγική της Ευ- 
ριοπαϊκής Έ νω σης, το θεωρητικό πλαίσιο 
της πολιτικής ανάλυσης, η διαμόρφωση 
του καθεστώτος της διπλωματίας και της 
στρατηγικής, οι προοπτικές της διπλο^μα- 
τίας της Ευρ. Έ ν ο χ η ς , οι θέσεις και τάσεις 
για  τη διπλοψιατία ενόψει της Διακυβερνη
τικής του 1996, οι προοπτικές της Στρατη
γικής της Ε.Ε. και η Ελλάδα και οι προο
πτικές ενόψει του 1996 αποτελούν τα βασι
κά κεφάλαια του ογκαόδους αυτού τόμου 
που δεν αφήνει σχεδόν κανένα θέμα εκτός 
ανάλυσης.

Αντίθετα εμβαθύνει και στοιχειοθετεί 
απόιβεις με ευσυνείδητο επιστημονικό 
πνεύμα προσεγγίζοντας τα θέματα πολύ
πλευρα και «διεπιστημονικά».

Οι θέσεις των ελληνικοόν πολιτικών κομ- 
μάτιυν καθοός και τα παραρτήματα βοη
θούν στην κατανόηση του πλαισίου της 
ανάλυσης.

Πολύτιμο βοήθημα για την κατανόηση 
της ευρωπαϊκής «διπλωματίας και στρατη
γικής», για  τους μελετητές της Κοινής 
Εξωτερικής» και Αμυντικής Πολιτικής της 
Ε.Ε.

Επιμέλεια:
Β. ΚΑΠΕΤΑΝΓΙΑΝΝΗΣ -  Σ. ΝΤΑΑΗΣ
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Ο αμερικανικός παράγων
στη βοοηακή κρίση

του Παναγιώτη Τσολακίδη

Στη σκακιερα των Βαλκανίων δεν παίζονται μόνο οι διαχωριστικές γραμμές, δηλαδή τα σύνορο 
που θα βοηθήσουν στην ειρήνευση των αντιμαχόμενων εθνοτήτων. Ούτε και η εναρκτήρια θεστ ι̂ 

που θα καταλάβουν οι μεγάλες δυνάμεις πριν από την έναρξη του αγώνα δρόμου για τη 
«μεταπολεμική ανοικοδόμηση» των Βαλκανίων. Έμμεσα, και για πολλούς αναλυτές άμεσα, 

παίζεται και η λεγάμενη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής στον τομέα της ασφάλειας

Δυτικό ευ ριυπαϊκής Ένωσης -ο μέλλον 
κός αμυντικός βραχίονας της Ευρωπαϊκ 
Έ ν ω σ η ς- θα είναι παραγκωνισμένος σπ 
«αποδεδειγμένη» για  την επιρροή και «ι 
ποτελεσματικότητα» της υπεραντλανιικι 
συμμαχίας, θα έχει ένα ατού επιπλέον στ 
διακυβερνητικές διαπραγματεύσεις. I 
κτός αυτού, όπιυς πιστεύει η Ουάσιγκτον, 
εξέλιξη της βαλκανικής τραγωδίας είχε α 
αποτέλεσμα να επαναγάγει τον αμερικο 
νικό παράγοντα στον συνήθη ρόλο του «έ 
ντιμου μεσολαβητή».

Έ ν α  ρόλο που με το τέλος του Ψυχροί 
Πολέμου, με τη συγκριτική παρακμή τω1 
Η Π Α  και με την οικονομική αναβάθμισι 
της Γερμανίας και της Ιαπωνίας, η Ουάσι 
γκτον ήταν έτοιμη (και αυτό συνέβη λίγε 
πριν από τη διάσπαση της πρώην Γιουγκο 
σλαβίας), να  αναθέσει σε άλλες δυνάμεις 
Ό χ ι  βέβαια σε όλους τους τομείς και σι 
όλα τα ζητήματα.

Επιλεκτικά, ή όπως αναφέρουν ορισμέ 
νοι αμερικανοί αξιωματούχοι, «κατά τη> 
περίπτωση». Σε αυτό το σημείο αξίζει vc 
α να φ ερ θεί η δήλωση του τέως προέδρου, 
της Κομισιόν Ζακ Ντελόρ, ο οποίος δημο
σία τότε είχε προειδοποιήσει την αμερικα
νική πλευρά ότι «το γιουγκοσλαβικό είναι 
ευρω παϊκό πρόβλημα το οποίο προϋποθέ
τει ευρωπαϊκή λύση».

Η τελευταία αμερικανική πρω
τοβουλία στα Βαλκάνια, 
ασχέτιυς αν θα αποφέρει τα 
επιδιωκόμενα ή εξαγγελθέ- 
ντα αποτελέσματα, δηλαδή 
αν θα επιφέρει την ειρήνευ

ση των Βαλκανίων, είχε ο)ς αποτέλεσμα να 
επανατοποθετήσει το ΝΑΤΟ στο προσκή
νιο το>ν πολιτικο-στρατιωτικών εξελίξεων. 
Μια εξέλιξη που θα έχει μακροπρόθεσμες 
συνέπειες. Ό χ ι μόνο για την αμερικανική 
εξοπερική πολιτική παγκοσμίως αλλά ιδι
αίτερα για την ευελπιζόμενη σε πολλές ευ
ρωπαϊκές πρωτεύουσες σύσταση κοινής 
εξοπερικής πολιτικής και πολιτικής ασφά
λειας, γνωστή ως ΚΕΠΠΑ.

Ανεξάρτητα αν η τραγούδια των Βαλκα- 
νίο)ν θα καταλαγιάσει σύντομα, οι νατοϊ- 
κοί βομβαρδισμοί έδωσαν νέα πνοή ζωής, 
υποστηρίζουν οι Αμερικανοί, σε μια Συμ- 
μαχία η οποία πελαγοδρομούσε, η οποία 
μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου έμεινε 
«ορφανή» από εχθρούς και αναζητούσε να 
βρει το λεγόμενο «raison d’être», δηλαδή 
το λόγο ύπαρξής της.

Η χρονική στιγμή, δε, που το ΝΑΤΟ δέ
χθηκε αυτή την ένεση ζωής (δηλαδή ένα 
χρόνο περίπου πριν από τη Διακυβερνητι
κή Διάσκεψη του 1996 όπου θα αναθεωρη-, 
θεί η Συνθήκη του Μάαστριχτ και η Ευρω

παϊκή Ένιυση θα αναλωθεί με την ανοικο
δόμηση της ευρωπαϊκής ασφάλειας σε θ ε 
σμικό πλαίσιο) πραγματοποιήθηκε σε μια 
καίρια χρονική στιγμή για  το ΝΑΤΟ, αφού 
σχεδόν όλοι προηγουμένως αμφισβητού
σαν το ρόλο του.

Ο «ΕΝΤΙΜΟΣ ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ»
Π αρ’ όλο που ο αμερικανικός παράγω ν 

τυπικά θα απουσιάζει από τις δ ιαπραγμα
τεύσεις, οι κραδασμοί όμως από τους πρό
σφατους βομβαρδισμούς θα γίνονται ακό
μα αισθητοί στην τράπεζα των διαπραγμα
τεύσεων για  την ανοικοδόμηση της ευρω
παϊκής ασφάλειας. Η  Βρετανία, ανέκαθεν 
οπαδός μιας Ευρώπης όπου ο ρόλος της
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s ΒΟΣΝΙΑ
αρά ταύτα, τρία χρόνια  αργότερα, ά θ ε 
η εσκεμμένα, η αμερικανική πολιτική 

\  Βαλκάνια, έστω κι αν ταλαντευότανε 
τό τις ισορροπίες στο Καπιτώλιο, εκπα- 
τθΰρωσε τον ευρωπαϊκό παράγοντα, επι- 
ίκυνε τη στρατιωτική σύρραξη κα ι με 
/αν επίδοξο αναπληρωτή υφυπουργό 
ξωτερικών επανήλθε δριμύτερη στη σκ α 
έρα των Βαλκανίων. Α ρκετοί ε ίνα ι αυτοί 
)υ μπορεί να επιχειρηματολογήσουν ότι 
Ια ήταν προσχεδιασμένα, βασισμένα σε 
α πολιτική εξασθένισης των λοιπών δυ- 
ίμεων έτσι ώστε αμέσως μετά την αποχώ- 
Ίσή τους οι ΗΠ A να συμπλήρωναν το κε- 
) δυνάμεως αναλαμβάνοντας τη σκυτάλη 
>υ «δρομολογητή των καταστάσεων» και 
>υ «έντιμου μεσολαβητή».
Οσο όμως κι αν ορισμένοι επιθυμούν να 
ϊέπουν συνωμοσίες, μακρόπνοα καλομε- 
•τημένα σχέδια, σε αυτή την περίπτωση 
άλλον κάνουν λάθος. Κάπου, ίσως, υπερε- 
ιιμούν την αμερικανική εξωτερική πολιτι- 
ή όπως φυσικά και τους εκφραστές της.
Τα πράγματα είναι κάπως διαφορετικά . 
Ιετά την απόφαση της κυβέρνησης 
Ιπους να ενδώσει στις γερμανικές πρ ο 
κοπές και να μη στηρίξει ένα χαλαρό μο- 
τέλο ομοσπονδίας, η βοσνιακή πολιτική 
J0V Η Π Α  παλινδρομούσε. Η  πολιτική αυ- 
ι| έμμεσα θα οριοθετούσε κα ι τις δυνατό- 
μεςτων ΗΠΑ να καθοδηγήσουν όχι μόνο 
,; βαλκανικές αλλά και τις π α γκ ό σ μ ιες . 
αταστάσεις στα τέλη του 20ού αιώνα. Με 
λλα λόγια, από τη βαλκανική πολιτική θα 
ναδυόταν και ο ρόλος των Η Π Α  στη με- 
ιψυχροπολεμική εποχή. Έ ν α ς  διεθνής 
όλος ο οποίος θα εχαρακτηρίζετο από 
ην επίτευξη των απαραίτητων στόχων 
αυτό που οι διεθνολόγοι αποκαλούν «ε
νικό συμφέρον»- με όσο το δυνατόν λιγό- 
ερο πολιτικό και οικονομικό κόστος. Στην 
ερίπτωσητων Βαλκανίων σήμαινε επίσης 
αι όσο το λιγότερο ανθρώπινο κόστος. · „ 
Ετσι, με τη μεταστροφή του αμερικανι-’ 

ού εκλογικού σώματος τον περασμένο 
ίοέμβριο προς τους συντηρητικούς, με τα 
.η ευκαταφρόνητα γεωστρατηγικά συμφέ
ροντα των ΗΠΑ στην περιοχή, με τις επι- 
:είμενες προεδρικές εκλογές να τροφοδο- 
ούν τον πολιτικό διάλογο κα ι σε συνδυα
σμό με την προσωπική φιλοδοξία του κ. 
ϊόλμπρουκ να αντικαταστήσει στις χρυσές 
τελίδες της αμερικανικής διπλωματίας το 
)νομά του με τον μυθικό για  τους Α μερικα
νούς Χένρι Κίσσιγκερ, επανατοποθέτησε 
ων αμερικανικό παράγοντα στην περιοχή

όσο ποτέ άλλοτε στο πρόσφατο παρελθόν.
Μ ετά την έκβαση του πολέμου στον Π ερ

σικό, οι Η Π Α  αποφάσισαν να  μην αναλά
βουν ηγετικό ρόλο στη διευθέτηση του Γι
ουγκοσλαβικού -απόφαση που ελήφθη επί 
ρεπουμπλικανικής κυβέρνησης- και της 
οποίας την πολιτική συνέχισε κι η κυβέρ
νηση Κλίντον. Αυτή η απόφαση δρομολό
γησε την αμερικανική διπλωματία στο 
Βοσνιακό σε μια πολιτική αδράνειας, απά 
θειας κα ι ουσιαστικά ακολουθώντας τις 
πρωτοβουλίες των Ευρωπαίων.

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΠΕΡΝΑ ΑΠΟ ΜΕΣΑ
Ο δρόμος για  το Λευκό Οίκο περνάει 

όμως και απο την Βοσνία. Το αποτέλεσμα 
ήταν οι Ρεπουμπλικάνοι, μηδενός εξαιρου- 
μένου, να σφυρηλατούν καθημερινά τη 
βοσνιακή πολιτική του Κλίντον -  πολιτική 
την οποία  ουσιαστικά κληρονόμησε από 
την προηγούμενη ρεπουμπλικανική κυβέρ
νηση άσχετα, βέβαια, αν συγχρόνως οι Ρε- 
πουμπλικάνοι οδύρονταν στο ενδεχόμενο 
να σταλεί στη Βοσνία έστω και ένας αμερι- 
κανός πεζοναύτης με κοστούμι «ειρηνευ
τή».

Αυτό είχε ως συνέπεια, αρχικά, η αμερι
κανική πλευρά να θέτει «βέτο» σε λύσεις 
μη αποδεκτές για  τους Μουσουλμάνους 
(βλ. σχέδια Ό ουενς). Και αυτό όχι τόσο 
γιατί τα γεωστρατηγικά συμφέροντα των 
Η Π Α  συνέπιπταν με αυτά των Μουσουλ
μάνων, αλλά επειδή εξαρχής τα M M E στις 
Η Π Α  τοποθέτησαν τη δημόσια συζήτηση 
για  το Γιουγκοσλαβικό στο πλαίσιο του 
«καλού» και του «κακού». Στο μεταξύ, σαν 
να μην έφθανε αυτό, προσπάθησαν να 
σταθμίσουν ποια  πλευρά είχε δίκιο και 
ποια  άδικο. Στη ζυγαριά της δικαιοσύνης 
κατέταξαν τους Σερβοβόσνιους, λόγω της 
στρατιωτικής τους ισχύος, με τους «κα
κούς» και τους «θύτες». Ή τα ν  αδιανόητο 
γα  συνειδητοποιήσουν -σ ε γενικές γραμ
μές όλες οι πολιτικές δυνάμεις- όχι μόνο 
πως δεν υπήρχαν καλοί και κακοί αλλά ότι 
το «δίκιο» δεν συμβαδίζει πάντα με τους 
αδύναμους και τους πολιορκημένους. 
Ή τα ν  αδύνατο να αποδεχθούν ότι και οι 
Σερβοβόσνιοι στο κάτω κάτω της γραφής 
απαιτούσαν μόνο ό,τι η «διεθνής κοινότη
τα» προσφερόταν να προασπίσει για  τους 
Μουσουλμάνους: την αναγνώριση του δι
καιώματος της αυτοδιάθεσης.

Από την άλλη πλευρά, οι Ρεπουμπλικά- 
νοι, καθοδηγούμενοι από τις δημοσκοπή
σεις και με την αυτοπεποίθησή τους ενι

σχυμένη λόγω της νίκης τους στις βουλευτι
κές εκλογές του Νοεμβρίου, απαιτούσαν 
από την κυβέρνηση Κλίντον μια πιο δυνα
μική, επιβλητική πολιτική στο Βοσνιακό. Ο 
πρόεδρος Κλίντον όντως αντιτάχθηκε στις 
ριζοσπαστικότερες ιδέες των Ρεπουμπλι- 
κάνων που θα τίναζαν τα Βαλκάνια στον 
αέρα. Π αρά ταύτα, ο αμερικανός πρόε
δρος μέσω ψυχροπολεμικών θεσμικιόν ορ
γάνων, δηλαδή του ΝΑΤΟ, υιοθέτησε μια 
πιο «ενεργητική» πολιτική που θα κατεύ
ναζε τους επικριτές του και συνάμα θα είχε 
«ανθρωπιστική» διάσταση και άρα απήχη
ση στο αμερικανικό κοινό. Έ τσ ι, η βοσνια- 
κή κυβέρνηση βρήκε στην Ουάσιγκτον τον 
καλύτερό της σύμμαχο.

Η  έλλειψη ευρωπαϊκής λύσης σε συνδυα
σμό με τα παραπάνω ώθησε τις ΗΠΑ να 
αναλάβουν «πρωτοβουλίες» και να χειρα
γωγούν τα Βαλκάνια σαν να ήταν ινδιάνι
κοι καταυλισμοί στην πολιτεία της Μοντά- 
να. Και ποιος άλλος καλύτερος για  αυτές 
τις διευθετήσεις από τον πρώην πρεσβευτή 
των Η Π Α  στη Γερμανία και ανερχόμενο 
αστέρι του υπουργείου Εξοπερικών Ρί- 
τσαρντ Χόλμπρουκ; Η «πρόκληση» του 
Βοσνιακού, η δεινή θέση στην οποία βρι
σκόταν η κυβέρνηση Κλίντον στο εσωτερι
κό επίπεδο, η αμυδρή προσωπικότητα του 
κ. Κρίστοφερ ήταν πράγματι οι καλύτερες 
συνθήκες για  να αναλάβει ένας επίδοξος 
διπλωμάτης το χαρτοφυλάκιο των Ευρω- 
Καναδικών Υποθέσεων και να ανέλθει 
στο πολιτικοδιπλωματικό κατεστημένο της 
Ουάσιγκτον.

Κάπως έτσι φτάσαμε στους νατοϊκούς 
βομβαρδισμούς που για  άλλη μια φορά, 
ανεξάρτητα αν ο ιστορικός του μέλλοντος 
τους θεωρήσει ως παράγοντα ειρήνευσης 
(όπως τους πλασάρουν οι Αμερικανοί) ή 
επιβολή λύσης μέσω των όπλων, γεγονός 
είναι ότι το ΝΑΤΟ θα εισέλθει στις δ ια
πραγματεύσεις για  την ανοικοδόμηση της 
ευρωπαϊκής ασφάλειας με ανεβασμένες 
τις μετοχές του.

Ό σ ο  για  το ενδεχόμενο να αποφασίσουν 
οι βαλκανικοί λαοί, και όχι οι στρατηγοί 
του ΝΑΤΟ, να  τερματίσουν τον αλληλο
σπαραγμό τους, ακόμη και τότε το ΝΑΤΟ 
θα είναι εκείνο -κ α ι αυτό έχει ήδη αρχίσει 
να δ ιαφ α ίνετα ι- που θα καρπωθεί τα οφέ
λη για  την ειρήνευση των Βαλκανίων. Και 
συνάμα τον ευρύτερο ρόλο του. Μια μα
κροπρόθεσμη συνέπεια που θα έχει μελλο
ντικές επιπτώσεις τόσο στην ευρωπαϊκή 
ασφάλεια όσο και παγκοσμίως.



ΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ

U/ΥΧΡΟΛΟΥΣΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΙΣΑΒΕΤ...
Δυσάρεστες εκπλήξεις 

περίμεναν τη βασίλισσα 
της Βρετανίας, Ελισάβετ 
στη Νέα Ζηλανδία όπου 
πραγματοποίησε επίσημη 
επίσκεψη την προηγουμέ
νη εβδομάδα. Ο πρωθυ
πουργός της χώρας, Τζιμ 
Μπόλτζερ, κατά τη διάρ
κεια ομιλίας του στο Κοι
νοβούλιο, της είπε ότι αρ
γά ή γρήγορα θα πάψει να 
είναι βασίλισσα των Νεο- 
ζηλανδών.
Η δεύτερη ψυχρολουσία 

ήρθε λίγο αργότερα, κατά 
την επίσκεψη της Ελισάβετ 
σε ένα ινστιτούτο καλών 
τεχνών τιυν Μαορί. Έξω 
από το κτίριο την περίμενε 
ομάδα Μαορί διαδηλωτών 
με πανό και συνθήματα 
όπως «πήγαινε στη χώρα 
σου», «η βασίλισσα είναι 
παράσιτο» και «διόσε μας 
πίσο) τη γη μας».
Οι παλιές καλές εποχές 

που οι επισκέψεις της Ελι
σάβετ συνοδεύονταν από 
μπάντες, παρελάσεις και 
πλήθος κόσμου που χειρο
κροτούσε πέρασε οριστι
κά. Η κυβέρνηση της χώ
ρας έχει δρομολογήσει 
ήδη συνταγματικές αλλα
γές και ήρθε ο καιρός τα 
αποικιακά αυτά κατάλοι
πα να εκλείψουν.

ΕΡΙΞΕ ΑΔΕΙΑ ΓΙΑ 
ΝΑ ΠΙΑΣΕΙ ΓΕΜΑΤΑ
Το νέο κόμμα από τον 

Αντόνιο Ντι Πιε'τρο, αρ
χιερέα της κάθαρσης στη 
γειτονική μας Ιταλία, θεω
ρείται δεδομένο. Πότε 
ακριβιός θα αναγγελθεί 
και επισήμως η δημιουργία 
του κανείς δεν ξέρει.
Δεν είναι, πάντως, τυχαίο 

το γεγονός ότι η είδηση για

τη δημιουργία νέου κόμμα
τος διαψεύστηκε δύο μέ
ρες μετά τη θεαματική εμ
φάνισή της στον ιταλικό 
χώρο. Το διάστημα δύο 
ημερών αποτελεί επαρκή 
χρόνο για να μετρηθούν 
αντιδράσεις σε ολόκληρο 
το πολιτικό φάσμα και να 
βολιδοσκοπηθεί ο ιταλικός 
λαός. Τα μηνύματα, βέ
βαια, που πήρε ο Ντι Πιέ- 
τρο από τις υπάρχουσες 
πολιτικές δυνάμεις δεν 
ήταν και τόσο ενθαρρυντι
κά, αλλά πολιτικοί αναλυ
τές εκτιμούν ότι ο εισαγγε
λέας της υπόθεσης «καθα
ρά χέρια» θα ανακοινώσει 
περί τα τέλη Νοεμβρίου 
την ίδρυση ενός κεντριυου 
σχηματισμού.

ΜΥΣΤΗΡΙΩΔΕΙΣ
ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

Η έξαρση μιας μυστηριώ
δους ασθένειας αυτό τον 
καιρό στη Νικαράγουα, που 
έχει σκοτιυσει ήδη 20 αν- 
θρουτους, έρχεται να επα- 
ληθεύσει όσους λίγους προ
ειδοποιούν: «Μην αγνοείτε 
τις επιδημικές ασθένειες 
που “ευδοκιμούν” στην 
Ασία, την Αφρική και τη 
Λατινική Αμερική. Κάπιυς 
έτσι ξεκίνησε και το 
AIDS.» Η Δύση έχει την 
αφέλεια να πιστεύει ότι 
όπως ο έμπολα, που θέρισε 
την άνοιξη το Ζαΐρ, και αυ
τή η μυστηρκυόης επιδημία 
της Νικαράγουα είναι προί
κα του Τρίτου Κόσμου. 
Μοιάζει θρίλερ επιστημονι
κής φαντασίας, αλλά η ται
νία Outbreak («το ξέσπα
σμα»), που πραγματεύεται 
τη μόλυνση μιας ολόκληρης 
αμερικανικής πόλης από 
έναν θανατηφόρο ιό τον 
οποίο ψ^έψέρε '-πίθηκος 
από το Ζαΐρ, μπορεί να

αποδε ιχθ ε ί προφητι κή.

ΕΥΣΥΝΕΙΔΗΣΙΑ
ΑΣΤΥΝΟ Μ ΙΚΩ Ν

Πολλά ερωτηματικά δη
μιούργησε η εν ψυχρό") 
δολοφονία από την αμε
ρικανική αστυνομία του 
απαγιυγε'α έντεκα πα ι
διών, που αποδείχτηκε 
τελικά άοπλος. Ο νεαρός 
άνδρας είχε καταλάβει, 
στο Μ αϊάμι, ένα λεωφο
ρείο που μετέφερε έντε
κα πα ιδ ιά  με ειδικές ανά
γκες. Σε κατάσταση αλ
λοφροσύνης -μόλις είχε 
απολυθεί από τη δουλειά 
του και είχε τεράστια 
χρέη - απείλησε ότι θα 
ανατινάξει το λεωφο
ρείο. Οι αμερικανοί 
αστυνομικοί έδειξαν για  
μια ακόμη φορά τη γνω
στή τους αποφασιστικό
τητα. Τον εκτέλεσαν εν 
ψυχρό") Μ ετά δήλιοσαν 
ότι ο απαγω γέας δεν είχε 
όχι χειροβομβίδα αλλά 
ούτε όπλο. Με τον ίδιο 
ανιόδυνο τρόπο «φάγανε»

πριν από τρεις μήνες μια 
κοπέλα που έτρεχε με 
υπερβολική ταχύτητα και 
αρνήΟηκε να σταματήσει 
στο σήμα που της έκαναν. 
Αυτό θα πει ευσυνειδησία.

ΠΙΠΤΕΙ ΡΑΒΔΟ Σ
Δικαστήριο του Ιράν κα

ταδίκασε έναν εκδότη 
εφημερίδας σε 20 ραβδι- 
σμούς και έξι μήνες φυλά
κισή] για συκοφαντική δυ- 
σφήμηση και αποκάλυψη 
μυστικιόν. Καταρχήν, απα
γόρευσαν την κυκλοφορία 
της εφημερίδας του για κά
ποιους φαιδρούς λόγους 
και όταν εκείνος τόλμησε 
να ζητήσει το λόγο τον 
έστειλαν στο εδιόλιο του 
κατηγορουμένου για συκο
φαντική δυσφήμηση.

Δύσκολοι καιροί παγκο- 
σμίως για την ελευθεροτυ
πία και τη δημοκρατία και, 
δυστυχώς, στο Ιράν δεν 
βρέθηκαν αυτόκλητοι υπο- 
στηρικτές του άτυχου εκ
δότη... όπως συνέβη αλ
λού.

Μια ιστοί 
φωτογρα 

ο δολοφονηΐ 
πρωθυποιφ 

τουΐσρι 
ΓπζάκΡάμιπν 
ο ηγέτης της C 

ΓιασέρΑραι 
ανταλάσο 

χειραψία υπό 
εποπτεία 

προέδρου Κλπ 
μετά 

υπογραφή 
συμφ») 

ειρήνης( 
ΛευκόC
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ΝΟΡΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ 
Δ Ι Α Δ Ρ Ο Μ Η

Δοκίμια κριτικής 1960-1995

Ν Ο Ρ Α  Α Ν Α Γ Ν Ω Σ Τ Α Κ Η

Δ Ι Α Δ Ρ Ο Μ Η
Δ Ο Κ Ι Μ Ι Α  Κ Ρ Ι Τ Ι Κ Η Σ  ( 1 9 6 0 1 9 9 5 )

Ε Φ Ε Λ Η

Στο βιβλίο αυτό περιλαμβάνονται κριτικά δοκίμια για τους: 
Παπαδίτσα, Σεψερη, Σαχτούρη, Σινόπουλο, Βακαλο, 

Κύρου, Βαγενά κ.ά., μελέτες για τη νεώτερη ποίηση και την 
πεζογραφία και αναλύεται διεξοδικά το έργο του Κοσμά Πολίτη. 

Ολόκληρο το έργο της Νόρας Αναγνωστάκη, σ ' ένα τόμο.

Ε Κ Δ 0 Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
. . . π ρ ο ω θ ο ύ ν  τ ο  Ε λ λ η ν ι  κ ό  β  ι β  λ  ί ο
Α ΣΚΛΗ ΠΙΟΥ 6 - ΑΘΗΝΑ 106 80 - ΤΗΛ.: 3667744
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Ίο κράτος προστατεύει τα
της Ελένης Κολλιοπούλου

Ο νόμος για τα MME, πληθωρικός και φιλόδοξος, όπως ο 
δημιουργός του, περιμένει περισσότερο από τρεις μήνες 
για να εφαρμοστεί. Το χάος στο ραδιοτηλεοπτκό πεδίο 
παραμένει και επιτείνεται. Ο ι κανονιστικές πράξεις, που 
προβλέπονταν προκειμένου να εφαρμοστούν οι διατάξεις 
του, δεν έχουν εκδοόεί. Το πολυσυζητημένο άρθρο 1 2 για 
τη διαφάνεια στα M ed ia shops ανεστάλη. Ο  τωρινός 
υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Ε. Βενιζέλος 
επεξεργάστηκε τις διατάξεις του νόμου για περισσότερο 
από ένα εξάμηνο ως αρμόδιος τότε υπουργός, χωρίς να 
ζητήσει τη γνώμη ειδικών ή πανεπιστημιακών. Αντίθετα 
προχώρησε με επείγουσες διαδικασίες στην ψήφισή του 
από το θερινό τμήμα της Βουλής. Ο  δημοσιογραφικός 
κόσμος, που έσπευσε να επαινέσει το νέο νόμο ως 
ριζοσπαστικό, κινητοποιείται τις τελευταίες μέρες με 
αίτημα τη διατήρηση του παλιού συστήματος είσπραξης 
του αγγελιόσημου από τις ραδιοτηλεοπτικές και 
εκδοτικές επιχειρήσεις. Η Πέρσα Ζέρη (επίκουρη 
καθηγήτρια στο Τμήμα Επικοινωνίας και MME του 
Παντείου Πανεπιστημίου), με αφορμή τη διάλεξη που 
διοργάνωσε τον περασμένο μήνα στο Ινστιτούτο Γκαίτε με 
θέμα: «Εξουσία των MME και πολιτική στην Ελλάδα και τη 
Γερμανία», άσκησε σκληρή κριτική στον πρόσφατο νόμο 
για τα MME. Μέσα από τις σελίδες του Αντί σχολιάζει 
επιμέρους θέματα και καταθέτει προτάσεις. •

• Ποια είναι τα επίμαχα άρθρα ταν καινούργιου νόμου, που εμποδί
ζουν την υπυιαόήπυτε βελτίωση στον ελληνικό οπτικυακυυστικύ χώρο 
ή εξαρτυύν την όποια βελτίωση από την πολιτική βούληση;

-  Κατ’αρχήν στον υπουργό συγκεντρώνονται όλες οι σημαντικές 
αποφάσεις. Δεν μπορεί να εκτελεστεί οποιαδήποτε απόφαση του επο
πτικού οργάνου του ΕΡΣ χωρίς υπουργική απόφαση. Ακόμα και με το 
νόμο 1866/1989, η απόφαση του ΕΡΣ ήταν τουλάχιστον άμεσα εκτελε
στή. Η απόφαση για τον καθορισμό των συχνοτήτων, που είναι διαρ
θρωτική απόφαση και έχει να κάνει τώρα με τη συνολική οργάνωση 
του ραδιοτηλεοπτικού τομέα, εξαρτάται από την εκτελεστική εξουσία, 
από τους συναρμόδιους υπουργούς. Δίνουν άδειες όπου θέλουν και 
με ό,τι κριτήριο αποφασίσουν. Η ασυδοσία επιτείνεται και το ΕΡΣ 
έχει πλέον πλήρη συνείδηση της αδυναμίας του. Ποιος υπουργός θα 
βάλει πρόστιμο στο MEGA ή στον ANTENNA; Είναι εμφανές ότι ο 
ρόλος του κράτους είναι καθαρά ρόλος χειραγώγησης και προστα
σίας των ιδιοπικών συμφερόντων στον ραδιοτηλεοπτικό τομέα.

• Υποστηρίζετε την άποψη ότι το ΕΡΣ «περιθωριοποιείται» με τον 
καινούργιο νόμο. Ποιοι είναι οι όροι και ενδεχομένως η σύνθεση, που 
θα ενίσχναν το ρόλο του και θα το κατοχύρωναν ως μια ανεξάρτητη δι

οικητική αρχή;
— Η σύνθεση δεν παίζει τόσο μεγάλο ρόλο. Η δομή αυτού το' 

ομού εξασφαλίζει τους αναγκαίους όρους του παιχνιδιού στον ρ< 
τηλεοπτικό χυ>ρο. Το ρ/τ συμβούλιο έχει ορισμένα διαρθρωτικά 
βλήματα, που βάζουν περιορισμούς στη δράση του. Δεν είναι π 
κεια. Ακόμα και στις χώρες (Γαλλία, Γερμανία, Αγγλία, Αμερ 
όπου έχει γίνει αποδεκτό ως θεσμός ελέγχου της λειτουργίας της 
τικής τηλεόρασης, δεν μπορεί να ασκήσει εποπτικό έλεγχο. Η ν 
μορφία στη σύνθεσή του, ή η ανεξαρτησία του από το κράτος, δε 
δίνει τη δυνατότητα παρέμβασης στην εσωτερική οργάνωση ή 
παραγο)γή των προγραμμάτος. Σήμερα, με τις διεθνείς διαπλοκέ 
κεφαλαίου, οι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν μετατραπεί σι 
ρείς προιόθησης ιδιωτικός συμφέροντος.

•  Η ΕΡΤ (ραίνεται να αναβαθμίζεται με τον καινούργιο νόμο, 
διασφαλίζεται ο διαχωρισμός δημόσιας και ιδιωτικής τηλεόρασης

— Είναι απαράδεκτο η ΕΡΤ, ο)ς δημόσιος φορέας, να νομιμοη 
ται να ελέγχει τον εξοπλισμό το ς  ιδιοπικών καναλιών ή της καλό 
κής τηλεόρασης. Δεν επιτρέπεται η δημόσια τηλεόραση να πάρει 
νει. Έ πρεπε να υπάρχει ένας πλήρης διαχοιρισμός του τρόποι
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νμφέροντα οτη ρα
ηιργίας της ιδιωτικής από τη δημόσια τηλεόραση, τη στιγμή που κα- 
ίμιά διέπεται από διαφορετική φιλοσοφία. Ό λα  αυτά αποδεικνΰουν 
ci υπάρχει ανοργανιυσιά και ασυνέπεια μέσα στο θεσμικό πλαίσιο, 
3νηρές και εμβόλιμες διατάξεις, άκρατη πολυλογία, που δεν είναι 
παλλαγμένη από σκοπιμότητες.
• Πώς θα μπορούσε να διασφαλιστεί η ανεξαρτησία της δημόσιας
^όρασης;
-Στη δημόσια τηλεόραση είναι αρκετά εύκολο να υπάρξει ανεξαρ- 
|σία από τα κρατικά και ιδιωτικά συμφέροντα γιατί υπάρχει μια πα- 
ίδοση στην οργάνιυση διαφόρων κοινωνικών τομέων. Μια οργάνω
ν α  πρότυπα π.χ. του πανεπιστημίου, (αυτοδιοίκηση, εκλογές από 
ισυλλογικά όργανα) θα μπορούσε να εφαρμοστεί.
• Η εφαρμογή των κανόνων της οικονομίας της αγοράς στον ραόιο- 
μοπτιχυ χώρο αντ/τίθεται προφανώς σε υποιαδήπυτε προσπάθεια 
ιριορισμού των ιδιωτικών συμφερόντων. Ποιες εγγυήσεις θα διασφά- 
ζανέναν υποτυπώδη έλεγχο;
-  Δυο μοντέλα έχουν περισσότερο επεξεργαστεί για τη λύση του 
ροβλήματος διάρθρωσης της ιδιωτικής τηλεόρασης. Το σύστημα της 
•ωιερικής πολυμέρειας, που προτείνει τη δημιουργία όσο το δυνατόν 
ερισσότεριυν σταθμών για να εξασφαλίζεται η αρχή της ποικιλομορ- 

Εφαρμόζεται κυρίως στην Αμερική, όπου οποιαδήποτε πρόταση 
εσμικής οργάνωσης του σταθμού θεωρείται οτς επέμβαση στην ελευ- 
ερία της γνώμης του ιδιοκτήτη .
, Αντίθετα, το σύστημα της εσωτερικής πολυμέρειας εξαρτά την ποι- 
ιλομορφία από μία εσωτερική διάρθρωση, που θα ικανοποιεί και την 
ρχή της πολυφωνίας και θα διασφαλίζει το σταθμό από τα οικονομί
α συμφέροντα. Σήμερα συζητείται στην Ευριύπη: αφενός μια προ- 
ίπάθεια παρέμβασης στον τρόπο ρύθμισης το)ν οικονομικοί σχέσεων 
αι αφετέρου η δημιουργία εσω τερικοί πλουραλιστικών οργάνων, 
,ου θα διασφαλίζουν την κοινωνική ευθύνη του σταθμού και τη δια- 
φάλιση της ελεύθερης τηλεοπτικής παραγο)γής.
• Στην πρόσφατη επιχειρηματολογία που αναπτύχθΐ]κε με αφορμή 

δημοσίευση γυμνών φωτογραφιών της συζύγου του πρωθυπουργού, 
κοοτηρίχτηκε ακόμα και η ανάγκη θέσπισης ενός νόμου π ερ ί Τύπου. 
Ιπορούν πράγματι να καθοριστούν τα όρια της ελευθεροτυπίας με  
αρόμοιυ νόμο;
-Δεν λύνεται το πρόβλημα με αυτό τον τρόπο. Είναι περισσότερο 

ήτημα πολιτικής κουλτούρας. Στο BBC, ή ακόμα και στη Γαλλία, όταν 
γιναν παρόμοιες επεμβάσεις στο δημοσιογραφικό χοίρο, όλοι αντι- 
•τάθηκανκαι απήργησαν. Εδο) επικρατεί αδιαφορία. Καταρχήν η εκ- 
ροσώπηση των συντακτυτν είναι ανύπαρκτη. Οι εκδότες ελέγχουν τα 
άντα. Δομές και διαρθροπικοί μηχανισμοί (συμβούλια Τύπου, συ- 
τακτοίν...) δεν υπάρχουν. Υπάρχει απόφαση του Συμβουλίου της Ευ- 
όπηςτσυ 1993, που διασφαλίζει τη δημοσιογραφική ηθική θέτοντας 
)ξ βασική προϋπόθεση τη διάρθρο)ση συντακτικοί εκπροσωπήσεων 
ιε όλες τις εφημερίδες και σε όλα τα μέσα. Η ΕΣΗΕΑ δεν έκανε τίπο- 
απρος αυτή την κατεύθυνση. Και όμιυς, όσο πιο πολλοί θεσμοί δημι- 
τυργούνται, τόσο περισσότερες κοινοτικές δεσμεύσεις υπάρχουν για 
ο δημοσιογράφο.
• Με την επιβολή όμως τόσων διαρθρωτικών μηχανισμών δεν τίθε- 

’αι και πρόβλημα περιορισμού της ελευθερίας της γνώμης;

— Στο χοίρο το)ν MME το ζήτημα αυτό είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο 
και πρέπει να απασχολεί το νομοθέτη. Γι’ αυτό και σήμερα μιλάμε πε
ρισσότερο για τη ρύθμιση της αυτορρύθμισης. Η πολιτική βούληση εί
ναι αναγκαία για την επιβολή κά πο ιο ι διαρθροπικοίν κανόνων. Αλλά 
και πάλι τα πράγματα είναι ιδιαίτερα δύσκολα γιατί παράλληλα τα ερ
γαλεία άσκησης πολιτικής πρέπει να ευνοούν την αυτορρύθμιση. Π.χ. 
το εκάστοτε ρ/τ συμβούλιο, όταν επεμβαίνει, ασκεί κατά κάποιο τρόπο 
κρατική πολιτική. Αν και έχουν προταθεί στη θεωρία πολλά εναλλα
κτικά πρότυπα οργάνο)σης της ιδιιυτικής τηλεόρασης, το ζήτημα εξα
κολουθεί να είναι περίπλοκο στην πράξη.

•  Κατηγορείται συχνά ο δημοσιογραφικός κόσμος για καθυπόταξη 
και εξυπηρέτηση της πολιτικής εξουσίας. Πώς κατοχυρώνεται η αυτο
νομία του δημοσιογράφου στη διαμεσυλαβητική λειτουργία τόσο του 
τύπου όσο και της τηλεόρασης;

— Στην Ελλάδα έχουμε το μοναδικό φαινόμενο, της μη ανεξαρτη
σίας τοιν δημοσιογραφικοί επιτελείων. Τα συντακτικά συμβούλια, 
που έχουν όλες οι μεγάλες ξένες εφημερίδες, ή ο κώδικας δεοντολο
γίας, είναι θεσμοί ανύπαρκτοι. Ποίς είναι δυνατόν να υπάρχει συντα
κτική αυτονομία, όταν ο ίδιος ο Βενιζέλος χρησιμοποιεί τους δημοσιο
γράφους στην κούρσα της διαδοχής; Τόσο ο νόμος όσο και τα προε
δρικά διατάγματα που έχει εκδιόσει προκηρύσσουν θέσεις για δημο
σιογράφους. Είναι πρόκληση.

•  Οι νέες τεχνολογίες φοβίζουν, προκαλούν και ταυτόχρονα αλλά
ζουν την κοινωνία. Πιστεύετε ότι η ηγεμονική θέση της τηλεόρασης θα 
υποχωρήσει προς όφελος άλλων, πιο ξεκάθαρων μορφών επικοινωνίας 
(συνδρομητική τηλέοραση, δίκτυα...);

—Στην Ελλάδα υπάρχει μια φετιχιστική σχέση με τις νέες τεχνολο
γίες. Καταναλώνουμε χωρίς να παράγουμε. Ο κυρίαρχος ρόλος της 
επικοινωνίας θα συνεχίσει να υπάρχει. Ακόμα και στην Αμερική όπου 
η εξατομικευμένη χρήση των νέιον τεχνολογιών είναι πιο ανεπτυγμέ
νη, η μαζική παραγιογή προγραμμάτων δεν παύει να υπάρχει. Οι νέες 
τεχνολογίες απλώς διαφοροποιούν τον τρόπο οργάνωσης της επικοι- 
νιυνίας. Το πρόβλημα βρίσκεται στον τομέα της παραγωγής του περιε
χομένου τιυν πληροφοριών και όχι στο πρόβλημα της μετάδοσης. Η τη
λεόραση συμβάλλει στο σχηματισμό γνιύμης. Είναι πολιτισμική βιομη
χανία, βιομηχανία της συνείδησης.

•  Η ανάπτυξη της συνδρομητικής τηλεόρασης θα αποδεσμεύσει τον 
τηλεθεατή από το ρόλο του παθητικού δέκτη;

— Ακόμα και η συνδρομητική τηλεόραση, που τα έσοδά της προέρχο
νται από τους τηλεθεατές, καταστρατηγεί οποιαδήποτε ποκιλομορφία 
γιατί υπακούει αναγκαστικά στον κανόνα των προγραμμάτων μεγάλης 
ακροαματικότητας. Έτσι διαμορφώνει παράλληλα τις επιθυμίες και τις 
ανάγκες του κοινού. Η παραγωγή δεν ανταποκρίνεται στην ετερογένεια 
της κοινωνίας, που πρέπει με κάθε τρόπο να διατηρηθεί. Η pay tv ενισχύ
ει ανησυχητικά την αναδιαμόρφωση της πολιτικής δημοσιότητας. Αλλά 
και οι ίδιες οι κοινωνικές ομάδες διαμορφώνουν τους κανόνες τους, 
πράγμα που δυσκολεύει τον τρόπο επικοινωνίας μεταξύ τους αλλά και 
την άσκηση πολιτικής. Και εδο) το κράτος δεν μπορεί να παρέμβει. Η πο- 
λυπλοκότητα της κοινωνίας, η ανάπτυξη της πληροφορίας, έχουν αλλά
ξει τις καθημερινές σχέσεις. Και το πολιτικό σύστημα γίνεται πλέον ένα 
από τα πολλά συστήματα, γι’ αυτό και αρχίζει να αποδυναμώνεται.
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ * 1995 * ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Ανθολογία *

Μίμης Ανδρουλάκης *

Βασίλης Γκουρογιάννης * 

Δημήτρης Δειλινός *

Λίλυ Εξαρχοπούλου *

Ζυράννα Ζατέλη *

Βασίλης Καββαθάς *

Παύλος Κάγιος *

Γιώργος Κακουλίδης *

Ιωάννα Καρυστιάνη *

Νίκος Κάσδαγλης *

Χρήστος Κολύβας *

Μαργαρίτα Λυμπεράκη *

Γιώργος Ματζουράνης *

Ανδρέας Μήτσου *

2 0 + 1  ισ το ρ ίες
από το διαγωνισμό τον Elle
Ο σω σίας και ο ι δα ίμονες τον  
Τΐάθονς (Αλλόκοτες ιστορίες)
Μ ήδεια

Σ τη  γη το υ  έρω τα
(Μυθιστόρημα)

Σ ο φ ία ς το ανάγνω σμα
(Μυθιστόρημα)
Σ τη ν  ερημιά  με χά ρ ι
(Διηγήματα)
Ο ιός το ν  Θ εού
(Μυθιστόρημα)
Κ α ι ξα φ νικά  χ ιό ν ισ ε  χρό ν ια
(Μυθιστόρημα)
Φ αλαμπέλα
(Αφήγημα)
Η  κυρ ία  Κ α τάκη
(Διηγήματα)
Τα δόντια  της μ υλό π ετρ α ς
(Μυθιστόρημα)
Μ ετα νά στες σ το ν  άλλο  κόσμο
(Διηγήματα)
Ο ά λλο ς Α λέξα νδρ ο ς
(Μυθιστόρημα)
Α νά μεσά  σε δύο  κόσμους
(Ανθολογία)
Τα ανίσχυρα  ψεύδη το υ  Ορέστη 
Χ α λκ ίό π ο υ λο υ  (Μυθιστόρημα)

Εκδόσεις Κ αςτανιωτη
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
«

ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ * 1995 * ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Γιώργος Μιχαηλίδης * λάμδα
(Μυθιστόρημα)

Ινώ Μπαλτά * Η  μητέρα της νύχτας
(Διηγήματα)

Ξενοφών Μπρουντζάκης * Γυναικω νίτης
(Μυθιστόρημα)

Λιλίκα Νάκου * Μ όσχω  Τζαβέλλα
(Ιστορικό μυθιστόρημα)

Μάγδα Νικολαΐδου * Ο ασημένιος καθρέφτης
(Αφήγημα)

Ντίνος Οικονόμου * Το Μ αναφούκι
(Μυθιστόρημα)

Λευτέρης Παπαδόπουλος * Οι π α λ ιο ί συμμαθητές
(Αφήγημα)

Δημήτρης Παπαναγιώτου * Π έμπτη  εποχή
(Μυθιστόρημα)

Νίκος Παπανδρέου * Δ έκα μύθοι και μ ια  ιστορία

Δημήτρης Ποταμιάνος * Χ ω ρικά  ύδατα
(Μυθιστόρημα)

Τάσος Ρούσσος * Η  πηγή  του  τσακαλιού
(Νουβέλα)

Ελένη Σαραντίτη * Κ α ρδιά  από πέτρα
(Δώδεκα ιστορίες με ταξίμετρο)

Ντίνος Σιώτης * Ταις πρεσβείαις
(Νουβέλα)

Άρης Φακίνος * Κ λεμμένη ζωή
(Μυθιστόρημα)

Ανθίππη Φιαμού * Λ α μ π ρά  φεγγάρια  σ τον Π οταμό  
της Λ ησμονίά ς (Μυθιστόρημα)

Λένος Χρηστίδης * Bororô
(Μυθιστόρημα)

Ε κ δ ό σ ε ις  Κ α ςτ α μ ω τ η
Η σύγχρονη εκδοτική παρουσία στα ελληνικά γράμματα 41



ΑΝΑΞΙΟΠΙΣΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ
•  Για την κρίση πολιτικής αξιοπιστίας των 
κομμάτων στη χώρα μας γράφει ο 
φοιτητής στο Πανεπιστήμιο της
Ιερουσαλήμ, Μ. Φριζής:
Αγαπητό Α ν τ ί ,

Πιεοακολουθώντας αν και από μακριά, αλ- 
λα με όση μπορεί) μεγαλύτερη προσοχή τα πο
λιτικά γεγονότα στ»] χεάρα μας, νιώθω την 
ανάγκη να διατυπώσω ορισμένες σκέψεις 
μου για το σημερινό ελληνικό πολιτικό σκη
νικό.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι φανερό 
πλέον, πως χάνει μέρα με τη μέρα όλο και πε
ρισσότερο την εμπιστοσύνη του λαού και πιος 
βαδίζει ακάθεκτα προς την δύση της, όσο και 
αν προσπαθούν τα στελέχη του κόμματος να 
αποδείξουν το αντίθετο. Ύστερα μάλιστα 
απ' την αποχώρηση του κ. Τσοβόλα από το 
ΠΑΣΟΚ και τις συνεχόμενες αντιδράσεις 
των τεσσάρων, και όχι μόνο, καθώς και έπει
τα απ' την επιμονή του κ. Παπανδρέου να πα- 
ραμείνει «μάχιμος» και να συνεχίσει να ηγεί
ται. η κρίση έχει κορυφωθεί και η διάσπαση 
ε ίναι πολύ πιθανή στο απεύτερο μέλλον.

Επειτα τα σκάνδαλα με την κ. Λιάνη-Πα- 
πανδρέου, που διαδέχονται το ένα το άλλο, 
καθώς και η έκδηλη επιθυμία της να ανακα
τευτεί με την πολιτική, έχουν κάνει φαιδρό 
φαινόμενο και πάλι την πολιτική εικόνα της 
Ελλάδας στο εξωτερικό.

Αύτη μπορώ να το διαπιστώσω πολλές φό
ρε ; σε συζητήσεις με ευρωπαίους και αμερι- 
κανους συμφοιτητές μου εδώ στο Ισραήλ, 
που έχουν κάποιο βαθμό γνώσης επάνω στα 
πολιτικά δριόμενα της πατρίδας μας. Κάποτε 
κάποιο: με ρώτησε περιπαιχτικά αν πρωθυ
πουργός μας είναι ο κ. Παπανδρέου ή η αε
ροσυνοδός Αυτή λοιπόν είναι η ιδέα που 
έχουν οι ξένοι για μας και έχουν δίκιο να μην 
μας παίρνουν στα σοβαρά και να μην μας 
εμπιστεύονται. Και υπεύθυνη για αυτήν την 
κατάσταση είναι κυρίως η κυβέρνηση μας, 
που δίνει τέτοια δικαιιύματα, εύστε να γινό
μαστε περίγελως.

Αλλά και η αντιπολίτευση σήμερα δεν έχει 
να δεί£ει καλύτερη ε ικόνα. Οι χαμηλοί τόνοι 
το" κ Εβερτ προς την κυβερνητική πολιτική, 
έχουν δημιουργήσει δικαιολογημένα στο λαό 
την εντύπωση πως δεν υπάρχει αντιπολίτευ
ση και πως τα κόμματα «τά ’χουν βρει μεταξύ 
toi·:, ; ι: βάρος του ελληνικού λαού. Έπειτα

οι συνεχόμενες διαμάχες ανάμεσα στους «ε- 
βερτικούς» και «μητσοτακικούς» βουλευτές 
έχουν δημιουργήσει και στο χώρο της αξιω
ματικής αντιπολίτευσης την πιθανότητα της 
διάσπασης.

Ο ελληνικός λαός πάντεος φαίνεται να μην 
εμπιστεύεται κανένα απ’ τα μεγάλα κόμματα 
και παράλληλα αρχίζει να πιστεύει πως όλοι 
οι πολιτικοί δεν αξίζουν. Και σ’ αυτό το ση
μείο διαπράττει ο λαός, χορίς ο ίδιος βέβαια 
να το συνειδητοποιεί, ένα μεγάλο σφάλμα. 
Γενικεύει το φαινόμενο της πολιτικής αναρ
χίας που επικρατεί στα κόμματα, σε όλο το 
δημοκρατικό μηχανισμό και έτσι δημιουργεί 
τον κίνδυνο να παρουσιαστεί ως σωτήρας 
κανένας νέος Παπαδόπουλος. Μπορεί οι πε
ρισσότεροι από τους πολίτικους μας να μην 
ασκουν σωστά το έργο τους, αλλά όχι και 
όλοι. Και πάντα δεν πρέπει να χάνουμε τη π ί
στη μας στη δύναμη του δημοκρατικού πολι
τεύματος και των λειτουργούν του.
Είναι τραγικό να ακούω ανθρώπους και ιδι

αίτερα νέους, που αγανακτισμένοι απ’ τους 
πολιτικούς, να αποφασίζουν να ρίχνουν λευ
κό στις εκλογές ή να διαλέγουν στην τύχη ένα 
ψηφοδέλτιο και να θεωρούν το ενδιαφέρον 
για τα κοινά ιος αρρώστια.
Απ’ την κατάσταση αυτή πάνω απ’ όλα απει

λείται η δημοκρατία μας. Πρέπει επομένως 
οι πολιτικοί μας να συνειδητοποιήσουν το 
σοβαρό αυτό πρόβλημα και να προσπαθή
σουν όσο μπορούν, για να κερδίσουν με 
αξιοπιστία ξανά την εμπιστοσύνη του λαού 
μας, διότι αυτοί είναι και οι κύριοι υπαίτιοι 
του όλου προβλήματος. Διαφορετικά το πο
λιτικό μέλλον της χώρας μας μου φαίνεται 
αρκετά δυσοίωνο.

Με τιμή 
Μορδοχάι Φριζής

ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗ ΑΛΑΖΟΝΕΙΑ;
•  Μ ε αφορμή σχόλιο που δημοσιεύθηκε 
στο τχ. 588, παρεμβαίνει, με την επιστολή 
που ακολουθεί, ο νευρολόγος-ψ υχίατρος 
Διονύσης Λιάρος.
Αγαπητό Αντί,
Νομίζω ότι ο συνεργάτης σας Γ.Κ., ουσια

στικά ανωνύμως, εκθέτει το περιοδικό. Σε 
μια συλλογιστική συνήθως αριστερή -την 
οποία το ίδιο το περιοδικό τονίζει με έμφαση 
σε κάθε ευκαιρία, θέλοντας, ίσως, να υποδη- 
λιόσει ότι δεν σκοπεύει να καταλήξει σ’ ένα

σουπερμάρκετ ιδεολογημάτων όπου θα < 
θέτει λίγο απ’ όλα- ορθά λοιδορεί τη «φιέ 
της Πάτμου» (τχ. 588, 13.10.95, σελ. 8) α 
λαθεμένα αναρωτιέται «αν είμαστε στα χι 
μας ή έχουμε λαλήσει εντελώς;» διότι ειυτεΞ 
ίδιος είναι περισσότερο ως νέος Οιδίπου· 
ένοχος του βδελύγματος της σύγχυσης κι 
τόσο ο γραφικός Βαγγέλης Γιαννόπουί— 
«πρόεδρος» στη «δίκη» της αποκάλυψης ■ 
Ιωάννη στον τηλεοπτικό δίαυλο «Σκάι». & 
τι, όσο ατελής κι αν ήταν η εκπομπή, Ε  
έπαυε να θέτει θέματα που όντως απασ 
λούν το ευρύτερο ελληνικό κοινό. Μ’ αι1»  
την έννοια, ο Ρένος Αποστολίδης (αδιείφε= 
το παρελθόν του) κάνει μια δουλειά m  
όφειλε να κάνει η Αριστερά. Η οποία και 
έχει κάνει, σε σημαντικό βαθμό, όχι τόσο os 
συντεταγμένη δύναμη όσο σαν υπόγεια υτ-  
μονετική, καρτερική, «τυφλοπόντικη» υπο\· 
μευση των σαθρών βάσεων διαφόρων τε( 
τουργημάτων του ανορθολογισμου με μό 
όπλο τον φτωχό -αλλά εφτάψυχο- ορθολο 
σμό. Ή δη  ο πραγματικός πρωταγωνισι 
εκείνης της πολύωρης αναμέτρησης (κι ο ji 
λεμος των ιδεών δεν είναι λιγότερο αιμαι 
ρός απο τον άλλον, έλεγε ο Ρεμπώ) ήταν έν 
μόνον πνευματικά παρών, ο καθηγητ 
Αγουρίδης, ορθολογιστής, που έτυχε καθοί 
κής αποδοχής κι απ’ τις δύο πλευρές, Πράγ[ 
παρήγορο, σε τέτοιους σκοτεινούς καιρό 
που ζούμε...

Αν κάποιοι έκαναν το λάθος να μπούνε στι 
λάκκο με τους λέοντες, αυτοί ήσαν σίγουρα 
«επικριτές» ενός κειμένου που έχει εμπνε· 
σει, μεταξύ πολλών άλλων λαλούντων και λι 
λησάντων «προφητών» και τον Τσαρλς Μά 
σον και τον Βέρνον Χάουελ ή Νταίηβιντ Κι 
ρές, οι «θρησκείες» των οποίων ήσαν οιονι 
εφαρμογές των «οδηγιών» της Αποκάλυψη 
Αν αντιτάξει κανείς ότι αυτό ήταν συμπτωμε 
τικό, θα συμφωνήσουμε. Ακριβώς αυτό φρε 
νούμε. Ό τι η συν-πτωμα-τική θανατολατρεί 
του Μάνσον επιλέγεται, ως σύμπτωμα, ανό 
μέσα από χιλιάδες άλλα δυνατά, και επιλέγι 
την «Αποκάλυψη» γιατί αυτή ταιριάζει σι 
παραλήρημά του. (Τυχαία χάραζε τη σβάστι 
κα στο μέτωπό του; Το Τρίτο Ράιχ δεν λει 
τουργουσε «αποκαλυπτικά» οραματιζόμενε 
ακόμα κι αν νικούσε, ένα γενικό παρανάλο; 
μα του κόσμου μετά από χίλια χρόνια;)

Φιλικέ 
Διονυσης Λιάροι
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Η δεξίωση της 

φιλοσοφικής σκέψης στην 

Ελλάδα από τον Τύπο ήταν 

ανέκαθεν δύσκολη 

υπόθεση■ τελευταία έχει 

γίνει και εξαιρετικά  

άμετρη. Η άφιξη του 

Ντερριντά τον περασμένο  

Φεβρουάριο κατέκλυσε 

επ ί δύο σχεδόν 

εβδομάδες τις στήλες των 

εφημερίδων, και 

παρουσιάστηκε το 

λιγότερο σαν κοσμικό  

γεγονός. Εκείνο που  

έλειψε ήταν η αναφορά 

στο περιεχόμενο της 

δίωρης διάλεξης. 

Την 1η Νοεμβρίου ο 

γάλλος φιλόσοφος Πωλ 

Ρικέρ αναγορεύτηκε 

επίτιμος διδάκτωρ από το 

Πανεπιστήμιο Αθηνών και 

την επομένη έδωσε 

διάλεξη στην Πνευματική 

Εστία «Παναγιώτης 

Κανελλόπουλος» με θέμα: 

«Δικαιοσύνη και αλήθεια». 

Το γεγονός πέρασε  

απαρητήρητο- ούτε καν 

μνημονεύτηκε από  

τις εφημερίδες. 

Και στις δύο περιπτώσεις 

η αμετρία είναι προφανής: 

από τη μια μερ ιά  

υπέρμετρος θόρυβος, 

από την άλλη υπέρμετρη  

σιωπή. Υπάρχει όμως και 

η συμμετρία: παντελής 

αδιαφορία για την ίδια  

τη σκέψη.

- Α -  36ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ 
ΟΙ ΚΡΥΜΜΕΝΟΙ ΟΗΣΑΥΡΟΙ 

Το  36ο Φ εστιβάλ Κινηματογράφου  
Θεσσαλονίκης πλησιάζει στο  τέλος του  

χω ρίς να έχει αποφύγει, ούτε κι αυτό, ό,τι 
χαρακτηρίζει πολλές π τυ χές  της  

πολιτικής, κοινωνικής και πολιτιστικής  
ζω ής του τόπου: την κρίση. Ο Ηλίας 
Κανέλλης δίνει μια πρώ τη εικόνα της  

φ ετινής σοδειάς του ελληνικού
κινηματογράφου.

4 8

ΣΤΡΑΤΗΣ
ΤΣΙΡΚΑΣ

«Έχει πιο ζω ντανούς  

α π ό  τους

αποθαμένους μας;». 

Για τα 15 χρόνια από  

το θάνατο του 

Στρατή Τσίρκα  

γράφ ουν η Χρύσα  

Π ροκοπάκη και ο 

Σοφ ιανός  

Χρυσοστομίδης.

56
ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΝΤΑΣ 
ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ

Τι πα ιδεία  παρέχουν  

οι σχολές εικόνας, 

φωτογράφων και 

εικονοληπτών;

Γράφ ει ο Γιάννης  

Σκοπετέας.
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ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ
Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η ς

Υπόγειες -π ρο ς  το παρόν- αντιπαραθέσεις, πολλή γκρίνια, διαγωνιζόμενες 

ταινίες που στην πλειοψηφία τους αδυνατούν να εισαγάγουν το θεατή στον 

μετέωρο κόσμο τους... Το 36ο  Φ εστιβάλ πλησ ιάζει στο τέλος του χωρίς να έχει 

αποφύγει, ούτε κι αυτό, ό,τι χαρακτηρίζει πολλές πτυχές της πολιτικής, 

κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής του τόπου: την κρίση. Ή, έστω, τον λόγο περί 

κρίσης. Και οι κρυμμένοι θησαυροί; Ο ι ταινίες;

TOD
ΗΑΙΑ
KANE.1VH

ς την περασμένη Τετάρτη, την ώρα 
που γράφονταν αυτές οι γραμμές, 
το φεστιβάλ κυλούσε υποτονικά. 
Οι ελληνικές ταινίες, είτε στο δια- 
γωνιστικό τμήμα προβλήθηκαν εί
τε στο πληροφοριακό, δεν κατάφε- 
ραν να ζεστάνουν τις καρδιές των 
θεατών. Δύο Έ λληνες της διασπο
ράς, όμως, που διαγωνίζονται στο 
διεθνές τμήμα, ο Νίκος Λυγγούρης 
και ο Κωνσταντίνος Γιάνναρης, 
φαίνεται ότι είναι ικανοί να ανα
τρέψουν το βαρύ κλίμα.

Η ταινία του πρώτου προβλήθηκε 
ήδη. Του δεύτερου, που προβάλλε
ται σήμερα, έρχεται φορτωμένη με 
φήμη, αντλημένη κυρίως από την 
προβολή της στο δημοφιλές Δεκα
πενθήμερο των Καννών -  άλλωστε, 
ο σκηνοθέτης βραβεύθηκε και στο 
πρόσφατο Φεστιβάλ Ταινιών Μ ι
κρού Μήκους της Δράμας. Εισαγό- 
μενοι;

Στην περίπτωση του Νίκου Λυγ- 
γούρη δεν μπορεί κανείς να το πει 
απόλυτα. Για πολλά χρόνια κριτι
κός στον Σύγχρονο Κινηματογρά
φο , έκανε μια ταινία με τίτλο Ομί
χλη κάτω από τον ήλιο, πήρε κακές 
κριτικές, κι εκείνος πήρε των ομ- 
ματιιόν του για τη Γερμανία, απ' 
όπου επιστρέφει με την ταινία 
Καρόιά από πέτρα. Η  ιστορία ενός 
ανήλικου κλοσάρ που τον περιμα
ζεύει κάποιος ευκατάστατος θεα
τρικός επιχειρηματίας γίνεται 
αφορμή για το ξεδίπλωμα μιας 
τρυφερής ταινίας για την ανθρώ πι
νη επικοινιυνία — και, κατά προέ
κταση, για τους ίδιους τους κιυδι-

κες της γλώσσας. Ο υδέτερα π α ρ α 
τηρητικός, χωρίς ούτε στιγμή να 
υποκύπτει στις μελοδραματικές 
αφορμές που του δίνει το ξεδίπλω 
μα του μύθου του, ο Λυγγούρης 
μοιάζει να επανασυνδέει το νήμα 
που κρατούσε από παλιά: μέσα στη 
σκέψη για  τον κινηματογράφο, 
ανοίγεται στη ζιυή και στα θαύμα
τα που υποκρύπτουν οι σχέσεις των 
ανθρώπιον και το κοινωνικό αλι- 
σβερίσι.

Ό σ ο  για  τον Κωνσταντίνο Γιάνα- 
ρη, αναμένουμε...

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ

Το ελληνικό διαγιυνιστικό τμήμα 
του Φεστιβάλ ξεκίνησε με τις Ώ ρες  
της Α ντουανέττας Αγγελίδη. 
Θραύσματα προσωπικής μνήμης 
και φαντασίας, προσωπικά τραύ
ματα, που παρουσιάζονται μέσω 
πληθιόρας εικαστικών αναφορών, 
η ερμηνεία της Κ άτιας Γέρου 
(πρώτη εμφάνιση στον κινηματο
γράφο). Ο κινηματογραφικός χρό 
νος παρακάμπτεται και τα κάδρα 
γεμίζουν ερμητικές εικόνες που ζη
τούν τη συμπαραδήλιυση. Π αιδικές 
μνήμες, μνήμες κομματικής στρά
τευσης, εικόνες ανοιχτές στην α να 
λυτική τους ερμηνεία —αλλά και 
έντονη η απουσία του συνδετικού 
ιστού που θα ενοποιήσει τις εικό
νες και θα τις επαναποδώ σει σε 
μια κατακτημένη αφήγηση. Η  
Αντουανέττα Αγγελίδη κινηματο- 
γραφ εί επιδέξια, με διάμεσο την 
εικαστική πα ιδεία  (κάποιοι την εί
παν «Γκρηναγουαίη της Ελλά

δας»), τραύματα της ψυχής. Το ζη
τούμενο, βεβαίως, είναι το ξεπέρα
σμά τους και η συμφιλίωση με τ= 
ζωή.

Αν η ταινία  της Αγγελίδη αφήν^ 
παράθυρα  για  μια κινηματογράφε 
κά εξελικτική πορεία, αυτή το 
Χρίστου Σ ιοπαχά φαίνεται να τι 
κλείνει. Το φτερό της μύγας παρα^ 
κολουθεί τον πολύχρωμο κόσμ 
μιας παρέας ροκάδων, πολλοί απι 
τους οποίους είναι παιδιά προσφύ 
γων. Εδώ τα παιδικά βιώματα με 
ταφυτεύονται άγαρμπα οτην αφή 
γηση, όπου κυριαρχεί η επιτηδειι 
μένη βιαιότητα κι όπου τα κοινωνι 
κά αδιέξοδα  παρουσιάζονται γένι 
κευτικά και νατουραλιστικά. Στε 
ρεότυπα, πομπώδεις γενικεύσεις 
αδυναμία να  υποταχθούν στο αφη
γηματικό μέτρο, τα δεδομένα της 
αφήγησης συνθέτουν ένα σύμφυρ
μα ετερόκλητων εικόνων «με μήνυ
μα». Αν δεν ήταν και «πολιτικά ορ
θή», θα είχε άραγε θέση η ταινία 
στο Φεστιβάλ;

Το ντοκυμανταίρ του Φώτου Λα- 
μπρινού Γλέντι γενεθλίων -μια 
βουβή βαλκανική ιστορία επιχειρεί 
την αναδρομή στα εκατό χρόνια 
του κινηματογράφου στη βαλκανι
κή χερσόνησο. Βασικό της υλικό, 
αποσπάσματα από κινηματογρα
φ ικές ταινίες που παρήχθησαν στις 
χώ ρες των Βαλκανίων, την περίοδο 
του βωβού. Βασικό εύρημα της ται
νίας: η ηχητική μπάντα. Βασικό της 
μειονέκτημα: η παράθεση εικόνων, 
έτσι, χωρίς μια δομική επινόηση, 
αναγκα ία  συνθήκη για να μετά-
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οχηματισθεί το κινηματογραφικό 
υλικό σε κινηματογραφική ταινία. 
Το ντοκυμανταίρ Men A m en-  

Αναζήτηση σε τρία μέρη και ένα τό 
πο του Θωμά Μοσχόπουλου (πλη
ροφοριακό τμήμα) έχει πολύ ω ρα ί
ες εικόνες από την Αίγυπτο — αλλά 
του είναι η κινηματογραφική ιδέα 
που θα οδηγούσε σε κινηματογρα- 
φημένο υλικό πέρα από την πεπα- 
τημενη;
Η Σταγόνα στον ωκεανό της Ελέ

νης Αλεξανδράκη (πληροφοριακό 
τμήμά) έχει θέμα της το ερωτικό 
πάθος δύο απολύτιυς ανόμοιων με
ταξύ τους ανθρώπων. Έ χ ε ι  μια 
ηθοποιό (Αμαλία Μουτούση) που 
ελέγχει απολύτιυς τα εκφραστικά 
της υλικά και, αν μη τι άλλο, η τα ι
νία κατορθιυνει να μείνει στο θέμα 
της από την αρχή ιός το τέλος. 
Όμως, όταν μια ιστορία πάθους 
προσεγγίζεται από τη μεριά της α ι
σθητικής, όταν από μια ιστορία π ά 
θους η πραγματικότητα απουσιά
ζει, ό,τι μένει είναι ένα στομφώδες 
καλλιγραφημα.
Η Φωτεινή Σισκοπούλου διαγω 

νίζεται με την πριότη της μεγάλου 
μήκους ταινία, Η ζωή ενάμισι χ ιλ ιά 

ρικο. Αφού περάσει πολύς χρόνος 
γ ια  να γνωρίσουμε τα πρόσωπα της 
ιστορίας της κι αφού πελαγοδρο
μήσουμε σε πλήθος επεισοδίου 
που αναζητούμε το λόγο για τον 
οποίο επινοήθηκαν, φτάνουμε σχε
δόν στο τέλος της ταινίας. Κι εκεί, 
λίγο πριν από το τέλος, θα μπορού
σε να αρχίζει η ταινία...

Η Χ αβάη  του Θανάση Σκρούμπε- 
λου (πληροφοριακό τμήμα) επιχει
ρεί να περ ιγράφ ει το κλειστοφοβι
κό αίσθημα δύο «τρόφιμοί» ενός 
κακόφημου καμπαρέ. Παρά τις 
συμβολικές προεκτάσεις του, με 
την κάμερα στο χέρι και με πομπώ
δεις θεατρικής καταγιυγής ακατά- 
παυστους διαλόγους, ολοκληριόνει 
ένα αυτοαναφορικό σύμπαν, που 
αφήνει έιυλη την υπερβολή της κα
τασκευής και τους συμβολικούς 
υπαινιγμούς.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

Από το διεθνές διαγωνιστικό τμή
μα του Φεστιβάλ, εκτός της συμμε
τοχής του Λυγγούρη, ώς τώρα ξε
χωρίσαμε την αμερικανική ταινία 
Palookaville του Άλαν Ταίηλορ, μια 
κωμωδία καταστάσεων με αφορμή

Τρία βήματα για 
τον παράδεισο, 

του Κωνσταντίνου 
Γιάνναρη.

τις περιπέτειες μιας παρέας νέων 
παιδιώ ν που, ζώντας στο κοινωνι
κό περιθώριο, σχεδιάζουν και, κά
ποια  στιγμή, αποπειρώνται ένοπλη 
ληστεία. Πλάι στη νεορεαλιστική 
προσέγγιση μιας από τις όψεις 
-ίσω ς της πιο πραγματικής- της 
αμερικανικής κοινωνίας, θαυμά
σαμε το αφηγηματικό μέτρο ενός 
νέου αμερικανού κινηματογραφι
στή, θεμελιωμένο σε μια ισχυρή 
παράδοση και σε μια στέρεη πα ι
δεία. «Επιτέλους, κοντεύαμε να 
ξεχάσουμε πιός μια σκηνή διαλό
γου αναλύεται με σαμ-κοντρ-σαμ», 
σχολίασε δηκτικά παριστάμενος 
γνώστης της κινηματογραφικής 
γραφής, σχολιάζοντας έμμεσα το 
ότι, ενώ υπάρχει πληθώρα από 
ασυνάρτητες γραφές (που συνή
θως επικαλούνται την ποίηση), 
φολκλοριστικές ματιές και ναΐφ 
κο ινοτικές καταγγελίες, η βαθιά 
γνώση της κινηματογραφικής 
γλιύσσας δεν είναι πλέον συνθήκη 
αναγνώρισης τιυν δεξιοτήτατν ενός 
νέου κινηματογραφιστή.

Ωστόσο, το μεγαλύτερο ενδιαφέ
ρον βρίσκεται και φέτος στο ειδικό 
πληροφοριακό τμήμα του Φεστι
βάλ που, με γενικό τίτλο «Νέοι 
Ορίζοντες», παρουσιάζει νέες δυ
νάμεις του κινηματογράφου από 
διάφορα μέρη της Γης. Προλάβαμε 
ήδη να απολαύσουμε τις ταινίες 
Κ ραμπ  του Τέρρυ Σβίγκοφ (ένα 
ντοκυμανταίρ για  τον πασίγνωστο 
σχεδιαστή των κόμικς Ρ. Κραμπ) 
και Έ ξω  φρενών των Γουέιν Γου- 
άνγκ και Πωλ Ό στερ (η ταινία που 
γυρίστηκε στο περιθώριο του ήδη 
δημοφιλούς στο αθηναϊκό κοινό 
Καπνού, ένα φιλμ-κομμάτια κι 
αποσπάσματα της χαμηλής πραγ
ματικότητας στο Μπρούκλιν).

Φυσικά, οι φανατικοί του κινημα
τογράφου και της ιστορίας του 
μπορούν να παρακολουθήσουν τα 
δύο μεγάλα αφιερώματα στον κι
νηματογράφο του Κριστόφ Κι- 
σλόφσκι και του Νάνι Μορέτι. 
Προβλήθηκε επίσης η πολυσυζητη
μένη ταινία του Μ ακεδόνα Μίλτσο 
Μαντσέφσκι, Πριν α π : τη βροχή, 
που είχε βραβευθεί στη Βενετία

4 5



ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ
Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η ς

Me μια κραυγή, 
της Βασιλικής 
Ηλιοπούλου.

και η διανομή της στη χώρα μας 
ήταν αδύνατη λόγιο της κρίσης με 
τη γειτονική χώρα. Το κοινό που 
έσπευσε στον κινηματογράφο 
ήταν πολύ περισσότερο από όσο 
χωρούσε η αίθουσα, ενώ ο μόνος 
που ενοχλήθηκε ήταν ο... Κολλά- 
τος! Από κάπου πρέπει να εξα
σφαλίσουν την (πολιτική;) πελα-

Καρδια αποπέτρα, τεία τους τυ απολειφάδια που κα-
του Νίκου Λυγγούρη.

τασκεύασε η πρόσφατη εθνικιστι
κή ψύχωση.

ΔΙΑΜΑΧΕΣ

Χθες προβλήθηκαν (στο πληρο
φοριακό τμήμα) Ο κρυμμένος θη
σαυρός του Χουρσίτ Πασά, η νέα 
ταινία του Σταύρου Τσιώλη (που η 
Επιτροπή Πρόκρισης έχει α π ο 
κλείσει από το διαγωνιστικό τμήμα

του Φεστιβάλ) και η ταινία της Βα 
σιλικής Ηλιοπούλου Με μια κραυ 
γη, που συμμετέχει στο διεθνέ 
διαγατνιστικό. Σήμερα προβάλλο 
νται το Ράδιο Μόσχα του Νίκοι 
Τριανταφυλλίδη, η Ζωή του Γιώρ 
γου Κατακουξηνού και η νέα ται 
ν ία  του Γιώργου Καρυπίδη, Μάγε 
μένοι. Το διαγωνιστικό τμήμα τον 
Φεστιβάλ θα ολοκληρωθεί αύρα 
με τις ταινίες Τράνσιτο της Ισαβε'λ· 
λας Μαυράκη και Ο Τσαλαπετει
νός του Γουαϊόμινγκ του Δημητρη 
Ινδαρέ. Επίσης, προβάλλονται και 
οι υπόλοιπες ταινίες του διεθνούς 
διαγωνιστικού τμήματος.

Στο επόμενο τεύχος θα μας δοθεί 
η ευκαιρία να αναφερθούμε σ' αυ
τές. Θ α αναφερθούμε, επίσης, 
στην ταινία του Κώστα Σφήκα Το 
προφ ητικό  πουλί των θλίψεων τον 
Π άουλ Κλέε, που προβλήθηκε την 
πρώτη μέρα του Φεστιβάλ (και δεν 
προλάβαμε να δούμε).

Τα ζητήματα που ανέδειξαν οι 
δ ιαμάχες των συντεχνιών στο πλαί
σιο του Φεστιβάλ, ο απολογισμός 
της διοργάνωσης και τα συμπερά
σματα από τη φετινή σοδειά του
ελληνικού κινηματογράφου,επίσης

στο επόμενο τεύχος.
Αναμένουμε ακόμα τους Φεΐ1' 

νούς κρυμμένους θησαυρούς.
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Z ΙΑ ΝΤΕΛΕΖ (1925-1995)

Ο νομάδας φιλόσοφος

Ο ταν ο βίος ενός πρωτότυπου στοχαστή αγγίζει το σημείο 
του «μη-ύφους», είνα ι φυσικό ο κριτικός αναγνιόστης, 
ζυγίζοντας τις δικές του αδυναμίες και δυνατότητες, 
γνωρίζοντας α φ ’ ετέρου πως «άλλη ζωή δεν υπάρχει για 
τον φιλόσοφο», να διακατέχεται από αισθήματα περίσκεψης 

και τόλμης.
Αίσθημα περίσκεψης· γιατί το παρόν δεν του επιτρέπει να 

διατυπώσει με ακρίβεια το απόσταγμα της σκέψης του Ζιλ Ντε- 
λέζ, έτσι όπως αυτό θεματοποιείται αργόσυρτα, βασανιστικά 
αλλά και σταθερά, μέσα από τα τριάντα βιβλία που δημοσιεύει. 
Αίσθημα τόλμης- γιατί η ίδια του η αναγνωστική εμπειρία είναι 
που τον οδηγεί στη διαπίστωση ότι χάθηκε, έτσι ξαφνικά, ένας 
ανεξάρτητος δημιουργός, ένας οξυδερκέστατος αναγνιόστης, 
ένας πρωτότυπος παιδαγω γός, ένας αληθινός εραστής της τέ
χνης, μια ιδιάζουσα πολιτική φυσιογνωμία. Κοντολογίς, ίσιος ο 
πιο ευαίσθητος και συνάμα ο πιο απαιτητικός φιλόσοφος της 
εποχής μας.

Η ζωή του γάλλου στοχαστή που σπούδασε στη Σορβόννη και 
είχε για δασκάλους τους J. Hyppolite, G. Canguilhem, F. AJquié 
και M. de Gandillac, που ταξίδεψ ε ελάχιστα και που κρατήθηκε 
πεισματικά έξιυ από κάθε λογής συρμούς, είναι μοιρασμένη 
ανάμεσα στη διδασκαλία και τη συγγραφή. Τόσο το μάθημα όσο 
και τα βιβλία του Ζιλ Ντελέζ δεν αποτελούν απόπειρες μετάδο
σης κάποιου παραδοσιακού σιόματος γνιόσειον αλλά αποτύπω
ση της ίδιας του της μαθητείας, δηλαδή εμπέδωση της έρευνας 
και κατάκτηση καινούργιων εκφραστικιόν μέσων.

Όπως αυτό συμβαίνει και με τη ζωή ενός άλλου παρισινού 
στοχαστικού συγγραφέα, γ ια  τον οποίο ο Ζιλ Ντελέζ γράφει μία 
από τις πολυπλοκότερες μελέτες του (Ο Π ρυνστ και τα σημεία, 
1964 και 1970), ο βίος εστιάζεται στην ίδια τη συγγραφική εργα
σία, η οποία αποβλέπει εν προκειμένου στην παραγωγή μιας 
πρακτικής φιλοσοφίας, στη διαλεύκανση της εικόνας της σκέ
ψης και της έννοιας του συμβάντος.

Ο Ζιλ Ντελέζ κατατάσσει τα έργα του σε τρεις κατηγορίες. 
Πριύτον, τις μονογραφίες φιλοσόφων, καλλιτεχνίαν και συγγρα
φέων, στις οποίες επιχειρεί να συγκροτήσει την κατάλληλη, κά
θε φορά, μέθοδο προσέγγισης (παράδειγμα, Ο Νίτσε και η φιλο
σοφία, 1962)· δεύτερον, τις μελέτες στις οποίες αποπειράται να 
στοχαστεί «για λογαριασμό του» (Διαφορά και επανάληψη, 
1968,/1 ογική τον νοήματος, 1969)· τρίτον, τα βιβλία που γράφει 
σε συνεργασία με τον ψυχαναλυτή Félix G uattari (παράδειγμα, 
77 είναι η φιλοσοφία;, 1992) ή με άλλους.

Η κατάταξη αυτή είναι ωστόσο εξαιρετικά σχηματική, με την 
évyoïa ότι δεν επισημαίνει τα υπόγεια ρεύματα που συνδέουν με 
πριοτότυπο τρόπο — παρακάμπτοντας δηλαδή τις έννοιες της ταυ
τότητας, της ομοιότητας και της αναλογίας — όλα τα μέρη του έρ
γου, προσδίδοντας σε τούτο το γίγνεσθαι τα δύο θεμελιώδη χαρα
κτηριστικά γνωρίσματα του νου, την αντήχηση και τη ζωηρότητα.

Έ τσ ι, θα έλεγα πιυς το έργο που μας αφήνει ο γάλλος φιλόσο
φος συνιστά έναν αέναο πειραματισμό γύρω από έννοιες, προ
σλήψεις και θυμικές καταστάσεις, ένα σύστημα σε διαρκή ετε
ρογένεση, ένα παράκαιρο όσο και αινιγματικό οπτικό και ηχη
τικό εργαλείο που στοχεύει στη βελτίωση της ζωής μας, στην 
επανεξέταση τιυν άδηλων προϋποθέσεων της εργασίας μας.

Το παράδοξο της ύπαρξης —μιας ύπαρξης που «υφίσταται 
πιέσεις, που βασανίζεται από πλάνες, που έλκεται από τη φ α
ντασία», ενός υποκειμένου που «είναι πάντοτε δέσμιο της κατα- 
γιυγής του» — επικαλύπτεται λοιπόν από τις ίδιες τις επενέργει- 
ες που ήδη προσφέρει, που θα συνεχίσει να προσφέρει το έργο: 
όπως το τονίζει, από το πρώτο του κιόλας βιβλίο, ο Ζιλ Ντελέζ, ο 
νους γίνεται υποκείμενο «όταν κινητοποιεί τη ζωηρότητά του με  
τέτοιον τρόπο ώστε ένα τμήμα του που αποτελεί και το ιδιάζον 
χαρακτηριστικό του γνώρισμα (εντύπωση) μεταβιβάζεται σε ένα 
άλλο τμήμα του (ιδέα), και όταν, α φ ’ ετέρου, όλα αυτά τα τμήμα
τα ιδωμένα ως Όλο αντηχούν πλάθοντας κάτι καινούργιο. »

Παναγιώτης Πούλος

/ 7



Σ Τ Ρ Α Τ Η Σ  Τ Σ Ι Ρ Κ Α Σ

Τα 15 χρόνια από το δάνατο του Στρατή 

Τσίρκο τίμησαν ο Σύνδεσμος Αιγυπτιωτών J J  

Ελλήνων και η Εταιρεία Φίλων του Στρατή 
Τσίρκα. Η Χρύσα Προκοπάκη, ο Σοφιανός 

Χρυσοστομίδης και ο Γιάννης Μαγκανάρης, πρόσωπα 
στενά δεμένα με τον άνθρωπο και το έργο του, μίλησαν 
στο εντευκτήριο του Συνδέσμου. Η εκδήλωση έκλεισε 
με την ταινία του Κώστα Κατσαρόπουλου Στρατής Ταίρ- 
κας. Ο  λόγος του, η ζωή του. Το Αντί, τιμώντας με τη σει
ρά του τον Στρατή Τσίρκα, ο οποίος, εκτός των άλλων, 
υπήρξε εκλεκτός συνεργάτης του, δημοσιεύει το χαιρε
τισμό στην εκδήλωση της Χρύσας Προκοπάκη και το 
κείμενο της ομιλίας του Σοφιανού Χρυσοστομίδη.

mo ζωντανούς
της Χ ρύσας Π ροκοπάκη

Δ
εκαπέντε χρόνια  μετά το θάνατό του, τριάντα χρόνια 
ύστερα από την ολοκλήρωση του μείζονος έργου του, 
της τριλογίας Ακυβέρνητες· Πολιτείες, ο Τσίρκας στέκει 
ολοζώντανος ανάμεσά μας. Το διάστημα αυτό δεν είναι 
δα και τόσο μεγάλο για  να  παραξενεύεται κανείς. 

Αλοίμονο αν τα βιβλία πέθα ιναν μαζί με τους δημιουργούς τους, 
αλοίμονο αν αχρηστεύονταν μέσα σε μια δεκαπενταετία. Όμως 
αυτή εδώ η δεκαπενταετία  δεν είναι η οποιαδήποτε. 
Γκρεμίστηκαν είδωλα και θεοί, ο κόσμος ήρθε και γύρισε 
ανάποδα, οδυνηρές προσαρμογές συγκλονίζουν τις συνειδήσεις. 
Μ ια αιωνιότητα λοιπόν μας χω ρίζει από τη δεκαετία του 70.
Και αυτό είναι το θαυμαστό: Ό τ ι ένα έργο τόσο προσηλωμένο σε 
οράματα που τσαλαπατήθηκαν ένθεν και ένθεν, ένα έργο -να πω 
τη λέξη που δεν συμπαθώ - «στρατευμένο», όχι απλώς επιζεί, αλλά, 
κερδίζει συνεχούς έδαφος, ανακαλύπτεται από τις νέες γενιές, 
ξαναδιαβάζεται με καινούργιο μάτι από τις παλιότερες, συνεχίζει Μ 
το ταξίδι του σε ξένους τόπους με μεταφράσεις και επανεκδόσεις. % 
Ζει, παρά τις ιστορικές κατακρημνίσεις, και θα τολμούσα να πω 
ότι μέσα α π ’ αυτά τα ερείπ ια  αναδύεται πιο νέο, πιο εύρωστο.
Ό χ ι τόσο γιατί ο μάντης κακών επαληθεύτηκε. Ό σο γιατί «ο 
λογιστής ψυχών» της Μ έσης Ανατολής, αποθανατίζοντας με τον 
ακμαίο του λόγο μια μεγάλη εποχή και έναν μεγάλο αιώνα, 
έκλεισε μέσα στη λαχτάρα για  ευτυχία την ανάγκη του να 
ξεπεράσειτη  μοναχική του ύπαρξη, υπερβαίνοντας τον ατομικό 
χρόνο με τη συλλογική πράξη, μέσα στην ιστορία. Αυτή η *■
παλλόμενη φλέβα που διαπερνά  ολόκληρο το έργο και μεταγγίζει 
από γενιά  σε γενιά  ουσία ζωής, του εξασφαλίζει μια απέραντη

διάρκεια.
Κι εμείς σήμερα παλεύοντας 
αλλιώς, κι αλλιώτικα 
«ακυβέρνητοι», ανάμεσα σε 
συμπληγάδες, όταν διαβάζουμε και ! 
ξαναδιαβάζουμε Τσίρκα, τι άλλο 
γυρεύουμε α π ’ αύτό το οξυγόνο, τη 
γεύση μιας ζωής οιστρηλατημένης 
από τον έρωτα των σωμάτων και 
των τευχών, τον έρωτα της 
ελευθερίας και το πάθος της 
δικαιοσύνης που δεν σβήνει, παρ’ 
όλα ταύτα, παρ ’ όλα ταύτα..
Τον Τσίρκα τον θυμόμαστε πάντα, 
ανεξάρτητα από επετείους. Όταν 
όμως συγκεντρωνόμαστε με 
κάποιαν αφορμή, έχω την αίσθηση 
-κ α ι πιστεύω όχι μόνο εγώ)- ότι, στ 
όνομά του, κάτι άλλο μας καλεί να 
βρεθούμε όλοι μαζί. Είναι μια 
ανάγκη να  ξαναζήσουμε, έστω για

'’%

:·ί

%

λίγο, σε μια κοινότητα αισθημάτων, ,5
ώι
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Στρατής-Τσίρκας, ο γιος του Κωστής και ο Νίκος Καββαδίας. Μάιος 1959,

ν’ανακαλέσουμε πολύτιμες μνήμες α π ’ το δικό μας, το ατομικό και 
το ιστορικό, παρελθόν.
Ν αφησουμε να μας διαπεράσει εκείνο το ζωογόνο αεράκι, το 
ρίγος που μας έκανε κάποτε να νιώθουμε, πέρα από προσωπικές 
Εμπειρίες και ηλικίες, όλοι μαζί σαν ένα σώμα, ένα σιάμα 
ευαίσθητο στους ελάχιστους κραδασμούς του κόσμου.

- Ερχόμαστε να ζήσουμε, έστω συμβολικά -μ α  ίσιος και πιο βαθιά 
μας-αυτή τη χαμένη συλλογικότητα. Α πόψε μάλιστα, που οι 

. περισσότεροι σ’ αυτή την α ίθουσα είναι ΑιγυΛτιιότες, κι ανάμεσά 
τους συναγωνιστές και φ ίλοι του συγγραφέα, αυτό το αίσθημα της 
συλλογικότητας γίνεται πιο έντονο: κοινές παραστάσεις του τόπου 
και της εποχής οι παλιότεροι, εντυπώσεις από αφηγήσεις 
πατεραδατν οι πιο νέοι.
Πριν κατακτήσει τον ελλαδικό χώρο και πριν ενσαιματιάσει στο 
έργο του νέες πικρές εμπειρίες, ώς τα πενήντα του χρόνια  ο 
Τσίρκας το έτρεφε με τους χυμούς της Α ίγυπτου και το αίσθημα 
του αιγυπτιώτη Έ λληνα. Τραγούδησε την Α ίγυπτο και το λαό της,

' την υπερασπίστηκε με ποιήματα, διηγήματα, μυθιστορήματα, 
ακόμα και με άμεσα πολιτικές πράξεις απέναντι στους 

■ «ποικιοκράτες. Από την άλλη, φώτισε το πρόσωπο, ανέδειξε την 
:> προσφορά του παροικιακού ελληνισμού στον κοινό αγιυνα 
> εναντίον του φασισμού. Δεν π ρ έπει επίσης να ξεχνάμε ότι, με 
Ϋ  αφορμή τις έρευνές του για  τον Καβάφη, μας έδιυσε με το 

£

γλαφυρό του ύφος αλλά και με αυστηρά επιστημονική τεκμηρίωση 
την ιστορία της παροικίας.
Μέσα στα έργα του, αδελφωμένοι δύο λαοί, ο αιγυπτιακός και ο 
ελληνικός αγωνίζονται για  την ελευθερία τους. Ο συγγραφέας 
καταράστηκε όλα τα ρατσιστικά μιάσματα, κι έρχεται πάλι 
σήμερα να αντιπαρατεθεί στους βρυκόλακες του ρατσισμού, 
στους αναζωπυρωμένους εθνικισμούς, στον απίστευτο εφιάλτη 
των φλεγομένων Βαλκανίων, κι ακόμα, στον φονταμενταλισμό του 
Ισλάμ, ανάμεσα σε λαούς που αλλιοάτικα είχε ονειρευτεί τη μοίρα 
τους. Ας είναι το παράδειγμα της ζιοής του κι η φωνή του μια 
έκκληση στη λογική, μια δύναμη αντίστασης απέναντι στα θερμά 
κεφάλια των ημερών, εκτός και εντός των συνόριυν μας.
Ζούμε σε μια εποχή όπου πολλοί προτιμούν να ξεχνούν τα παλιά, 
να τα ξορκίζουν κάποτε, ν ’ αρνούνταιτην ίδια τη ζωή τους... για 
να ζήσουν, ν ’ αντέξουν τη σημερινή έκπτωση. Ό μω ς το ξέρουμε, 
μονάχα η μνήμη φιυτίζει το μέλλον, το εμπνέει αλλά και το 
προφυλάσσει -τουλάχιστον θα μπορούσε να το προφυλάσσει- 
από καινούργια ολισθήματα. Πώς το ’χε πει αλήθεια εκείνος;
— Ωχ! έκανε ο Γαρέλας, ωχ! Πάψτε να χαρείτε, η καρδιά μου όεν 
αντέχει ma. Ελάτε να μετρήσουμε τους ζωντανούς, να δούμε τι θα 
κάνουμε από  δω και πέρα.
— Ποιους ζωντανούς, μω ρέ!χτύπησε την παλάμη της η γριά στο 
τραπέζι. Έ χει πιο ζωντανούς από  τους αποθαμένους μας; £5^
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Έ να  πορτρέτο
του Σοφιανού Χρυσοστομίδη

ΛΕΝΕ πως τα κείμενα «φυλάγουν τη μ ο ρ
φή τον ανθρώπου». Τα κείμενα και οι εικό
νες -  θα πρόσθετα...

Με τα κείμενα, όμως, τι γίνεται; Ποιο επι
λέγεις και ποιο αφήνεις; Εν αρχή ην η ποί
ηση. Τρία ποιητικά βιβλία: Φ ελλάχοι,Λυρι
κό Ταξίδι, Προτελευταίος Αποχαιρετισμός 
και Ισπανικό Ορατόριο. Τέσσερις συλλο- 
γε'ς διηγημάτων: Αλλόκοτοι άνθρωποι, Ο 
Απρίλης είναι πιο σκληρός, Ο ύπνος του θε
ριστή και ο Νουρεντίν Μ πόμπα. Ακολουθεί 
η μελέτη του για τον Καβάφη, με εκείνο το 
εξαίρετο κεφάλαιο για τη νεότερη ιστορία 
της Αίγυπτου και τον αλεξανδρινό ελληνι
σμό. Έχουμε και τη Χαμένη Άνοιξη, αλλά 
προπαντός έχουμε τις Ακυβέρνητες Πολι
τείες (Η Αέσχη, Αριάγνη, Η  νυχτερίδα ) -  
μια τριλογία που όχι μόνο άνοιξε νέους 
δρόμους στην, ιός τότε, φτωχή μυθιστορη
ματική γραμματολογία μας, αλλά και κα
θιέρωσε τον Στρατή Τσίρκα διεθνώς. 
Υπάρχουν και κάποια άλλα κείμενα: Οι 
επιφυλλίδες του (επιόνυμες ή με ψευδώνυ
μα) σε διάφορα περιοδικά, οι μεταφράσεις 
του και -κάτι που λίγοι ξέρουν- τα ανυπό
γραφα πολιτικά άρθρα του σε δΰό παροι- 
κιακές εφημερίδες στη Φωνή και στον Π ά
ροι κο.

Απ’ όλο αυτόν τον πλούτο της πνευματι
κής του προσφοράς, επιτρέψτε μου να σας 
διαβάσω -σαν ελάχιστο δείγμα γραφής- 
μερικές αράδες από ένα «διήγημα» που, 
όπως μας λέει ο ίδιος ο συγγραφέας, δεν 
μπήκε στη συλλογή Ο Απρίλης είναι πιο 
σκληρός. Διαβάζω:

«Είναι χρόνια τώρα, που θέλω να γράφω  
ένα ωραίο βιβλίο. Ένα βιβλίο με δέντρα, μ  ' 
ένα ψαράδικο λιμανάκι κι ένα μεγάλο έρω
τα. Νά 'ναι μια κόρη που να τη φωνάζουν 
Ίγγεμπυργκ κι άλλη μια, η Μονάκριβη. Τα 
λόγια γεμάτα και ήρεμα σαν ποτάμι, να 
φεγγίζουνμεσ' από τις γραμμές του χρυσα
φένια, όπως το ηλιοβασίλεμα πίσω α π ’ τα 
λιόδεντρα και τα πεύκα. Να τελειώσω το β ι
βλίο και να μη μου κάνει καρδιά να τ ' αφή- 
σω, μόνο να κάθομαι να γράφω άλλες δύο 
σελίδες, με κυρτά των δέκα, λευκά, έτσι για 
να μείνω ακόμα λίγο με τη συντροφιά των 
δακρυσμένων ηρώων μου. Θέλω να γράψω

ένα βιβλίο λυπητερό, που να κάνει ευτυχι
σμένους όσους το διαβάζουν.

Μα είναι τούτη η κα τάρα  της εποχής μας, 
που μου πατάει το σβέρκο και μου κολλά το 
πρόσωπο πάνω στη δυστυχία  των ανθρώ
πων, πάνω στις ανοιχτές πληγές, στη λάσπη  
και τον κοριό. Και σκληράθηκαν όλα: η φω
νή, τα δάχτυλα και η καρδιά  μου. Κι ο Α π ρ ί
λης, ο Α πρίλης μ ε  τις πασχαλιές, γίνηκε ο 
μήνας ο σκληρός»...

Δεν νομίζιυ ότι το κείμενο που μόλις ανέ- 
γνωσα, στοιχειοθετούσε «διήγημα»  το 
οποίο ο συγγραφέας, για  κάποιο ειδικό λό
γο, δεν περιέλαβε στη συλλογή του Ο Α π ρ ί
λης είναι πιο σκληρός. Άλλωστε, θα ήταν 
πολύ περίεργο αν υπέθετε κανείς ότι, 
πράγματι, ο Τσίρκας ήθελε -μ ια  ζω ή- να 
γράψει κάποιο βιβλίο, με ηρω ίδες που να 
ακούνε στο όνομα Ίγγεμ π ο ργκ  ή Μ ονάκρι
βη, με όλα γύρω του να φεγγίζουν χρυσα
φένια... Απλώς πιστεύω ότι, με το κείμενο 
αυτό, ο συγγραφέας ήθελε να μας διυσει, 
σε τόνους σκωπτικούς και, ταυτόχρονα 
τραγικούς, το δικό του προσωπικό στίγμα -  
λογοτεχνικό και ιδεολογικό. Το στίγμα, νο 
μίζω, είναι σαφές: Ναι, δεν γράφα) για  μια 
μικρή ελίτ, ούτε κάνο:> «τέχνη για την τέ
χνη». Θα μπορούσα κι εγώ νά γράτψυ στί
χους, όπως «Η εκστατική  μελαγχολία με- 
τουσιώνει την ανάμνηση των ριγηλών ερώ 
των»... -  και άλλα ήδιστα παρόμοια.

Αλλά δεν μ’ αφήνει ήσυχο η δυστυχία των 
ανθρώπων... Δεν μ’ αφήνει ήσυχο ούτε ο 
Απρίλης -ο  Απρίλης με τις πασχαλιές- που 
έγινε και αυτός «ο μήνας ο σκληρός». [Τον 
Απρίλιο, όπως είναι γνωστό, έγινε το κίνη
μα του ελληνικού στρατού, στη Μέση Α να
τολή, με τους «συμμάχους» Αγγλους στο 
ρόλο τιυν «σταυρωτήδων»]. Και ο «κο
ριός», ποιος είναι ο κοριός; Ο κοριός έχει 
πολλά ονόματα. Λ έγεται φτώχεια, ανημπο- 
ριά, αλλά και καταπίεση, φασισμός, ρατσι
σμός, πόλεμος.

Νομίζω, ότι με το υποτιθέμενο αυτό «διή
γημά» του, ο Τσίρκας επ ιχειρεί να μας εξη
γήσει γιατί επέλεξε αυτόν τον δρόμο και 
όχι άλλον. Είναι σαν να μας λέει: «Ναι, εί
μαι με τους πολλούς, με τους όπου γης κ α 
τατρεγμένους... Γ ι’ αυτό, το πρώτο μου πο ι

ητικό βιβλίο —οι Φελλάχοι- είναι βιβλίο 
χληρό» -  μυρίζει «χώμα κι ιδρώτα ; 
σβουνιές κα ι χνώ τα»... Ναι, μισώ τον φα 
σμό. Γ ι’ αυτό όταν κάποιοι ήρθαν, μια 
ρα, να  μου πουν ότι χάνω τον καιρό μουΙ 
«θέματα επ ίκ α ιρ α » (όπως είναι ο αγιώ 
του ισπανικού λαού κατά του Φράνκο) : 
ότι θα ήταν καλύτερο αν έγραφα για 
«Αιώνιες Αλήθειες»  και την «Αιώνια 0μ< 
φιά», εγοό, ο Στρατής Τσίρκας, κατά μ 
σμον Γ ιάννης Χατζηανδρέου, τους απάν 
σα μετά λόγου γνώσεως: «Αιώ 
Ο μορφιά», γ ια  μένα τούτη την ώρα, είντ 
Ισπανία  -  η Ισπανία  που, «σα ζυλβερν 
βολίδα  βγήκε από την τροχιά της γης και 
φλέγόμενη κόμμη, και ιδρωμένες μασ 
λες, στριφογυρίζει στο διάστημα κραυ 
ζοντας... ». Μ ε τα λίγα που ανάφερα ώς 
ρα, νομίζω ότι αρχίσαμε να σκιαγραφοι 
-μ ια  κα ι αυτό είναι το θέμα της παρέμ| 
σής μου- το πορτρέτο ενός αξέχαστου σ 
γραφ έα , ενός αξέχαστου φίλου, ενός α 
χαστου Αιγυπτιώτη, που τίμησε και τις 
ζες του, κα ι τα ελληνικά γράμματα. C 
για  τη «δεύτερη πατρίδα», όπως απο; 
λούσαμε, τότε, την Αίγυπτο, όχι μόνο 
ανταπέδω σε την αγάπη της (ο ίδιος έλι 
ότι «τον τρέφ ει και τον σκέπει σα μη 
ρα»...), αλλά και σε όλες τις κρίσιμες ώ( 
των αγιύνων της για  εθνική ανεξαρτηο 
είπε «παρών». 'Οταν η Αίγυπτος εθνο 
πο ιε ί τη Δ ιώ ρυγα του Σουέζ, με άμεσο ε; 
κόλουθο την τριπλή, αγγλο-γαλλο-ισραη 
νή επιδρομή, ο Τσίρκας θα γράψει 
σπουδή τον Ν ουρεντίν Μπόμπα.

Ας γυρίσουμε, όμως, καλύτερα στις ρίζ 
Ο Γιάννης Χατζηανδρέου, ο μετέπει 
Στρατής Τσίρκας, γεννήθηκε το 1911, c 
Κάιρο. Γύρω του, το γνωστό τοπίο της αη 
πτιακής πρωτεύουσας. Το Κάιρο είχε, ji 
ντα, μια κοσμοπολίτικη ατμόσφαιρα, όπ 
όλοι -Α ιγύπτιο ι, Έ λληνες, Ιταλοί, Εβραί 
Α ρμ ένιο ι- συμφυρονταν με όλους. Αλλά 
τάξεις, τάξεις. Χωριστά οι παραλήδες, 
τραπεζίτες, οι μεγαλέμποροι, οι μέγα! 
γιατροί, οι κοκότες, οι ρουφιάνοιτου βαι 
λιά και των Ά γγλων και χωριστά η πλεμπ 
για, η ξυπόλητη φτωχολογιά, που ζούσε 
ανήλιαγα χαμόσπιτα και άθλια στενοσόκ
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Ο Στρατής Τσίρκας μ€ τον Θανάση Βαλτινό.

Κάπου ανάμεσά τους και μεις, οι ρω μι
οί μ ικροαστοί -  μπακάληδες, ταβερνιά- 
5ες, φ ο υ ρ να ρ ο ι, μικρούπάλληλοι κ.ά.
ΙΑΤΙ τα λέω όλα αυτά; Τα λέιυ γιατί η 
■ριρρέουσα ατμόσφαιρα» των πρώτων 
ιδικιόντου χρόνων, θα έλθει και θα  ξα- 
)8ει στα διηγήματα και μυθιστορήματα 
I. Ιδιαίτερα ο κόσμος της φτωχολογιάς, 
ριγραφοντας τον Λαβύρινθο, στο δεύτε- 
βιβλίο της Τριλογίας, ο συγγραφέας 

ορεί: Πώς και ζουν άνθρω ποι μέσα σ ’ 
:ίνη τη δυσωδία της σήψης, τις γούβες με 
ιποπλΰματα, τα ασοβάντιστα παλιόσπι- 
με στέγες από μαυρισμένα καλάμια και 

' )υριασμένους τενεκέδες; Και αυτές οι 
Ιιές, ετοιμόρροπες παράγκες -«η  μ ια  
ιι στην άλ).η, η μια πίσω α πό  την άλλη, σα 
<ατός κουρελιάρηδες που έπαψ ε ξαφνι- 
ναπερπατά»- πιύς και αντέχουν ακόμα;

. α πούμε, όμως, δυο λόγια και γ ια  το γ ε 
ωλογικό δέντρο του συγγραφέα. Ο πατέ- 
; του, που καταγόταν από την Ίμβρο , 
:ν κουρέας. Η ταμπέλα του μαγαζιού 

* ιαφε: «COIFFEUR D U  NIL»... Ο  «μέ- 
■/.αι πολνθρέμμων Νείλος» -ό π ω ς τον 

καλούσε ο Αισχύλος- δάνειζε το όνο- 
του α π λ ό χ ερ α  σε όλους. [Αργότερα, ο 

ίρκας θα αποκαλέσει το Νείλο «ραφίκ»,
, .αδή σύντροφο.] Μ ητέρα του ήταν η 

ρσεφόνη Σταμαράτη, που καταγόταν 
5 τη Χίο. Θα την απαντήσουμε χρόνια  

γότερα, στις Ακυβέρνητες Πολιτείες, ως 
Ίάγνη,ν,άτι σαν Μ άνα-Κουράγιο. 

ίναι αδύνατο, φυσικά, στο πλαίσιο μιας 
πομης ομιλίας, να σταθείς σε όλα τα 
ιβάντα (χρονολογίες, περιστατικά και 
ία) που σημάδεψαν τη ζωή του νεαρού 

Ίνοουμενου και μετέπειτα ώριμου συγ- 
ϊφεα. Κατά συνέπεια, επιλέγω: Το 1928,

σε ηλικία 17 ετών, ο Στρατής Τσίρκας απο
φοιτά από την Αμπέτειο, αυτή την αιγυ- 
πτιώτικη Μ εγάλη του Γένους Σχολή. Έ ν α  
χρόνο αργότερα, θα πιάσει δουλειά στα 
βαμπάκια, στα εκκοκκιστήρια της Άνω Αι- 
γύπτου, πρώτα στο Αμπουτίγκ και ύστερα 
στο Ντεϊρούτ. Στην Ανιυ Αίγυπτο -γύρω  
του τα φελλαχοχώ ρια- θα μείνει δέκα χρό
νια κα ι αυτό εξηγεί, σε μεγάλο βαθμό, τους 
δεσμούς που ενώνουν το συγγραφέα με την 
αιγυπτιακή γη. Σε όλα σχεδόν τα βιβλία 
του, η Αίγυπτος είναι παρούσα.

Στα 1935, ιδρύεται στην Αίγυπτο, η 
L IG U E  PACIFISTE, η Ειρηνιστική Έ ν ω 
ση. Γύρα) της έχουν συσπειρωθεί όλοι οι 
προοδευτικοί διανοούμενοι του Καΐρου -  
Έ λληνες, Εβραίοι, Γάλλοι κ.ά. Ανάμεσά 
τους και ο Στρατής Τσίρκας. Ό λο ι διαι
σθάνονται ότι ο πόλεμος έρχεται. Και ότι η 
κακουργία  του χιτλερισμού δεν έχει τελει
ωμό. Ή δ η  ο μεγάλος Μπρεχτ, εξόριστος 
από την πατρίδα του, προειδοποιούσε: 
«Την πρώ τη φορά που ιστορήσαμε πως αρ- 
γοσφάζανε τους φίλους/μας, κραυγή  φρί
κης αντήχησε. Είχανε, τότε σφάξει εκατό/. 
Μα όταν σφ άζαν χίλιυυς και η σφαγή όεν εί
χε τελειωμό, απλώθηκε σ ιω πή ./Ό τανο ι κα- 
κουργίες πέφ τουν  σαν βροχή, κανείς πια  όε 
φω νάζει:/Σ ταματήστε  ! ».

Θ α σταθώ σε μια ακόμα χρονολογία: 
1937· ο Στρατής Τσίρκας παντρεύεται την 
Αντιγόνη Κερασσιώτη, την αγαπητή Αντι
γόνη που όλοι ξέρουμε, αυτή τη γλυκύτατη 
ψυχή, που «αναλώθηκε» για  τον «Γιάννη», 
και σε καλούς, και σε δύσκολους καιρούς.

Το 1937, ο διανοοούμενος Στρατής Τσίρ
κας είναι 26 ετών. Ε ίναι ήδη αριστερός, με
τέχει ενεργά στην τότε πολιτική κίνηση των 
ελλήνων κομμουνιστυ)ν της Αιγύπτου. Από

το σημείο αυτό και πέρα, όλη η ζωή του εί
ναι μια διαρκής προσφορά, μια «διαρκής 
παραχώρηση» σε μια υπόθεση που ο ίδιος, 
και οι σύντροφοί του, είχαν πιστέψει με πά
θος. Το ερώτημα που εμένα, τουλάχιστον, 
εξακολουθεί ακόμα να βασανίζει, είναι 
πώς τα κατάφερνε... Πώς συνδύαζε την 
επαγγελματική του δουλειά (από το 1939 
διευθύνει το βυρσοδεψείο του Μικέ Χαλ- 
κούση στην Αλεξάνδρεια), με τη συγγραφι
κή δουλειά, με την κομματική δουλειά, πώς 
εύρισκε καιρό για  όλα τούτα...

Λίγο μετά τον πόλεμο, είναι γραμματέας 
της «Αντιφασιστικής Πρωτοπορίας». Και 
ταυτόχρονα, γράφει βιβλία, γράφει άρθρα, 
είναι μέλος της Πνευματικής Εστίας, στην 
Α λεξάνδρεια, γράφει, διαβάζει, αλληλο
γραφ εί με την Ελλάδα, με το Παρίσι, παρα
κολουθεί τα σύγχρονα ρεύματα, ανοίγει 
μέτωπα, μετέχει στους παροικιακούς αγώ 
νες, είναι ένας ενεργός πολίτης, ένας ενερ
γός πνευματικός άνθρωπος. Είναι, βέβαια, 
κα ι ολίγον φίλερις, το καθοδηγητικό, κομ
ματικό του στιλ όχι πάντοτε άψογο, του 
άρεσε η «πολυπλοκότητα των ειδών» 
-όπω ς θα έλεγε ο Κλωντ Ρουά- αλλά και η 
δημιουργία προβλημάτων, κάποτε εκ του 
μη όντος. Ο αναμάρτητος, πρώτος τον λί
θον βαλέτω...

Ξέρω ότι για τον Στρατή Τσίρκα μπορείς 
να μιλάς ώρες ολόκληρες.

Και η κλεψύδρα του χρόνου είναι αδυσώ
πητη. Ξέρω ότι παρέλειψα σημαντικούς 
σταθμούς της ζωής του. Δεν ανάφερα λέξη 
λ.χ. για  τη συμβολή του στα χρόνια του Δευ
τέρου Παγκοσμίου Πολέμου (τα άρθρα του 
στον Έ λληνα) ή για  τη συμβολή του στα δί
σεκτα χρόνια της δικτατορίας των συνταγ
ματαρχών. (Πρωτοστατεί στην έκδοση των 
Δεκαοχτώ  Κειμένων.)

Και για  τη «Λέσχη» του, για εκείνη τη φο
βερή «ρήξη» με την οργάνωσή του, με το 
κόμμα του, δεν θα μας πεις τίποτε; -  ενδέ
χεται να με ρωτήσετε... Για το «θέμα» έχω 
γράψει, κι έχω μιλήσει, αρκετές φορές. 
Έ τσ ι, τούτη την ώρα, περιορίζομαι να πω: 
Καμιά οργάνωση, κανένα κόμμα, δεν μπο
ρεί να  ζητεί από ένα συγγραφέα ν ’ αποκη- 
ρύξει το έργο του. (Καμιά μάνα δεν αποκη- 
ρύσσει το πα ιδ ί της...) Καμιά δύναμη, κα
νένας «σοσιαλισμός» δεν μπορεί να εκβιά
ζει το μέλλον, αγνοώντας το παρόν. «Δοτή 
αλήθεια» , άλλωστε, δεν υπάρχει.

15 χρόνια μετά το θάνατό του, ο Στρατής 
Τσίρκας, καταξιωμένος και δικαιωμένος, 
ως άνθρωπος και ως συγγραφέας, εξακο
λουθεί να είναι παρών ανάμεσά μας. Με τα 
κείμενά του. Αλλά και με τη γενναιότητα 
κα ιανιδιοτέλειάτου.
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r « a ü m é  το χτήμα μον... »
ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ Σ Υ Ν Ο Μ Ι Λ Ι Α  ΜΕ ΤΟΝ ΗΛΙΑ X.

W

Ο Ηλίας X. Παπάδημητρακόπουλος 
γεννήθηκε το 1930 στον Πύργο της Η λεί
ας. όπου και τελείωσε το τότε οκτατάξιο 
γυμνάσιο. Σπούδασε Ιατρική στο Π ανε
πιστήμιο της Θεσσαλονίκης, ειδικεύθηκε 
στην παθολογία και σταδιοδρόμησε ως 
μόνιμος στρατιωτικός γιατρός. Διοργα- 
νωτής διεθνών συνεδρίων επί θεμάτων 
προληπτικής ιατρικής, υπήρξε παράλλη
λα επί έξι χρόνια διευθυντής σύνταξης 
του περιοδικού Ιατρική Επιθεώρησις 
Ενόπλων Δυνάμεων. Διηγηματογράφος, 
δοκιμιογράφος, κριτικός λογοτεχνίας αλ
λά και κινηματογράφου, επιμελητής βι
βλίον και μεταφράσεων, έγραψε ποικίλα 
κείμενα και συνεργάστηκε με τα περισ
σότερα λογοτεχνικά περιοδικά της χώ
ρας. Μέχρι στιγμής έχει εκδώσει εννιά 
βιβλία (από τα οποία τα τέσσερα είναι 
συλλογές διηγημάτων: Οδοντόκρεμα με 
χλωροφύλλη, Θερμά Θαλάσσια Λουτρά, 
Ο Γενικός Αυχειοθέτης και το πιο πρό
σφατο Ροζαμούνδη). Και τα τέσσερα κυ
κλοφορούν σε πανομοιότυπο σχήμα-εμ- 
φάνιση, με το πολυτονικό σύστημα από 
τις εκδόσεις Νεφέλη.

Η Ροζαμούνόη, η τελευταία του συλλογή 
-όπου συναντάμε σχέδια φρούτων του 
Αριστείδη Αντώνα, ο οποίος φιλοτέχνησε 
τα εξώφυλλα και των τεσσάρων βιβλίων- 
περιέχει κείμενα γραμμένα με το οικείο 
ύφος του συγγραφέα: μεικτή γλώσσα και 
επιλεγμένες λέξεις της καθαρεύουσας 
που επιτείνουν το αδιόρατο χιούμορ που 
τα διανθίζει. Στις σύντομες ιστορίες που 
αφηγείται περιλαμβάνονται σκηνές από 
την καθημερινή ζιυή, για παράδειγμα π έ
ρασμα από σιδηροδρομικό σταθμό, επί
σκεψη σε σπίτι φίλων και αναμνήσεις 
από το απόπατό ή το εγγύς παρελθόν.

Παρατηρούμε ότι πληθαίνουν τα όνει
ρα, οι ονειροπολήσεις, οι αναφορές σε 
φίλους που δεν υπάρχουν πια (τον Αλέ
ξανδρο Κοτζιά, τον Τάκη Σινόπουλο), ή 
που έχει τη χαρά να βλέπει εδώ κι εκεί.

του Φ ίλιππου Φ ιλίππου

(Μήτσο Αλεξανδρόπουλο, Σάνια Ιλίν- 
σκ αγία, Αάκη Παπαστάθη). Ενίοτε, 
στρέφει το ενδιαφέρον του προς τα επου
σιώδη, αφήνοντας τον αναγνώστη να 
αναγνωρίσει την ουσία διά της πλαγίας 
οδού: «το υπαρξιακά άγχος, την αγωνία 
του θανάτου ή την πικρή συναίσθηση 
μιας ανέκκλητης φθοράς», όπως τονίζει 
ο Βαγγέλης Χατζηβασιλείου.

Μολονότι στα διηγήματά του ο Η. X. 
Παπαδημητρακόπουλος σπανάυς αναφέ- 
ρεται σε ταινίες και κινηματογραφικούς 
δημιουργούς (στο Α ρπαγησόμεθα  εν νε- 
φέλαις μνημονεύει την ταινία  Κ ραυγές  
και Ψίθυροι του Ίνγκμαρ Μπέργκμαν), 
είναι λάτρης του κινηματογράφου και τα 
πρώτα του κείμενα ήταν κριτικές ταινιών. 
Τη δεκαετία 1959-68 υπηρέτησε στην Κ α
βάλα, όπου ίδρυσε την Κινηματογραφική 
Λέσχη της πόλης, συνεργάστηκε με το π ε 
ριοδικό Α ργώ  (όπου δημοσίευσε το πρώ 
το του διήγημα Οι Φ ρακασάνες) και μαζί 
με άλλους φίλους ίδρυσε το περιοδικό 
Σ καπτή  Ύ λ η , στο οποίο κρατούσε τις στή
λες της κινηματογραφικής και της θεατρι
κής κριτικής. Από τις Φ ρακασάνες (πρό
κειται για  είδος σύκων) του 1962, μια 
πριυιμη ερωτική περιπέτεια  με τη μικρή 
Ελένη που διέθετε «δύο ολοστρόγγυλα 
βυζιά», έιυς Το άλογο  του 1995, το όραμα 
ενός νησιυπη που είδε τον Άι-Γιιόργη κα
βάλα στο άσπρο του άλογο, έχουν π ερ ά 
σει 33 ολόκληρα χρόνια, κατά τα οποία  ο 
ολιγογράφος συγγραφέας με τα 46 διηγή
ματά του διατρέχει τα χρόνια της π α ιδ ι
κής του ηλικίας μέχρι σήμερα που, απο
μονωμένος στην Πάρο, τα αναπολεί.
• Κύριε Παπαόημητρακόπουλε, συνήθως, 
και όχι μόνο τους καλοκαιρινούς μήνες, 
λείπετε στην Πάρο, δίνοντας την εντύπωση  
πως απεχθάνεατε την Αθήνα. Τι σας κάνει 
να ζείτε μακριά από την πρωτεύουσα;
— Δ εν απεχθάνομαι την Αθήνα: στην Πά
ρο απομονώνομαι, ηρεμώ, διαβάζω, γρ ά 
φω και, κυρίως, καλλιεργώ το χτήμα  μου

εκ τεσσάρων στρεμμάτων, απολαμβάνω 
τους κα ρπ ούς των κόπων μον και την ι^. 
κιλία των καλλιεργειών μου. Διέρχομε  
δηλαδή, όπω ς θα έλεγε και ο Παπαδιαμ- 
ντης, «θηλιάζων αγριελαίας»...

Μ έσα από τα διηγήματα του Η.Χ 
περνάνε τα 65 χρόνια μιας περιπλανώι 
νης ζωής που άρχισε στον Πύργο s  
Ηλείας, κι αφού πέρασε από τη 0 e o c  
λονίκη, την Καβάλα και άλλες πόλεις 
βόρειας Ελλάδας, κατέληξε στην Αθτ  ̂
και στο κυκλαδίτικο νησί. Η μετακίντψ 
του από τις μεγάλες πόλεις στην ύπαι6= 
και τανάπαλιν, η επαφή του με καθημσ 
μένους ανθρώπους της Κατοχής, τ= 
Εμφυλίου, της μετεμφυλιακής περιοδ 
του έδωσε τη δυνατότητα να μελετήα 
την ανθρώπινη συμπεριφορά, να κρί·— 
τους εκάστοτε συμπολίτες του με επι 
κεια και να χαρίσει σ’ αυτούς τη συμπ 
θειά του. «Με τα  μικρά τον αφηγήματα 
συγγρα φ έα ς τείνει να αναπλάσει έναν λ 
σμο οριστικά  χαμένο και γι ’ αυτό ίσωςβ 
θιά νοσταλγημένο» , σημειώνει ο Σπύρ 
Τσακνιάς.
•Διαβάζοντας ο αναγνώστης τα διηγήμ 
τά σας έχει την αίσθηση πως αφηγείστε r 
προσωπική σας ζωή. Τα ονόματα της Νι 
βης, της γυναίκας σας, του Χαράλαμπο 
του πατέρα σας, της Βαρβάρας, της μψ 
ρας σας, του Λιά, δηλαδή το δικό σας, * 
πολλών φίλων σας, είναι διάσπαρτα 
ντού. Είναι έτσι τα πράγματα;
— Τα διηγήματά  μου  έχουν (τα περισο 
τέρα  ίσως) έναν αυτοβιογραφικό πνρήν 
δεν είναι, όμως, αυτοβιογραφικό. Ta nç 
σωπα, οι σχέσεις τους, η δράση κλπ. νη 
κούουν σε πεζογραφικσύς κανόνες.

Στα  πρώτα διηγήματα του Η.Χ.Π. είν< 
εμφανείς οι επιδράσεις των σκληρά 
συνθηκών υπό τις οποίες ανδρώθηκε. Τ 
δραματικά και τραγικά γεγονότα της εί 
ληνικής Ιστορίας από τον μεσοπόλεμ 
και μετά τον σημάδεψαν ανεξίτηλα. Μ 
λάει -πάντα υπαινικτικά- για νέους κο[
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μουνιστες τον καιρό της τεταρταυγου- 
στιανής δικτατορίας, για  αντάρτες του 
ΕΛΑΣ, Γερμανούς και ταγματασφαλίτες, 
για τον ΔΣΕ, για μάχες και εκτελέσεις. 
«Ακόμη και στις τραγικότερες στιγμές της 
αφήγησης δεν εμφιλοχωρεί η μνησικακία , 
αλλά μόνον η στιγμιαία χλεύη», παρατη
ρεί ο Πρόδρομος X. Μάρκογλου.

Μ ετά το θάνατο του πατέρα του, δ ιακε
κριμένου και αγαπητού δικηγόρου του 
Πύργου, το 1943, και την απιόλεια της πα 
τρικής περιουσίας, ο νεαρός Ηλίας, μην 
έχοντας τίποτα καλύτερο να κάνει, απο
φάσισε να ακολουθήσει στρατιωτική κα- 
ριέρα. Αρκετοί αναγνο'κττες του και κά
ποιοι όψιμοι φίλοι του αναρωτιούνται συ

χνά πώς έγινε κ ι ένας διανοούμενος με 
προοδευτικές αρχές κα ι ανυπότακτο χ α 
ρακτήρα να  εμπλακεί με τον ελληνικό 
στρατό, ο οποίος δεν φημίζεται γ ια  το 
φωτεινό πνεύμα των στελεχών του, παρά 
τις εκάστοτε εξαιρέσεις. Στη Ροζαμούν- 
όη, ο συγγραφέας επιχειρεί να  δώσει 
εξηγήσεις με απολογητικό τρόπο, ώστε 
να  βάλει τα πράγματα στη θέση τους.
•Έχετε υπηρετήσει ως στρατιωτικός για
τρός και η καριέρα σας είχε κάποιες διακυ
μάνσεις. Θέλετε να μας μιλήσετε γ ι’ αυτό 
το Θέμα; Υπάρχει μια αδιασταύρωτη πλη
ροφορία πως για να φύγετε νωρίτερα από 
το στράτευμα αναγκαστήκατε κάποτε να 
κατεβείτε υποψήφιος με την Αριστερά. Κα
τά πόσον αληθεύει αυτό;
— Εισήλθα στη στρατιωτική Ιατρική Σχο
λή το 1949, μετά  από εξετάσεις στο Πανε
πιστήμιο Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με την 
εγκύκλιο, αναλαμβάναμε (μετά την απο 
φοίτησή μας) υποχρέωση δεκαπενταε- 
τούς παραμονής στο Στράτευμα. Διαρ- 
κούσης της φοιτήσεώς μας στο Πανεπι
στήμιο, με μια  άλλη (απλή) εγκύκλιο, τα 
χρόνια της παραμονής μας στο Στρατό  
αυξήθηκαν αδοκήτως σε... είκοσι πέντε, 
ενώ (αργότερα) προσετέθησαν άλλα .. δέ
κα χρόνια για  τη λήψη ειδικότητας. Με γ ε 
λοίες, δηλαδή, διοικητικές πράξεις, η όε- 
καπενταετής υπηρεσία στο Στρατό μ ετε
βλήθη ανεπαισθήτως σε ισόβιο! Επειδή η 
χώρα εθεωρείτο ότι ευρίσκετο σε κα τά 
σταση ημιεπιστρατεύσεω ς (!) (οι κυβερ
νήσεις δεν υπέγραψ αν τη συνθήκη ειρήνης 
με την Αλβανία για τον πόλεμο του 1940!), 
δεν είχαμε δυνατότητες αντιδράσεως, πα- 
ραιτήσεως κ.λπ. Μ οναδική οδός δ ιαμαρ
τυρίας παρέμενε (βάσει του συντάγμα
τος) η υποβολή υποψηφιότητας για τις 
βουλευτικές εκλογές. Και αυτό πράξαμε - 
αρκετοί. Τον Α πρίλιο του 1958 υπέβαλα  
υποψηφιότητα ως ανεξάρτητος -  όχι με 
την Αριστερά. Μ ετά από δύο μήνες ανα
κληθήκαμε ως έφεδροι εκ μονίμων, προ- 
σφύγαμε στο Συμβούλιο Επικράτειας, 
κερδίσαμε την προσφυγή, ξαναφύγαμε, 
μ α ς  ξανακάλεσαν -  και αυτό επανελήφθη  
τρεις φορές... Τελικώς θεωρηθήκαμε ως 
μηδέποτε παραιτηθέντες, σταδιοδρομή
σαμε ως μόνιμοι και παραιτήθηκα, πλέον, 
στις 3 Ιουλίου 1983, ως ανώτερος γενικός 
αρχίατρος.
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Β Α Λ Τ Ε Ρ  Τ Σ Ι Μ Ε Ρ Μ Α Ν

του ΝΕΚΤΑΡΗ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ο  Βάλτερ Τσ ίμερμαν 

θεωρείται σήμερα ένας 

από τους σημαντικότερους 

συνθέτες της νέα ς γεν ιάς.

Μ ια  ιδ ιοφ υής 

προσωπικότητα, το έργο  

του οποίου -αν και 

ανιχνεύονται σε αυτό

Μια νέα 
διάλεκτος

συγγεννε ιες και 

επ ιδράσεις- δ ιατηρεί μια 

μοναδική προσωπική 

ιδ ιομ ορφ ία  και 

πρωτοτυπία.

Γ
εννημένος το 1949, συνθέτης και 
συγγραφέας πολλών μελετών για 
τη σύγχρονη μουσική, καθηγητής 
σύνθεσης στην Ανώτατη Σχολή 
Καλών Τεχνών του Βερολίνου, 

και μια από τις εξέχουσες προσωπικότητες 
της σύγχρονης μουσικής, ο Βάλτερ Τσί
μερμαν έχει ασχοληθεί με διάφορους το
μείς της μουσικής: ηχολογία, εθνομουσικο- 
λογία, μουσική με ηλεκτρονικούς υπολογι
στές, από όπου και άντλησε υλικό και ιδέες 
που ενέταξε στο έργο του.

Ακολουθώντας τις προσωπικές του ανα
ζητήσεις πέρα από τα ιδιώματα της σύγ
χρονης ευρωπαϊκής μουσικής και ύστερα 
από την επαφή του με τη «Σχολή της Κολω
νίας» των Κ. Στοκχάουξεν και Μ. Κάγκελ 
που δεν πέτυχαν να του προσφέρουν καρ
ποφόρα ερεθίσματα, προσανατολίστηκε 
περισσότερο προς τον ηχητικό κόσμο των
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αμερικανων πρωτοπό
ρων Φ έλντμαν και Καί- 
ητζ. Αποκτά όμως μια 
ιδιαίτερη και ιδιόμορ
φη αισθητική αντίληψη 
που διαφοροποιεί ου
σιαστικά το έργο του 
και δεν επιτρέπει καμιά 
κατηγοριοποίησή του.

Πρόσφατα το Ινστιτούτο Γκαίτε σε συ
νεργασία με το ΙΕΜ Α  (Ινστιτούτο Έ ρ ε υ 
νας Μουσικής και Ακουστικής) διοργάνω- 
σαν μια παρουσίαση στην Ελλάδα του έρ 

γου και της προσωπικότητας του 
σύγχρονου δημιουργού- ακριβε
στέρα, μια συναυλία και μια δ ιά 
λεξη του συνθέτη στην οποία μί
λησε για  τις προσωπικές του 
μουσικές αναζητήσεις αναλύο
ντας έργα του.

Αν και ιδιότυπος, αν και επιφυ
λακτικός απέναντι σε πολλές τάσεις της 
σύγχρονης μουσικής, μέτοχος και αυτός 
από τη θέση του στη μουσική πρωτοπορία 
της εποχής μας, στο έργο του είναι εμφα
νής η αναζήτηση όλης της μουσικής των 
ημεριόν μας να βρεθεί μια νέα  «διάλεκτος» 
επικοινωνίας, να επαναπροσδιοριστεί η 
σχέση του συνθέτη με το έργο και τη μουσι
κή κατασκευή, να δημιουργηθεί ένας νέος 
ηχητικός κόσμος ο οποίος να εδραιιόνεται 
πάνω σε στερεές βάσεις.

Δημιουργός ο ίδιος ενός κάπως πολύπλο
κου συστήματος σύνθεσης, μαθηματικής 
περισσότερο σχεδίασης, που του επιτρέπει 
τον έλεγχο αλλά και την εκ των έσω διάρ
θρωση και εξέλιξη του μουσικού του υλι
κού, έχει αναζητήσει σε μαθηματικές σχέ
σεις, όπως και τόσοι άλλοι σύγχρονοι δημι
ουργοί, τις βάσεις μιας λογικής συνέπειας 
που να μπορεί να τεκμηριώσει, και πολλές 
φορές να υπαγορεύσει, την εξέλιξη (ή και 
τις μεταλλάξεις) του ηχητικού υλικού, χω 
ρίς όμως αυτή να θεωρείται και κατανα- 
γκαστική.

Ερευνητής της μουσικής ουσίας του ήχου 
στις πιο λεπτές του αποχρώσεις και διακυ
μάνσεις, η μουσική μοιάζει με μια σοφά 
δομημένη ισορροπία ανάμεσα στη σιωπή

s Τ  "

και στην εσωτερική καθαρότητα του ήχοι
Εξάλλου όπως έχει γραφεί: «Οι προσο 

πικές συνθετικές κεραίες του Τσίμερμο 
κατευθύνθηκαν εξαρχής προς μια “κάθα( 
ση” της συνθετικής φαντασίας, προς μι 
αλάνθαστη είσοδο σε διαδικασίες απι 
κρυσταλλοποίησης, ως προϋπόθεση για ν 
ε ισαχθεί κάποιος στο εσωτερικό άκουσμ 
του ίδιου του ήχου και στις αποκλειστικ 
ίδιες, γ ι’ αυτό και μη περαιτέρω συμπτυξ 
μες, μορφοπλαστικές τάσεις του.»

Ακόμα κι όταν «καθηλώνει» τους εκτελι 
στές σε «ασυνήθεις» τρόπους παιξίματο; 
πλάι στην αφαιρετικότητα της γραφήςτοι 
που τονίζει την σε οριακό επίπεδο δεξιοτε 
χνία  που απαιτείται για την εκτέλεση, η δε 
ξιοτεχνίσ αυτή δεν λειτουργεί ως στοιχεί 
επιδεικτικού εντυπωσιασμού, αλλά ω 
αφετηρία  γ ια  την όσο το δυνατό μεγαλύτε 
ρη απόδοση εσωτερικής ενέργειας απι 
τον ερμηνευτή.

Ο μουσικός του λόγος, λιτός και αφαιρε 
τικός, περιεκτικός και ελαχιστοποιημένος 
αφήνει να διαφ ανεί σε αυτόν η συγγένειι 
του προς τη μινιμαλιστική ή και την επανα 
ληπτική μουσική. Μ ια συγγένεια όμως πο\ 
δεν μπορεί να οριοθετήσει το προσωπικι 
ιδίωμα και την πλούσια εκφραστικότητα 
του Τσίμερμαν.

Ό π ω ς ο ίδιος έχει γράψει: «... με τη μου
σική, κατά την διάρκεια της σύνθεσης προ
σπαθεί κανείς να δώσει μορφή σε κάτι ποι 
δεν μπορεί να ειπωθεί με λόγια, σ’ αυτό το 
“κάτι άλλο”. Ε ίναι λοιπόν η διαδικασία τής 
καλλιτεχνικής δημιουργίας μια ουτοπία ή 
μια έλλειψη πρόσβαση'ς -  ή ίσως εκφράζει 
κανείς την προσωπική του αδυναμία.»

Σκέψ εις ενός συνθέτη που το έργο του 
δημιουργείται από καθαρά μουσικές φόρ
μες κα ι φ ιλοσοφικό στοχασμό.



της ΔΗ Ω Σ  Κ Α Γ Γ Ε Λ Α Ρ Η

Αυτή τη φορά το τοπίο έχει πολύ 
έρωτα και μοναξιά και θάνατο...

Î O λόγος για τα δύο νέα 

θεάματα που παρουσιάζει η 

Ομάδα Εδάφους υπό τον τίτλο 

Ενός λεπτού σιγή:

Τ
ο πρώτο, «Ρέκβιεμ για  τον τίτλο 
του έρωτα» σε μουσική Γιώργου 
Κουμεντάκη και ποίηση Δημη
τρίου Καπετανάκη' «τα τρα
γούδια της αμαρτίας» -δώ δεκα  
ποιήματα του Ντίνου Χριστιανάπουλου κι 

ίνα του Γιώργου Χρονά, μελοποιημένα 
από τον Μόνο Χατζιδάκι-το δεύτερο. Και 
οι δυο συνθέσεις σε προπη εκτέλεση. Έ ρ ω 
τας, αμαρτία, AIDS, θάνατος ο θεματικός 
άξονας.
Πρόκειται πιστεύω για μια οριακή δου

λειά του Δημήτρη Παπαϊωάννου που υπο
γράφει τη σκηνοθεσία-χορογραφία, αφού 
εκτίθενται αυτή τη φορά επί σκηνής όλες οι 
δυνατότητες της Ομάδας αλλά και όλες οι 
δυσκολίες της.
Επιβλητικότητα χαρακτηρίζει τον γυμνό, 

παγωμένο χώρο του παλιού εργοστασίου 
της ΔΕΗ, το σκηνικό της Λ ίλης Πεζανού 
-μια τεράστια, πανύψηλη σκάλα, που θυμί- 
ζειτις περίφημες εξπρεσιονιστικές σκάλες, 
κι ένα τραπέζι μυστικού δείπνου στο προ
σκήνιο-, τη μουσική και τη χορογραφία. 
Μοναχικές ανδρικές φ ιγούρες κατρακυ

λούν στη σκάλα, χάνονται σε μια «κλίμακα 
του Χάρωνα», ξαναβγαίνουν στην κορυφή 
καιξαναχάνονται διαγράφοντας ένα σισύ
φειο κύκλο. Ανάμεσά τους ένας ημίγυμνος 
άντρας και ψηλά η σοπράνο Τζένη Δριβά-

λα -  Μορφή του Θανάτου που δεσπόζει όχι 
μόνο με τη φωνή της αλλά και με τη σκηνική 
παρουσία της.

Αυθεντικής δραματικότητας το ποίημα 
«Λάζαρος» αρνείται τον Υιό και το θαύμα 
του και «η αγάπη είναι αργή». Έ ρωτας-θά- 
νατος: ανάπηρους σομιέδες καταραμένων 
κρεβατιών θα μεταφέρουν οι άντρες. 
«Στους φίλους που χάθηκαν από AIDS» 
αφιερώνει το έργο του ο Κουμεντάκης, 

«στον αγαπημένο μου Αλέξη 
που μαζί μεγαλοδσαμε και μά
θαμε μαζί τους δρόμους» αφ ιε
ρώνει την παράσταση ο Πα- 
παϊωάννου.

Στους πένθιμους τόνους μιας 
επιμνημόνευσης ακολουθίας η 
εμπνευσμένη μουσική βρίσκε
ται σε σύμπνοια με το ποίημα 

και τη χορογραφία, ενώ η τραγικότητα που 
εκπέμπει χλευάζει τον παραλογισμό του 
θανάτου και τη συνθηκολόγηση των θυμά
των του. Διαθέτει μια δύναμη η σύλληψη 
αυτή του Παπαϊωάννου, όμως από κάποια 
στιγμή και μετά η ανακύκλωση των ανδρών 
εξαντλείται και, το χειρότερο, καταλήγει 
σε περιγραφές θανάτου πάνω στο τραπέζι, 
όπου η εικαστικότητα διεκδικεί την προπη 
θέση. Μιμήσεις Καραβάτζιο υποβιβάζουν 
το θέαμα στην ευκολία τοπ «θ)ραίο)ν» εικό
νος.

Στο δεύτερο μέρος οι καημοί του ομοφυ
λόφιλου έρωτα- για να γίνει αμέσου αισθη
τή η έλλειψη ενότητας ανάμεσα στα δύο μέ
ρη, αφού συνδέονται μεν θεαματικά όχι 
όμοκ και υφολογικά. Υπαινικτική η ποίηση 
του Καπετανάκη, με την άμεση γλώσσα το>ν 
λαϊκό')ν τραγουδιού τα ποιήματα που ακο
λουθούν. Με ρίζες στο καθολικό Δόγμα η 
μια μουσική, στις βυζαντινές υμνιοδίες η 
άλλη. Σοπράνο (χορο)δία κια ορχήστρα) 
στην αρχή, λαϊκοί τραγουδιστές (Ανδρέας 
Καρακάτας, Λώρος Δημοσθένους) και 
«ζοπτανό» πιάνο στην συνέχεια. Ή  για  να 
θυμηθούμε τον Εμπειρικό «Το Αμάν!» που 
με αυταρέσκεια μικρά ή ιμεύτικα σεκλέτια 
γλυκερά σταλάζει» ύστερα από «το μη πε- 
ραιτέρο), το εκ βαθέο>ν του απελπισμένου 
ανθροτπου «ΑΜΑΝ!»...

Έ χω  σταθεί επαινετικά στο παρελθόν 
στον τρόπο που ο Δ. Παπαϊωάννου εντάσ
σει λαϊκά στοιχεία στις χορογραφίες του. 
Εδ6) όμως δεν έχει καν τεθεί το ερώτημα 
της προσέγγισης των δύο διαφορετικών 
μορφών. Αλλά οι κυριότερες αντιρρήσεις 
μου αφορούν τη χορογραφία του δεύτερου 
μέρους, αφού ο Παπαϊωάννου περιορίζε
ται σε εικονογράφηση των τραγουδιών και 
σε ταμπλώ βιβάν. Γύρω ή πάνω στο τραπέζι 
αγόρια  ναρκισσευόμενα, αρβύλες, αισθη
σιασμοί, τσαρουχικές αναμνήσεις, ποτήρια 
πάνα> σε γυμνά κορμιά και απειλητικά μα
χαίρια, Βάκχος, Μαγδαληνή και άγγελος, 
οργιαστικά σταφύλια και καρπούζια. Στο 
«δάσος» ένας άνθρωπος-δέντρο σε επανά
ληψη από τα Τραγούδια  και πώς για  δεύτε
ρη φορά να τον θαυμάσουμε; Κορεσμός ει
κόνων και καλλιέπειας.

Επιπλέον καθόλου δεν δίνεται βάρος στις 
τεχνικές δυνατότητες των χορευτών. Κι 
όμως μόλις βγαίνει στη σκηνή η Αγγελική 
Στελλάτου με το κορμί εργαλείο και έκ
φραση, αμέσως «κάτι άλλο συμβαίνει» που 
η χορογραφία το αγνοεί. Το σάλο του Ν ί
κου Δραγώνα με την καρέκλα πάνω στο 
τραπέζι λέει πολύ πιο πολλά για  «κορμιά 
και μοναξιά» από την ακατάσχετη ωραιο
ποιημένη φλυαρία. Η  κίνηση του Παπαίω- 
άννου με το χέρι-κύκνος αρκεί για  να ερμη
νεύσει όλα «τα πουλιά του έρωτα». Η πα
ρουσία της Ζουζούς Νικολούδη για  να μι
λήσει για  σκηνική αξιοπρέπεια.

Αυτές τις στιγμές εγώ κρατώ. Ο Δημήτρης 
Παπαϊωάννου διαθέτει ταλέντο, ευαισθη
σία, και τεχνικές γνώσεις ώστε να διδαχτεί 
από τις κακοτοπιές και να τις αφήσει πίσιυ 
του. Στην τέχνη των χορευτών του, νομίζω, 
πρέπει να αναζητήσει την ομορφιά, στους 
νόμους της αφαίρεσης την ουσία. Στις δικές 
του αυθεντικές εικόνες να τιμήσει τον Τσα- 
ρούχη. Με ζωτική ενέργεια και πνευματι
κότητα να γεμίσει τις άδειες φόρμες.

Αν θα έπρεπε να μιλήσουμε με μανιχαϊ- 
στικούς όρους θα λέγαμε ότι, ναι, πρόκει
ται γ ια  μια πολύ κακή δουλειά ενός πολύ 
καλού καλλιτέχνη, που μας έχει υποσχεθεί 
πολλά γ ι’ αυτό και είμαστε αδιαπραγμά
τευτοι με τις αντιρρήσεις μας.

Κορμιά 
και μοναξιά



Σ Χ Ο Λ Ε Σ  Ε Ι Κ Ο Ν Α Σ ,  Φ Ω Τ Ο Γ Ρ Α Φ Ω Ν  Κ Α Ι  Ε Ι Κ Ο Ν Ο Λ Η Π Τ Η

τ ο υ  Γ Ι Α Ν Ν Η  Σ Κ Ο Π Ε Τ Ε Α

Απομένουν μόνο οι «λοχαγοί»  

της Ε ικόνας σε αυτή την 

τεράστια κυψέλη των Μ έσω ν, 

δηλαδή οι φωτογράφοι, τα 

στούντιο, οι σκηνοθέτες και οι 

εικονολήπτες, γ ια  να κάνουν 

την «ήρεμη επανάσταση», ώστε 

να πάψουμε να

υποχρεωνόμαστε στη θέαση 

των αστραφτερών οπτικών 

σκουπ ιδ ιών που 

δηλητηριάζουν τα μάτια 

μας, και μάλιστα χ ω ρ ίς  

γυαλιά ηλίου. Ποια είνα ι, 

όμως, η δική τους παιδεία;

Η
 κατάσταση μοιάζει δραματι

κή: ο «βασιλιάς» είναι γυμνός 
και οι «στρατηγοί» του, οι δια
φημιστές, αδιαφορούν πλή
ρως γι' αυτό, μπλεγμένοι στις 

μετρήσεις αγοράς, τα μπάτζετ και την κα- 
ριέρα τους. Οι άλλοι, οι «συνταγματάρχες», 
εκδότες και διευθυντές, έχουν χάσει το 
όποιο αισθητικό τους κριτήριο, μαζί με τον 
νεανικό τους ενθουσιασμό, και ασχολού
νται πλέον μόνο με τις θεαματικότητες, τα 
δελτία πιυλήσεων και τις αντιγραφές ξένιον 
περιοδικών. Απομένουν μόνο οι «λοχαγοί» 
της Εικόνας σ' αυτή την τεράστια κυψέλη 
των Μέσιον, δηλαδή οι φωτογράφοι, τα 
στούντιο, οι σκηνοθέτες και οι εικονολή

πτες, για να κάνουν την «ήρεμη επανάστα
ση», ώστε να πάψουμε να υποχρειονόμαστε 
στη θέαση των αστραφτεριόν οπτικών σκου- 
πιδιών που δηλητηριάζουν τα μάτια μας, και 
μάλιστα χωρίς γυαλιά ηλίου. Αυτές τις ημέ
ρες λοιπόν που ξεκινούν τα μαθήματα στις 
σχολές εικόνας, φωτογράφων και εικονολη- 
πτιύν, ξεφύλλιζα) τα διαφημιστικά φυλλά
δια, τις διαφημιστικές καταχωρίσεις και τα 
αφιερώματα στα ειδικά έντυπα για να δω 
από πού θα βγουν οι περισσότεροι από τους 
αυριανούς διαμορφωτές του γούστου αυτής 
της κοινωνίας.

Σκέψη πρώτη. Ο δια
χωρισμός τιυν σχολούν 
γίνεται πάντα με κριτή
ριο την υποθετική επαγ
γελματική αποκατάστα
ση. Μ’ άλλα λόγια, τι 
πτυχίο ή βεβαίωση προ
σφέρεται. Στην κορυφή 
τοποθετείται το τμήμα 

Φιυτογραφίας του ΤΕΙ Αθήνας, καθύις δεν 
υπάρχει (κι ούτε θα υπάρξει, παρ' όλες τις 
διαμαρτυρίες) Ακαδημία Κινηματογράφου- 
αμέσως μετά τα νεοϊδρυθέντα ιδιιυτικά 
ΙΕΚ- μετά οι σχολές που παρέχουν πτυχίο 
αναγνωρισμένο από το κράτος- μετά τα 
Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών- και, τε
λευταία, τα σωματεία και οι λέσχες. Ποτέ 
και πουθενά δεν σημειώνονται κριτήρια 
διαχιυρισμού ιυς προς την ποιότητα. Φυσιο
λογικό. Η κριτική απουσιάζει παντελούς στη 
χώρα μας από το χώρο της εικόνας. Και δεν 
εννοώ) ως κριτική τις φιλολογίζουσες πα 
ρουσιάσεις εκθέσεων ούτε τις κοινωνιυλο- 
γίζουσες τηλεοπτικές κριτικές τιυν καλιάν 
εφημερίδων.

Ξεφυλλίζω λοιπόν τα φυλλάδια και παρα
τηρώ) λίγο τις λίστες με τους διδάσκοντες. Οι 
8 στους 10 είναι επαγγελματίες που μάθανε 
τη δουλειά μέσα στην παραγωγή. Δηλαδή, 
γνωρίζουν κατά τεκμήριο λίγα πράγματα 
για το πώ>ς μπορούν να αναπτύξουν τις ιδέες 
τους σε χαρτί και όχι μόνο στο πλατύ). Κι 
όσοι διαθέτουν κάποιο πτυχίο πανεπιστημί
ου (αλλοδαπού, βεβαίως) έχουν μικρή, συ
νήθως, πρακτική εμπειρία. (Για να μην μιλή
σουμε για ζητήματα μεταδοτικότητας, πα ι

Εκπαιδεύοντας 
το βλέμμα

δαγωγικής κ.λπ., προβλήματα δηλαδή 
τα συναντάμε ακόμη και στα ΑΕΙ.)

Η ΣΑΛΑΤΑ s
Η ύπαρξη όμως τόσων «πρακτικών» 

σκάλων δεν υπαγορεύεται μόνο από τη’' 
λειψή άλλων, αλλά και από την ίδια τη 
ληση των σχολών να βγάλουν κατ’ α( 
«καλούς μάστορες» φωτομηχανών και 
τιστικών. Πραγματικά, με την εξαίρεση 
σχολής, που υπόσχεται μόνο τεχνική εκ 
δευση. και δύο σωματείων, που αντιμετ 
ζουν την φχοτογραφία κατ' αρχήν ως Τέ 
όλοι οι άλλοι υπόσχονται απ’ όλα. Και 
ωρητική» και «πρακτική» μόρφωση.

Ό που «θεωρητική μόρφωση» μεταφρ· 
ται σε κάποια ταλαιπωρημένα δίωρα 
εβδομάδα Ιστορίας Τέχνης, Ιστορίας Φ( 
γραφίας και Οπτικής Επικοινωνίας. Με 
γοσέλιδες συνόψεις αντί για βιβλία (α 
έτσι κι αλλιώς υπάρχουν ελάχιστα στα ε, 
νικά), με κακογραμμένες σημειώσεις κε 
πολλά σκονάκια στις εξετάσεις.

Και «πρακτική εξάσκηση» είναι ι 
απροσδιόριστος αριθμός «χύμα» ωρών 
επίσημα ονομάζονται «εξωτερικά γυρά 
τα» ή «εργασία στα πλατύ)». Με χρηο, 
ποίηση ερασιτεχνικών, συνήθως, μηχα- 
τσιγγουνιά υλικών, κλίμα σχολικό και 
γούς ρυθμούς. Και όποιος μάθει, έμαθε.

Πολύ απλά αυτό σημαίνει ότιτουλάχιχ 
1,5 εκατ. δίδακτρα σε μια τριετούς φοιτ 
ιυς σχολή πληρώνονται για τη συμμετοχ 
ημιτελείς επαγγελματικές εφαρμογές! 
δεδομένο ότι δεν υπάρχει ιστορικό π<
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δείγμα αποφοίτου που να προσλήφθηκε ως 
διευθυντής φωτογραφίας -ή  να άνοιξε δικό 
tou στούντιο- αμέσως μόλις τελείωσε τη 
]χολή, εύκολα συνάγεται το συμπέρασμα 
ήι ο σπουδαστής πληρώνει για να διδαχτεί 
(άτι που θα το μάθει καλά μόνο αργότερα 
πηνπαραγωγή και επιπλέον... πληρωνόμε-
ος·
Αλλά υπάρχει και χειρότερο. Το ένα δίπλα 

jrto άλλο, όλα τα μαθήματα μπαίνουν στο 
διο καζάνι της υποχρεωτικότητας. Και 
Ψηφιακή Επεξεργασία Εικόνας» και Ιστο- 
ία Φωτογραφίας. Και Διαφήμισή και «Ει- 

Wxéç Κατασκευές». Και «Εργαστήρια 
ΐιλμ» και Ιστορία Τέχνης. Και αγγουροντο- 
άτα και φετοΰλα με ρίγανη. Το αποτέλε-

Ε
 είναι φυσικά μια ωραία... σαλάτα. Η 
ία διαφημίζεται και ως επίτευγμα! 
πίαυτό που φαίνεται εκ πρώτης όφεως 
L οδηγεί σττ|ν ολοκληρωμένη γνώση, τελι- 
Β αποδεικνυεται ο δουρειος ίππος της. 
Ιρώια απ’ όλα για τις ίδιες τις σχολές και τα 

φματεία που έτσι δεν έχουν ούτε χαρακτή- 
^ούτε σκοπό ούτε μέτρο. Μετά, για τους 
νίουδαστές. Οι οποίοι δεν μπορούν ως 
■ίόφοιτοι πια να διακρίνουν την καλλιτε- 

ική δημιουργία από την εφαρμοσμένη 
υτογραφία. Και δηλώνουν ευθαρσώς ότι 
αρευουν τον Καρτιέ-Μπρεσσόν ταυτό- 
ονα με τον Χελμούt  Νιοΰτον. Και δεν 
ιορούν να πουν γιατί ο Σβεν Νίκβιστ δημι- 
ιργεί, ενώ αυτός που συμμετέχει στα σή- 
ιιλαπλώζ φωτίζει. Και, τελικά, δεν ξέρουν 
τε οι ίδιοι τι θέλουν να κάνουν μετά και 
ος τα πού να κατευθυνθουν.

ιΕ ΚΛΕΙΣΤΑ ΑΛΑΤΙΑ
ϊπειδή έπαθα και έμαθα, κα ι με δεδομέ- 
ότι μόνο μέσα στην παραγω γή γίνεται 
ποιος επαγγελματίας, προσω πικά θα 
οτιμούσα τη σχολή που θα επεδίω κε να 
Μΐήσει ο σπουδαστής ισχυρές θεωρητι- 
ζβάσεις. Μια σχολή όπου ο δευτεροετής 
μπορεί να αναγνωρίζει κα ι να  επικοι- 

ινεί ευχάριστα με τον Τζότο ή με τον Σε- 
νκαι όχι να πανηγυρίζει νομίζοντας ότι 
Γε'χνη ανακάλυψε την Π ροοπτική μέσα 
ις δικές του ασκήσεις. Μ ια σχολή που θα 
ρει τι είναι η video-art, που θα  περηφα- 
ύεται ότι προσεγγίζει τη δ ιαφ ορά  α νά 
σα στα πορτραίτα του Ναντάρ και της 
ίμερον ή στα πλάνα του Μπρούνο Νίτον 
ι του Αρβανίτη. Μια σχολή που θα δια- 
πίζει εμμέσως (γιατί αμέσως είναι άδυ
τον) σχετικά με την τέχνη και την τεχνι- 
, τη δημιουργία και το κατασκεύασμα. 
κι σχολή με τεράστια βιβλιοθήκη και 
ουσία ταινιοθήκη.
)σο για τις επαγγελματικές εφαρμογές, 
τις κατατάξει σε εξτρα ώρες, γ ια  όσους 
μίζουν ότι τις χρειάζονται. Π ιθανόν με

τη μορφή της εξάμηνης μεταπτυχιακής 
εξάσκησης. Ή  με την επιλογή μαθήματος, 
διδακτικών μονάδων και κλάδιυν, όπιυς γ ί
νεται στα, κατά τ ’ άλλα κατάπτυστα, 
colleges, που όμιυς εφαρμόζουν αγγλοσα
ξονικά συστήματα και όχι υποχρεοπικές 
τετράιυρες παρακολουθήσεις κάθε από
γευμα. Ή  με τη μορφή σεμιναρίου με π ε
ριορισμένο αντικείμενο, χρόνο και χρήμα.

Αλλά αν γινόντουσαν όλα αυτά, μάλλον 
θα ζοΰσαμε σε άλλη χο'ιρα. Εκεί όπου οι 
φοπογράφοι και οι εικονολήπτες θα είχαν 
αναπτύξει το δικό τους αισθητικό κριτήριο 
πριν ακόμη βρεθούν να αντιγράφουν τις 
εμπειρικές γνώσεις του επαγγελματία ως 
βοηθοί του οποίου εργάζονται. Εκεί όπου

οι art-directors και οι διευθυντές τοιν πε- 
ριοδικιυν δεν θα αναγκάζονται να αγορά
ζουν κάθε νεοεκδιδόμενη γαλλική ή νεο- 
ύρκέζικη σαχλαμάρα για να την αντιγρά- 
\[)ουν, αλλά θα εύρισκαν μόνοι τους τι χρει
άζεται το ελληνικό κοινό. Μια άλλη χιόρα 
όπου οι τηλεσκηνοθέτες δεν θα κατέφευ
γαν σε απίστευτης βλακείας φορμαλι
σμούς και οι κινηματογραφιστές δεν θα 
έφτιαχναν τα πλάνα τους σαν διαφήμιση 
τσιγάρων.

Θα ήταν πραγματικά μια άλλη χώρα. Γι ’ 
αυτό, προς το παρόν, αν θέλω να στοχάζο
μαι για  την εκπαίδευση του βλέμματος, 
πρέπει να κλείσω τα μάτια και να ονειρευ
τώ...

Η αφίσα για το φιλμ του Τζίγκα Βερτώφ Ο κινηματογράφος-μότι, 
του 1924, φτιαγμένη από τον Αλεξάντερ Ροτσένκο.
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«ΕΛΕΥΣΙΝΙΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ», ΤΗΣ ΒΑΝΑΣ ΞΕΝΟΥ ΣΤΟ «ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ» ΚΑΙ ΣΤΗΝ «GALERIE

Η ψυχολογική, η 

στρουκτουραλιστική αλλά και η 

ποιητική ερμηνεία  δε ίχνουν να 

προετοιμάζουν, σε ένα 

επόμενο στάδιο την 

προσωπική μυθολογ ία  της 

ζω γράφ ου Βάνας Ξένου.

Μ
ε την εξαίρεση της σειράς 
«Αγγελοι, γη και ουρανός» 
(Γκαλερί Ζουμπουλάκη, 
1989), η μέχρι σήμερα «το
πιογραφία» της Βάνας Ξέ

νου είχε την ορατή καταγοιγή της στη δ ιε
ρεύνηση, τον σχολιασμό και την επαναδια- 
τύπιοση -ως να επρόκειτο για διαδικασία 
μύησης- γνωστιόν εικαστικών συμβάντιυν 
του παρελθόντος (οι φωτογραφίες με τα 
μικρά κορίτσια του Lewis C arroll, ο π ίνα
κας της Artemisia Gentileschi «Ιουδήθ και 
Ολοφέρνης», όπως επίσης η «Λουκρητία» 
του Lucas Cranach και η «Οδαλίσκη» του 
Paul Outerbridg) με κακή αναφορά το γυ
ναικείο σώμα, μήτρα-φορέα του αέναου 
κύκλου: ζωή-Οάνατος-ζωή. Εμμονές της 
Ξένου στην προσπάθεια να συνταιριάσει 
τις ζωγραφικές της αναζητήσεις με τη βα
θύτατη πνευματική ανησυχία και τη συ
γκρότηση που την χαρακτηρίζουν.

Με αποκλειστικό υλικό την ακουαρέλα 
που το χειρίζεται με απίστευτη δεξιοτεχνία 
και αποτελεσματικότητα ξεγεννώντας α π ’ 
αυτό ανυποψίαστες δυνατότητες, επάνω 
σε τεράστιες διαφάνειες χαρτιού -υποκα
τάστατα. Οά λεγε κανείς, τοιχογραφιών-

όπου το χέρι της ζο^γράφου δεν είναι παρά 
το εργαλείο, ενεργοΰμενο των παρορμητι
κών (όχι αυτοματικών) κινήσεων και μετα
κινήσεων ολόκληρου του κορμιού της, κα 
θώς αυτό (συν)καθορίζει τη σχεδιαστική 
πορεία και τη δυναμική του έργου, με αυ
τούς λοιπόν τους τρόπους ολοκλήρωσε ένα 
έργο σημαντικό και από κάθε άποψη σύγ
χρονο, μιας και εκείνα τα αντικείμενα- 
αφορμές είναι από μόνες τους πεπερασμέ
νες δυνατότητες ανίχνευσης.

Ρήξη τολμηρή, σαν συνέπεια μακρόχρο
νης κυοφορίας, τουλά
χιστον με τα θέματα και 
σε σημαντικό βαθμό με 
τους τρόπους, επ ιχειρεί 
η Ξένου με τη μεγάλη 
σειρά έργων που εκθέ
τει ταυτόχρονα στο 
«Σπίτι της Κύπρου» και 
την «Galerie 3» κάται 

από τον γενικό τίτλο «Ελευσίνια Μυστή
ρια», δημιουργική της δραστηριότητα από 
το 1992 μέχρι και το 1995.

Μέσα στον γενικό τίτλο «Ελευσίνια Μ υ
στήρια» εμπεριέχονται εικαστικές αφ ορ
μές από τις μυθολογίες το>ν λαιυν της Α να
τολικής Μ εσογείου και κυρίως της α π ί
στευτης ομορφιάς, πλούτου και πολυση
μίας Ελληνικής Μ υθολογίας. Ο ι δ ιαχρονι
κές παραλλαγές των μύθων, αυτών των 
DNA της ιστορίας, οι μεταμορφώσεις και 
οι διασταυρώσεις τους από λαό σε λαό και 
από τόπο σε τόπο, είναι ο ανεξάντλητος 
χοίρος από τον οποίο η Ξένου επιχειρεί, με 
δέος και πάθος, να ιχνεύσει μορφές και 
νοήματα του κύκλου της απώλειας και της 
επαναφοράς παν καρπιόν της γης και του 
αίματος, της γονιμότητας και της στειρότη- 
τας, όποις όλα αυτά μορφοποιήθηκαν σε 
αταβιστικές και αργότερα σε θρησκευτι
κές τελετουργίες άρρητες, τρόπους θερα
πείας του ανεπίγνοπου, αφού θα χρειαστεί 
να περάσουν χιλιάδες χρόνια  για  να πάρει 
όνομα η ψυχολογία του βάθους.

Ό που  η Δήμητρα (μητέρα της γης) γεννά 
ει με τον Δία την Περσεφόνη και κατόπιν 
ξαναγεννάει τον ίδιο της τον εαυτό για  να

ταυτιστούν στη συνέχεια μάνα και κ 
Κ αι ο Δ ίας θα γίνει πατέρας και σύζ 
κα ι πυν δύο και τέλος Δήμητρα ο ίδιο; 
δεν θα μάθουμε ποτέ τι είδε η φαλλικι 
τή γυνα ικεία  θεότητα στη γυμνή μήτρι* 
Βαυβούς, αφού δεν το αποκάλυψαν οι 
μένοι. Τσο>ς γιατί δεν μπορούσε ο μ 
να επιστρέφει στη ρίζα της καταγωγή; 
τον μονοκύτταρο, τον αμοιβαδικό α\ 
γυνο.

Αυτά τα «ψέματα» των θεών καιτων 
ητοίν που διαρκέσανε πάνω από τρει 
λιάδες χρόνια, ονειρική τους συνείδτ 
Βάνα Ξένου τα μετατρέπει σε ζωγρα 
δράση, ενεργοποιώντας τις δυνατά 
των μύθων. Αντλώντας έμπνευση μο 
λογική ακόμα και από χριστιανικά  ̂
λόγια θα οργανώσει ζωγραφικούς χώ 
σαν να  αποδελτιώνει μακρόχρονα ζα 
φικά ημερολόγια.

Σε επιφάνειες μικρότερων και μεγ< 
διαστάσεων καταγράφονται ή απεικο 
νται ανερμήνευτες αναδύσεις και ασ 
δες συναναστροφές. Μάχες με το χ 
και τις μορφές του: Δίδυμες, θεότητε 
κέφαλες πλάκες, μαστοί και όσχεα, I 
Δάκτυλοι ως φαλλικά σύμβολα, μήτρε 
α ιδα ία  όργανα της γονιμότητας, σπο 
ματα αγαλμάτων, φίδια περιελισσό 
(ανελίξεις της ψυχής), εργαλεία μυστι 
κών τελετών όλα δοσμένα με επιθετικ 
πρεσιονισμό και εντούτοις αξιοθαύμ 
-ω ς  αποτέλεσμα- πειθαρχία οργάν 
ροής και έντασης και του παρελάχι 
μορφικού ή χρωματικού στοιχείου. Το 
κό -χοίρος και φως των Κινέζων- τείν 
εξαφανιστεί. Τα μέχρι τώρα βαθιά γ 
ζια  και κίτρινα χρώματα παραχωροι 
θέση τους στη γαιώδη με πορεία πρ< 
απόλυτο μαύρο όπου κανείς -εκτός 
τους μυημένους- «ποτέ δεν είδε τίπι 
Στη σημαντική αυτή μορφοποιητική 
σπάθεια  της Ξένου τείνουν να συμπέ 
η ψυχολογική, η στρουκτουραλιστική 
λά και η ποιητική ερμηνεία, στοιχεία 
ίσως προετοιμάζουν, σε ένα επόμενο 
διο, την προσο>πική μυθολογία της ζω 
φου.

Ημερολόγια 
και τελετουργίες



Ρ Ο Σ  Μ Π Λ Ε Κ Ν Ε Ρ

ς Μπλέκνερ: The shifting o f light, 1994 (Λάδι σε κερί και μουσαμά).
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αίσθηση πα>ς η τέχνη ανήκει στην 
πόλη μάς αποκαλύπτεται με την 
πρώτη ματιά, καθώς μπαίνουμε 
στην αίθουσα τέχνης της Ρεβέκκας 
Καμχή. Εκτός του θερμοκηπίου 
του Κολωνακίου, στην οδό Σοφο
κλέους, ένας χώρος εμπορικών 
χρήσεων υπηρετεί με το μέγεθος 
του, τη φωτεινότητά του, της τέχνης 
τα πράγματα. Η πόλη των θορύβων 
των καθημερινών συναλλαγών, της 
σιωπής των αρχαίων ερειπίων, 
ολόκληρη όπως τη θέλουμε, εκτί
θεται στα παράθυρα. Η τέχνη, 
πράξη της πόλης, σηματοδοτεί το 
βηματισμό μας από αίθουσα σε αί
θουσα, στο χώρο της Ρεβέκκας 
Καμχή, στον 5ο όροφο του 23 της 
οδού Σοφοκλέους, όπου εκθέτει 
έως τις 2 Δεκεμβρίου ο αμερικανός 
ζωγράφος Ρος Μπλέκνερ. Ο χώ
ρος αυτός, που λειτουργεί περίπου 
ένα χρόνο τώρα, φιλοδοξεί να γί
νει κέντρο αναφοράς της αιχμής 
της σύγχρονης τέχνης με έμφαση 
στα πέρα του Ατλαντικού επιτεύγ- 
ματά της, δίχως να αδιαφορεί για 
την εγχώρια παρουσία.

Αυτό το φθινόπωρο άνοιξε τις αί- 
θουσές του στον Ρ. Μπλέκνερ που, 
δύο δεκαετίες τώρα, ο παλμογρά
φος του Μ ανχάταν καταγράφει τις 
ισχυρές δονήσεις του χρωστήρα 
του. Η  έκθεση αποτελεί μέρος της 
περιοδεύουσας στην Ευρώπη, με
γάλης ατομικής του, που επιμελή- 
θηκε το μουσείο Γκούγκενχάίμ της 
Νέας Υόρκης.

Ο Ρ. Μ πλέκνερ μετακινείται στις 
τεχνοτροπίες με την ευχέρεια του 
τυφλού μέσα στο σπίτι του. Με την

ΑΩΜΑΤΙΑ 
ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ

αφαίρεση ή την παράσταση αποδε
σμεύει τους ήχους εκείνους που 
κρούουν τις θύρες του βλέμματος, 
κάνοντας το πρόσωπο αντίκρυ μας 
ακαριαία δικό μας, σε μια .μύχια 
κοινή μας γλώσσα αναγνώσιμο. 

Πέντε μικρά τελάρα με θέμα λου
λούδια σε ψυχρούς γκρίζους τό
νους μιας συγκεχυμένης γραμμής, 
χωρίς φόντο, χωρίς περιθώρια 
φαίνονται να έχουν κοπεί βίαια, 
αποσπαστεί από ένα τοπίο κλει
στό, αμετάδοτο, που ανθίσταται 
κρατά τη συγκίνησή του, σαν μια 
ηδύτητα απαγορευμένη που μόνο 
τη μελαγχολία της συλλαμβάνεις 
στο βλέμμα. Ο χρωστήρας χτυπά 
τον καμβά όπως πίσω από τζάμι- 
περιορίζει, θολώνει, συγκαλύπτει, 
σχηματίζοντας έτσι πνιχτούς τους 
φθόγγους μιας γλώσσας που κινδυ
νεύει να μας εκθέσει ευάλωτους, 
συγκινημένους, απροστάτευτους. 

Έ να  πιο σκοτεινό τοπίο σφυγμο- 
μετρούμε σε μια σειρά από ακουα- 
ρέλες όπου το ταπεινό ίχνος της 
μαργαρίτας, σφυγμός ζωής που άρ
ρυθμα κορυφώνεται και σβήνει, 
πασχίζει να αποτυπώσει με το μαύ
ρο της σινικής μελάνης το σχήμα 
του, σ’ ένα δυσοίωνο «σκοτωμένο» 
κίτρινο. Το ράγισμα της συνάντητ 
σης των δυο χρωματικών στοιχείων 
φωνάζει απόγνωση, σθένος, μάχη 
που χάνεται κι όμως δίνεται μέχρι 
τέλους. Μικρό σχήμα μιας δραμα
τικής ζωγραφικής υπόκυψης όπου 
εικόνα της είναι το ράγισμα, όχι το 
κίτρινο και το μαύρο. Θά ’θελα να  
ακουστεί σ ’ αυτό το σημείο, κι ας 
είναι παρακινδυνευμένο, η φωνή 
του καλλιτέχνη γιατί, ποιητική κα
θώς είναι η γλιυσσα του, διατυπώ
νει ίσως καλύτερα αυτό που προ

σπαθώ να εκφράσω: «Πιστεύω ότι 
αυτό που αφήνουμε με έναν πολύ 
πραγματικό τρόπο στο νου των άλ
λων ανθρώπων είναι η ψυχή μας. Η  
ψυχή είναι ένας διανοητικός χάρ
της που κατασκευάζει ο καθένας 
μας με τον δικό του τρόπο για τους 
άλλους ανθρώπους. Είναι σαν να 
φτιάχνουμε δωμάτια και χώρους 
γι’ άλλους. Αυτό είναι η ψυχή μας» 
(The Art magazine, Σεπτ. - Οκτ. ’95, 
τεύχος 19).

Την έκθεση ολοκληρώνουν δύο 
μεγάλα «λάδια» όπου ένα ομοιότυ
πο στίγμα φωτεινού χρώματος 
επανέρχεται, σχηματίζοντας ομό
κεντρους κύκλους στη διακεκομμέ
νη σιωπή, σαν ήχος παλμικός που 
εκτείνει το σήμα νευραλγικού κε
ντρικού πομπού. Εδώ ο ήχος έχει 
εύρος, ισορροπία στο ανεξιχνία
στο του χώρου -πυκνότητες του 
μπλε, του καφέ- μεταδίδοντας τον 
παλμό του- εξακτινώνει τον επίμο
νο βόμβο του στη φυγόκεντρη κίνη
ση που τον σχηματίζει. Αίσθηση 
βαθέος κενού διαστήματος, θερ
μού σταθερού σήματος μακράς εμ
βέλειας. Άνοιγμα κόσμου αχαρτο- 
γράφητου με δικό μας βατό άστρο. 

Ο Ρος Μπλέκνερ εργάζεται σιω
πηλά, επίμονα, σαν διαρρήκτης 
στους κλειστούς χώρους του εσω
τερικού του τοπίου, πιστεύοντας 
πως το καταύγασμά τους θα ανα- 
δείξει και το μόνο ανεξίτηλο ίχνος, 
τη μαρτυρία του άλλου, στη λανθά- 
νουσα τροχιά της ύπαρξής μας.

ΥΓ. Πιστεύω ότι είναι απαραίτητο το ξε- 
φύλλισμα του καταλόγου της έκθεσης του 
Γκούγκενχάίμ, που διατίθεται από την 
γκαλερί στον επισκέπτη για επιτόπου ενη
μέρωσή του. Το επιβάλλει το πλήθος των 
μορφών του έργου του ζωγράφου. m
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Το αεράκι μιας ταινίας
Βοηθούσης και της μοναχικής τάσεως 

που ενδημεί στις μέρες μας, αποφεύ- 
γω να πηγαίνω σινεμά με παρέα.

Είναι και πολύ προσωπική, βέβαια, η - 
σχέση οθόνης και θεατή και τα σκυψίμα
τα. τα μουρμουρίσματα, τα σχόλια, ενο
χλούν.

Και να, λοιπόν, που στην ταινία Καπνός 
βρέθηκα εγιό στη θέση του ενοχλούντος. 
Δυο-τρεις φορές έσκυψα στον συμπαρα- 
κυλουθητή μου και του είπα «τι ωραία».

Αλλά και οι υπόλοιποι θεατές με τι από
λαυση και προσήλωση παρακολουθούσαν. 
Όλοι μας απλωμένο σεντόνι στο αεράκι 
της ταινίας.

Πρόκειται για σπονδυλωτή ταινία, αλλά 
ούτε μια στιγμούλα δεν μοιράστηκε το εν
διαφέρον μου. Μια ιστορία -κατά  βάσιν η 
ανθρώπινη καθημερινή ιστορία- που της 
έδινε ενιαίο πρόσωπο ο εξαιρετικός ηθο
ποιός Χάρβεϋ Καϊτέλ και το καπνοπυΛείο 
του και μια συμπαγής συνισταμένη από 
βλέμματα, ομιλίες και πρόσωπα.

Ομιλίες, πολλές ομιλίες, αλλά τέντιυνες τ’ 
αυτιά σου να μη χάσεις ούτε λέξη.

Σαν να χάθηκε η σύμβαση του κοψίματος 
και του ραψίματος και σαν να σου μίλαγε 
ενιαία, ένας πολύπειρος και αγαθός γέρο
ντας, για την πλήρως βιυψιένη ζο>ή του.

Το ίδιο και οι εικόνες. Χορεύτηκαν όλες 
σε μια παραπάνιυ από πειστική αλληλου
χία. Με φυσικό, όμορφο τρόπο ο σεναριο
γράφος μου, ο σκηνοθέτης άντλησαν α π’ το 
καθημερινό κάνοντάς το αμίμητο.

Γεμάτη η ταινία από σχεδόν πρωτοφανέ
ρωτα πράγματα που και τα περίμενες και 
δεν τα περίμενες.

Και γλύκαιναν σταδιακά οι καρδιές και 
λύνονταν τα σφιξίματα των προσιύπων. 
Στο τέλος της ταινίας ένιωθες ότι γύρω σου 
υπήρχαν γαληνεμένοι, ανάλαφροι άνθριυ-
ποι.

Αντάμιοσαν στην παρέα οι εκτιμήσεις, 
αλλά ούτε ένας δεν είπε «τι αριστούργη
μα», ούτε και μεγάλα λόγια.

Δεν άφησαν πεδίο οι ίδιοι οι δημιουργοί, 
που δεν είχαν πρόθεση να κάνουν α ρ ι
στούργημα.

Καμιά στιγμή δεν ένιυ)θες ότι εξεβιάζετο 
η αρέσκειά σου και ο θαυμασμός σου από 
δεξιοτέχνες.

Και να πο) για  τα πρόσυιπα, αυτά τα ανε
ξερεύνητα μυστήρια. Έ ν α  σου δείχνουν, 
χίλια υπάρχουν πίσω.

Ενώ ο Καϊτέλ αφηγείται τη χριστουγεν
νιάτικη ιστορία -μάθημα για  τους συγγρα
φείς ότι την πόρτα σου ν ’ ανοίξεις θα βρεις 
δεκάδες ιστορίες αρκεί νά ’σαι λίγο δ ιαθέ
σιμος και νά ’χεις λίγη συμπάθεια - η οθό
νη δείχνει το πρόσιυπό του, κατόπιν μάτια 
και στόμα και με την πρόοδο της αφηγήσε- 
ως μόνο το στόμα.

Το πιο σοφό και γλυκό στόμα. Π αιδικό 
και γεροντίσιο συνάμα. Η σάρκα του στό
ματος και τα λόγια έγιναν ένα. Κράταγε το 
θεατήριο την ανάσα του.

Το δε πρόσιυπό της τυφλής γριάς ήταν 
ένα σύμπαν γνώσειυς, πόνου, α ινιγματικό
τητας και συμφιλιώσειυς.

Τ ο παρακάτω  κείμενο α ποτελεί σχό
λιο στα όσα ακούσαμε στη διάρκεια  
τον Συμποσίου που διοργάνωσε π ρ ό 

σφατα το Αντί. Ο τρόπος εκφοράς του λό 
γον δεν είναι τυχαίος. Α ποτελεί ατομική και 
έργω αντίσταση απέναντι σε ένα φαινόμε
νο. Το να του κλείσει κανείς τις πόρτες, κου
τό. Αλλά και να το αφήσει να εισβάλει άκρ ι
τα, επικίνδυνο. Γta όσους τουλάχιστον εξα 
κολουθούν να πιστεύουν πως μέτρο  ο άν
θρωπος. Ακόμη και των αδηφάγων τεχνο
λογιών.

Μ ε ελάχιστες γραμμώσεις εκφράστ 
κα ι δεν εκφράστηκε η προσποίησή της 
ο ξένος που αγκαλιάζει είναι ο εγγε 
της.

Αλλά δεν είναι και ξένος. Είναι ένας 
θρωπος, ένας ομογάλακτος αδερφός, 
σταγόνα σαν την σταγόνα της, ριγμι 
στον ωκεανό του κόσμου.

Να μιλήσουν απλά για τη ζωή ήθελα 
άνθριυποι της ταινίας και μίλησαν π 
καλά.

Και να  αναφέρω  τουλάχιστον τους ßr 
κούς συντελεστές της ταινίας.

Κ ατ’ αρχήν τον Πωλ Όστερ με την uj 
ρία του. Λέμε στο χωριό μου ότι ο κο 
λόγος είνα ι σπόρος. Και ιδού πώς ο c 
ρος του έγινε θαλερό δέντρο από τον ι 
νοθέτη Γουέιν Γουάνγκ και τους ηθο: 
ούς Χάρβεϋ Καϊτέλ, Γουίλιαμ Χαρτ, Ρι 
ντ και Φόρεστ Γουιτάκερ.

Τα βιβλία του Πωλ Όστερ κυκλοφορ 
από τις εκδόσεις Ζαχαρόπουλος σε μι 
φράση του Άρη Σφακιανάκη.

Σωτήρης Λημηη

Να ανοίγεις μια πόρτα. Κι ένα φρεε 
πλυμένο βότσαλο να σε ειρωνεύεται γι< 
βιασύνη του θανάτου που κρύβεις με φο 
τισμό στην τσέπη σου. Εσύ να διασχίζει) 
χρόνο με την επιτάχυνση της εξαφάνκ 
κι εκείνο με τη σωφροσύνη αυτού που ) 
νήθηκε με προοπτική το αύριο. Έτσι 
’πρεπε να προσδιορίζεσαι. Σκίζοντας 
ρελθόντα πέπλα που βρίσκονται εμπ 
σου. Να αποκαλύπτεις πράγματα πουι 
ρες, αλλά δεν γνοίριζες. Τους ιππόδαμ 
Τροίες κα ι τους εϋκνήμιδες Αχαιούς.

Με την ευκαιρία 
ενός Συμποσίου
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Κλαγγές πολέμου και μυρωδάτη αΰρα π ά 
ω στον φαγωμένο από τη μηνί της θάλασ- 
ας βράχο.
Αντί γι’ αυτό, παρατηρείς αιώρηση κομ- 
ενωνκεφαλοιν. Πώς να φανταστείς τη ζωή 
ου έξω από τη συνωμοσία των σωμάτων; 
'Εξω από τις εκκρίσεις του αίματος κα ι τα 
υγκοινωνούντα δοχεία του σπέρματος; 
έρνουν οι ώμοι σου κάτω από το βάρος 
ον ανθρώπων που κουβάλησες. Τόσες 
ιρώσεις στο δέρμα σου, λες λίπασμα. Κοι- 
ιζεις τον κουρασμένο ουρανό κι αισθάνε- 
m πως η νεότητα έχει μια αφόρητη γεύση 
ίμψης. Κι ας λάτρεψες, στο παρελθόν, τα 
ίχχινα αποφθέγματα. Τώρα, ένα κομμάτι 
ύματος με πείσμα λειχήνας, ενώ  το άλλο 
ύφορο το αποκάλεσαν), έτοιμο να  παρά- 
•ι πρόσωπα χωρίς τις σκονισμένες δολι- 
ιδρομίες των αμφιβολιών, με περιγράμ- 
ιτα κι ένα μαγνήτη δύναμης. Κι ό,τι γεν- 
άαιπολλαπλό, με τριχοτομημένο εκτόπι- 
ια στον ίδιο χρόνο.
Μπροστά στην έκπληκτη οθόνη σου ανα- 
ιγίζεσαι. Πότε πρόλαβε και σε κατάπιε 
ύτη η Μέδουσα; Εσένα, με την αντίσταση 
ις παρουσίας. Εσένα, που δεν άφηνες τα

φουστάνια σου να  γεμίσουν με καλπα- 
σμούτ αλόγων, αν το τριχοπό χέρ ι της αφής 
δεν σε πυροδοτούσε. Και το πεθαμένο τιον 
τάφο)ν τόσα χρόνια, με ρίζες. Ό χ ι  πως βλά- 
σταιναν, αλλά τις αισθανόσουνα να χουρ- 
χουρίζουν κάτο) από τα πόδια  σου. Με κα
ντάρια βάρους που ζύγιζαν κάθε φορά και 
το δικό σου σο'>μα. Που έθεταν όρκους και 
μέτραγαν την κάμψη και την άνωση. Κι οι 
υπηρέτες κανονικοί, με σάλιο. Τώρα, αντί 
γ ια  σφιχτή πλέξη, παίζεις τυφλόμυγα μέσα 
στα κενά σοκάκια του μυαλού σου. Εσύ, η 
μαθημένη στον αιώνα του υποδεκάμετρου, 
πώς να υπολογίσεις τόση ίριδα; Τούτη η 
κλιτύς σε ζάλισε. Υφαίνεις το χέρ ι σου κι 
εξαφανίζεσαι μέσα στο άσπρο της ταχύτη
τας. Α νοίγεις το στόμα σου κι εκείνο παρα
μένει ορφανό, χο)ρίς ηχοί κοινότητας. 
Αφού όλα της βιάσης και της φυλακής.

Κοιτάζεις πάλι τον καθρέφτη σου. Κ άποι
ος ξεστρατισμένος τώρα σε καλεί απλοόνο- 
ντας το στραψια του. Ψ άχνεις με απόγνωση 
τα μάτια του, έτσι έχεις μάθει. Τα α ισθάνε
σαι στεγνά, να επαναλαμβάνονται ολόιδια, 
σαν ξεχασμένη ρίμα.

Σκέφτεσαι.

Π(ός να  εγκαταλείψω την υπέροχη στιγμή 
του άπιαστου σε κάποιον πάγκο εμπόρων;

Αν είναι να  ζευγαρώσω με καλώδιο και 
να  παγώσω την αναπνοή επάνω στο γυαλί, 
τι ωφελεί η γλώσσα μου;

Και απαλά, σφουγγίζεις λέξεις που ερω
τεύτηκες, λες κι είναι κάτι που αποχαιρε
τάς, την ίδια ώρα που τρομάρα ενσκήπτει 
πάνω  στην οθόνη σου. Δεν είναι τίποτε, 
σου απαντούν. Κάποιο του ζωικού βασιλεί
ου φόρεσε λάθος λεοντή και μπέρδεψε τα 
νεογνά μέσα σε στρόβιλο τώρα χαμένα.

Αποστρέφεις το πρόσωπο. Ό χ ι δεν θέλη
σες. Κι ας ήταν γνήσιος ο όρκος πού ’δω- 
σες. Il faut absolument être moderne είχες 
υποσχεθεί κα ι προσπαθείς για  άλλη μια 
φορά.

Έ ν α  κομμάτι α π ’ τη λειχήνα όμως σε απο
χαιρετά, εκεί, πάνω στην υγρασία. Κάτι 
ελάχιστα μόνο ινών απόμειναν. Τα παίζεις 
ζάρια και τα ριψοκινδυνεύεις στις καινού
ριες λεωφόρους του Μινώταυρου. Χωρίς 
τον μίτο πού ’ξερες, με τύφλα μόνο.

Κάποια αμήχανη
και για  τις ανάγκες της αντιγραφής,

Λίλα Χαμπίπη
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To 1992 έκλεισαν 500 
χρόνια από την 
ανακάλυψη του Νέου 
Κόσμου.
Το τι έγινε από τότε 
μέχρι σήμερα το 
αναλύει με την 
πανίσχυρη σκέψη του ο 
Τσόμσκυ σ’αυτό το 
βιβλίο.
Σε έναν ειλικρινή και 
τίμιο κόσμο το ΕΤΟΣ 501 
θα ήταν σχολικό βιβλίο.

Κεντρική διάθεση: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ, Ζαλόγγου 6 
Τηλ.: 3808 937, Φαξ: 3808 970

Ε ναλλακτικές Ε κδόσεις

ΑΘΗΝΑ:
Θεμιστοκλέους 37, τηλ. 38.26319, fax. 38.39.930, τ.κ. 106.77

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ:
Αρμενοπούλου 24, τηλ. (031) 20 23 49

ΛΕΥΚΩΣΙΑ:
Βιβλιοπωλείο Αιγαίο, Πειραιώς & Τομπάζη 71, τηλ. (003572) 36 74 13

HANS STADEN

γυμνοί, άγριοι 
και ανδρωποψάγοι Το βιβλίο του Hans Sta

den κυκλοφόρησε το 1557και 
έχει γνωρίσει εκατοντάδες εκ
δόσεις σε όλο τον κόσμο. Είναι 
μια συναρπαστική διήγηση των 
περιπετειώ ν του συγγραφ έα  
στην Βραζιλία τον XVIo αιώνα 
και ένα εθνολογικό ντοκουμέ
ντο για τα ήθη των Ινδιάνων 
Τούπι-Γκουαρανί που επιδίδο
νταν στην ανθρωποφαγία. Η 
εικονογράφηση αποτελείται α
πό 50 πρωτότυπες γκραβούρες.

Hans Staden

Γνμνοί άγριοι και ανθρωποφάγοι



Κάτι
Επιμέλεια: Λεωνίδας Βαλασόπουλος

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΙΚΑ
Σήμερα το πρωί, στο Μουσείο Βυζαντινού 
Πολιτισμού, στη Θεσσαλονίκη, πραγματο
ποιείται επιστημονική επετηρίδα με θέμα 
«Μεταβυζαντινά Χαρακτικά». Ως εισηγη
τές, οι σέρβοι καθηγητές Nt. Νταβίντοφ 
και Σ. Πέτκοβιτς θα εξετάσουν τις σχέσεις 
των ελληνικών και σερβικιόν χαρακτικιυν, 
ο καθηγητής Μίλτος Γαρίδης θα μιλήσει 
για τις σχέσεις των μεταβυζαντινών χαρα- 
κτικιόν με εκείνα της Δύσης και για τις επι
δράσεις τους στις τοιχογραφίες, ο Στ. Πα- 
παδόπουλος θα εξετάσει τα χαρακτικά ιυς 
περίπτωση πρώτης ελληνικής τοπιογρα
φίας, ο Φίλιππος Ηλιού θα ανακοινιυσει 
άγνιοστους ζιυγράφους, αγιογράφους και 
σταμπαδόρους μέσα από πληροφορίες κα
ταλόγων συνδρομητιυν, ο Σιμιυνοπετρίτης 
μοναχός Ιουστίνος θα αναφερθεί σε αγιο
ρείτες χαλκογράφους και η αρχαιολόγος 
Αναστασία Τούρτα θα εξετάσει ορισμένες 
εικόνες του 19ου αιιόνα της Θεσσαλονίκης 
και τα πρότυπά τους μέσα σε χαλκογρα
φίες.

Την επομένη το απόγευμα θα εγκαινια
στεί στην πτέρυγα των περιοδικιόν εκθέσε
ων του Μουσείου με τίτλο «Θρησκευτικά 
χαρακτικά από τη Συλλογή της Ντορης Πα- 
παστράτου» έκθεση με χαρακτικά του 
17ου - 19ου αιιόνα. Η Συλλογή αυτή -με 108 
χαρακτικά και 8 πλάκες-, που συγκεντριό- 
θηκε με την πολύχρονη προσπάθεια της 
Ντόρης Παπαοτράτου, δωρήθηκε στο 
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού από την 
οικογένεια της εκλιπούσης συλλέκτριας. Η 
Ντόρη Παπαοτράτου είχε προφθάσει να 
δει τυπωμένο το βιβλίο της Χάρτινες Εικό
νες, που είναι μια μοναδική μελέτη, καρπός 
της μελετητικής προσπάθειας μιας εικοσα
ετίας.
Τα χαρακτικά με θρησκευτικά θέματα εί

χαν μεγάλη διάδοση μετά τον 17ο αιιόνα σε 
όλο τον ορθόδοξο κόσμο. Μοναστικά κέ
ντρα όπως το Άγιον Όρος ή η Μονή Σινά 
αποτέλεσαν τους χώρους παραγωγής χα
ρακτικών έργων με απεικονίσεις είτε μο- 
ναστηριιόν είτε με παραστάσεις αγιογρα- 
φικών κύκλων. Τα χαρακτικά αυτά υποκα- 
θιστούσαν για τις λαϊκές τάξεις τις ακριβές 
ζωγραφιστές εικόνες και συγχρόνως απο
τελούσαν ένα είδος οικονομικής αρωγής

για τα μοναστήρια και τα θρη
σκευτικά κέντρα.

Τα χαρακτικά τυπώνονταν 
αρχικά σε κέντρα του εξωτερι
κού με τη συνδρομή των ελλή- 
νο)ν εμπόρων της διασποράς.
Έτσι, τα χαρακτικά αυτά απο
τελούν πολύτιμη πηγή πληρο- 
φοριιυν για την ιστορία των 
αποδήμων Ελλήνων. Από τα 
τέλη του 18ου αιιόνα οργανο)- 
θηκαν στο Άγιον Ό ρος εργα
στήρια παραγωγής χαρακτι- 
κιόν που προμήθευαν με τις 
«χάρτινες εικόνες» όλον τον 
ορθόδοξο κόσμο.
Το Μουσείο Βυζαντινού Πο

λιτισμού της Θεσσαλονίκης 
αποκτά με τη Συλλογή της Ντό
ρης Παπαοτράτου μοναδικό 
συλλεκτικό θησαυρό.
•  Προανακρούσματα Χρι
στουγέννων! Αύριο Σάββατο, 
στις 12 το μεσημέρι τα μαγαζιά 
της οδού Χάρητος υποδέχο
νται τα Χριστούγεννα με το 
δεύτερο ετήσιο «Πάρτι της 
Χάρητος». Οι περαστικοί θα 
μπορούν να περάσουν ένα ευ
χάριστο πριυινό, ψωνίζοντας 
τα χριστουγεννιάτικα δώρα 
τους, ακούγοντας μουσική, π ί
νοντας κρασί ή αναψυκτικά 
και δοκιμάζοντας τυριά και πίτσες, προ
σφορά των καταστημάτων.
• Μεθαύριο κλείνει το Φεστιβάλ Κινημα
τογράφου στη Θεσσαλονίκη. Αλλά από τις 
13 έως τις 19/11, στο Auditorium του Γαλλι
κού Ινστιτούτου της Αθήνας θα επαναπρο- 
βληθούν είκοσι ταινίες - ελληνικές, γαλλι
κές και βραβευμένες.
•  Επαναδραστηριοποιείται η Πανελλήνια 
Πολιτιστική Κίνηση. Άρχισαν οι κύκλοι 
των «Μουσικιόν Συναντήσεων», στις 15/11 
αρχίζουν οι «Οικολογικές Κουβέντες», αρ
γότερα (στις 27/11) εγκαινιάζονται εκθέ
σεις για τα 10Θ χρόνια του Κινηματογρά
φου (στη μια απ’ αυτές Θα εκτεθούν φωτο
γραφίες των μυθικών πια αδελφών Μανά- 
κια) και στις 27/11 θα γίνει ενδιαφέρουσα 
παρουσίαση των ελλήνων κινηματογραφι

στών της Κιυνσταντινούπολης. Για περισ
σότερες πληροφορίες στην αίθουσα της 
ΠΠΚ, στην οδό Υπατίας 1β και Μητροπό
λεως ή στο τηλέφωνο 33 12 922.
• Έ ν α  θεατρικό έργο του σύγχρονου αμε- 
ρικανού Αη Μπρόυερ παρουσιάζεται για 
πριότη φορά στην Ελλάδα την ίδια περίοδο 
που παίζεται ξανά στη Νέα Υόρκη. Μέσα 
από εσωτερικούς μονολόγους και ψυχικά 
θραύσματα, αναδύεται το περίγραμμα 
ενός αλόγου -  ενσάρκοιση της υποταγής 
και της ελευθερίας συγχρόνιυς. Τρεις φω
νές, τρία σο')ματα, διαπλέκονται, απομα
κρύνονται, συναντιόνται. Στο Θέατρο «Κα
λυψώ», σε σκηνοθεσία Βαγγελιώς Σαρα- 
βάνον, από την παρασκευή 24/11 (Μ. Αλε
ξάνδρου 116 και Καλυψούς, Μεταξουρ
γείο, 341 30 71).
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ΒΚΡΙΤΙΚΗ
ιβλίου

Φανταστικός 
ε  σμός

άκωβος Γ. Π ιτσιπιος
ϊπίθηχοςΞονθ ή Τα ήθη του
ιωνοζ
>ιλολ. επιμέλεια: Ν . Β α γενά ς  

νεφέλη, 1995

Σχεδόν άγνωστο παρέμεινε

I
j;τις μέρες μας το ημιτελές μυ- 
ιστόρημα Ο πίθηκος Ξονθ ή 
α ήθη του αιώνος του Ιάκωβου 
Ιιτσιπίου (Χίος 1803 - Κων- 
ταντινοΰπολη 1869), το οποίο 
ημοσιεύτηκε σε συνέχειες το 
848 στο περιοδικό Α ποθήκη  

JWV Ωφελίμων και Τερπνών

ΪΓνώοεων (που το εξέδιδε ο 
διος ο συγγραφέας στη Σύρο). 

ΐΜόλις π ρ ό σ φ α τ α  το έργο αυτό 
■ντύθηκε σε αυτοτελή τόμο με 

ριλολογικη επιμέλεια και με 
ίξιόλογη εισαγωγική μελέτη 
:ου Νόσου Βαγενά. Ο επιμελη- 
Γής της έκδοσης, στο παλαιότε

ρο μελέτημά του «Οι αρχές της 
τεζογραφίας του ελληνικού 
φάτους» (Η Καθημερινή, 28 
Αυγούστου και 4 Σεπτεμβρίου 
1988) ,  δικαιολογημένα υπέδει
ξε ότι «καμιά περιοχή της λογο
τεχνίας μας δεν είναι τόσο λίγο 
και τόσο απρόσεχτα μελετημέ
νη όσο η πεζογραφία των πρώ 
των μετεπαναστατικών δεκαε
τών»· και ότι η νεοελληνική 
πεζογραφία δεν αρχίζει με το 
ιστορικό μυθιστόρημα ούτε κυ
ριαρχείται από αυτό, αφού τα 
περισσότερα πεζογραφήματα

περιγράφουν τη σύγχρονη 
πραγματικότητα. Έ τσ ι, ο Θά- 
νος Β λέκας  (1855) του Παύλου 
Καλλιγά δεν θεωρείται π ια  το 
πρώτο ελληνικό μυθιστόρημα 
με σύγχρονη υπόθεση, αφού 
προηγήθηκαν, μεταξύ άλλων, 
τα μυθιστορήματα Ο ζω γράφος 
(1842) κα ι Ο πολυπαθής  (1848) 
του Γρηγορίου Παλαιολόγου. 
Ο πίθηκος Ξονθ ή Τα ήθη τον 
αιώνος (1848) του Ιάκωβου Πι- 
τσιπίου, καθώς και μερικά π ε
ζά του A. Ρ. Ραγκαβή (π.χ. 
«Γλουμυμάουθ», Ε ντέρπη  
1848), αρκετά διηγήματα του 
Δημητρίου Αινιάνος (Αποθήκη  
τον Λ αού, 1852), ίσως και άλ
λων.

Πράγματι, ο Χιώτης Ιάκωβος 
Π ιτσιπιος, ο οποίος στην εποχή 
του έγινε γνωστός με το ρομα
ντικό αφήγημά του Η  ορφανή  
της Χ ίου  (1839), κατορθώνει με 
το μυθιστόρημά του Ο πίθηκος 
Ξονθ ή Τα ήθη τον αιώνος, να  
γράψ ει μιαν αξιόλογη σάτιρα 
ηθών, στην οποία απεικονίζει 
με έντονη κριτική διάθεση πρό
σωπα και καταστάσεις του ευ
ρύτερου ελληνικού χιυρου 
(Αθήνα, Πόλη, Σμύρνη, Αλε
ξάνδρεια), ενιό κάποτε στηλι
τεύει τα ήθη και τις νοοτροπίες 
σε μεγάλα ευρωπαϊκά κέντρα 
(Π αρίσι, Λονδίνο). Στην προ
σπάθειά  του αυτή επιστρατεύει 
το στοιχείο του φανταστικού 
και δ ίνει το πρώτο νεοελληνικό

πεζογράφημα του «φανταστι
κού ρεαλισμού» (Ν. Βαγενάς). 
Με άλλα λόγια, στο έργο συνυ
πάρχουν μια υπερφυσική και 
μια φυσική πραγματικότητα, 
αφού ο μεταμορφωμένος σε π ί
θηκο πρώσος συγγραφέας 
Μπαρτόλντυ βιώνει την καθη
μερινή πραγματικότητα της 
εποχής, συναναστρέφεται τα 
βασικά αφηγηματικά πρόσωπα 
και αποκαλύπτει και στηλιτεύει 
σαθρές ή νοσηρές καταστά
σεις.
Πιο συγκεκριμένα, στο μεγα

λύτερο μέρος του κειμένου (δη
λαδή στα 14 από τα 17 κεφά
λαιά του) ο πίθηκος Ξουθ, ο 
οποίος από το 1844 βρίσκεται 
στην υπηρεσία ενός ξενομανή 
και αρχαιόπληκτου νέου της 
Αθήνας, του Καλλίστρατου Ευ- 
γενίδη, εξιστορεί στον κύριό 
του την προηγούμενη ζιυή του, 
προτού μεταμορφιυθεί σε ζώο: 
Το 1803 φτάνει ως περιηγητής 
Βαρθόλδυς στη Σμύρνη για  να 
συγγράψει το ανθελληνικό τα
ξιδιωτικό του βιβλίο Α π ο σ π ά 
σματα προς ακριβεστέραν γνώ
σιν της σημερινής ΕλΛάόας 
(1805), με το οποίο προκαλεί, 
αργότερα, την οργή του Κοραή. 
Στη συνέχεια, πέφτει θύμα εκ
μετάλλευσης, χάνει όλη του την 
περιουσία, φυλακίζεται, δολο
φονεί τον ευεργέτη του και κα- 
τατρυχόμενος από τύψεις περ ι
πλανιέται στην ερημιά, όπου

«Υδρογόνο μαύρο 
κουρταλεί τις πόρτες... / 
διακονεύει ισπανικό κερί 
ψωμί τορνέζια / 
βυζαίνοντας την οπλή του 
Ήλιου... / ότι τόσον ωραία 
η ποθητή μου. / Το κάστρο 
αφύλαχτο κι η Πόρτα τ’ 
Αναπλιού / ορθάνοιχτη κι 
όμως γαληνεμένοι απ’ έξω / 
οι Μελιγκοί ο 
επικρουστήρας τους 
κεκοιμη / μένος ότι τόσον 
ωραία / ως δισταγμός 
δορκάδος η ποθητή μου. / 
Παραπληγία του Μορέως / 
άνω κάτω τα βυζιά του 
Τειρεσία... / κι εσύ μάνα 
μου Λάκαινα δυο 
αναμμένα κάρβουνα / άι τα 
μάτια σου κάτω απ’ τη 
μαύρη μπόλια/κιη  
χαρακιά ανάμεσά τους 
γεμάτη σύννεφο... / μολύβι 
αρχαίο φυτεμένο στο 
μεσόφρυδο / μα βουβαμένη 
/ ότι τόσον ωραία η ποθητή 
μου / κι αχ εκείνα της τ’ 
αξέχαστα σφυρά της / 
...Όμως / κανένας γάμος 
εξόν η σαύρα με τ’ αγιάζι / 
ότι κάλλιο φρυγμένη ελιά 
τηςβραχουριάς/και 
μετερίζι παρά η Φράγκα 
λάμια.»: Έκτωρ 
Κακναβάτος, Οιακισμοί 
τον Μενεσθέα Καστελάνου 
τον Μυστράς, (εκδ. Άγρα, 
1995).

Φτάνει να δει κανείς το 
βιβλίο της ποιήτριας 
Ολυμπίας Καράγιωργα, 
Γιώργος Σαραντάρης ο
μελλούμενος (εκδ. Δίαυλος, 
1995) για να αναληφθεί το 
μόχθο, την αφοσίωση, την 
αγάπη που τρέφει για το 
έργο του. Έ να  βιβλίο που 
κυοφορούσε για τριάντα 
χρόνια την πίστη της στο 
έργο του Σαραντάρη και 
την ανάγκη, το χρέος 
καλύτερα, ανάδειξής του.
Στο βιβλίο θησαυρίζονται 
σπάνια ντοκουμέντα:



άγνωστα χειρόγραφα, 
κυρίως επιστολές και 

φωτογραφίες. 
Περιλαμβάνονται κείμενα 

και συνεντεύξεις 
ανθρώπων της τέχνης, 

καθώς και συγγενών και 
φίλων του Σαραντάρη, 

ανθρώπων που τον 
γνώρισαν και τον έζησαν 

από κοντά. Μέσα από την 
ανάγνωση τους 

αποτυπώνεται εναργέστατα 
η μορφή, η ποιότητα και το 

πνεύμα του πρόωρα 
χαμένου ποιητή. Γράφουν: 

ο Οδυσσέας Ελύτης, ο 
Νικηφόρος Βρεττάκος, ο 

Ν. Γ. ΙΙεντζίκης, η 
Μελισσάνθη, ο Άρης 
Δικταίος, ο Γιάννης 
Σκαρίμπας, η Ζωή 

Καρέλλη, ο Στέλιος 
Ξεφλούδας, ο Γιάννης 
Τσορούχης. ο Γιώργος 

Μουρέλος, ο Κωνσταντίνος 
Τσάτσος, αλλά και η 

αδελφή του ποιητή, Λέλα 
Σαραντάρη-Μιχοπούλου, ο 

λοχίας του στον πόλεμο 
Μιχάλης Χατζημήτρος, ο 

τυπογράφος Γιώργος 
Πολιτάρχης κ.ά.

Χειρογράφου περιπέτειες 
και συγγραφικά 

τεχνάσματα οδηγούν τον 
Νίκο Μπακόλα στη 

δημιουργία ενός αξιόλογου 
πεζογραφικού πειράματος 

που αξίζει να διαβαστεί: 
«Αυτό, λοιπόν, είναι το 

περιλάλητο χειρόγραφο 
του Κωνσταντίνου 

"ΜΑΡΤΥΡΙΑ”. Τιύρα που 
το διαβάσαμε ολόκληρο, κι 

εσείς κι εγο>, τώρα πια 
μπορό) να πω, με τη 

βεβαιότητα, σχεδόν, ότι θα 
συμφωνήσουν όλοι, πως ο 
τίτλος είναι, πιθανότατα, 

“Μαρτυρία” κι όχι 
'Μαρτυρία”». Τελικώς, ο 

τίτλος του βιβλίου του 
Νίκου Μπακόλα, 

αποφεύγοντας το δίλημμα

μεταμορφιόνεται σε πίθηκο για  
να εξιλεωθεί από το έγκλημα 
που διέπραξε. Με τη μορφή του 
ζώου υπηρετεί διάφορους ξ ι
πασμένους αφέντες: αρχικά 
βρίσκεται στο Παρίσι, στα χέ 
ρια του άφρονα Α ναξαγόρα 
Λιγαρίδη, με τον οποίο ταξι
δεύει στη Σμύρνη, στην Αλε
ξάνδρεια και από εκεί στο 
Λονδίνο, όπου θα περάσει στην 
κυριαρχία ενός λόρδου, γ ια  να  
καταλήξει, τέλος, στη βαυαρο- 
κρατούμενη Ελλάδα.

Από ένα σημείο και πέρα, ο 
εξιλεωμένος πίθηκος Ξουθ λει
τουργεί ως προσωπείο του συγ
γραφέα και τον διευκολύνει να 

j σατιρίζει με άνεση και ένταση 
τα ήθη της εποχής: τον πιθηκι- 
σμό τιυν νέων που σπουδάζουν 
σε χώρες της Δυτικής Ευρώπης 
και αντιγράφουν τυφλά αγγλι
κές ή γαλλικές συνήθειες και 
αντιλήψεις- τη μανία της μόδας 
που οδηγεί πλούσιους και φτιυ- 
χούς, άντρες και γυναίκες στα 
όρια της κουφότητας και της 
αλαζονείας· τη φιλοχρηματία 
των ιατρών ή των δικηγόρων 
και την ανικανότητά τους να 
βοηθήσουν τον πάσχοντα- τη 
συνήθεια επίδοξων συγγραφέ
ων να συρράφουν περιηγητικά 
κείμενα με τη μέθοδο της αντι
γραφής, χωρίς να έχουν ταξιδέ
ψει στα μέρη που περιγράφουν. 
Γενικά, αποκαλύπτει και πλήτ
τει με ιδιαίτερη οξύτητα την αν
θρώπινη υποκρισία και τον αρ- 
χοντοχωριατισμό, την επίδειξη 
και την ξενομανία, το ψέμα και 
την υστεροβουλία (γνωρίσματα 
που δεν είναι καθόλου ξένα σε 
άλλους καιρούς ή στην εποχή 
μας).
Ε ίναι φυσικό, ο συγγραφέας 

να «συνομιλεί» στο μυθιστόρη
μά του με λογοτεχνικά και άλλα 
κείμενα της εποχής του. Ή δη , ο 
Ν. Βαγενάς επισημαίνει ότι ο 
συγγραφέας συνδιαλέγεται με 
έργα ελλήνων αλλά και ευρω- 
παίων (κυρίως γάλλων) λογο
τεχνών: με το αφηγηματικό πο ί
ημα Πρυόιοίκησις εις τον Ερμή- 
λον ή Δ ημοκριθηράκλειτον  
(1817) του Μ. Περδικάρη, με το 
μυθιστόρημα Ο Ζω γράφος  
(1842) του Γρ. Παλαιολόγου, 
με πεζογραφήματα του φαντα

στικού των Λεσάζ και Μπαλ- 
ζάκ, κ.λπ. Παράλληλα, το μυθι
στόρημα του Πιτσιπίου θα  μπο
ρούσε να θεωρηθώ ως (συνει
δητή ή υποσυνείδητη) αντίδρα
ση στη φιλολογία του δαρβ ιν ι
σμού. Ό π ω ς  ιιας πληροφορεί ο 
επιμελητής της έκδοσης, οι Ν. 
Δραγούμης, Α. Λασκαράτος 
και Ε. Ρόΐδης γράφουν στη συ
νέχεια  αφηγήματα στα οποία  
επανέρχεται το θεματικό μοτί
βο του πιθήκου. Στην Κύπρο, 
εξάλλου, ο Β. Μιχαηλίδης θα 
σατιρίσειτη  θεωρία του Δαρβί- 
νου στο ιδιωματικό του ποίημα 
«Μία επιστολή εις κυπριακήν 
διάλεκτον» (1881).
Σε μιαν εποχή κατά την οποία  

αρκετοί εκπρόσωποι :ης αθη
ναϊκής σχολής κα ι άλλοι λογο
τέχνες του περιφερειακού ελ
ληνισμού βαυκαλίζονται με τα 
ιδεώδη του ρομαντισμού (βυ
ρωνισμός, αρχαιολατρία, μεγα
λοϊδεατισμός) και βουλιάζουν 
στις σκοπιμότητες τιυν πανεπι- 
στημιακών ποιητικών δ ιαγω νι
σμών, δεν λείπουν οι φωτεινές 
εξαιρέσεις: Στην ποίηση ξεχω 
ρίζουν ο ι δύο ισχυρές ποιητικές 
φυσιογνωμίες των Επτανησίων 
Σολωμού και Κάλβου. Στην π ε 
ζογραφία, όπως αποδεικνύεται 
από πρόσφατες μελέτες (λ.χ. 
των Α. Αγγέλου, Ν. Βαγενά, Τ. 
Καγιαλή, Π. Μουλλά, Σ. Ντε
νίση, Λ. Χατζοπούλου), η πα- 
ραγιυγή δεν είναι καθόλου 
ανάξια  λόγου ούτε παραμένει 
προσκολλημένη στα ιδεώδη 
του ρομαντισμού και μόνο- κά 
θε άλλο. Φ αίνεται, μάλιστα, ότι 
η πεζογραφία  διευκολύνει π ε 
ρισσότερο τους συγγραφείς να 
αποδεσμευτούν από τα ρομα
ντικά ιδειόδη και να δουν χιυρίς 
παραμορφοπικούς καθρέφτες 
την καθημερινή πραγματικότη
τα της εποχής τους. 

Δ ικαιολογημένα το ημιτελές 
αλλά σχετικά αυτοδύναμο μυ
θιστόρημα Ο πίθηκος Ξουθ ή 
Τα ήθη τον αιώνος μπορεί να 
θεωρηθεί ένα από τα καλύτερα 
νεοελληνικά πεζογραφήματα 
πριν από την Π άπισσα Ιωάννα 
του Ροΐδη. Το έργο του Πιτσιπί- 
ου είναι καλογραμμένο και 
προσεκτικά δομημένο- δεν 
υπάρχουν πλατειασμοί ή παρα-

γεμίσματα και κυρίως η <— 
θριυσή του φαίνεται καλά πςζ;
σχεδιασμένη. Για παράδειγι_
η αποκάλυψη της ταυτότητ-  
του πιθήκου Ξουθ είναι y.axd 
ληλα προετοιμασμένη, ύστει 
από την ατυχή προσπάθειά τ 
να  ξυριστεί με τα ξυράφια ν 
Μ εγάλου Αλεξάνδρου μίμο 
μένος τον φιλάρεσκο αφέν 
του. Επίσης, πολύ μεθοδικά 
συγγραφέας διακόπτει την εί 
στόρηση του πιθήκου και π 
ρεμβάλλει δύο κεφάλαια (Μ 
ΙΒ '), για  να σκιαγραφήσει · 
μορφή της ωραίας Σουλτα\ 
τσας και την επιβολή της πάν 
στον πλούσιο αλλά άφροΛ 
Καλλιστρατίδη, στο πρόσω* 
του οποίου φαίνεται να επαν< 
λαμβάνεται η εκμετάλλευι 
του άλλοτε εύπορου Βαρθόλί 
από γυναίκες. Πράγματι, φο 
νεται ότι ο συγγραφέας εί) 
γράψ ει το πεζογράφημα σι^ 
σύνολό του και ύστερα άρχκ 
να  το δημοσιεύει σε συνέχειει 

Ο  στιβαρός και σύνθετος λ< 
γος του Πιτσιπίου, κυρίως oxc 
φτάνει στην καταλυτική αλλ 
λογοτεχνική μετουσιωμένη σι 
τιρα ηθών, προετοιμάζει, 0 
λέγαμε, το περίτεχνο και και 
στικό ροΐδειο ύφος (ορθολογ 
σμός, αντιλυρικός και αιχμι 
ρός-σαρκαστικός λόγος, πνεν 
ματώδεις παρομοιώσεις κλπ. 
Επίσης, αξίζει να προσέξουμ 
ότι τρεις γυναικείοι χαρακττ 
ρες του έργου μιλούν ισάριθμ 
γλιυσσικά ιδιώματα: η κυρί 
Π έππα μιλά ένα κατάφορτο μ 
γαλλισμούς σμυρναϊκό ιδίωμο 
η Σουλτανίτσα διανθίζει τη 
ομιλία της με φαναριώτικες εκ 
φράσεις, ενώ η υπηρέτρια τη 
τελευταίας, ένας κατεξοχψ 
λαϊκός τύπος, χρησιμοποιε 
επίμονα το γλωσσικό ιδίωμι 
της Χίου. Π αρ’ όλο που τα δια. 
λογικά μέρη του κειμένου είνα 
ελάχιστα, ιδιαίτερα αξιοσημεί 
ωτός είναι ο ζωντανός διάλο 
γος της Σουλτανίτσας με τη θε 
ραπαινίδα  της, μέσα από τον 
οποίο διαγράφονται έντονα οι 
δύο αυτές αφηγηματικές μορ
φές.

Θ α  άξιζε τον κόπο να φωτι
στεί περισσότερο η προσωπι
κότητα και η κοσμοθεωρία τον
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γαλλομαθή Πιτσιπίου, ενδεχο
μένως μέσα και από άλλα (μη 
λογοτεχνικά) κείμενά του. Για 
παράδειγμα, στο περιοδικό του 
δείχνει την προτίμησή του στη 
ρωσική λογοτεχνική δημιουρ
γία: δημοσιεύει δύο ανυπόγρα
φα άρθρα για τη ρωσική λογο
τεχνία και μεταφρασμένα κεί
μενα του Κριλόφ και του Που- 
οκιν. Προφανώς, τόσο τα ση
μειώματα όσο και οι μεταφρά
σεις ανήκουν στο διευθυντή και 
εκδότη του περιοδικού. Ο 
ίδιος, εξάλλου, είχε μεταφρά
σει το πεζογράφημα Ε πτά  θα
νάσιμα αμαρτήματα του τότε 
δημοφιλή και στον ελληνικό 
χώρο Γάλλου E u g . S u e .
Χρειάζεται να διερευνήσουμε 

συστηματικά τα έντυπα του 
19ου αιώνα, στα οποία δεν

αποκλείεται να  λανθάνουν και 
άλλα ποιοτικά πεζογραφήμα
τα, κυρίως διηγήματα, τα οποία 
ενδεχομένω ς θα συμβάλλουν 
στο να  σχηματίσουμε μια πιο 
ολοκληρωμένη εικόνα για  την 
παλαιότερη νεοελληνική πεζο
γραφ ία . Χ ρειάζεται, επίσης, vu 
προσεγγίσουμε τα λογοτεχνικά 
κείμενα παράλληλα με τη μελέ
τη των εκάστοτε (λογοτεχνι
κών) αντιλήψεων και προτιμή
σεων, των λογοτεχνικιύν μετα
φράσεω ν κα ι της λογοτεχνικής 
κριτικής (αφού βέβαια προηγη- 
θούν οι απαραίτητες φιλολογι
κές προεργασίες), ώστε να εί
μαστε σε θέση να εντάξουμε, 
να  ερμηνεύσουμε και να αξιο
λογήσουμε τη νεοελληνική λο
γοτεχνία  στο ευρύτερο πλαίσιο 
της νεοελληνικής και ξένης δη

μιουργίας και σκέψης. Ή δη , με 
την αξιόλογη περίπτωση του 
πεζογράφου I. Πιτσιπίου απο- 
δεικνύεται ότι η νεοελληνική 
πεζογραφία του 19ου αιώνα 
δεν γίνεται να  ταξινομηθεί 
(πια) στο πολύ σχηματικό και 
προπάντων ασφυκτικά ισοπε- 
δωτικό περίγραμμα του ιστορι
κού μυθιστορήματος ή της λε
γάμενης ηθογραφίας κα ι ότι εί
ναι καιρός να επαναξιολογηθεί 
χωρίς τους παραμορφωτικούς 
καθρέφτες και τα ιδεολογήμα
τα του αρχαϊσμού ή του δημοτι
κισμού, του ελληνοκεντρισμού 
ή του αντιδυτικισμού ή, από την 
άλλη, μόνο με βάση τις τρέχου
σες αντιλήψεις περ ί λογοτε
χνίας.

Αευτέρης Παπαλεοντίου

a ίδια στο παρελθόν
Βασίλης Ιωακείμ  
Οτάφος τον Έλληνα 
εκδ. Τα Τραμάκια, 1995

0 Βασίλης Ιωακείμ (γενν. 
1953) υπήρξε ναυτικός -σ υ γκε
κριμένα ασυρματιστής- κα ι τα 
ξίδεψε κοντά δέκα χρόνια με 
τοντοπόρα πλοία. Το 1980 εξέ
δωσε το μοναδικό στο είδος του 
περιοδικό Κανάλι 14, με ύλη κυ
ρίως να υτικώ ν λογοτεχνών ή με 
θέματα γύρω από τη θάλασσα 
και αφιερώματα στους Νίκο 
Καββαδία και Δημήτρη Αντω
νίου. Το 1989 βγήκε το βιβλίο 
του Π ο τα μ ο ύ λ α , με διηγήματα 
γραμμένα είτε πάνιυ σ’ ένα κα 
ράβι είτε στη στεριά. Από τότε 
φάνηκε πως το στιλ γραφής του 
Ιωακείμ δεν στηρίζεται στο μύ
θο και την πλοκή, αλλά περ ιέχει 
κυρίως τα στοιχεία της περ ι
πλάνησης, του ονείρου και της 
θαλασσινής αρμύρας.
Με το καινούργιο του βιβλίο Ο 

τάφος τυν Έλληνα, ο Βασίλης 
Ιωακείμ, σαφώς βελτιωμένος 
στην τέχνη της γραφής, με α να 
νεωμένη την ποιητική του δ ιά 

θεση, συνεχίζει τα ταξίδια του 
στον κόσμο του παρελθόντος, 
στον τόπο όπου γεννήθηκε, στις 
γυναίκες που αγάπησε. Πότε 
πικρός, πότε ειρωνικός και π ά 
ντα τρυφερός, κινείται ανάμε
σα στο όνειρο και το παραμύθι.

Η  νοσταλγία και η θλίψη που 
αυτή γεννάει είναι τα βασικά 
στοιχεία της γραφής του συγ
γραφέα. Συναισθήματα που 
βιώνει όχι μόνο για  το χρόνο 
που παρήλθε ανεπιστρεπτί, μα 
και γ ια  τα θηλυκά πλάσματα 
που συνάντησε. Π ρόκειται για 
τη «μικρή Ελένη», τη «μικρή κό
ρη», τη «νεαρή χήρα», μια «κο
πέλα μοναχή της», την «όμορφη 
της παρέας», την «πανιυρια», 
την «Πηγή». Λέει κάπου επι
γραμματικά: «Ό λοι οι άνθρο)- 
ποι ψάχνουν για  μια γωνιά ν’ 
ακουμπήσουν, να ριζιόσουν. 
(Λ ίγοι είμαστε οι ταξιδευτές). 
Μ ια φράση που θυμίζει τον Νί
κο Κ αββαδία που έγραψε το 
στίχο «σιχαίνομαι το ναυτικό 
που εμάζεψε λεφτά./Εμούτζω- 
σε τη θάλασσα και τήνε κατου- 
ράει».

Αυτή η συγκεκριμένη γωνιά

για  τον Β. Ιωακείμ σχεδόν πά 
ντα είναι μια γυναίκα. Η  γυναί
κα που έρχεται και φεύγει, που 
υπόσχεται, ειρωνεύεται, κοροϊ
δεύει, παίζει με τον άντρα, προ
δίδει. Διαβάζουμε στο διήγημα 
«Ταξιδευτές του απείρου»: 
«Σκύβω να τη φιλήσω. Μα όταν 
τα χείλη μου τα χείλη της άγγι
ξαν, είδα το κορμί της να δια
λύεται -το  χαμόγελό της είδα 
τελευταίο-, κι ύστερα χάθηκε 
στο χώμα. Ή  μαργαρίτα μόνο 
που ήτανε περασμένη στο αυτί 
της έμεινε, όρθια, ανάμεσα στις 
άλλες μαργαρίτες».
Το ταξίδι για  τον Βασίλη Ιω α

κείμ δεν είναι μόνο εκείνο που 
έκανε με τα ποντοπόρα πλοία, 
μα κυρίως εκείνο που μπορεί 
να κάνει με τα φτερά της φ α 
ντασίας, η οποία  τροφοδοτεί
ται από τα πραγματικά τα ξ ί
δια: «Χαμογελάω. Ξαπλώνω τ ’ 
ανάσκελα στο χορτάρι. Δ εξιά  
-κάτω  από το φ εγγά ρ ι-  άναψε 
το πρώτο φωτάκι. Η  νύχτα 
απλώνει τα σημάδια της. Να 
δούμε πού θα με ταξιδέψ ει κι 
απότβε!

Φίλιππος Φιλίππου

και μεταφέροντας στον 
αναγνώστη την απορία, 
είναι Η  Κεφαλή (εκδ. 
Κέδρος, 1995).

Ψάχνοντας, βρίσκεις! Την 
έκθεση ζωγραφικής του 
Εδουάρδου Σακαγιάν στο 
«Πολύεδρο» (Κανακάρη 
147, Πάτρα) από 10 
Νοεμβρίου έως 2 
Δεκεμβρίου. Την έκθεση 
φωτογραφίας του Κώστα 
Σακελλαρίου «Οι 
τελευταίοι Έλληνες της 
Πόλης» και την παρουσίαση 
του φωτογραφικού 
λευκώματος (εκδ. Άγρα, 
1995) στο «Πανόραμα» 
(Αλεξάνδρου Σούτσου 4, 
Αθήνα) από 8 έως 18 
Νοεμβρίου. Τη «Γιορτή για 
την Ποίηση» που οργανώνει 
ο εκδοτικός οίκος 
«Γκοβόστη» με την 
ευκαιρία της έκδοσης του 
περιοδικού Θέματα 
Λογοτεχνίας και των πέντε 
πρώτων τόμων της 
Ανθολογίας της 
Νεοελληνικής Ποίησης στο 
«Πνευματικό Κέντρο του 
Δήμου Αθηναίων» 
(Ακαδημίας 50) στις 18 
Νοεμβρίου <mç 6.30 μ.μ. 
Ομιλητές θα είναι οι 
Χρίστος Αλεξίου, Ανδρέας 
Μπελεξίνης, Σωκράτης 
Σκαρτσής.

Ω! Ναμηνξεχάσω...

Αυτή είναι η Αθήνα. Μια 
βρύση που ξέχασες πριν 
φύγεις διακοπές, και τά 
’κάνε όλα χάλια. Εγώ ζω 
αλλού. Έρχομαι κάθε τόσο 
τρέχοντας, να δω αν με 
κρατάς ακόμα στη 
διανομή»: Βασίλης Παπάς, 
Παράγραφος 1, 2 ( β’ εκδ, 
τα τραμάκια, Θεσσαλονίκη 
1995).

ο χαρτοκόπτης
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ΜΟΣΚΟΒΟΥ

Το κλειδοκύμβαλο 
και το καλυμμαύχι
ΤΟ  ΤΥΠΙΚΟ της ορθόδοξης εκκλησίας προβλέπει σύντομες και μακρές 
ακολουθίες προς τιμήν του Κυρίου. Η μακρότερη είναι η αγρυπνία που 
αρχίζει με τον όρθρο και συνεχίζεται μονοκοπανιά με τον εσπερινό και τη 
λειτουργία. Μ ια τέτο ια  αγρυπνία συγκέντρωσε έναν εσμό Θεσσαλονικέων 
πιστών την προπερασμένη Δευτέρα το βράδυ στη Ροτόντα. Μέλημά τους 
δεν ήταν τόσο η λατρεία του κυρίου τους, αλλά η απόταξη του δυτικού 
σατανά από τον ιστορικό ναό του Αγίου Γεωργίου, που μετά  την 
ολοκλήρωση των επισκευών διεκδικείται από την εκκλησία ως 
προσκυνηματικός ναός και από την πολιτεία  ως μνημείο. Αυτή τη βραδιά είχε 
δοθεί άδεια από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο για ένα ρεσιτάλ πιάνου 
του Σάκη Παπαδημητρίου, αλλά το φιλόμουσο κοινό μάταια περίμενε έξω 
από τη Ροτόντα να τελειώσουν οι αίνοι προς τον Κύριο. Οι αγρυπνίες 
διαρκούν...

ΣΤΟ  ΕΣΩ ΤΕΡΙΚΟ  ένα ανευλαβές χριστεπώνυμο πλήρωμα κατέστρεφε με 
μανία το δυτικότροπο κλειδοκύμβαλο του καλλιτέχνη παίρνοντας στα χέρια 
του όχι μόνο τη μελλοντική φυσιογνωμία του μνημείου, αλλά και το 
πολιτιστικό πρόσωπο της Θεσσαλονίκης. Οι αστυνομικές δυνάμεις είχαν 
παραταχθεί άπραγες ανάμεσα στις δυνάμεις του κοσμικού φωτός και του 
θείου σκότους, η εισαγγελία σιώπησε ευλαβώς. Το φιλόμουσο κοινό 
προτίμησε να επιδείξει ανώτερο ήθος από τους θορυβοποιούς και 
επέστρεψε στα σπίτια του. Αλλά τι σημαίνει το μένος των ταραξιών, η 
διακριτικότητα του κοινού και η ουδετερότητα της Πολιτείας; Σημαίνει ότι 
και για τις τρεις πλευρές δεν υπήρχε άλλη επιλογή μέσα στη συγκεκριμένη 
περιρρέουσα ατμόσφαιρα των τελευτα ίω ν χρόνων: μια ατμόσφαιρα 
υστερικού εθνικισμού, ευέξαπτης θρησκοληψίας και αμαθούς καχυποψίας 
μπροστά στην πολιτιστική δημιουργία.

ΕΙΝΑΙ Π ΕΡΙΤΤΟ  να επανέλθουμε σ' αυτήν την αέναη κρίση ταυτότητας που 
κατατρέχει τον κατακαημένο ελληνισμό από την ίδρυση του σύγχρονου 
κράτους και εντεύθεν. Το αφόρητο είναι ότι εκδηλώνεται στη σημερινή φάση 
των βαλκανικών μας αγκυλώσεων και των ονοματολογικών ερίδων και με μια 
άγονη περιφρούρηση εικονικών παραδόσεων και κενών γραμμάτων. Και, 
φυσικά, το σπασμένο πιάνο στη Ροτόντα της Θεσσαλονίκης δίνει έναν 
θλιβερό τόνο σ' αυτήν την πόλη που διεκδικεί το  1997 τα  πολιτιστικά 
πρωτεία της Ευρώπης. Ένα  μέρος των ανθρώπων της δεν έχει εξοικειωθεί 
ακόμα ούτε καν με τον ήχο των ευρωπαϊκών μουσικών οργάνων, ένα μέρος 
των ανθρώπων της αρνείται ακόμα την πολιτιστική ποικιλία και το χειρότερο 
τη θεωρεί επικίνδυνη.

ΜΟΝΟ ΜΙΑ λεπτομέρεια από τα  γεγονότα εκείνης της Δευτέρας στη 
Θεσσαλονίκη μας χαροποιεί συμβολικά. Ο Σάκης Παπαδημητρίου τα είχε 
καταφέρει εκ των προτέρων να «μιάνει το ναό». Στη ν  πρωινή του πρόβα είχε 
εξαπολύσει αμέριμνος με το πιάνο του όλα τα  οθνεία μουσικά του ζιζάνια 
στη Ροτόντα. Αλλά δυστυχώς, αυτό είναι μόνο μια λεπτομέρεια.



Σ τ η  δ εκ α ετ ία  του ’7 0 , 
μ ια  π ρ ώ ιμ η  γ ια  την επ ο χ ή  

της μ ετα μ ό σ χευ σ η  καρδιάς 
σ’ έναν καρ ιερ ίστα  

α ρ χ ιτέκ το να - ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ία , 
γ ίν ετα ι η αφ ορμή  
μ ιας δ ρ α μ α τ ικ ή ς  μ ετα β ο λή ς ■ 
της π ρ ο σ ω π ικ ό τη τά ς  του . 
Έ ν α  α νο ρ θ ό δ ο ξο ... 

α ντ ιεπ ισ τη μ ο ν ικ ό  
μ υθ ισ τόρημ α  π ά θο υς, 

μ ια  ά λ λ η  εκ δο χή  
του Σ π ό ρ ο υ  Π λα σ κ ο β ίτη  
γ ια  την  α φ ή γη σ η , μέσα 
από ’να  λ ό γ ο  θεατρ ικό , 
δοσμένο σε δ ια δ ο χ ικ ές  

π ρ ω το π ρ ό σ ω π ες  

δ ιη γή σ εις . Π

ΣΠΥΡΟΣ ΠΛΑΣΚΟΒΠΉΣ

Σπύρος
λασκοβίτης

Τ Ο  Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Ο  Β ΙΒ Λ Ι
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ

ΤΟΛΗΣ ΚΑΖΑΝΤΖΗΣ
Το τελευταίο καταφύγιο

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΕκΛοσεες Νεφέλη

ΜΑΤΑΙΟΤΗΣ ΜΑΤΑΙΟΤΗΤΩΝ 
Διηγήματα

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ 
Διηγήματα

Οι εκδόσεις Νεφελη επανεκδίδουν ολόκληρο το πεζογραφικό 
έργο του Τόλη Καζαντζή σε νεα τυποποιημένη σειρά. 

Ήδη κυκλοφορούν οι συλλογές διηγημάτων «Ματαιότης 
ματαιοτήτων», «Το τελευταίο καταφύγιο», «Καταστροφές»,

«Η παρέλαση, Ενηλικίωση».
Επίσης ετοιμάζεται και θα κυκλοφορήσει σύντομα η 

συλλογή διηγημάτων «Οι πρωταγωνιστές».
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ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ 
Διηγήματα
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